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       В современном обществе все более возрастает роль иностранных языков. Знание иностранного языка дает возможность приобщиться к мировой культуре, использовать в своей деятельности потенциал обширных ресурсов сети Интернет, а также работать с информационными и коммуникационными технологиями (ИКТ) и мультимедийными средствами обучения. В связи с этим возникает необходимость развития методики использования компьютерных информационных технологий в обучении иностранному языку. Новые информационные педагогические технологии становятся частью учебного процесса.
    Модернизация содержания образования на современном этапе в первую очередь связана с инновационными подходами в организации обучения иностранным языкам. 
       Никакое учебное заведение не способно дать человеку запас знаний на всю жизнь. Задача образовательного учреждения состоит в том, чтобы дать обучающемуся базовые ориентиры основных знаний, развивать познавательные интересы и способности обучающегося, прививать ему ключевые компетенции, необходимые для дальнейшего самообразования.
        Приоритетным направлением развития современного обучения стала гуманистическая направленность, в центре внимания – обучающийся, его личность. Поэтому основная цель современного преподавателя – выбрать методы и формы организации учебной деятельности, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности. 
       В последние годы все чаще поднимается вопрос о применении новых информационных технологий в образовательных учреждениях. Это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры обучающихся, обучение практическому овладению иностранным языком.

       Задача преподавателя состоит в том, чтобы создать условия практического овладения языком для каждого обучающегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому проявить свою активность, свое творчество. Задача преподавателя - активизировать познавательную деятельность обучающегося в процессе обучения иностранным языкам. Современные педагогические технологии такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, использование новых информационных технологий, Интернет-ресурсов помогают реализовать личностно-ориентированный, индивидуальный и дифференцированный  подход в обучении, обеспечивают обучение с учетом способностей учеников, их уровня обученности.

Так, например, на уроках английского языка с помощью Интернета можно решить целый ряд дидактических задач: 
· изучение лексики; 

· формировать навыки и умения чтения, 

· отработка произношения; 

· обучение диалогической и монологической речи; 

· обучение письму; 

· отработка грамматических явлений;
· формирование у школьников мотивации к изучению иностранного  языка. 

       Кроме того, возможности Интернет-технологий можно использовать и для расширения кругозора обучающихся. При подготовке уроков и внеклассных мероприятий, при создании презентаций, рефератов творческих работ Интернет предлагает огромное количество дополнительной информации.
              Основная цель изучения иностранного языка - формирование коммуникативной компетенции, все остальные цели (воспитательная, образовательная, развивающая) реализуются в процессе осуществления этой главной цели. Коммуникативный подход подразумевает обучение общению и формированию способности к межкультурному взаимодействию, что является основой функционирования Интернета. 
       В процессе обучения иностранному языку целесообразно применять разнообразные цифровые образовательные ресурсы, такие как презентации в Power Point, On-line тесты, обучающие программы, электронные учебники, электронные словари, учебные Интернет ресурсы, которые мотивируют и нацеливают обучающихся на успешные результаты.  
       Одной из технологий, обеспечивающей личностно-ориентированное обучение, является метод проектов, как способ развития творчества, познавательной деятельности, самостоятельности. Проекты могут подразделяться на: монопроекты, коллективные, устно-речевые, письменные, Интернет-проекты.
        Хотя в реальной практике зачастую приходится иметь дело со смешанными проектами, в которых имеются признаки исследовательских, творческих, практико-ориентированных и информационных. Работа над проектом - это многоуровневый подход к изучению языка, охватывающий чтение, аудирование, говорение и грамматику. Он характеризуется совокупностью учебно-познавательных приемов, позволяющих решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий обучающихся с обязятельной презентацией результатов. Метод проектов способствует развитию активного самостоятельного мышления учащихся и ориентирует их на совместную исследовательскую работу. Работа над проектом включает исследовательские, поисковые, проблемные действия. Проектная форма работы является одной из актуальных технологий, позволяющих учащимся применить накопленные знания по предмету. 

       Работа над проектом – процесс творческий. В курсе иностранных языков метод проектов может использоваться в рамках программного материала практически по любой теме. Работа над проектами развивает воображение, фантазию, творческое мышление, самостоятельность и другие личностные качества.

       К современным технологиям, которые применяют учителя иностранного языка, относится и технология сотрудничества. Основная идея заключается в создании условий для активной совместной деятельности обучающихся в разных учебных ситуациях. Студенты объединяются в группы по 3-4 человека, им даётся одно задание, при этом оговаривается роль каждого. Каждый отвечает не только за результат своей работы, но и за результат всей группы. Поэтому слабые обучающиеся стараются выяснить у сильных то, что им непонятно, а сильные учащиеся стремятся, чтобы слабые досконально разобрались в задании. И от этого выигрывает вся группа, потому что совместно ликвидируются пробелы.

       И, наконец, модульное обучение получило свое название от термина “модуль”, означающего “функциональный узел”. Сущность модульного обучения сводится к самостоятельному овладению обучающимися определенными умениями и навыками в учебно-познавательной деятельности. Модульное обучение предполагает четкую структуризацию содержания обучения. Оно обеспечивает развитие мотивационной сферы учеников, интеллекта, самостоятельности, коллективизма, умений самоуправления своей познавательной деятельностью. Модуль создает положительные мотивы к обучению, как правило, благодаря своей занимательности, эмоциональному содержанию, учебному поиску и опоре на жизненный опыт. Основными средствами модульного обучения служат учебные модули. 
        С успехом используются игровые технологии (деловые игры и ролевые), без которых не мыслится овладение умениями и навыками иноязычного общения и поведения.
        Использование инновационных форм обучения отводит обучающемуся главную роль на пути к усвоению знаний, при которой преподаватель является активным помощником, организует, направляет и стимулирует учебную деятельность.
        Важнейшим условием повышения качества образования является создание условий, активизирующих профессионально-познавательный поиск педагога, способствующий развитию его творческих сил, самостоятельности, нового, научного стиля мышления.
       В своей деятельности преподаватель должен решать не только учебные задачи, но и создавать условия обучающимся для самостоятельного творческого поиска, побуждая их к исследовательской деятельности, формированию навыков ориентирования в огромном информационном пространстве и самостоятельного принятия решений. И как необходимое условие в решении поставленных задач рассматривается внедрение инновационных технологий в учебный процесс. Постоянно развивающаяся система информационного обеспечения в сочетании с техническим сопровождением обеспечивает качество образовательного процесса.

Одним из факторов, влияющих на качество образования, является профессиональная компетентность педагогов. Владение педагогическими компетенциями требует от учителя постоянной активной творческой профессиональной деятельности, ибо, как точно отметил К.Д. Ушинский, учитель живёт до тех пор, пока он учится, как только он перестаёт учиться, в нём умирает учитель. Приоритетной является ориентация методической службы на самообразование, саморазвитие, самосовершенствование преподавателя, так как расширение культурного кругозора, развитие рефлексии, способности к самокритике это залог успешного развития профессионализма и творческого потенциала личности, как преподавателя, так и учащегося.
