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Детско-родительские отношения закладывают основы развивающейся личности, во многом определяя ее дальнейшую жизнь, влияя на будущие родительские роли. Дисгармония семейных отношений не всегда осознает​ся, но обязательно сказывается на детях. Отсутствие опыта взаимодействия в организованной группе дошкольников не даёт возможность ребёнку пройти все стадии формирования межличностных отношений от первого знакомства до формирования стабильных устойчивых отношений со​трудничества и взаимодействия, которые являются подготовительным этапом для развития навыков общения со сверстниками на следующих ступенях образовательной среды, а также вне её. Особую важность при​обретает получение полной информации о характере семейных отноше​ний и их восприятии ребенком, поскольку роль этих отношений в его развитии огромна.
Очевидно, что для диагностики отношений с позиции ребенка необ​ходимы методы, адекватные ему в силу его возрастных особенностей.
Взаимоотношения со взрослыми выступают важнейшим фактором, влияющим на становление ребенка как личности. Именно в общении со взрослыми дети усваивают социальные нормы и ценностные ориентации, «присваивают     общественно-исторический     опыт»     (Л. С. Выготский, Л. И. Божович, А. И. Леонтьев, Д. Б. Эльконин).

Целью данного исследования стало выявление межличностных отно​шений детей со взрослыми и сверстниками. В качестве объекта исследова​ния были выбраны дети старшего дошкольного возраста (6-7 лет), живу​щие в полных семьях, не посещающие детские дошкольные учреждения Санкт-Петербурга: 30 человек, из них 15 мальчиков и 15 девочек. Дети по​сещали подготовительную группу при школе. Предметом исследования стали межличностные отношения детей старшего дошкольного возраста в условиях семейного воспитания. Основная гипотеза исследования: суще​ствует специфика развития межличностных отношений детей и родителей в условиях семейного воспитания.
В соответствии с задачей исследования, детско-родительские отноше​ния исследовались по методике Р. Жиля, рисунку семьи и тесту Варги — Столина. Первые две методики позволили оценить отношения со стороны детей, а последняя методика — со стороны родителей.
Методика Р. Жиля предназначена для выявления конкретно-личностных отношений ребенка с родителями. Брались во внимание кар​тинки трех шкал: отношение к матери; отношение к отцу; отношение к ма​тери и отцу вместе, воспринимаемыми ребенком как родительская чёта («родители»). Анализ результатов показал, что дети ценили присутствие родителей, эмоциональный контакт с родителями присутствовал у всех де​тей данной выборки. Это говорит о высоком доверии родителям, стремле​нии к общению с ними. Вероятно, дети чувствуют себя более уверенно и защищено в обществе родителей, так как формы общения с родителями носят более позитивный характер и доставляют детям больше удовольст​вия. Возможно, родители чаще уступают детям, хвалят их, чего не делают сверстники. Можно предположить, что дети, не посещающие детские са​ды, предпочитают позитивные формы общения, направленные на принятие и сотрудничество, но сами не обладают навыками таких форм взаимодей​ствия со сверстниками.
Далее в исследовании мы использовали методику Варги — Столина для выявления особенности родительского отношения. Под родительским отношением в данном случае понимается система разнообразных чувств по отношению к ребенку, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ним, особенностей восприятия и понимания характера и лично​сти ребенка, его поступков.
Исследование детско-родительских отношений с позиции родителей (матерей) показало, что наиболее типичным стилем материнского отноше​ния, как к мальчикам, так и к девочкам является кооперация как заинтере​сованное, сочувственное внимание к ребенку и доверие к нему. Особенности отношения со стороны матери не дифференцируются в зависимости от поло ребенка. Далее следует с примерно одинаковой частотой показатель «симбиоз». Можно предположить, что родители ощущают себя с ребенком единым целым и стремятся оградить его от трудностей. А вот показатель «авторитарная гиперсоциализация» выражается в высокой требовательности к ребенку со стороны родителя. Наименьший показатель «маленький неудачник» ожидаем нами как результат признания социальной несостоя​тельности ребенка и недоверие к нему.
И в завершение рассмотрим результаты диагностики детско-родительских отношений по проективному методу «Рисунок семьи».
Как известно, рисунок является вспомогательным методом диагно​стики различных сторон развития ребёнка и позволяет более глубоко изу​чить особенности его эмоционального и когнитивного отношения к изо​бражаемым им в процессе-рисования сторонам действительности: к себе, к людям, событиям, явлениям и т. д.
По окончании рисования мы просили детей как можно подробнее рас​сказать нам о том, что изображено на каждом рисунке. Выявлены инте​гральные характеристики детско-родительских отношений, которые отра​жаются на невербальном уровне (то есть в рисунке). Это внутрисемейное единение, значимость и близость отца и матери. Специфика же этого про​ективного способа получения информации заключается в том, что рисунок — является более детализированным и позволяет выявить внутрисемейные отношения и эмоциональные проблемы у ребенка в семье.
У мальчиков выше оказались показатели близости с отцом (как полю​са дистанции) и внутрисемейной близости. Интересен тот факт, что пока​затели порядка рисования отца имеют самые маленькие значения, как у де​вочек, так и показатели порядка рисования матери у мальчиков. Очевидно, что самым важным человеком является мама, а лишь потом дети осознают важность отца.
У девочек довольно высокими оказались показатели внутрисемейной дистанции, на их рисунках всегда присутствовали отец и мама. В связи с этим, представлялось целесообразным рассмотрение особенностей прояв​ления детско-родительских отношений отдельно у мальчиков и девочек.
Взрослые люди иногда не подозревают о той широкой гамме чувств и отношений, которую переживают их дети и, естественно, не придают осо​бого значения детским дружбам, ссорам и обидам. Между тем, опыт пер​вых отношений со сверстниками является тем фундаментом, на котором строится дальнейшее развитие личности. Этот первый опыт во многом оп​ределяет характер отношения человека к себе, к другим, к миру в целом. Далеко не всегда этот опыт складывается удачно. У многих детей уже в дошкольном возрасте складывается и закрепляется негативное отношение к другим, которое может иметь весьма печальные отдалённые последствия. Вовремя определить проблемные формы межличностных отношений и помочь ребёнку преодолеть их — важная задача педагога и психолога.
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