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В России в настоящее время идёт становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство.  И на этом современном этапе развития нашего общества выдвигаются особые требования к школьному образованию. Цель его – воспитание активной творческой личности, способной к саморазвитию и непрерывному образованию, к эффективной и продуктивной деятельности в различных социально-значимых ситуациях. 

Воспитание творческого отношения к делу (умение видеть красоту в обыденных вещах, испытывать чувство радости от процесса труда, желание познать тайны и законы мировоздания, способность находить выход из сложных жизненный ситуаций) – одна из наиболее сложных и интересных задач современной педагогики.
Естественной образовательной средой способной помочь реализовать эти задачи становятся социальные сервисы Веб 2.0, которые  исповедают доступность, открытость, интерактивность и коллективизм. Сервисы Веб 2.0 предоставляют неограниченные возможности для совершенствования учебно-педагогической деятельности учителя.
При этом профессия учителя  меняет свое изначальное содержание. 
Учитель расширяет образовательное пространство своей трудовой деятельности, временные характеристики своей деятельности, возможности по контролю над информационными потоками и самой учебной деятельностью. 
Учителя становятся в большей степени консультантами, наставниками и посредниками, чья задача - помочь учащемуся самому сформировать свое образование и осознать свою личную ответственность за это. Доминируют продуктивные, активно-творческие методы обучения, предлагающие самостоятельную и творческую деятельность проблемно-практического характера. Цель — дать не только знания, но и опыт их самостоятельного добывания. Обучение строится по индивидуальному принципу, при котором каждый учащийся имеет возможность продвигаться вперед в освоении материала своим темпом. 

Веб 2.0 характеризуют индивидуальное производство и создаваемый пользователями контент, использование коллективного разума, грандиозные объемы информации, сетевые эффекты, доступность.

 
С помощью Веб 2.0 можно организовать следующую коллективную деятельность:
· совместный поиск;

· совместное хранение закладок;

· создание и совместное использование медиа-материалов (фотографий, видео, аудиозаписей…);

· совместное создание и редактирование гипертекстов;

· совместное редактирование и использование в сети текстовых документов, электронных таблиц, презентаций и других документов;

· совместное редактирование и использование карт и схем.
То есть принципиальное отличие Веб 2.0  – это её социальная ориентированность.
Появление Web 2.0 знаменует собой изменение ключевой функции Сети: она перестает служить средством представления материалов, а становится средством их формирования и использования.

Это дает массу преимуществ:
–возможность работать над учебным материалом в удобное время и в любом месте, где можно выйти в Интернет;

– возможность синхронной и асинхронной коммуникации с учителем и другими обучающимися;

– простота использования.

– возможность реализации нелинейных, гибких концепций обучения;

– индивидуализация процесса обучения (индивидуальный темп, задания по выбору, учет индивидуальных интересов и склонностей);

– интерактивность процесса обучения;

– мультимедийность процесса обучения (использование не только текстовых, гипертекстовых, графических материалов, но и аудио-, видеофайлов, анимации и т.д.);

– активность всех каналов восприятия информации благодаря мультимедийности;
– возможность сочетать индивидуальные и групповые задания;

– возможность организации групповой работы в асинхронном режиме.

– обеспечение более широкого доступа к образовательным услугам;

– открытость процесса обучения.

Простота использования, доступность, эффективность организации информационного пространства, интерактивность,  мультимедийность, надежность и безопасность сервисов Web 2.0 способствуют решению проблемы оптимизации организации учебной деятельности.  У педагога появляется возможность внедрять новые, нетрадиционные формы организации учебного процесса, широко использовать методы активного, деятельностного обучения при организации творческой работы детей. Освоение новых средств ведет не просто к тому,  что учащиеся  могут решать новые задачи, но и меняется их мировоззрение, которое позволяет видеть мир с новой точки зрения.
Проникновению новых технологий в обучение способствует и тот  факт, что значительный объем необходимых для работы знаний ученик получает в процессе так называемого неформального обучения —  общения с ровесниками, которые считаются экспертами по различным информационным ресурсам.

Таким образом, использование сервисов Web 2.0 в педагогической практике  открывает перед обучающимися огромные творческие возможности, способствует разностороннему развитию детей, активизации их познавательного интереса, формированию основ информационной культуры, подготовке к самостоятельной жизни в современном мире, и дальнейшему профессиональному самоопределению.  
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