Сценарий организационно-деятельностной игры «Педагогический суд»

Тема: Консультативный пункт в детском саду – «за» и «против»
Козлова Марина Николаевна

Муниципальное дошкольное образовательное автономное учреждение детский сад № 3 «Колокольчик» г. Новокубанска муниципальное образование Новокубанский район
В зале стоят  3 стола. Стол в центре оформлен весами правосудия, на столе слева написано «ЗА», справа – «Против». За столами сидят истец и ответчик.
(Звучит музыка к телепередаче «Суд идет»)

Секретарь: Встать, суд идёт! 
В зал входит судья.

Судья:  Прошу садиться! (все садятся)  

Секретарь: Заседание суда ведет судья – Иванов Иван Иванович, истец -  Петрова Светлана Сергеевна, ответчик -  Сидорова Анна Ивановна. 
Суд проходит в присутствии присяжных заседателей, председатель – Козлова Наталья Александровна. 
Судья: Слушается дело «О консультативном пункте» по вопросу его целесообразности и эффективности в дошкольном образовательном учреждении. 

Истец, встаньте! Назовите свое полное имя.
Представитель обвинения: Здравствуйте. Меня зовут Петрова Светлана Сергеевна.
Судья: Назовите род занятий.

Истец: Я работаю учителем-логопедом в МДОАУ № 3 «Колокольчик» г. Новокубанска.
Судья: Поясните суду, почему у вас возникли претензии к работе консультативного пункта?
Истец: В 2014 году руководство детским садом приняло решение открыть на базе МДОАУ консультативный пункт для родителей детей как посещающих детский сад, так и не посещающих. Уже второй год в нашем детском саду существует консультативный  пункт, но работает он только на бумаге. Ни один родитель за время существования консультативного пункта не обратился за помощью. Консультирование ведется только на сайте ДОУ. Специалисты сами выбирают темы консультаций и публикуют их в интернете. У них нет обратной связи. Мы не можем отследить практическую значимость этих рекомендаций. Это говорит о том, что такая форма работы не эффективна. Мы сами придумываем себе дополнительную нагрузку, которая никому не нужна. 

      Документация консультативного пункта дублирует  документацию, которая уже ведется специалистами ДОУ. Много драгоценного времени уходит на ее заполнение, которое можно потратить  на занятия с детьми.

Когда выполнять эту работу? График работы логопеда 4 часа в день. Почти все это время по расписанию проводятся занятия с детьми (фронтальные и индивидуальные).  Значит, работа в консультативном пункте должна вестись только во внерабочее время. Тогда возникает вопрос оплаты данной деятельности.

Судья: Истец, ответьте суду, велась ли работа по пропаганде деятельности консультативного пункта?

Истец: Данная работа велась только среди родителей детей, посещающих детский сад.

Судья: Спасибо, присаживайтесь. Давайте выслушаем свидетелей по делу. Прошу пригласить в зал  первого свидетеля.
Секретарь: Вызывается свидетель Мишина В.А.
Судья: Здравствуйте, свидетель. Представьтесь суду!

Свидетель 1: Здравствуйте. Меня зовут Мишина Виктория Александровна. Я работаю педагогом-психологом.
Судья: Свидетель, выскажитесь, пожалуйста, по сути рассматриваемого дела.

Свидетель 1: Мною было изучено положение о консультативном пункте. В пункте 3. Функции   консультативного пункта 3.1.  указана услуга «Своевременное оказание консультативной помощи детям дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья», что подразумевает оказание консультации любой сложности. В детском саду отсутствует должность специалистов: сурдопедагога, олегофренопедагога, тифлопедагога, медицинского работника имеющего квалификацию и разрешение работы с инвалидами и т.д. 

В пункте 4 «Права консультативного пункта» указано о праве обращаться за консультацией в образовательные, медицинские, специальные (коррекционные) учреждения, специалистам городской психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК). Но не известно оказывает ли такие услуги поликлиника и специалисты ПМПК. 

Пункт 7 «Ответственность консультативного пункта»
7.1. Специалисты консультативного пункта  несут ответственность за обоснованность рекомендаций.  

Я как специалист не могу нести ответственность за обоснованность рекомендаций поступивших от других специалистов и нести ответственность за их выполнение. 

В связи со сказанным прошу пересмотреть положение о консультативного пункта по данным критериям. 

Судья: У Вас все? Присаживайтесь.

Секретарь: Вызывается свидетель Махринова И.В.

Судья: Здравствуйте, свидетель. Представьтесь суду!

Свидетель 2: Здравствуйте. Меня зовут Махринова Ирина Васильевна. Я работаю воспитателем в МДОАУ № 3.

Судья: Свидетель, выскажитесь, пожалуйста, по сути рассматриваемого дела.

Свидетель 2: В прошлом году мною была подана заявка о принятии участия в консультативном пункте.  Заместитель заведующего по ВМР Анна Ивановна назначила меня ответственной за подготовку материала консультирования по теме «Роль художественной литературы в жизни ребенка дошкольного возраста». Изучив дома методическую литературу и потратив два часа своего личного времени, я подготовила по данной теме консультацию.

Консультативный пункт в нашем детском саду работал согласно графику работы каждый четверг. В назначенный день, а это был мой выходной, я пришла на  консультацию, но  родителей в нужное время не оказалось. Они по каким-то своим причинам не смогли прийти, хотя очень извинялись. Поэтому я считаю нецелесообразным участие воспитателей в консультативном пункте. Так, как видя своих родителей  утром и вечером в своё рабочее время, я могу им дать краткую, но содержательную  беседу о том, что было особенно значимо в поведении, деятельности ребенка, ответить и рассказать, какие маленькие «росточки» нового появились у их чада.  

Каждый месяц мы выкладываем информацию для родителей в электронном виде на сайте нашего детского сада.  А также готовим  и проводим  различные мероприятия в сотрудничестве с родителями, где родители не пассивные наблюдатели, а  активные участники.

Судья: У Вас все? Присаживайтесь.

Секретарь: Вызывается свидетель Ботова Е.А.
Судья: Здравствуйте, свидетель. Представьтесь суду!

Свидетель 3: Здравствуйте. Меня зовут Ботова Елена Андрияновна. Я являюсь родителем воспитанника вашего детского сада.

Судья: Свидетель, выскажитесь, пожалуйста, по сути рассматриваемого дела.

Свидетель 3: Наш воспитатель рассказала нам о том, что в детском саду работает консультативный пункт, в рамках которого мы можем получить консультацию специалистов. Получив эту информацию, я сразу определила для себя, что не нуждаюсь в данной форме работы. Да и при желании не смогу посещать консультативный пункт – не позволяет работа. В век инновационных технологий любую информацию можно найти на просторах Internet. Да и в кругу семьи много опытных мамочек, в том числе со специальным образованием, которые смогут проконсультировать по многим вопросам.

Судья: У Вас все? Присаживайтесь.

Секретарь: Уважаемый суд, все свидетели со стороны обвинения заслушаны.

Судья: К трибуне приглашается ответчик. Назовите суду свое полное имя.
Ответчик: Здравствуйте. Меня зовут Сидорова Анна Ивановна.

Судья: Назовите род занятий.

Ответчик: Я работаю заместителем заведующего по воспитательно-методической работе в МДОАУ № 3 «Колокольчик» г. Новокубанска.

Судья: Ответчик, согласны ли Вы с обвинительной речью истца?

Ответчик: Нет, Ваша честь. 

Судья: Ответчик, поясните суду свое мнение.

Ответчик: Консультативный пункт в детском саду начал свою работу в  2013 году.
 Изначально целью работы консультативного пункта было предоставление муниципальной услуги по оказанию консультативной и методической помощи, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) детей в возрасте от рождения до 7 лет, не посещающих детский сад, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья. Согласно приказа в состав работников ДОУ ведущих прием в консультативном пункте входили 5 человек :

заведующий МДОАУ №3, старший воспитатель, педагог-психолог, учитель-логопед и старшая медсестра.
 Ответственным за работу консультативного пункта была назначена Лобова М.Н.

Этим же приказом было утверждено положение о консультативном пункте, в котором были четко определены задачи работы консультативного пункта, его функции, права, ответственность и делопроизводство. В приложении к положению описаны функциональные обязанности специалистов работающих в консультативном пункте и формы документации необходимых для деятельности консультативного пункта.

Так же приказом был утвержден план работы консультативного пункта на 2013-2014 учебный год.

Но деятельность пункта была фиктивной. План работы не был выполнен. И на итоговом педсовете было принято решение об утверждении задач ДОУ на 2014-2015 уч. год, одной из которых была «активизировать деятельность консультативного пункта для родителей (законных представителей) детей, не посещающих детский сад».

Однако в 2014-2015 уч. году данная задача была упущена. Хотя в период массового набора детей в детский сад администрацией детского сада был предусмотрен набор родителей и детей в консультативный пункт из числа тех, кто принес путевку в детский сад, но еще не прошел медицинский осмотр. При заполнении первичной документации ими заполнялись заявления на прием в консультативный пункт и договор. 

При подготовке и проведении педагогического совета по теме «Детский сад и семья: аспекты взаимодействия» данная тема не рассматривалась. Что считаю и своей не доработкой тоже. В свое оправдание скажу, что в этот период в декретный отпуск ушла Лобова М.Н., которая, как говорилось ранее, была ответственной за организацию деятельности консультативного пункта, а мною данный вопрос не курировался. 

 В 2015-2016 учебном году вновь  одной из годовых задач детского сада становится «Систематизация деятельности консультативного пункта для родителей (законных представителей) детей посещающих и не посещающих детский сад». В это период мы решили расширить контингент родителей имеющих возможность посетить наш консультативный пункт. В рамках работы над этой задачей было пересмотрено положение о консультативном пункте, составлен план его работы на 2015-2016 учебный год, создана группа в социальной сети «ВКонтакте» в которой начали размещаться подготовленные специалистами детского сада консультации. 

График работы консультативного пункта, на мой взгляд, очень удобен – каждый четверг. В связи с тем, что в консультативном пункте работало по приказу уже 6 человек (к выше озвученному составу была подключена социальный педагог Меркунская И.В.) каждый педагог должен был отдежурить на пункте 3-4 раза в год, что считаю не особо утомительным. Ведь каждый специалист имеет в своей циклограмме пункт – «работа с родителями». Кроме  того при составлении плана работы консультативного пункта на 2015-2016 год был опрошен весь педагогический коллектив детского сада и все желающие смогли поучаствовать в его работе, в том числе и воспитатели детского сада.

По договоренности все специалисты подготовившие информацию должны были предоставлять ее педагогу-психологу Мишиной В.А., для размещения на странице группы «ВКонтакте». Таким образом, даже если родители в данный день в консультативный пункт не пришли, потраченные усилия не были бы напрасными. 

Однако формальное отношение к деятельности консультативного пункта ее руководителя Ботовой Елены Андрияновны и бесконтрольная деятельность его работы не дала ожидаемых результатов. За время работы консультативного пункта по факту в него не обратился ни один родитель.

В этом учебном году вновь одна из годовых задач нашего детского сада связана с деятельность консультативного пункта. В план работы консультативного пункта на текущий учебный год вошли как новые темы для консультаций, так и те которые не были реализованы в прошлом году. Одним из пунктов плана стоит распространение информации о работе консультативного пункта в нашем детском саду среди родительской общественности посредством интернет ресурсов и  листовок. 

Судья: Давайте выслушаем свидетелей со стороны защиты.

Секретарь: Вызывается свидетель Меркунская И.В.!

Судья: Здравствуйте, свидетель. Представьтесь суду!

Свидетель 1: Здравствуйте, многоуважаемый суд! Меня зовут Меркунская Илона Владимировна. Я работаю социальным педагогом в МДОАУ № 3.
Судья: Илона Владимировна, выскажите свое мнение по делу.

Свидетель 1: Когда в детском саду начали вести работу с родителями в рамках консультативного пункта, согласно плану работы, я должна была провести в течение года 4 консультации. Нужную информацию я подготовила сразу, никаких трудностей я не испытывала. И то, что на консультации никто не пришел меня тоже не смутило. Всю подготовленную информацию я использовала в своей дальнейшей работе. У меня все.
Судья: Свидетель, у Вас все?
Свидетель 1: Да, Ваша Честь.
Секретарь: Вызывается свидетель Маркарова К.В.!

Судья: Здравствуйте, свидетель. Представьтесь суду!

Свидетель 2 (Родитель): Здравствуйте. Меня зовут Маркарова Кристина Валерьевна. Я являюсь родителем одного из Ваших воспитанников. Расскажу Вам свою историю. В этом году моему старшему сыну  исполнилось 7 лет. Он пошел в первый класс. Мы не посещали детский сад. Накануне, меня мучали переживания, готов ли мой ребенок к обучению в школе, чем я могу помочь сыну? К сожалению, я не знала о существовании консультативного пункта в вашем детском саду. И для того, что бы успокоить себя и подготовить к школе ребенка, мы в частном порядке обратились к детскому психологу. Сейчас в детский сад пошел мой младший ребенок, с большим удовольствием обращусь при необходимости за помощью к специалистам детского сада. 

У меня всё.

Секретарь: Вызывается свидетель Козлова М.Н.!

Судья: Здравствуйте, свидетель. Представьтесь суду!

Свидетель 3: Здравствуйте. Меня зовут Козлова Марина Николаевна. Я являюсь руководителем районного консультативного пункта, открытого на базе МДОАУ № 33 «Ромашка».

Судья: Свидетель, расскажите суду как в Вашем детском саду организована работа консультативного пункта.

Свидетель 3: Сложности в воспитании детей, не посещающих детский сад, нередко связаны с недоста​точной психолого-педагогической компетентностью их родителей. Для оказания помощи та​ким семьям на базе дошкольных образовательных учреждений создаются консультативные пункты. Психолого-педагогическая помощь семьям оказывается в них бесплатно.

В начале работы нами были определены цели и задачи деятельности консультативного пункта в детском саду.

Для обеспечения деятельности КП был разработан перечень документов. 
 Для обслуживания родителей и детей в КП были задействованы специалисты ДОУ: зам.зав. по ВМР, лого​пед, дефектолог, психолог, инструкторы по физической культуре и плаванию, музыкальный работник, медицинская сестра, воспитатели.

Открытию КП предшествовала предварительная работа: мониторинг семей микрорайона, имеющих детей, не посещающих детский сад, с целью выявления психолого-педагогических проблем; составление списков желающих посещать занятия в КП; персональные приглаше​ния на первое установочное собрание "Будем знакомы". 

Сформированные списки желающих посещать КП  позволили опреде​лить возрастной диапазон детей – 1,5- 3 года (ранний возраст) и связанные с ним проблемы развития и воспитания, чтобы в дальнейшем спланировать и разработать актуальные темы практики семейного воспитания. 

Мы предполагаем, что, с одной стороны, дети именно этого возраста в меньшей степени социализированы и охвачены дошкольными учреждениями. С другой стороны, родители детей, в первую очередь, конечно, мамы уже хотели бы «выйти из дома в люди» для общения, и не только. Часть современных родителей ищет возможности для развития своих детей вне стен дома уже в таком раннем возрасте. Таким образом, бесплатные образовательные услуги для детей раннего возраста оказываются очень востребованными.

Таким образом, была сформирована группа раннего разви​тия "Солнышко". Специалисты ДОУ провели обследование детей на предмет определения инди​видуального образовательного маршрута. Это позволило закрепить за каждым ребенком ку​ратора-специалиста, задача которого – через индивидуальную форму работы с родителями направлять развитие ребенка. При определении режима работы КП старались сделать его максимально удобным для ро​дителей и детей:  с 10 до 11 часов утра (время прогулки роди​телей с детьми, период их активного бодрствования, наиболее благоприятный с физиологи​ческой и психологической точки зрения для воспитания и обучения).

КП осуществляет свою деятельность в различных, уже зарекомендовавших себя как эффек​тивные, формах и методах сотрудничества с родителями.

  Специалисты КП планируют свою работу на основании сведений, полученных из анкет для родителей и карт индивидуального развития ребенка (диагностика), стараясь подобрать наиболее эффективный метод оказания помощи, рекомендуют необходимую психологиче​скую литературу, полезные упражнения, игры и игрушки для ребенка.

  Родители получают помощь в индивидуальном подборе игр, занятий, видов деятельности, в наибольшей степени способствующих развитию ребенка, познакомятся с дидактическими играми, развивающими внимание, память, воображение, мелкую моторику, литературой для детей и родителей.

  Практикуется предварительная запись родителей к специалистам на консультацию по интересующей теме. Это позволяет подготовить квалифицированную консультацию.

  Развивающие занятия с детьми (сенсорное воспитание, развитие речи) проводятся инди​видуально и подгруппами в присутствии родителей.

  В соответствии с годовым планом работы КП и запросами родителей специалисты готовят и проводят по наиболее актуальным для раннего возраста темам:

групповые консультации: "Особенности развития детей от 1 года до 3 лет", "Учимся – иг​рая", "Как играть и чем играть?", "Сенсорное развитие ребенка", "Игры и упражнения, способствующие развитию речи", "Рисуем с ребенком дома", "Как подготовить ребенка к поступлению в детский сад", "Растим малышей здоровыми", "Организация двигательной ак​тивности детей в ограниченном пространстве", "Мы – то, что мы едим", "Какие мы родители" (ролевая игра) и другие;

мастер – классы: "Волшебная глина", "Разноцветные ладошки" (рисование с использовани​ем нетрадиционных технологий), "Мастерская Деда Мороза" (изготовление елочных игру​шек), "Веселый язычок" (игры и упражнения для развития речи детей), "Гармонизация дви​жений, эмоций, общения и поведения на занятиях по психогимнастике", "Учимся правильно говорить", "Не забывайте народные игры";

семейные развлечения: "Дружная семейка", "Папа, мама, я – спортивная семья";

тренинг для пап и мам: "Как сохранить супружеское счастье".

Первая встреча с семьёй не всегда бывает последней. После получения ответа на один вопрос у родителей, как правило, возникает потребность во второй и третьей встрече. Поэтому основная задача деятельности специалистов консультационного пункта нашего дошкольного учреждения, заключается не только и не столько в предоставлении родителям готовых рецептов по любой проблематике, но и в умении пробудить и поддержать у родителей интерес к совместной деятельности со своим ребёнком, в формировании практических навыков, в получении современной и достоверной педагогической информации.

Первые положительные результаты работы консультативного пункта нашли свое отраже​ние в анкетах для родителей по итогам 2015-2016 учебного года: 86 % полностью удовле​творены работой КП, 14 % – частично. 

Судья: Свидетель, у Вас все? Присаживайтесь.

Секретарь: Ваша честь, все свидетели со стороны защиты заслушаны.

Судья: Тогда переходим к прениям сторон. Слово предоставляется стороне обвинения.

Истец: Ваша честь, уважаемые присяжные заседатели! Сегодня было много сказано о работе консультативного пункта в детском саду. Сторона защиты очень убедительно и положительно раскрыла деятельность КП. Прошу Суд рассмотреть дело и принять необходимые поправки и дополнения для более удобной и результативной работы педагогов в рамках КП. Спасибо. (Присаживается)
Судья: Спасибо. Слово предоставляется защите.

Ответчик: Ваша честь! Я считаю, что консультативный пункт - это эффективная форма работы с родителями детей, не посещающих детский сад. Но все же необходимо правильно продумать и организовать его работу и провести рекламу его деятельности среди родителей.

Судья: Спасибо. Уважаемые присяжные заседатели! Вы выслушали обе стороны.  Пришло время ответить вам на два главных вопроса: 

· Доказано ли, что консультативный пункт – не эффективная форма работы с родителями, в том числе родителями детей не посещающих детский сад?
· Стоит ли продолжать работу с родителями в рамках консультативного пункта?

Уважаемые присяжные заседатели! У вас есть 2 минуты для обсуждения.

Судья: Прошу Наталью Александровну огласить вердикт. Итак,

· Доказано ли, что консультативный пункт – не эффективная форма работы с родителями, в том числе родителями детей, не посещающих детский сад? (Отвечает)
· Стоит ли продолжать работу с родителями в рамках консультативного пункта? (Отвечает)
Судья: Спасибо, Наталья Александровна.

Секретарь: Суд готов огласить приговор.
Судья: Заслушав выступления истца, ответчика и свидетелей, рассмотрев вещественные доказательства, письменные источники и  на основании вынесенного оправдательного вердикта судом присяжных заседателей, суд постановил: 

· Признать консультативный пункт эффективной формой работы с родителями. 

· Обязать руководителя консультативным пунктом и весь педагогический состав провести пропаганду деятельности консультативного пункта.  

· Провести работу с родителями детей, потенциально являющимися воспитанниками МДОАУ № 3. 

· Упростить документацию для специалистов, ведущих работу с родителями в рамках консультативного пункта. В журнале консультаций регистрировать только работу с родителями детей, не посещающих детский сад. Работу с родителями  наших воспитанников считать работой в рамках должностной инструкции.

· Прошу садиться! Всем понятен приговор? 

На этом судебное заседание объявляю закрытым! (удар молотком)

Всем спасибо за работу! (музыка к телепередаче «Суд идет», все расходятся.)
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