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Важную роль для человека играет совместная деятельность. У него формируется чувство ответственности за общую работу, появляется мотивация внести существенный вклад, возникает представление о значимости того, что он делает для достижения общей цели. 

Анализ научных источников свидетельствует о том, что большим потенциалом в развитии совместной деятельности младших школьников обладает художественно-творческая деятельность. Она влияет на формирование у школьников умения согласовывать свои действия, способствует сотрудничеству, учит уступать друг другу.  Совместное участие детей в художественно-творческой деятельности способствует созданию отношений эмпатии, взаимного принятия, развитию дружеских симпатий. 

Однако анализ Российского и международного опыта социально-педагогической работы в решении данной проблемы показывает, что, несмотря на достаточное количество теоретических исследований, современная школьная жизнь устроена так, что в учебной деятельности младших школьников практически отсутствует такой важнейший фактор развития, как учебное сотрудничество детей.  В этом и заключается актуальность выбранной нами темы «Развитие у младших школьников способности к совместной деятельности со сверстниками средствами художественного творчества». 
Совместная деятельность – деятельность, которая осуществляется несколькими людьми «вместе», предполагает объединение работы каждого участника, но это объединение не является механическим. Совместная деятельность, как целостная система, преобразует структуры индивидуальной деятельности участников за счёт их взаимного дополнения и качественного обогащения [6, с. 133]. 

Д.А. Леонтьев  считает, что признаком совместной деятельности является наличие у участников совместного мотива. Но он не возникает мгновенно, а формируется постепенно на начальных этапах деятельности, поначалу имеет псевдо-общий характер: есть общая цель и задачи, но смысл и общий мотив еще должны сформироваться [2, с. 76].

Приведем некоторые примеры основных признаков совместной деятельности, на которые указывают специалисты. Так, X. Лийметс выделяет такие признаки совместной деятельности учеников [3, с. 26]: 

1) ученики воспринимают задачи как задание, которое дается группе учеников,  ответственность за его выполнение несет группа; 

2) организация выполнения задачи является делом самой группы;

3) при выполнении задания происходит взаимодействие, которое возникает в условиях разделения труда;

 4) имеет место взаимный контроль, ответственность перед коллективом.

В отличие от тех авторов, которые беспрекословно относят соревновательную деятельность к общей, Е.Д. Маргулис противопоставляет совместную учебную деятельность квазисовместной, к которой он относит:

а) конфликтную; 

б) соревновательную;

в) конформно-общую.

 Для последнего вида характерно, что здесь хотя бы один из членов группы почти не принимает активного участия в совместной деятельности. Он фактически не участвует в обсуждении планов решения задачи. Как правило, он лишь соглашается с предложениями других членов группы или же просто отказывается. Следует отметить, что, по данным некоторых специалистов, такие случаи отнюдь не единичны. Количество их может достигать одной трети учеников [4, с. 24]. 

Конкурентную и соревновательную деятельности также нельзя считать совместными, поскольку, в отличие от нее, они предусматривают, что достижение цели одним из членов – это одновременно означает, что другие члены группы не достигли своих целей (или достигли их в неполном объеме). Это же можно сказать и о конфликтной деятельности.

Согласно выводам американских ученых, учебное сотрудничество может быть организовано в двух основных формах:

 а) параллельная работа (все члены группы выполняют одну учебную задачу); 

б) разделение труда, согласно которому каждый ученик выполняет часть общей задачи.

Совместное творчество – особый метод организации обучения, который предполагает совместную деятельность, устремленную на произведение чего-то нового, участие каждого члена в выборе, исполнении, проведении и анализе совместных дел. Каждому участнику дается возможность  предопределить для себя долю, характер своей причастности и ответственности. Коллективные творческие дела дают возможность создать в школе огромное творческое поле, заключающееся в том, что каждый участник команды находится в ситуации придумывания, сочинительства, фантазирования.

Художественно-творческая деятельность служит процессом формирования и развития эстетического, эмоционально-чувственного и ценностного сознания личности и соответствующей ему деятельности под влиянием искусства и многообразных эстетических объектов, явлений реальности. Эта деятельность осуществляется в системах образования разнообразного уровня, обретая полноценность лишь при самообучении, саморазвитии личности. В более узком смысле художественно-творческая деятельность направлена на эстетические объекты реальности и их свойства, порождающие эстетические эмоции и их оценки.

В процессе совместной творческой деятельности ученики получают навыки коммуникации, обучаются работать, делить успех и ответственность с другими учениками, узнают друг о друге много нового. Таким образом, развиваются два важнейших процесса единовременно – формирование и сплочение классного коллектива, развитие личности школьника. 

Сила каждого совместного коллективного творчества в том, что оно нуждается в совместном поиске, дает ему толчок и предоставляет для него широкий простор. Поэтому в каждом из таких дел – гибкая форма и богатое, разнообразное содержание, нестандартные варианты.

Совместная художественно-творческая деятельность младших школьников реализуется через умение всех членов группы, исполняющих какую-либо деятельность, отстаивать свою точку зрения, но не отвергать при этом мнения друг-друга, а так же, принимать рациональное решение, то есть, обмениваться между собой опытом и взаимообогащаться, взаимообучаться. Совместная деятельность осуществляется при помощи диалогического взаимодействия участников творческого процесса, гибкости поведения при этом взаимодействии, доброжелательности, внимательности, наблюдательности, чуткости, требовательности и искренности. 
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