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Телесное и душевное здоровье – главное наше богатство. Оно позволяет человеку добиться в жизни самых дерзких целей. Вот только сохранить его неизменным на всем протяжении жизни нам не всегда удается. И здесь без помощи – медицинских работников и всей системы здравоохранения – не обойтись. Здоровье – это бесценное состояние не только каждого отдельного человека, но и всего общества. 

При встречах-расставаниях с близкими и дорогими нам людьми мы желаем им доброго и крепкого здоровья, так как это – основное условие и залог полноценной и счастливой жизни. Хорошее здоровье помогает нам выполнять наши планы, успешно решать основные жизненные задачи, преодолевать трудности, а если придется, то и значительные перегрузки. Доброе здоровье, разумно сохраняемое и укрепляемое самим человеком, гарантирует ему долгую и активную жизнь. С другой стороны, крепкая, здоровая нация является безусловным признаком сильного государства. 
Физическое и душевное, духовное и нравственное здоровье населения определяет интеллектуальный потенциал, экономические возможности и обороноспособность страны. Каждый гражданин являет собой частицу своего государства, поэтому здоровый, воспитанный и образованный гражданин определяет уровень цивилизованности государства, силу его общественных институтов, возможности его властных структур. Физическое здоровье нации формируется и поддерживается с помощью свободно доступных медицинских услуг, широкого распространения физической культуры, здорового образа жизни и правильного питания, решительного искоренения вредных привычек, создания экологически чистой и ухоженной среды обитания, возможность безопасно и созидательно жить в любом уголке страны.
Цель проекта: формировать, актуализировать и развивать знания учащихся о становлении и преобразовании здравоохранения в России.
Задачи:

- подвести учащихся к пониманию значимости сохранения и укрепления здоровья человека

- провести исследование и выявить, что изменилось в стиле работы медицинских учреждений России с дореволюционных до современных времен. 

Дореволюционная Россия

Организация массовой медицинской помощи в России начинала складываться в середине 1860-х гг., вслед за реформой Императора Александра II. Одним из направлений реформ Александра II в России было развитие земской медицины. До появления земской медицины врачебной помощи на селе почти не было. 

В 1864 году в России прошла реорганизация муниципальной власти, в ходе которой были созданы органы местного самоуправления на селе ‑ земства. Они получили право самостоятельно собирать часть налогов и тратить их на строительство школ, больниц, богаделен, дорог.

Организация медицинской помощи в прямые обязанности земства не входила. Но нет худа без добра: на развитие земской медицины существенно повлияли эпидемии. Гибель людей от вспышек инфекционных болезней составляла до 35 – 40% от общей смертности в стране. Вымирание сельского населения вынудило земства нанимать врачей и открывать больницы. 
Все уезды разделили на врачебные участки. На каждый участок полагалась больничка примерно на 5 – 15 коек. Помимо доктора, на участке работали еще фельдшер, акушерка, сиделки и технический персонал. Медицинских сестер не было: «сестры милосердия», служившие в воинских лазаретах, лишь спустя время появились в гражданских медучреждениях. Та что фактически часто врачу приходилось трудиться в одиночку или привлекать в помощники местных жителей.

В начале 1870-х один участковый врач обслуживал до 95 000 человек, живших в окру́ге на 10 – 40 верст. Жалование доктор получал от земства, а для населения медицинская помощь, как правило, была бесплатной.

Врачей и фельдшеров на селе, особенно в первые годы становления земской медицины, катастрофически не хватало. Условия труда и быта были суровыми. Часто в одной и той же избе врачу приходилось и жить, и осматривать больных. А еще делать операции, принимать роды, спасать от дифтерии и кори умирающих детей. Приходилось ездить в непогоду, по бездорожью, ночами на вызовы.

В XIX веке Россия страдала от различных эпидемий. Ежегодно от оспы, холеры, кори, тифа умирали более полумиллиона человек. Земские врачи оказались на передовой в борьбе с инфекциями 

Земские врачи, помимо лечения, занимались профилактикой болезней, боролись с антисанитарией, вели разъяснительную работу среди населения.

Получить квалифицированную медицинскую помощь иностранных лекарей могли лишь богатые и обеспеченные. Пока не появились земские врачи, крестьяне лечились у знахарей и бабок. 
Николай Семенович Лесков в своем сказе «Левша» приводит яркий пример отношения лекарей к простолюдинам. Вот цитата из главы восемнадцатой: «Привезли в одну больницу – не принимают без тугамента, привезли в другую ‑ и там не принимают, и так в третью, и в четвертую ‑ до самого утра его по всем отдаленным кривопуткам таскали и все пересаживали, так что он весь избился. Тогда один подлекарь сказал городовому везти его в простонародную Обухвинскую больницу, где неведомого сословия всех умирать принимают». 

Советское время

Система здравоохранения в СССР отличалась своей профилактической направленностью, что позволяло предупредить многие серьезные заболевания, а также диагностировать их на начальных этапах. Была создана сеть государственных учреждений, работающих на нужды здравоохранения. В нее входили не только поликлиники и больницы, в которых проходил прием и госпитальное лечение пациентов, но и санаторно-курортные учреждения, различные НИИ. С начала 1960-х годов при крупных промышленных предприятиях появляются профилактории, где рабочие и служащие получали медицинские услуги без отрыва от производства. Вся система здравоохранения Советского Союза требовала огромных финансовых вливаний со стороны государства, и она получала их, в полной мере компенсируя деньги здоровьем граждан огромной страны.
Эффективность профилактического направления советской медицины зависела и от уровня организационных мероприятий. В основе лежал участковый принцип обеспечения населения медицинской помощью, предложенный и разработанный земскими врачами и являющийся образцом организации, выдержавшей испытание временем. Недаром лидеры английских профсоюзов считали советскую медицину действительно образцовой, а ее опыт ‑ достойным распространения по всему миру. 

Очевидным преимуществом системы здравоохранения СССР можно считать простоту получения медицинской помощи. Не было необходимости ни в предварительной записи на прием, ни в дополнительных бумагах, вроде полиса обязательного медицинского страхования. Каждый гражданин Советского союза имел право на квалифицированную помощь, полностью бесплатную. При необходимости каждый нуждающийся мог рассчитывать на санаторно-курортное лечение в любой точке Советского союза. 
Другим важным преимуществом советского здравоохранения можно считать систему вакцинации, которая охватывала всю страну без исключений. 
Увы, перестройка привела к уничтожению всего того, что создавалось десятилетиями и финансировалось из госбюджета. Естественно, что и система здравоохранения так же оказалась на грани выживания, практически полностью лишившись поддержки со стороны государства. 

Современность

По-прежнему остается актуальным тезис, согласно которому «здоровье – это не когда лечишься и выздоравливаешь, а когда не заболеваешь». В связи с этим наиглавнейшей задачей после оказания необходимой медицинской помощи остается предоставление в полном объеме реабилитационных, а в дальнейшем и профилактических мероприятий, дабы сохранить здоровье здоровых. Это особенно важно в связи со все усложняющейся техногенной обстановкой в мире, открытием и изучением новых вирусов и бактерий, а также факторов, вызывающих болезни неинфекционной природы. 

Развитие современной медицины во многом определяют технический и технологический факторы, гарантирующие обеспеченность клиник диагностической и лечебной аппаратурой. В практическую медицину стали активно внедряться новые технологии функциональной диагностики, такие как УЗИ, компьютерная томография, магнитно-резонансная томография, радио-фармакологические методы, ангиокардиография.

Все эти методы позволяют диагностировать заболевания различных органов и систем в самом начале их возникновения и тем самым предотвращать их дальнейшее прогрессирующее развитие и выбирать наиболее правильный, краткий и эффективный курс лечения. Ранняя диагностика заболевай по-прежнему остается залогом здоровья населения страны.
В целях эффективного и комплексного внедрения современных достижений науки и техники в медицинскую практику еще в 1998 г. Правительством Российской Федерации была утверждена целевая федеральная программа «Медицина высоких технологий», предусматривавшая развитие хирурги, нейрохирургии, трансплантологии, акушерства и гинекологии, травматологии и ортопедии, профилактику самых разных болезней. 

При оказании медицинской помощи в настоящее время используется полис обязательного медицинского страхования, который должен быть у каждого гражданина. К сожалению, перечень услуг, которые могут быть оказаны по данному полису, ограничены. Растет число частных больниц различной направленности. Все больше россиян предпочитают обслуживаться именно в частных клиниках, несмотря на высокую плату услуг. В регистратурах поликлиник появились электронные очереди, которые, по задумке их создателей, должны облегчить процесс посещения необходимого врача. Планируемые изменения в системе здравоохранения будут способствовать рациональному использованию кадров, повышению эффективности и качества оказания медицинской помощи населению, снижению текучести врачебных кадров в сельской местности, повышению уровня их профессиональных знаний.

А генеральный вектор стратегии всех изменений ‑ создание в стране системы здравоохранения, позволяющей оказывать равнодоступную и качественную медицинскую помощь на основе единых требований и подходов с учетом передовых достижений научно-технического прогресса. 
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