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Воспитательное значение повести Б. Васильева «Завтра была война»

…Имей сердце, имей душу, 

и будешь человек во всякое время.

Д. И. Фонвизин.

Семь десятилетий минуло со дня окончания Великой Отечественной войны. Но сколько бы ни прошло лет, не потускнеет, не сотрется в памяти человечества совершенный нашим народом подвиг. К нашему большому счастью, мы знаем о войне лишь из художественных фильмов и литературных произведений, но мир не должен забывать ужасы войны, разлуку, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступление перед павшими, преступление перед будущим, мы должны помнить о войне, о героизме и мужестве, прошедших ее дорогами.

Великая Отечественная война – это тяжёлое испытание, выпавшее на долю русского народа. Литература того времени не могла оставаться в стороне от этого события. Общее число писателей-фронтовиков достигло более двух тысяч. Нельзя найти никакой исторической аналогии такому массовому участию писателей в непосредственной литературной боевой работе, которую развернули советские мастера слова в дни борьбы с гитлеризмом.

Советская литература стала подлинной художественной летописью Отечественной войны, вместе с тем она помогала народу сражаться, выражая величие его идеалов и целей, во имя которых советские люди шли на жертвы, не щадили ни своей крови, ни жизни.

Нельзя не вспомнить и о тех, кто стал писателем после войны, кто не был военным корреспондентом, кому выпала солдатская доля нести все тяготы войны и это, конечно же, наложило свой отпечаток на их произведения. Один из таких писателей – Борис Васильев. 
Поколение, к которому принадлежит Б. Васильев, родившийся в 1924 году, сразу за школьным порогом ждала война. Борис Васильев, как и миллионы его сверстников, прежде чем стать кем-то, стал солдатом. Он ушел на фронт сразу после выпускного бала, прожив свои произведения в окопах, выстрадав их под минометным огнем противника, теряя на этой войне друзей и близких. Жизни вчерашних школьников только начинались, обещали ярко развернуться и были жестоко оборваны. Эта боль потерь не давала будущему писателю спокойно жить после войны. Одно за другим выходят из-под его пера такие произведения, как «А зори здесь тихие», «В списках не значился», «Встречный бой»… А повесть «Завтра была война» - яркое и уникальное явление не только в творчестве Бориса Васильева, но во всей русской литературе.  

«Завтра была война»  - это потрясающая своей простотой и правдивостью повесть,  открывающая глаза читателей на самое трудное и прекрасное время в нашей жизни — юность. Это повесть о первой любви, дружбе и первом предательстве. Борис Васильев рассказал о своем поколении — молодом, наивном, горячем, воспитанном на чистых идеалах. Он смог удивительно точно описать этот период человеческой жизни, именно по этому повесть «Завтра была война» и по сей день так близка многим школьникам. 

Не пропущенная цензорами из-за темы арестов и фанатизма девочки Искры, повесть на долгое время «легла в стол», а после публикации в журнале «Юность» в 1972 году, она сразу стала одной из самых читаемых в русской литературе. И практически одновременно привлекла внимание режиссеров театра и кино.

Повесть называется — «Завтра была война», но о войне в ней практически ничего не сказано, и это не случайно. Война не фигурирует в действии повести, а как бы вытекает из ее содержания, логически завершая школьные годы. Здесь рассказывается о жизни тех, кто в последствие встали на защиту нашей Родины в первые дни войны и героями ушли из жизни. 
В центре повествования оказывается 9 «Б» класс -  единый организм, с яркими индивидуальностями внутри. Искра Полякова — бойкая и целеустремленная девочка, мечтающая стать комиссаром, отличница, активистка. На любой вопрос у Искры всегда был точный и меткий ответ, решение самых неразрешимых проблем. Зиночка Коваленко — ветреная и непостоянная, «настоящая девчонка». Все свои вопросы Зина решала либо с помощью Искры, либо доверяясь безошибочной интуиции. Вика Люберецкая — самая загадочная и непонятная для одноклассниц девочка. Она, похоже, была морально старше их и потому до девятого класса не имела друзей. Вика восхищена своим отцом, считает его идеалом, любит его до самозабвения. Хулигана Сашу Стамескина берет под свою опеку Искра и помогает ему устроиться на авиазавод. Жора Ландыс -  верный друг и помощник всех мальчиков класса, влюбленый в Вику. У Артема Шеффера – закадычного друга Ландыса, с восьмого класса свое увлечение -  Зиночка Коваленко. 
9 «Б» - это замечательные юноши и девушки, юные герои, открытые для дружбы и любви, которые делали свои первые шаги во взрослую жизнь. Всех их вскоре ждала война, но свой первый бой в далеком 40-м герои книги выдержали еще до неё. 
Ключевым событием повести стала история с  Викой Люберецкой, трагедия ее семьи поставила тех шестнадцатилетних мальчишек и девчонок перед необходимостью сделать выбор. Нравственный выбор - тот выбор, который диктовала им совесть. Это были непростые сороковые годы, отмеченные печатью сталинских репрессий. Люди жили мечтою о прекрасном будущем, но врывается сюда страшное настоящее.

«Черные маруси» - это машины, которые увозили арестованных отцов и матерей по доносам недоброжелателей, как врагов народа. Семья репрессированного автоматически выключалась из жизни общества, и ее члены должны были сделать свой выбор: либо отречься от него, либо пережить свой круг ада страданий и унижений. Так в одну темную осеннюю ночь увезли отца Вики Люберецкой, героя гражданской войны, директора авиазавода.
   «...я всё время об этом думаю – о вере в отцов – и твёрдо убеждена, что только так и надо жить. Если мы перестанем верить своим отцам, верить, что они честные люди, то мы очутимся в пустыне. Тогда ничего не будет, понимаешь, ничего. Пустота одна. Одна пустота останется, а мы сами перестанем быть людьми. Наверное, я плохо излагаю свои мысли, и ты, наверное, изложила бы их лучше, но я знаю одно: нельзя предавать отцов. Нельзя, иначе мы убьём самих себя, своих детей, своё будущее. Мы разорвём мир надвое, мы выроем пропасть между прошлым и настоящим, мы нарушим связь поколений, потому, что нет на свете страшнее предательства, чем предательство своего отца». Это строки из предсмертного письма Вики Люберецкой своей подруге Искре Поляковой.
Вика сделала свой выбор, она выбрала смерть. Жизнь Вики закончилась, не успев начаться. Конечно, если бы Вика знала о том, что отца освободят, она никогда бы не совершила этого страшного поступка, но на тот момент это был ее единственный выход. Она осталась чиста перед собой и своим отцом. Не менее трудным был выбор и у ее одноклассников: остаться с Викой или отречься от нее. Ребята были рядом с Викой до её последнего дня. Они делали это по совести во имя дружбы, правды и чести. Они не оставили без внимания и освобожденного из-под ареста отца вики, поддержали его в трудную минуту. 
Все эти поступки героев повести невольно заставляют юных читателей задуматься о жизненных ценностях, о том, как они сами поступили бы в той или иной ситуации. Смогли бы так бороться до конца во имя истины?? Ведь проблема нравственного выбора может встать перед любым из нас и в любой ситуации важно не терять своего достоинства и оставаться в первую очередь человеком! 

