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Требования современного общества: максимально раскрыть индивидуальные способности и дарования ученика; сформировать профессионально и социально компетентную, мобильную личность, умеющую делать выбор и нести за него ответственность. Поэтому чрезвычайно важно вооружить учащихся таким необходимым умением, как умение учиться, а это возможно с использованием системно – деятельного подхода в обучении.  Системно-деятельностный подход определяет необходимость представления нового материала через развертывание последовательности учебных задач, моделирования изучаемых процессов, использования различных источников информации, в том числе информационного пространства сети Интернет, предполагает организацию учебного сотрудничества различных уровней (учитель – ученик, ученик – ученик, ученик – группа).    Системно-деятельностный подход обеспечивает активную учебно-познавательную деятельность учащихся, формирует готовность к самореализации, организует учебное сотрудничество с взрослыми и сверстниками в познавательной деятельности. 

Современное образование базируется на системно-деятельностном подходе, который включает в себя ряд педагогических, личностно ориентированных технологий, одна из которых — «Дебаты». Технология «Дебаты» является эффективным средством развития личности, формирования качеств, способствующих успешной деятельности в условиях современного общества. 

Интеллектуально-дискуссионная игра «Дебаты» классического типа  проводится в рамках интеллектуального марафона для обучающихся 5 – 11 классов в «Гимназия №1» города Сыктывкара 15 лет.  Классические  дебаты – это формальный спор по определённым  правилам, где  две команды, защищая разные позиции некоего спорного утверждения – тезиса, построенного на основе заранее фиксированных выступлений участников соперничающих команд, пытаются убедить судей в том, что их позиция верна. Использование образовательной технологии «Дебаты» важно не только во внеурочное время, но и на уроках. Игра – это всегда состязание, соперничество, стремление победить. А это стимулирует поисковую, творческую деятельность, а также тщательную проработку основного изучаемого материала. «Дебаты» способствуют созданию устойчивой мотивации к учению, так как обеспечивается личностная значимость учебного материала для учащихся; наличие элемента состязательности стимулирует творческую, поисковую деятельность, тщательную проработку изучаемого материала. . На уроке истории в «классических» дебатах участвуют две команды по три человека, а остальные учащиеся, по решению учителя, могу быть: судьями, слушателями, таймкипером. Роль ведущего игры осуществляет  учитель (в 5 – 9 классах) или возможно, ученик (в 10 – 11 классах). Перед уроком все учащиеся получают опережающее задание – подготовиться к дебатам на заданную тему. Команды могут быть выбраны заранее или на уроке перед игрой. «Классические» дебаты проводятся в определённом классе один раз в четверть.  
Более подробно я остановлюсь на модифицированных дебатах.    Модифицированные дебаты я провожу в двух форматах. Первый формат – это использование отдельных элементов формата дебатов, таких как: работа над формулировкой темы, работа с выбором понятий и их определениями; конструирование системы аргументов и контраргументов; создание системы поддержки аргументов; сравнение аргументов; перекрестные вопросы; и другие. Второй формат –это дебаты, в которых допущены некоторые изменения правил: сокращается  регламент выступлений, увеличивается число игроков в командах, допускаются вопросы от «зрителей», организуются «группы поддержки», к помощи которых команды могут обращаться во время тайм-аутов; создаётся «группа экспертов» для судейства, анализа игры и подведения итогов, изменяется  роль модератора (ведущего) игры – учителя, он направляет дискуссию, чтобы учащиеся не отклонялись от темы  (вопросами,  возможно, и подсказав стратегию отрицания или утверждения).    Итак, модифицированные дебаты используются как элемент урока, или как форма проверки усвоенного учащимися материала.

Эффективность использования модифицированных дебатов зависит от осознания мною-учителем возможности и целесообразности их применения: Вместе  с учащимися формулируем тему, проблему. Обучаю учащихся тому, что тема должна затрагивать значимые проблемы (например: «Активная личность может повлиять на политику государства». Обращаю внимание на формулировку темы и при необходимости   корректирую её.

Вопрос класса и возраста учащихся. Модифицированные дебаты какого формата использовать: 1) с отдельными элементами или с изменением правил. Чаще всего в 5-8 классах использую модифицированные дебаты Первого формата, а если провожу модифицированные дебаты Второго формата, то  деление на группы-команды, распределение позиций и ролей  осуществляю сама, например – 1 ряд «утверждающая сторона», 3 ряд «опровергающая сторона», 2 ряд  - это таймкипер, помощники-судьи, помощник ведущего, активные зрители (задают вопросы командам). В  9-11 классах —  когда использую дебаты Второго формата, то   деление на группы, распределение позиций и ролей  осуществляю совместно с учащимися, возможна жеребьёвка.


На каких уроках  можно использовать Модифицированные дебаты? Если классические дебаты используются  в целях обобщения, систематизации знаний, закрепления учебного материала, контроля знаний (на уроках повторения и обобщения), то  возможности Модифицированных дебатов более широкие, их можно  применять даже на уроках изучения новой темы. Успешная реализация поставленных на уроке целей, достигаемых за счет использования Модифицированных  дебатов, они создают условия для эффективного взаимодействия (деловое общение) на уроке учителя и учащихся, учащихся между собой.

Цель использования Модифицированных дебатов в процессе обучения: создание устойчивой мотивации обучения, достижение личностной значимости учебного материала для учащихся, стимуляция их творческой, поисковой деятельности. Модифицированные дебаты позволяют эффективно решать весь комплекс задач учебно-воспитательного процесса: 

· Обучающие. «МД» способствуют овладению новыми знаниями, новыми способами их добывания, закреплению, актуализации полученных ранее знаний; 

· Развивающие. «МД» развивают интеллектуальные качества, творческие способности.  развивают логику, критическое мышление, формируют системное видение проблемы, наличие взаимосвязей событий и явлений, различных аспектов их рассмотрения; 

· Воспитательные. «МД»  формируют культуру спора, толерантность, способствуют признанию множественности подходов к решению проблемы; 

· Коммуникативные. «МД» Учебная деятельность осуществляется в межличностном общении, обучение происходит в процессе совместной деятельности. 

Дидактические функции использования дебатов на уроках связываются с двоякого рода задачами:

1. Задачи содержательного плана:

-осознание учащимися противоречий, трудностей, связанных с обсуждаемой проблемой; 

-актуализация ранее полученных знаний; 

-творческое переосмысление возможностей их применения.

2. Задачи организации взаимодействия в группе:

-выполнение коллективной задачи; 

-согласованность в обсуждении проблемы и выработка подхода к ее решению; 

-соблюдение специально принятых правил и процедур совместной деятельности.

На пересечении этих задач происходят:

- переработка сведений, информации для убедительного изложения; 

- представление своей позиции, ее аргументация; 

- выбор и взвешивание подходов к рассмотрению и решению проблемы.



На уроках я  использую несколько типов  Модифицированных дебатов:

1. Проблемные дебаты – Подготовка осуществляется заранее, учащиеся дома прорабатывают  необходимую информацию  в 10 классе на тему «Монголо-татарского ига над русскими землями не было».  

2.  Экспресс-дебаты по мини-проблемам – Подготовка осуществляется  на уроке по материалу учебника, возможно как проверка домашнего задания или закрепление изученной на уроке  новой темы .  в 5 классе  на тему «Реформы Солона способствовали примирению аристократов и демоса».

3. Дебаты как форма работы с документами – Учащиеся работают в группах. Группы выдвигают свои команды с выступлениями. в 8 классе на тему «В правление Николая 1 усилилась самодержавно-бюрократическая власть». 

4. В форме дебатов могут быть организованы повторительно-обобщающие уроки. В 10 классе на тему «Реформы Александра 2 имели прогрессивное значение для развития России».



Стадии деятельностного подхода реализуются применением  модифицированных дебатов:

Вызов

· Мотивационная (побуждение к работе с новой информацией, пробуждение интереса к теме). Информационная (вызов «на поверхность» имеющихся знаний по теме)

· Коммуникационная (бесконфликтный обмен мнениями)

· Осмысление содержания

· Информационная (получение новой информации по теме).

· Систематизационная (классификация полученной информации по категориям знания).

· Мотивационная (сохранение интереса к изучаемой теме)

· Рефлексия

· Коммуникационная (обмен мнениями о новой информации).

· Информационная (приобретение нового знания).

· Мотивационная (побуждение к дальнейшему расширению информационного поля).

· Оценочная (соотнесение новой информации и имеющихся знаний, выработка собственной позиции, оценка процесса).  
Применение технологии «Дебаты» способствует формированию предметных, метапредметных и личностных компетенций учащихся согласно требованиям ФГОС.
Модифицированные дебаты как средство реализации системно – деятельного подхода и формирования познавательной активности учащихся на уроках истории формируют у учащихся: готовность к разрешению проблем, технологическую компетентность, готовность к самообразованию, готовность к использованию информационных ресурсов, готовность к социальному взаимодействию, коммуникативную компетентность. Модифицированные дебаты учат говорить обдуманно, целенаправленно, решать проблемы, получать и передавать информацию, работать с источниками, дискутировать и выступать, уметь слушать других и себя.
Я считаю, что дебаты помогут возвратить современному обществу, особенно молодежи, правила цивилизованного общения, а через познавательную, научную, исследовательскую деятельность (к чему нас побуждает подготовка к дебатам) учителя смогут более целенаправленно и эффективно воспитывать учащихся нравственно, духовно, словом, многосторонне влиять на личность. 

Литература:
1. Асмолов А.Г. Системно-деятельностный подход в разработке стандартов нового поколения/ Педагогика М.: 2009 – №4.

2. Дебаты/пособие для учащихся и педагогов/. М.: Наука, 2001

3.  Ермолаев М.Г. Игра в образовательном процессе. Метод.пособие.Каро.2008.

4. Калинкина Е.Г. Дебаты на уроках истории. Учебно-мнтодическое пособие для учителя. М, 2002.

5. Ксензова Е.Ю. Перспективные школьные технологии. М., 2000.

6. Пашкевич С. Дебатный Клуб старшеклассников/пособие для начинающего тренера/. Екатеринбург, 2003. 

7. Польдяева О. В. Возможности технологии «Дебаты» // Школьные технологии. 2007. № 1.

8. Светенко Т.В. Путеводитель по дебатам, М, 2002.

9. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. М., 1998.

Селевко Г.К. Энциклопедия образовательных технологий. В 2-х т. Т. 1. – М.: Народное образование,  2005.

