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Полноценное физическое развитие и здоровье ребенка - это основа формирования личности. К сожалению, по наблюдению ученых и психологов в настоящее время существует проблема увеличения количества детей дошкольного возраста  с проблемами нервно-психического характера. 
Всем известно, что основным критерием здоровья ребенка является гармония его с самим собой и окружающей средой, а также умение общаться и его эмоциональное благополучие.
Работа над этими проблемами поспособствовала мне в поиске новых технологий, которые бы развивали эмоциональную, познавательную и творческую сферы дошкольников.
Одной из таких эффективных технологий является арт-терапия.  Это метод воздействия на ребенка с помощью изобразительной деятельности, танцев, сказок, музыки.  
Арт-терапией называют методику, которая основана на привлечении ребенка к творчеству, художественному самовыражению для улучшения его психического и физического состояния, а также эмоционального благополучия.

Родоначальником этого понятия и направления является британский врач и художник Адриан Хилл (ввел понятие арт-терапии в широкое использование в 40—х гг.), доказал на практике лечебное действие арт-терапии.
 Арт-терапия, на занятиях по физо и в свободной деятельности, ориентирует на повышение уровня здоровья ребенка через физическое и духовное совершенствование, а также обусловлена интеграцией физической культуры и искусства, которые, объединяясь решают огромное количество педагогических задач.
[bookmark: _GoBack]Арт - терапия позволяет выразить свои мысли и переживания с помощью творчества, справиться с трудностями, расслабиться и избавиться от стресса. На занятиях дети учатся контролировать поведение и помогать друг другу. Ребенок становится более общительным и испытывает ситуацию успеха что позитивно сказывается на состоянии здоровья, в том числе и детей с ОВЗ.
Разновидностей арт –терапии очень много, на своих занятиях, развлечениях, спортивных мероприятиях я использую следующие
Изотерапия – лечение при помощи средств изобразительного искусства. Для изотерапии можно использовать любые материалы и любые техники рисования.  А так же использовать различные спортивные атрибуты, например, палки, скакалки, кегли и др.  Дети по предложенной схеме выкладывают «Корабль» (развлечение «Пираты»), «Обручи из цветов», «Человека»  (Проект «Я-человек»), «Ракета» ( Тематическое занятие  «День космонавтики»), «Цветок из скакалок».
На занятиях, развлечениях, проектной деятельности дети рисуют и лепят, например:
· Проект «Волшебница вода» (рисование ладошками)
· Тематическое занятие совместно с родителями  «В гостях у гномика»- « Рисование елочки»   
· Развлечение «День Победы»-  рисование «Вечный огонь»
Элементы лепки на занятии по физо  « Волшебный мячик».
Занятия с применением методов арт-терапии помогают детям выражать свои мысли, чувства настроение в процессе творчества. Ребенка не сравнивают друг с другом, так как в центре внимания находится не продукт творчества, а раскрытие личности ребенка- он делает так как может и получает ситуацию успеха, удовольствие от самого процесса рисования, когда даже каракули и черкания играют для него важную роль!
Также же на своих занятиях использую Цветотерапию.
Использование различных цветов и оттенков для улучшения эмоционального состояния ребенка. Этот метод позволяет ребенку выбрать цвет, который соответствует его настроению, и использовать его для создания творческих работ ( Развлечение «Светофор», «Цветная сказка», « Путешествие в цветной город»).
Сказкотерапия – сказка не только учит детей переживать, радоваться, сочувствовать, грустить, но и побуждать их к речевому контакту, развитию двигательного сюжета (Сказка «Теремок», «Путешествие в сказочный лес», Квест-игра «Путешествие с Колобком») 
Игротерапия- игра выступает средством, помогающим развить сенсомоторные навыки ребенка, снизить эмоциональное напряжение. Средствами игротерапии выступают подвижные игра, игры на подражание, игры на снятие психоэмоционального напряжения, динамические игры.
 Музыка и танцетерапия.   Танцевальная терапия – это вид арт-терапевтической работы, который включает в себя танцевальные упражнения и игры. Этот метод помогает детям выражать свои эмоции и чувства через движение и танец.  Благодаря танцевальной терапии дети учатся контролировать свое тело, развивают координацию движений и улучшают свою физическую форму.
  Важное значение в арт-терапии - для развития личности имеет удовлетворение, возникающее в результате выявления и развития скрытых умений и способностей каждого ребенка.          
     Арт-терапевтические занятия помогают детям выражать свои мысли, чувства, настроения в процессе творчества. Работа выстраивается таким образом, что личность и характер ребенка не обсуждаются, его не сравнивают с другими детьми, в общении не применяются негативные оценочные суждения. 
Применение в работе ДОУ здоровьесберегающих технологий, повышает результативность воспитательно-образовательного процесса, формирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников.
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