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Томск, 2016
      Нравственно-патриотическое воспитание, несомненно, должно быть основным направлением при разработке образовательной программы для осуществления воспитательно-образовательного процесса в дошкольном учреждении. Но как объяснить маленьким гражданам, что такое родина, что такое любовь к родине, что такое патриотизм и кто такой патриот?  
       А начинать нужно с простого – с Мамы, с образа самого дорогого, самого близкого, такого любимого, такого родного. Ведь для ребенка, который делает первые шаги в неизвестность, мама – это весь мир. Конечно же, каждый любит свою маму. И вот пока он совсем мал, такой ласковый, такой нежный, знаете, как пластилин размягченный, вот в это время и начинаем «лепить». Это как раз дети первой младшей группы. Ребенку не надо обьяснять, что значит любить маму и зачем надо любить, он любит и все. Постепенно расширяем понятия, «углубляемся в образ мамы». Любимая мамочка – любимая игрушка, (а такова должна быть у ребенка обязательно); родная мама – родные люди, семья, дом, в котором ребенок счастлив. И дети второй младшей группы уже привязаны к своей любимой игрушке, знают о бабушке и дедушке, что они тоже его родная семья. В средней группе начинаем рассуждать о доме, зачем он нужен человеку. Дети в этом возрасте уже способны уяснить, что у каждого дом свой, не похожий на другой, но мама, папа, семья, дом – это родное, дорогое, что должно быть у каждого. И из детского сада ребенок пока стремится к своему родному дому, к родной семье.  А теперь понятие «родной дом» связываем с «родным городом». В старшей группе ребятишкам тему родного города лучше раскрывать, используя наглядно-иллюстрационный материал (яркие зрелищные фотографии с изображением достопримечательностей города, презентации слайдов), думаю, что документальный фильм о городе им покажется скучноватым. А вот животный мир, его разнообразие, можно показать в непродолжительных по времени фильмах.
        Я подготовила презентацию слайдов «Город, в котором я живу…» с изображением наиболее значимых мест Томска, небольшой рассказ, интересный и понятный детям. Дети должны узнавать свой город, любить и гордиться им. Фотографий много, можно разбить презентацию на подтемы, добавить интересных исторических моментов, допустим, для детей подготовительной группы. В заключеннии предлагаю провести викторину по Томску. Я разработала её для детей старшей группы. При желании можно усложнить.  В старшей группе начинаем говорить о крае, знакомим, что такое область, также используя интересные слайды. В подготовительной группе, речь пойдет о стране, в которой мы живем. Не просто Россия (дети знают название своей страны уже в четыре года, а кто-то и раньше), - а культура, история, традиции нашего народа.  И в заключении хочу вспомнить высказывание Д.С. Лихачева, который утверждал, что «Любовь к родному краю, родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к своей стране, к её истории, её прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, к человеческой культуре». Можно лишь добавить: если человек всей душой любит то, что ему любимо и дорого, он никогда не предаст, не отдаст, не бросит, - это ли не патриотизм?..

Викторина «Город, в котором я живу…»
1.Как называется город, в котором мы живем?
· Томск
· Колпашево
· Новосибирск
2.Как зазывается главная площадь в нашем городе?
· Площадь Суворова
· Площадь Ленина
· площадь Горького
3.Как называется центральная улица?
· Улица Гагарина
· Улица Водопроводная
· проспект Ленина
4.На какой реке стоит город Томск?
· Реке Обь
· Реке Томь 
· Реке Кеть
5.Что стоит на месте основания нашего города?
· Памятный камень
· Деревянный крест
· Колокол
6.Сколько железнодорожных вокзалов в нашем городе?
· Один
· Два
· Нет совсем
7.На площади Ленина находится
· Театр юного зрителя
· Драматический театр
· Театр «Скоморох»
8.Кто изображен на гербе города Томска?
· Медведь
· Рысь
· Конь
9.Жителей города Томск называют
· Томичами
· Москвичами
· Новосибирцами
10.Томск называют столицей
· Березы
· Тополя
· кедра
11.Как называется регион, в котором расположен город Томск?
· Западная Сибирь
· Дальний Восток
· Алтайский край
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