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С принятием ФГОС дошкольного образования одной из ведущих особенностей развития образования являются гуманитарные, личностно-развивающие знания и умения. Именно поэтому познавательно-речевое развитие подрастающего поколения является одним из приоритетных направлений современного образования. Целью работы педагога по развитию речи детей дошкольного возраста является становление начальной коммуникативной компетентности ребенка. Реализация данной цели предполагает, что к концу дошкольного возраста речь становится универсальным средством общения ребенка с окружающими людьми: старший дошкольник может общаться с людьми разного возраста, пола, социального положения. Это предполагает свободное владение языком на уровне устной речи, умение ориентироваться на особенности собеседника в процессе общения: отбирать адекватное его восприятию содержание и речевые формы. Коммуникативная компетентность дошкольника проявляется в возможности посредством речи решать задачи в условиях разных видов деятельности: бытовой, познавательной, игровой, учебной, трудовой и т.д. При этом ребенок ориентируется на особые условия ситуации, в которой протекает деятельность.
Для достижения ребенком коммуникативной компетентности воспитатель помогает ее становлению посредством решения задач по развитию разных сторон речи ребенка во всех возрастных группах: развитие связной речи, развитие словаря, освоение грамматически правильной речи, освоение звуковой культуры речи, подготовка к обучению грамоте. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли. Тем шире его возможности познать действительность; полноценнее будут и его взаимоотношения с детьми и взрослыми, его поведение, а, следовательно, и его личность в целом. 

Речь не является врожденной способностью человека, она формируется у ребенка постепенно, вместе с его ростом и развитием. Если ребенок не получает новых, ярких впечатлений не создана обстановка, способствующая развитию движений и речи, то задерживается его физическое и психическое развитие.


Познавательно-речевое развитие нужно тесно связывать с развитием мышления ребенка. Освоение языка его грамматического строя дает возможность детям свободно рассуждать, спрашивать, делать выводы, отражать разнообразные связи между предметами и явлениями…


Для обогащения, уточнения и расширения словаря детей я использую самое ближайшее окружение ребенка: то, с чем он сталкивается дома, в детском саду, на улице. Знакомя ребенка с окружающим, я всегда стараюсь решить и чисто речевые задачи. Рассмотрели предметы, назвали их – закрепляем слова в различных словесных играх. Эти игры расширяют в сознании детей смысловое содержание слова и помогают им самим создавать самые разнообразные словесные сочетания.


Вот, например, игра «Какое что бывает».

Вопросы:


Что бывает высоким? (дерево, столб…)


Что бывает широким? (дорога, река…)


Что бывает круглым, красным, зеленым?   и т.д.

Когда ребенок рассматривает предмет, и я его спрашиваю: «Какой он?», то здесь ставится задача назвать побольше признаков предмета. Когда же беру один признак, дети припоминают самые разнообразные предметы, обладающие признаком.


Часто дети делают ошибки, неправильно называя слова в родительном падеже множественного числа: сапог, карандашей, медвежат… Помогает игра «Чего не стало?». Или я называю детеныша животного, а ребенок прибавляет слово «много» и заканчивает…, Например, много бельчат, много ежат, яблок …


Личность человека формируется в общении: это и передача знаний о мире, передача умений, навыков, развитие эмоционально-волевой сферы. Когда взрослые разговаривают со своими детьми, они передают им гораздо больше, чем просто слова, предложения и правила синтаксиса. Они демонстрируют, как нужно выражать свои мысли и обмениваться идеями с другими.


Речевое развитие самым серьезным образом влияет на умственное развитие ребенка. Чтобы к концу дошкольного возраста речь стала средством обучения и мышления, она должна быть развита до определенного уровня, абсолютно необходимого для того, чтобы ребенок был готов к успешному обучению в школе.


Слово – основная единица языка и совершенствование навыков речевого общения невозможно без расширения словарного запаса. Словарную работу я тесно связываю с ознакомлением ребенка с миром вещей, явлений, их свойствами, качествами. Большую помощь мне оказывают такие развивающие игры, как «Логические поезд», «Что из чего сделано?».


Что касается грамматической правильности речи, то морфологические ошибки самые распространенные в старшем дошкольном возрасте. В родительном падеже множественного числа вместо нулевых окончаний (сапог, девочек, березок и т.д.) и окончаний   - ей (людей, карандашей) дети нередко употребляют окончаний  -ев,  -ов. Путем упражнений я помогаю усваивать правильное произношение слов. Мои дети знают, что нужно говорить лисята, медвежата, цыплята и нельзя говорить лисенки и лисенков, медвежонки и медвежонков.

Играя с детьми, я использую имена существительные. Которые в родительном и винительном падежах множественного числа имеют все типы окончаний (-ов,  -ев,  -ей, нулевое окончание). Я называю животное, ребенок – детеныша, я – множественное число названия детенышей животного и названия животного, ребенок прибавляет слово много. Игру провожу сначала в умеренном темпе, затем темп убыстряется. Например: заяц – зайчонок, зайчата – много зайчат, зайцы – много зайцев. Подобные игры провожу и с другими существительными (названия овощей, фруктов, ягод). Распространенной ошибкой у дошкольников является и неправильное согласование существительных и прилагательных среднего рода. Для упражнения в правильном употреблении подбираю различные картинки. Например, провожу упражнения: белое облако – белые облака – белых облаков; красное яблоко – красные яблоки – красных яблок.


Для сравнения детям предлагаю имена существительные мужского и женского рода: белая лента – белые ленты – много белы лент; красный помидор – красные помидоры – много красных помидоров.


Помогают мне в работе такие лексико-грамматические игры и упражнения:

· «Один – много»: лоб – лбы, рот – рты, локоть – локти, щека – щеки, глаз – глаза.

· «Найди ошибку»: руками прыгают, а ногами трогают; глазами нюхают, а носом смотрят; ушами едят, а ртом слушают; ногами хлопают, а руками топают; ногтями берут, а руками царапают.

· «Он и я» - преобразование формы глагола третьего лица единственного числа в форму первого лица: он говорить – я говорю; он слушает – я слушаю; он ест – я ем и т.д.

· «Ответь на вопросы»: сколько у тебя ног (рук, пальцев на руке, на двух руках, на ноге; глаз, ушей, носов, волос)? Сколько лап у курицы (у собаки)?

Игра «Упрямые слова» помогает развивать грамматический строй речи. Рассказываю детям, что есть упрямые слова, которые никогда не изменяются (кофе, пальто, какао, кино, пианино, метро):

Я надеваю пальто. 

На вешалке висит пальто. 

У Маши красивое пальто.

Я гуляю в пальто и т.п.


Задаю вопросы детям и слежу, чтобы они не изменяли слова в предложениях – ответах.


Одна из самых важных задач обучения детей-дошкольников родному языку – развитие связной речи. Характерные особенности такой речи не только развернутость и связность, но и произвольность. Ребенок стоит высказывание самостоятельно. Он должен сам выбрать словесную форму для выражения содержания, которое он сообщает, должен намечать последовательность отдельных частей, звеньев содержания – описания предмета, явления, события…Эти особенности монологической речи требуют специального речевого воспитания. Специального обучения ребенка. Помогают мне в этом игры: «Отгадай-ка», «Составь рассказ». «А что дальше?».


В игре «Отвечай быстро» обучаю дошкольников осознанно использовать обобщающие слова: насекомые; дикие, морские и домашние животные; хищные, водоплавающие, болотные птицы и др.

Дети моей группы любят играть в словесные игры. А они помогают мне решать одну из основных задач умственного воспитания дошколят - развитие мышления и речи. Эти два неразрывно связанных между собой психических процесса формируются, развиваются при познании ребенком окружающего мира. В словесных играх ребенок решает самостоятельно разнообразные мыслительные задачи: описывать предметы, отгадывать по описанию, по признакам сходства и различия, группировать предметы по различных свойствам, признакам, находить алогизмы в суждениях, самому придумывать рассказы с включением небылиц и т.д.


Обязательно все словесные игры решают и речевые задачи: умение подбирать нужные слова по смыслу; описывать предметы и явления; дети учатся диалогической речи, развивается речевая активность. Мной подобрана и составлена картотека как словесных игр для старших дошкольников. Так и картотека игр по развитию речи. Этот материал я постоянно использую в своей работе. Наиболее любимые детьми словесные игры: «отгадай-ка», «Придумай небылицу», «Охотник», «Наоборот», «Подбери слово», «Закончи предложение», «Кто больше назовет действий», «Отвечай быстро». Вместе с другими задачами все эти игры развивают у детей речевую активность.


Уровень речевого развития у дошкольников различен. Одни дети свободно распоряжаются словарным запасом; у других (словарный запас небольшой) активный словарь небольшой, хотя значительное количество слов хорошо понимается (пассивный словарь). В своей работе я использую систему упражнений, предусматривающих обогащение словаря ребенка.


Вот некоторые из этих упражнений.

1. «Подбор синонимов»: большой, огромный, громадный.

2. «Нахождение пропущенных слов». Дворник взял …, он будет …

3. «Распространение и дополнение предложений». Дети идут (Куда? Зачем?). Кошки взобрались на дерево (Какое? Почему? Зачем? Когда?).

4. «Составь части целого». Дерево – ствол, ветки, листья; машина - …

5. «Составь предложение с определенным словом» (или несколькими словами).

6. «Подбор определений и эпитетов». Собака. Какие бывают собаки? (большие, маленькие, лохматые, умные, веселые, охотничьи, пожарные).

7. «Узнавание предмета по эпитетам». Зеленая, кудрявая, душистая, белоствольная – Что это? Береза.

8. «Подбор действий к предмету» Ветер что делает? (воет, пыль поднимает, листья срывает, парус надувает, деревья качает…)

Все эти упражнений помогают не только расширять словарь ребенка, но и сделать более активным. Для того, чтобы слова входили в активный словарь, я стараюсь многократно повторять их с детьми, создавать ситуации, чтобы дети использовали их в речи.
Продолжая языковую работу над словом, я стараюсь выработать у ребенка умение подбирать антонимы (слова с противоположным значением). В этом мне помогает словесная игра «Наоборот». Подбираю слова не только существительные, но и прилагательные, глаголы. День – ночь, небо – земля, печаль – радость, спешить – медлить, поднимать – опускать, мягкий – твердый, громки – тихий и т.д.

В игре «Скажи по-другому» я обучаю детей подбирать синоним – слово, близкое по смыслу. Например: большой – огромный, крупный, громадный. Красивый – хороший, пригожий, прекрасный. Мокрый – сырой, влажный.


По аналогии с этой игрой разрабатываю другие игры, например, называю существительные, а дети подбирают подходящие эпитеты. Так к слову «море» дети подбирают эпитеты: спокойное, бурное, тихое, лазурное.


В понятие «Звуковая культура речи» входит не только правильное звукопроизношение, но и отчетливое произнесение звуков, слов, фраз, хороший темп речи, ее громкость, а также речевой слух. Полноценное развитие этих сторон речи – необходимое условие подготовки ребенка к обучению грамоте.


Вначале я учу детей слышать, различать и определять первый звук в слове. Помогает мне в этом игра «Определи первый звук». В игре «Пора идти за покупками» воспитываю умение использовать первую букву как ключ к запоминанию слова. Через игру «Кто первый придет к финишу» учу детей придумывать слова с заданным звуком. Развивающая игра «Мои первые буквы» учит детей слышать первый звук в слове и подбирать к предмету соответствующую букву.  Любят дети играть в развивающую игру «Кто в домике живет». Эта игра помогает детям научиться составлять слова из букв, закреплять навыки чтения, развивается речь.


Большую помощь в работе оказывает мне развивающая игра «Игровизор» Воскобовича. Это дидактическое пособие помогает подготовить детей к обучению чтению: узнавание, название гласных звуков; соотнесение звука и буквы, звуковой анализ слов. А читающие дети с удовольствием берут игру «Читай-ка на шариках». Дети моей группы уже в дошкольном возрасте усваивают азы грамоты. Они становятся маленькими языковедами, потому что учатся не только правильно произносить слова и строить предложения, но и осознавать. Из каких звуков состоит слово, из каких слов предложение.


Все это очень необходимо для успешного обучения в школе.


Моим непосредственным помощником в работе с детьми по коммуникативно-личностному развитию являются родители. На родительское собрание я подготовила сообщение «Развиваем речь – способствуем росту интеллектуальных возможностей, творческому потенциалу дошкольников». Провела консультации на темы: «Как наше слово отзовется», «Играйте с удовольствием». А также семинар – практикум «Приемы развития речи». Подготовила картотеки и предложила для ознакомления: «Речевая игротека», «Артикуляционная гимнастика», «Дикционные упражнения».

