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Игра в дошкольном возрасте – ведущая  деятельность, определяющая психическое развитие ребенка, в процессе которой возникают психические новообразования.
Игра — наиболее доступный для детей вид деятельности, это способ переработки полученных из окружающего мира впечатлений, знаний. Уже в раннем детстве ребенок имеет наибольшую возможность именно в игре, а не в какой-либо другой деятельности, быть самостоятельным, по своему усмотрению общаться со сверстниками, выбирать игрушки и использовать разные предметы, преодолевать те или иные трудности, логически связанные с сюжетом игры, ее правилами.

Цель игровой технологии - не менять ребенка и не переделывать его, не учить его каким-то специальным поведенческим навыкам, а дать возможность “прожить” в игре волнующие его ситуации при полном внимании и сопереживании взрослого.

Используя игровые технологии в образовательном процессе, взрослому необходимо обладать эмпатией, доброжелательностью, уметь осуществлять эмоциональную поддержку, создавать радостную обстановку, поощрения любой выдумки и фантазии ребенка. Только в этом случае игра будет полезна для развития ребенка и создания положительной атмосферы сотрудничества со взрослым.

С помощью игровых технологий у детей развиваются следующие психические процессы:
· Восприятие;

· Внимание;

· Память;

· Наглядно-действенное мышление;

· Образное мышление;

· Логическое мышление;

· Развивается творческое мышление.

Восприятие – это целостное отражение предметов и явлений в совокупности их свойств и частей при их непосредственном воздействии на органы чувств.  
Игры на развитие восприятия:

1. Игра «Собери картинку»;
2. Игра «Назови пару»;
3. Игра «Из каких фигур предметы?»;
4. Игра «Найди пару» и др.
Внимание – избирательная направленность восприятия на тот или иной объект. Это сосредоточенность человека на объектах и явлениях окружающего мира, наиболее значимых для него. 
Внимание не существует само по себе. Просто быть внимательным невозможно, для этого необходимо функционирование психических процессов.

Игры на развитие внимания:

1. «Корректор»;

2. «Летает -  не летает»;

3. «Зеркало»;
4. «Что изменилось?»;

5. «Найди домик» и др.

Память – это обозначение для  комплекса познавательных способностей и высших психических функций по накоплению, сохранению и воспроизведению знаний и навыков.

Значение памяти очень велико, однако не следует успехи или, наоборот, неудачи списывать на счет этого познавательного процесса.

Благодаря памяти мы можем сохранять и воспроизводить не только отдельные предметы или ситуации, но и целые цепи событий.

Игры на развитие памяти у дошкольников:
1. «Вкус и запах»;

2. «Снежинки»;

3. «Загадки»;

4. «Экран»;

5. «Пара картинок» и др.

Наглядно-действенное мышление – это опосредованное и обобщенное отражение действительности, это психический процесс получения знания о сущностных свойствах предметов и явлений слова, закономерных связях между ними.
Орудием мышления является слово, речевая деятельность, на основе которых формируются понятия, обобщения, логические построения.

Игры на развитие наглядно-действенного мышления:

1. «Головоломка с палочками»; 
2. «Сюжетные картинки»;
3. «Профессии»;
4. «Найди лишнюю картинку»;
5. «Найди лишнее слово» и др.
Образное мышление – это вид мыслительного процесса, в котором используются образы. Эти образы извлекаются непосредственно из памяти или воссоздаются воображением.

Игры на развитие образного мышления:

1. «Отгадывание загадок»;

2. «Данетки» и др.

Логическое мышление – это умение оперировать абстрактными понятиями, это управляемое мышление, это мышление путем рассуждения, это строгое следование законам неуловимой логики, это безукоризненное построение причинно-следственных связей.  

Игры на развитие логического мышления:

1. «Назови и объясни»;

2. Словесная игра «Родственники»;

3. Словесная игра «Концовки»;

4. Логические задачи и др.

Творческое мышление – есть процесс образования новых систем  связей, свойств личности, ее интеллектуальных способностей, характеризующихся динамичностью и системностью.

Творческое мышление характеризуется новизной своего продукта, своеобразием процесса получения, существенным влиянием на уровень развития, осуществляет движение к новым знаниям.

Игры на развитие творческого мышления у дошкольников:

1. Упражнение «Что ты видишь?»;

2. Упражнение «Волшебная мозаика»;

3. Игра «Хорошо плохо» или «Цепочка противоречий»;

4. Игра «Поиск предметов, обладающих сходными свойствами»;
5. Игра «Что это такое?» и др.

Все эти игры можно использовать в практической работе с детьми старшего дошкольного возраста для формирования и развития познавательных процессов в игровой форме.
Использование игровых технологий разной целевой направленности помогает подготовить ребенка к школьному обучению.

Таким образом, игровые технологии тесно связаны со всеми сторонами воспитательной и образовательной работы детского сада и решение поставленных основных задач. 

Главным компонентом игровой технологии – непосредственное систематическое общение педагога с детьми.

Игровые занятия проходят очень живо, в эмоционально благоприятной психологической обстановке, в атмосфере доброжелательности, свободы, равенства, при отсутствии изоляции пассивных детей.
Игровые технологии помогают детям раскрепоститься, появляется уверенность в себе. Как показывает практика и опыт работы, дошкольники легче усваивают образовательный материал.
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