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 «Учитель»  звучит гордо?
Профессия учителя испокон веков считалась самой уважаемой профессией. Слово «учитель» звучало гордо, потому что он «учит, просвещает». К нему тянулись молодые и старые, богатые и бедные. Существует много историй и легенд о том, как  и дети, и родители, чтобы оплатить  недосягаемые виду финансового знания брались за любую тяжелую работу. 
Так, в Италии один мальчик работал на фабрике. Он страстно хотел стать певцом, но его учитель сказал: "Ты не можешь петь, у тебя нет голоса"
Однако мать мальчика, бедная крестьянка, ободрила его: "Я верю в тебя, что ты можешь петь, я уже замечаю твои успехи".
Она экономила деньги, чтобы оплатить его уроки пения. Эта поддержка матери изменила жизнь мальчика. Осуществилась его мечта, теперь он известен всем.
Это -  великий Энрике Карузо [3].
Или вспомним произведение нашего соотечественника Валентина Распутина «Уроки французского», о том, как учительница французского прониклась нелегкой судьбой ее воспитанника и занималась с ним французским, поскольку у мальчика были только по этому предмету проблемы [2].

Эти два примера доказывают что учителя и ученики (и родители учеников) – два участника учебного процесса – могут и хотят работать для достижения поставленной перед каждым участником целью.
На сегодняшний момент профессия «учитель» утратила свой первоначальный уважаемый статус. И это  замечают не только учителя, которые, к большому сожалению, не хотят идти работать в школу из-за пренебрежительного отношения к ним со стороны руководства и учеников, но и сами дети.

На одном из уроков, посвященному  изучению лексики на тему «Профессии и профессиональные качества», я, в качестве скрытого эксперимента, предложила ученикам  описать профессиональные качества учителя, используя изученную лексику. В итоге, учитель был описан как  работник «креативный (creative)», «терпеливый (patient), «трудолюбивый (hardworking)», «дружелюбный (friendly)», «обладает коммуникационными и компьютерными навыками (with communication  and computer skills)», «профессиональный (professional)», «открытый для новых идей (open-minded)», «». Второе задание – описать работу преподавателя. И тут мнения разошлись. Некоторые называли работу преподавателя «креативной (creative)», «хорошо-оплачиваемой (well-paid)», но больше всего звучали иные, более «актуальные» эпитеты: «опасная (dangerous)», «низко-оплачиваемая (badly –paid)», «монотонная (repetitive)», «скучная (boring)».
Профессиональные и Личностные Качества Педагога

Согласно Приказу Минтруда России от 18.10.2013 N 544н (с изм. от 25.12.2014) "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)", преподаватель должен обладать следующими профессиональными качествами для реализации педагогической деятельности:

· Владение в совершенстве знаниями по своему предмету
· Педагогическое мастерство (идеал педагогической работы, побуждающий к самосовершенствованию)

· Педагогическое творчество

· Владение современными методиками и технологиями, умелое их использование

· Культура речи

· Развитое педагогическое мышление

· Организаторские способности

· Активное самоусовершенствование

· диалогизм
Зеер Э.Ф. дает следующие свойства личности, структура которых, по его мнению, и составляет собственно педагогические способности:

• способность делать учебный материал доступным;

• творчество в работе;

• педагогически-волевое влияние на учащихся;

• способность организовать коллектив учащихся;

• интерес и любовь к детям;

• содержательность и яркость речи, ее образность и убедительность;

• педагогический такт;

• способность связать учебный предмет с жизнью;

• наблюдательность;

• педагогическая требовательность [1].
Из всего вышеуказанного следует, что мнения учеников и требования ФГОС совпадают по следующим параметрам: профессионализм, общительность и, самое главное, творческий подход. Нередко в действительности ожидания ни учеников, ни руководства не оправдываются. От учителей требуют, в основном, отчетности и своевременности, чем самоотдачи работе и любви к людям.

Есть пословица «Любовь не купишь». За  хорошие оценки и надлежащее отношение к детям часто требуется денежная  мотивация. Часто родителям проще отдать своего ребенка в другую школу, с более профессиональными педагогами или на языковые курсы, чем «убеждать» преподавателей относиться лучше к своему ребенку, или, хотя бы, попытаться найти с ним (или ними) общий язык. 

Отсюда и пренебрежительное отношение  к учителям и нежелание работать с детьми. А все потому, как сказал глава республики Башкортостан, Рустем Хамитов,  что «учителей стоит освободить от рутинной работы, чтобы они могли переключаться на работу с учениками, а не перебирать бумажки . Пусть этим занимаются чиновники[12]».
Глава 3. Интернет-Ресурсы как Инструмент Достижения Успешного Урока Иностранного Языка в Учебных Заведениях
«Палочкой-выручалочкой» современного 21 века для учителей является Интернет, кладезь учебного материала для любого уровня и любой сложности, с помощью которого любой урок станет увлекательным и познавательным.

Вот список интернет-ресурсов, которые  помогут в этом:

www.busyteacher.org
Сайт busyteacher (англ. «занятой учитель») содержит дополнительные материалы для развития у учеников всех 4 видов речевой деятельности (говорение, аудирование, чтение и письмо), что поможет занятому учителю не только подготовить план урока, но и с помощью игр, песен и видео подготовить студентов к началу урока, разговорить стеснительных и неуверенных в своих силах подопечных и закрепить изученный материал (см. Рис. 1).
https://en.islcollective.com
В отличие о предыдущего интернет-источника, располагает языковыми и речевыми материалами на нескольких языках: кроме английского, здесь можно найти материалы на французском, немецком, испанском, португальском и русском (для иностранцев). Также здесь можно найти большую коллекцию обучающего видео и прилагающего к нему материала любого уровня и сложности. Незначительный минус: некоторые материалы содержат ссылки на видео, которые были изъяты из общего пользования, но их можно найти на www.youtube.ru – еще один популярный и  постоянно обновляющийся видео-источник. Здесь можно найти как  видео, содержащее задание, так и видео к учебным пособиям, таким как Speakout, New English File  и многие другие (см. Рис. 2).
https://www4.fmovies.se – сайт, на котором можно найти последние новинки киноиндустрии, в основном с субтитрами. Идеально подойдет на видео-уроках. Минус: материал к фильмам придется составлять самим, но, если подойти к рабочее творчески, то заготовленный самостоятельно материал будет не хуже. К тому же, можно сделать свой собственный  вклад (см. Рис. 3).
www.ted.com – информационный портал, содержащий видео на различные сферы: бизнес, наука, образование, общество и т.д.  Способствует развитию аналитического мышления, обогащает  познания в области науки. Подходит для учеников старших классов, а также для студентов первых курсов профессиональных и высших учебных заведений(см. Рис. 4).
http://learnenglish.britishcouncil.org/en - сайт, содержащий материал для подготовки к сдаче международного экзамена IELTS.

 https://player.fm/podcasts/british - сайт, содержащий познавательные подкасты для дополнительных занятий по английскому языку.
Как видим, интернет - источников, способствующих развитию и отработке языковых и речевых навыков очень много, и каждый день, благодаря педагогической практике наших зарубежных коллег, создаются все новые и новые источники.
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FILM-ENGLISH.COM: A TREASURE TROVE OF FREE FILM LESSONS

We are proud to be partnering with Kieran Donaghy, who is now a member of the
iSLCollective Advisory Committee.

He is the author behind the famous Film English website, which has hundreds of high
quality and free ESL/EFL lesson plans created around short films. Click here to visit his
well-crafted film lessons.





