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Образовательный стандарт третьего поколения оценивает результат полученного образования не как сумму полученной и усвоенной информации, а как способность выпускника действовать в различных проблемных ситуациях. Соответственно и планирование современного занятия и весь процесс обучения должны быть направлены на формирование конкретных профессиональных и общих компетенций. При выборе технологии ориентируюсь на специфику содержания учебной дисциплины, возраст студентов, техническую оснащенность учебного процесса. Методические разработки занятий составляю таким образом, чтобы современные образовательные технологии способствовали максимально  реализовывать цели  практических и теоретических занятий.

При выборе педагогической технологий для проведения теоретического занятия по теме «Дополнительные методы исследования» данного профессионального модуля, можно использовать технологию личностно - ориентированного развивающего обучения, предполагающего изложение теоретического учебного материала от простого к сложному, с опорой на личный опыт обучающихся. Для определения наличия у обучающихся субъективного опыта по дополнительным методам исследования преподавателем применяются такие методы как наблюдение, беседа. Например, многие студенты уже знакомы на собственном опыте с такими дополнительными методами исследования, как ультразвуковое, рентгенологическое или эндоскопическое. Для лучшей визуализации информации лекция сопровождается мультимедийной презентацией. Для закрепления материала проведен блиц - опрос.

В результате применения преподавателем технологии личностно-ориентированного развивающего обучения студенты используют свой собственный, уже имеющийся опыт, личностно-значимый для них. Они с самого начала занятия включаются в работу по осмыслению излагаемого материала. В процессе общения происходит не только одностороннее воздействие преподавателя, но и обратный процесс. В этом смысле мы выступаем как равноправные партнеры, носители разнородного, но одинаково необходимого опыта. Опора на субъективный опыт обучаемых, создает заинтересованность и позволяет поддерживать интерес на протяжении всего занятия.
Данная технология помогает решить задачу развития активности личности в учебном процессе, создать возможности для самореализации студентов в учебном процессе. В дальнейшем буду применять ее на теоретических занятиях.

Применение игровой технологии на практических занятиях. Для решения следующих педагогических задач:

- обеспечить вовлечение каждого студента в имитируемую среду профессиональных отношений;

- развить профессиональное мышление;

- раскрыть личностный потенциал и выработать нравственные качества необходимые медицинскому работнику. 
Другой пример, на практическом занятии по теме: «Профилактика пролежней» воссоздается обстановка палаты стационара лечебного учреждения, т.е. преподаватель использует технологию симуляционного моделирования и деловой игры. В качестве материала для разыгрывания ролей взята профессиональная ситуация «медицинская сестра – пациент».

Обучающиеся определяют по школе Ватерлоу оценку степени риска развития пролежней, составляют и выполняют план профилактических мероприятий. 

Итоги разыгрывания ролей анализируются преподавателем вместе со студентами.
Результаты применения  игровой технологии:

- формирование навыков профессионального характера;

- студенты самостоятельно анализируют сложившуюся по ходу игры ситуацию, за счет чего развивается профессиональное мышление. 

Следовательно, эти технологии способствуют вовлечению каждого студента в имитируемую среду профессиональных отношений, развивает профессиональное мышление, вырабатывает нравственные качества, необходимые медицинскому работнику, т.е. служит целям обучения, воспитания и развития. Применяемые на практическом занятии технологии позволяют преподавателю перевести намеченные им цели занятия в реальные результаты. 
Таким образом, современные тенденции в обучении требуют соответствующих средств и методов. Средства обучения являются важным компонентом структуры. Прежде всего, это учебные пособия нового поколения, в которых имеются не только информационная, но и тренировочная части. И это может быть обеспечено за счет реализации уникальных, с точки зрения педагогики, возможностей информационно-коммуникационных технологий. При изучении темы «Профилактика инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи», применяю информационную – образовательную технологию. Для этого использую обучающий интернет - курс «5 моментов гигиены рук». Обучающие модули интернет – курса, отражают стандартные процедуры и задачи медицинской сестры и включают показания для мытья рук и использования перчаток. 
Программа включает несколько заданий из клинической практики, которые необходимо выполнить: измерение артериального давления, подсчет пульса, гигиенический уход, заполнение системы для инфузии, подключение к периферическому венозному катетеру, уход за трахеостомой, смена повязки и другие. Содержание задания помогает правильно определить момент, когда требуется обработка рук и использование перчаток для предотвращения инфицирования пациента. Обучение проводится в анимированной форме. После выполнения задания студент получает баллы, и программа выводит полное резюме с целью коррекции ошибок (видно, что сделано правильно, а что нет). Задание можно запустить повторно, чтобы исправить допущенные ошибки.
С помощью проверки навыков медицинского ухода, программа электронного обучения помогает научиться выполнять современные правила гигиены рук. В результате у обучающихся формируются знания, когда требуется обработка рук и использование перчаток  для предотвращения инфицирования пациента; сформированы профессиональные  компетенции: обеспечивать инфекционную безопасность; обеспечивать безопасную больничную среду для пациентов и персонала. Практически каждому обучающемуся удается достигнуть третьего уровня освоения учебного материала – продуктивного (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач), что и является основной задачей преподавателя.
Результаты дальнейших практических занятий, на которых происходит освоение сестринских манипуляций, подтверждают, что профессиональные компетенции, сформированные у студентов при помощи обучающего интернет – курса, способствуют повышению приверженности к гигиене рук и более точному выполнению методики гигиенической обработки рук будущего медицинского работника.

Таким образом, современные образовательные технологии позволяют преподавателю максимально реализовывать цели практических и теоретических занятий, делают эти занятия интересными для обучающихся, а, в конечном итоге, способствуют повышению качества подготовки специалистов сестринского дела.
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