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Мотивация обучающихся является одной из важнейших проблем современного образования, так как именно она ответственна за активную позицию ребёнка в обучении и личностном развитии и способствует повышению качества образования. Создание мотивационной среды школы означает насыщение образовательного пространства и самого образовательного процесса мотивирующими факторами, стимулирующими активность субъектов образования и обеспечивающими качество образования. 

Учебная мотивация определяется целым рядом факторов: образовательной системой, организацией образовательного процесса, субъективными особенностями обучающегося и педагога, спецификой учебного предмета. Учет уровня развития учебной мотивации в педагогической деятельности, владение приемами и методами формирования мотивационной сферы обучающихся позволит учителю избежать многих проблем и трудностей в учебно-воспитательном процессе.

«Можно привести лошадь к водопою, но нельзя заставить ее пить», - это высказывание принадлежит известной американской писательнице Дороти Паркер. Наверно, его можно применить и к школе. Да, можно усадить детей за   парты, добиться идеальной   дисциплины. Но без пробуждения   интереса, без внутренней мотивации   освоения знаний не произойдёт, это будет лишь видимость   учебной деятельности.

Как же пробудить у ребят   желание "напиться" из   источника знаний?  В чем сущность потребности в знаниях? Как она возникает? Как она развивается? Какие педагогические средства можно использовать для формирования у учащихся мотивации к получению знаний?
В своей работе я использую следующие конкретные условия, вызывающие интерес школьника к учебной деятельности. Рассмотрим некоторые из них.

Важное средство мотивации учебной деятельности — мотивированная личность учителя, его методическое мастерство, человеческие качества, увлеченность своим предметом, доброе отношение и понимание интересов своих учеников. Мотивированный ученик – это «продукт» деятельности мотивированного учителя. Поведение учителя на уроке, его речь, настроение, действия (вошел в класс и сразу начал рисовать на доске, читает стихи, принес новую книгу и обращает внимание на неё внимание, и т. д.) оказывают сильное влияние на учащихся. Ответственное отношение учителя к своему труду, любовь к слову и произведениям словесности, умение вовлечь школьников в активный учебный труд и многие другие качества его личности активно влияют на мотивы изучения русского языка и литературы школьниками.

Практическая значимость и польза предлагаемых учителем знаний. Введение в теорию осуществляю через практическую задачу, полезность решения которой очевидна ученикам: грамотное письмо, умение рассуждать, писать заявление, автобиографию, эссе и т.д. Именно эти знания могут помочь в общении, завоевать авторитет в обществе, построить карьеру.
Способ раскрытия учебного материала. Основная особенность подачи нового материала сейчас состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Они становятся маленькими учеными, делающими свое собственное открытие. Таким образом, учебная деятельность приобретает творческий характер, и тем самым вызывает интерес к изучению предмета. Так, на первом уроке по изучению наречия в 7 классе, учащиеся сначала на практике пытаются самостоятельно установить роль данной части речи  и сравнивают предложения без наречий и с наречиями. Выяснив дополнительный смысл наречий, они знакомятся со значением термина – «приглаголие», определяют, от каких частей речи зависят наречия и на какие вопросы отвечают. И только потом идёт работа с теоретическим материалом.

На успех учебной деятельности большое влияние оказывает и форма организации работы учащихся на уроке. Особую роль в развитии мотивов играют коллективные формы. При такой организации в работу включаются даже самые слабые учащиеся. Многие черты групповой работы способствуют мотивации: деятельность всех членов группы должна быть согласованна, при этом учитываются особенности совместной мыслительной деятельности, общение в группе развивает критичность мышления, умение слушать, понимать друг друга, излагать свои позиции, защищать их. При работе в коллективе каждый ученик может почувствовать себя субъектом учебного процесса, играть в нем активную роль, так как может выбрать для себя посильное задание, что способствует мотивации учения. Так, например, результатом работы в группах в конце 6 класса стало оформление лэпбука «Местоимение», что послужило более прочному усвоению учащимися  разрядов и правописания местоимений.  
Применение современных педагогических технологий. 
Использование технологии игрового обучения. Данная технология способствует активизации деятельности учащихся, развивает коммуникативные навыки учащихся. Широко использую на уроках микроисследования, лингвистические игры «Угадайка», «Данетка», «Четвёртый лишний», игры со словами, кроссворды, загадки, шарады, ролевые игры, театрализацию. В 5-6 классах, чтобы мотивировать детей на запоминание теоретического материала, играем в игру «Шлагбаум», пропуская в класс только тех учащихся, кто знает правило, заданное к уроку. В 7 классе включение в уроки игры «Четвёртый лишний» позволяет определить, насколько хорошо учащиеся умеют определять наречия и их разряды:
- трижды, третий, втрое, втроём;

- вдали, справа, прочтя, близко;

- вчера, вечером, скоро, резво;

- назло, умышленно, затем, нарочно. 

Устойчивый интерес к учебной деятельности у школьников формируется через проведение целых уроков в игровой форме: соревнований, конкурсов, турниров, путешествий, викторин, КВН и т.д. Традиционным уже стал урок-суд по роману А.С.Пушкина «Капитанская дочка», требующий предварительной подготовки, но проходящий живо и увлекательно.

Еще одним средством формирования положительных мотивов учебной деятельности служит технология проблемного обучения. Проблемные задания выполняют мотивационную функцию, позволяют повторить ранее усвоенные вопросы, подготовить к усвоению нового материала и сформулировать проблему, с решением которой связано “открытие” нового знания. Поэтому необходимо находить, конструировать полезные для учебного процесса противоречия, проблемные ситуации, привлекать школьников к их обсуждению и решению. Так, при знакомстве с причастием как частью речи в 6 классе учащимся был поставлен вопрос по цитате В.И.Даля, вынесенной в эпиграф урока: «Часть речи, причастная к глаголу, в образе прилагательного». После знакомства с причастием дети уже к концу первого урока смогли объяснить смысл этой цитаты.
Технология развития критического мышления (ТРКМ) позволяет проводить уроки в оптимальном режиме, у детей повышается мотивация и уровень работоспособности, усвоение знаний происходит на уроке в процессе постоянного поиска. Активно используются мною следующие приёмы и методы: кластер, синквейн, фишбоун, чтение с остановками, написание творческих работ. После изучения рассказа Ф. М. Достоевского «Мальчик у Христа на ёлке» ребята с удовольствием пишут своё окончание рассказа, где главный герой находит семью и друзей: «Блюститель порядка заметил, как большой мальчик ударил маленького, и тот со слезами на глазах побежал по улице. Полицейский решил вмешаться в происходящее: он побежал за ребёнком, остановил его и начал выяснять, что случилось. Тот рассказал обо всем: и о большом мальчике, и о спящей маме. Иван Андреевич, послушав эту историю, понял, что зря в первый раз он прошёл мимо. Он взял мальчика за руку и отвёл в полицейский участок. Там его отогрели и накормили. А Иван Андреевич остался с ним ночевать.

На следующий день полицейский решил оформить мальчика в детский дом. По пути, глядя на расстроенное лицо малыша, он долго о чём-то думал. Ведь он уже успел привыкнуть к Пете. Подойдя к воротам детского дома, Иван Андреевич спросил:

- Может, ты хочешь остаться со мной?

На лице у мальчика появилась улыбка, и, не долго думая, он воскликнул:

- Да!

Полицейский подхватил мальчика на руки, и они отправились домой.» (Борисенко В.)
Очень нравятся учащимся уроки, организованные по методу «шести шляп». Такие уроки я провожу и в среднем, и в старшем звене. Интрига уже заключается в том, какого цвета шляпа достанется группе и насколько группа окажется готовой выполнить своё задание. Обычно такие уроки проходят быстро и увлекательно.
 Огромные возможности для развития процесса образования предоставляют современные компьютерные технологии. Мультимедиа способствует развитию мотивации, коммуникативных способностей, получению навыков, накоплению фактических знаний, а также способствует развитию информационной грамотности. Наглядность материала повышает его усвоение, т.к. задействованы все каналы восприятия учащихся – зрительный, механический, слуховой и эмоциональный. Компьютер используется с самыми разными целями: как средство обучения, источник информации, способ диагностирования учебных возможностей учащихся, средство контроля и оценивания качества обучения, для проведения интегрированных уроков. 
Проектная деятельность. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. На уроках русского языка и литературы школьники выполняют разные проекты: сообщения об учёных-лингвистах, писателях,  поэтах и их произведениях, знакомство с  историей слов, фразеологизмов, сочинения на лингвистические темы,  создание фольклорных и других сборников, изучение отражения произведения в живописи и киноискусстве, проекты на определенную тему.

Определенную роль в мотивации играет оценка учебной деятельности школьников. Оценивание может осуществляться по-разному: в виде количественного показателя (баллы, отметка), в виде качественного показателя (словесные высказывания о процессе и результатах работы, эмоциональная реакция). В своей работе я использую такие приёмы и методы оценивания, как  самооценка, взаимооценка, портфолио, рефлексия.  Главная цель оценки – стимулировать познание. При этом очень важно отметить каждый успех ученика, большой или совсем незначительный, ведь именно степень успешности определяет наше отношение к жизни, миру,  желание учиться и узнавать новое.
К числу факторов, определяющих учебную мотивацию, следует также отнести внеклассную работу по изучаемым предметам  и межсетевое сотрудничество. Выпуск стенгазет, устные журналы, литературные гостиные и праздники, творческие конкурсы и викторины, выставки работ, экскурсии по литературным местам, участие в предметных неделях и Дне Науки, а также сотрудничество с детской и центральной городскими библиотеками, музеем, Центром общественной информации Смоленской АЭС – все эти формы работы  выступают в качестве  мощного дополнительного средства мотивации и  формирования интереса к предмету, расширения и углубления знаний, приобретаемых детьми на уроках. 
Таким образом, формировать и развивать мотивацию – значит не заложить готовые мотивы и цели в голову учащегося, а поставить его в такие условия и ситуации развертывания активности, где бы желательные мотивы и цели развивались бы с учетом прошлого опыта, индивидуальности, внутренних устремлений самого ученика.

Повышение учебной мотивации является средством повышения познавательного интереса учащихся, а в целом качества образования. Повышение уровня учебной мотивации — это процесс длительный, кропотливый и целенаправленный.
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