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        Для создания  условий  раскрытия и развития творческого потенциала ребят, формирование у них устойчивой мотивации к занятиям хореографией и достижение ими высокого творческого результата используются различные методы работы.
  Особое значение приобретает взаимодействие традиционных и инновационных педагогических подходов на занятиях с хореографическим коллективом.

  К традиционным методам подготовки относятся методы и рекомендации по изучению танцевальной техники, построения и разучивание танцевальных комбинаций, изучение истории становления и развития искусства танца, общее эстетическое развитие занимающихся.

  Инновационные методы включают в себя следующие компоненты: современные педагогические технологии  развития лидерских и диалогических способностей; педагогические аспекты творческой деятельности; методы развития межличностного общения в коллективе; интеграцию в процессе создания коллективного творческого продукта танцевального коллектива; методы создания художественной среды средствами хореографии.

  Мой инновационный опыт  представляет собой применение комплексного способа разучивания танцевальных комбинаций на основе приема «от простого к сложному» для развития танцевальных способностей воспитанников.

1. Ведущей технологией  является технология обучения в сотрудничестве и развивающее обучение. 
Данные технологии позволяет организовать обучение детей по программе в тех формах, которые традиционно применяются на занятиях хореографией.

Технология обучения в сотрудничестве на занятиях по хореографии включает индивидуально-групповую работу и командно-игровую работу. В первом случае занимающиеся  разбиваются на группы в  несколько человек. Группам дается определенное задание, например, самостоятельно повторить разученные танцевальные элементы. В моей педагогической деятельности использую следующие формы занятий для эффективной работы хореографического коллектива и достижения высокого творческого результата:

групповая форма (группы формируются с учетом возраста детей, также различаются по половому признаку; группа может насчитывать от 10 до 12 человек; группа может состоять из участников какого-либо танца или этюда);

коллективная форма (такая форма применяется для проведения сводных репетиций, ансамблей, постановок танцев, где, например, задействовано несколько возрастных групп);

индивидуальная форма (работа с солистами, наиболее одаренными детьми; такая форма также необходима для детей, не усвоивших пройденный материал, отстающими детьми). 

        Л.В. Занков разработал систему развивающего обучения, в которой на первое место ставится обучение на высоком уровне трудности, преодолеваемой учащимися в ходе их учебной деятельности. 
Развитие личности проходит ряд этапов. Каждый тесно связан в предыдущим, ранее достигнутый органически включается в образование более высокого. Так же и я в своей работе, иду от простого к сложному, последовательно и систематично. Развивая у детей на первом году обучения – выворотность ног, подъем стопы, гибкость, танцевальный шаг, мышцы тела партерной гимнастикой. Я сразу учу детей элементарным танцевальным движениям (это галопы, подскоки, танцевальный бег). На основе выученного материала строятся более сложные танцевальные комбинации, этюды, что у детей развивает мышечную память, музыкальность, чувство ритма, работоспособность и т.д. 
На протяжении всех лет обучения хореографией дети продолжают развивать и совершенствовать навыки и умения, полученные ранее. Большое значение на занятиях я придаю музыкальности, музыкальному сопровождению, которое развивает художественный вкус, общую музыкальную культуру. 
Экзерсис у станка содержит много трудных движений, которые в старших классах я комбинирую друг с другом, составляя более сложные танцевальные комбинации, что дает возможность развивающее обучение сделать эффективным. Я не стою на месте, постоянно совершенствую исполнительское мастерство своих учеников. Выявляю творческие задатки и развиваю творческие способности детей. 

2. Технология игрового обучения применяется мною, так как в составе обучающихся составляют дети младшего школьного возраста. Мною разработан комплекс упражнений  в игровой форме, который помогает удержать интерес воспитанников, и включает их в активную работу.

3. Информационных технологий
Кроме традиционных форм и методов проведения занятий, могут быть использованы при обучении такие методы, как:

· методика работы с Интернет – технологиями (путешествие по сети Интернет, посещение танцевальных сайтов, поиск специальной литературы и необходимой информации по хореографии);

· методика использования метода проектов на занятиях хореографии с применением средств Microsoft Office (создание банка данных, электронных таблиц);

· методика использования творческих заданий на занятиях хореографии с применением средств Microsoft Office (создание рекламных проспектов, буклетов, фото - коллажа и т. д.);

· методика организации компьютерного практикума на занятиях хореографии (интерактивные игры, составление кроссвордов, тестовые задания);

· методика использования обучающих видео - программ  (видео-пособие “Азбука классической хореографии” и др.).

           Формы организации учебных занятий: беседа, практическое занятие, самостоятельная работа, компьютерные практикумы, творческие задания, проекты, интерактивные игры и т. д.

           Формы контроля на занятиях эстрадной хореографии: практические или устные работы, приуроченные к теме занятий; тестовые задания, зачеты, контрольные работы, опрос, викторины, самоконтроль.

           При условии систематического использования информационных технологий в учебном процессе в сочетании с традиционными методами обучения можно значительно повысить эффективность обучения хореографии.

4. Технология проектного обучения
        Внедряемая мною дополнительная образовательная программа обеспечивает высокую личную заинтересованность каждого обучающегося в приобретаемых знаниях.  Хореографические занятия полны творческих заданий, приключенческих, игровых и практико-ориентированных проектов. Ученики могут выполнять как в группах, так и индивидуально.

        С применением данной технологии совместно с воспитанниками были созданы и реализованы следующие творческие проекты:

- «Стартин» (досуговое мероприятие для школы): танцевальные и спортивные конкурсы и творческие задания для команд 5-11 классов.
- «Природа и я», «Моё настроение», «Мир вокруг меня», «День здоровья», «Мои фантазии», «Кто я в этом мире»  (занятия в танцевальных группах  2 и 3 года обучения): в творческий тематический танцевальный номер в сольном и групповом исполнении. 

- «Отчётный концерт ансамбля Талисман» (творческий годовой отчетный концерт): ребята составляли программу концерта, придумывали сценарий, совместно с родителями готовили концертные костюмы. 

- Портфолио с использованием ЭОР.            
           В настоящее время, в ситуации внедрения и распространения обучения нового стандарта в образовательных учреждениях, весьма актуальной становится необходимость использования нового инструмента оценки учебных и творческих  достижений. Таким инструментом является портфолио – портфель индивидуальных образовательных достижений.
           Основными этапами разработки портфолио являются: планирование, подготовительный этап, проведение, анализ. Все стадии работы над электронным портфолио последовательно соотносятся с действиями, которые обучающиеся должны выполнить на каждом из этапов. Так, на этапе планирования решаются задачи, связанные с определением форм организации учебного процесса, направленности его на цель формирования творческой  деятельности, создание необходимых условий, формирующих мотивацию к проектной деятельности, потребность в освоении теоретических знаний и практических навыков для ее успешного осуществления.
           Заключительный этап анализа связан с формированием рефлексивного компонента,  позволяет оценивать поведение и деятельность обучающихся в процессе творческого проектирования в развитии.
           Работа над созданием электронного портфолио позволяет каждому ученику увидеть себя как человека способного и компетентного, идущего в ногу с современными технологиями, развивает умение истинно оценивать себя - научиться давать позитивную оценку и находить положительные стороны, научиться конструктивно, критиковать отрицательные моменты представления презентации. Все это развивает коммуникативность и умение сотрудничать, умение искать пути решения поставленной задачи, развивает исследовательские умения. 
           В процессе творческой деятельности у обучающихся формируются и развиваются обще-учебные умения: рефлексивные и поисковые (исследовательские); навыки оценочной самостоятельности и работы в сотрудничестве, а также способности достойно представлять и защищать свой портфолио.

Осуществляются следующие виды хореографического проектирования: творческие задания по сочинению учебных и танцевальных комбинаций, этюдов по уровням обучения, проведение фрагментов урока на учебной группе, сочинение и постановка хореографического номера, разработка практических уроков в соответствии с задачами обучения, творческие показы исполнительской деятельности студентов, показы творческих работ студентов по дисциплине “композиция и постановка танца”. Результаты проектирования всегда конкретны и могут быть использованы в хореографической практике.
Структура проектировочной деятельности как средства подготовки будущих педагогов-хореографов отражает следующий алгоритм действий:

• целеполагание (определение замысла учебно-творческой деятельности, выявление проблемы, постановка задач, выбор идей для их решения);

• моделирование (разработка и оценка вариантов решения, теоретическое представление будущего образа деятельности);

• конструирование (определение и обоснование условий и средств для достижения цели, разработка тактики действий, планирование этапов осуществления деятельности);

• реализация (осуществление запланированного, координация действий, оценка процесса через обратную связь);

• анализ (анализ качественных изменений и рефлексия деятельности, определение дальнейших направлений учебно-творческой деятельности).

Проектировочная деятельность студентов характеризуется степенью их активности, уровень которой определяется прошлым опытом, потребностями, установками, целями, мотивами. Подготовка будущих педагогов-хореографов предполагает три этапа: организационно-подготовительный, организационно-практический и обобщающий.

Организационно-подготовительный этап включает в себя подготовительную работу, в ходе которой анализируются различные умения студентов (аналитические, проектировочные, исследовательские, организаторские и др.). Студенты знакомятся с теоретическими основами проектировочной деятельности. В ходе лекционного курса рассматриваются следующие вопросы: сущность педагогического проектирования, его цели, результаты и назначение, алгоритм действий проектировочной деятельности.

Организационно-практический этап предполагает включение студентов в процесс создания профессионально значимого проекта, который завершается его презентацией. Содержание этого этапа проектировочной деятельности отражено в действиях (стадиях).

На стадии целеполагания проводится установочное занятие, позволяющее уточнить цели и задачи проективной деятельности, формулируется проблема, сюжетная ситуация. Студентам предлагается информация и письменные рекомендации по организации проективной деятельности. Оказывается консультативная помощь по темам проектов, обсуждаются основные идеи проекта, способы сбора и анализа информации, утверждаются индивидуальные планы работы. 

Стадия моделирования предполагает сбор и систематизацию материалов в соответствии с идеей проектов. При этом студент осмысливает не только цели, но и пути их развития через учебно-воспитательную деятельность.

Логическим продолжением работы студентов является стадия конструирования, на которой оформляются результаты проектировочной деятельности, дорабатываются проекты с учетом замечаний и предположений.

Стадия реализации проекта включает в себя opгaнизацию, корректировку, выполнение задуманного. Реализация деятельности предполагает сотворческую позицию каждого участника проектировочной деятельности. Осуществляется подготовка к защите разработанных проектов.

На стадии анализа оформляются отчеты о проделанной работе.

В процессе проектирования будущий педагог постоянно соотносит идеальные представления об учебно-творческом процессе и реальные условия, свои личностные качества, потенциальные способности и возможности их реализации. Использование рефлексии требует непрерывной коррекции создаваемого проекта учебно-воспитательной деятельности на основе анализа потребностей и возможностей субъектов. 

Обобщающий этап - связан с изучением результатов проектировочной деятельности. 

Таким образом, проектировочная деятельность является средством саморазвития студентов в Бийском педагогическом колледже, способствует развитию их проектировочных, исследовательских, аналитических, а также коммуникативных умений. Каждый новый проект личностно и профессионально значим для них, его реализация способствует профессиональной социализации, адаптации к существующим условиям профессиональной деятельности, приращению профессиональных знаний, формированию умений продуктивного взаимодействия с окружающим социально-профессиональным пространством.
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МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«НОВОСТЕПНОВСКАЯ ШКОЛА»

ДЖАНКОЙСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
Проект  «Моё настроение»                                                                   

2 год обучения (3-5 классы)
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                          Руководитель: 
                                                                   педагог дополнительного образования

                                                       Антоненко Татьяна Васильевна

2016 г.

           Для создания  условий  раскрытия и развития творческого потенциала ребят, формирование у них устойчивой мотивации к занятиям хореографией и достижение ими высокого творческого результата используются различные методы работы.

     Особое значение приобретает взаимодействие традиционных и инновационных педагогических подходов на занятиях с хореографическим коллективом.

      К традиционным методам подготовки относятся методы и рекомендации по изучению танцевальной техники, построения и разучивание танцевальных комбинаций, изучение истории становления и развития искусства танца, общее эстетическое развитие занимающихся.

      Инновационные методы включают в себя следующие компоненты: современные педагогические технологии  развития лидерских и диалогических способностей; педагогические аспекты творческой деятельности; методы развития межличностного общения в коллективе; интеграцию в процессе создания коллективного творческого продукта танцевального коллектива; методы создания художественной среды средствами хореографии.

          В своём коллективе я активно использую проектную деятельность и технологию творческой мастерской. Проектная технология - создание индивидуальных и групповых творческих проектов. Проектная деятельность помогает показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Для этого необходима проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребёнка. Учитель может подсказать источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска и решения проблемы.

          Осуществляются следующие виды хореографического проектирования: творческие задания по сочинению учебных и танцевальных комбинаций, этюдов по уровням обучения, проведение фрагментов урока на учебной группе, сочинение и постановка хореографического номера.

          По характеру конечного продукта проектной деятельности, можно выделить следующие виды проектов в области изучения танца:

· Конструктивно-практические проекты. Например, трансформация игр в хореографии, создание танца или танцевального этюда на основе игры, их разбор и семантическое описание;
·  Сценарные проекты – сценарий внеклассного мероприятия для школы или отдельного мероприятия. Например, «Неделя хореографического искусства», – создание композиционного плана, подбор музыкального материала, сочинение лексического материала для создания хореографической постановки;
· Информационные проекты - создание компьютерных презентаций, подготовка рефератов.
Проект  «Моё настроение»

Вид проекта: творческий.

Продолжительность: 4 ч.

Образовательная область: хореография.

Составители проекта: учащиеся 3-5 классов, руководитель группы.

Актуальность: 
То, с каким настроением мы подходим к выполнению своей работы или своих обязанностей зависит и наш конечный результат. Для хорошего и высокого результата нам нужны: психическая и эмоциональная устойчивость, целеустремлённость и положительный настрой себя и окружающих.
С какими  учебными предметами связан данный проект: 
Проект представляет собой интеграцию хореографии с психологией, этикой общения.
Решаемая проблема:
Проект направлен на возможность выражения и оценки своего ( чужого) настроения и эмоций. Выявления отрицательных и положительных моментов поведения.
Цель проекта:
Создать условия для развития эмоциональных и актёрских способностей детей в процессе работы образовательно-хореографического проекта «Моё настроение».
Задачи:
1. Познакомиться с разными эмоциями и испытать их на себе.
2. Выбрать себе пару.                                                                                                   3. Подготовить эмоциональный парный этюд .
4. Провести презентацию и защиту своего проекта на занятии.  

Этапы работы: 
I.    Организационно-подготовительный:
•   Беседа на тему «Какими бывают эмоции?»;
•   Беседа на тему «Моё настроение».                                                                                            
II.    Практический:
•   Составление лексики танца (положения рук, головы, позы, манера и характер движений   разного настроения человека).                                                                                                      •    Постановка и сюжет танцевального этюда;                                                                            •    Предварительный показ своей работы руководителю группы.
III.    Презентация: 
•    Практический  показ и оценка своей деятельности.

Предполагаемый результат:
1.  Познакомятся с видами эмоций.
2.  Выполнят творческий проект на заданную тему.
3.  Обогатят и освоят хореографическую лексику исполнения танца на данную тему.
4.  Разучат танец или этюд.
5.  Научатся налаживать контакт с участниками танцевального коллектива.                                               6.  Примут участие в уроке-проекте по теме «Моё настроение».                                                       7.  Научатся размышлять на заданную тему и делать выводы.                                                 8.  Развивают эмоциональную и физическую раскрепощенность, художественно-эстетический вкус, хореографические навыки, приобретают психологическую устойчивость.                                           

Результаты проекта в виде продуктов деятельности его участников:
Практический танцевальный этюд.
Что нужно уметь и знать, чтобы достичь цели:
Обучающийся должен не бояться импровизировать, понимать цель и задачи проекта, знать основы сценического движения и актёрского мастерства.
По каким вопросам осуществляется консультирование обучающихся:
Подбор музыкального материала и реквизитов.

