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Центр дорожной безопасности
«Безопасность каждый день».
Тема ПДД всегда актуальна и в дошкольных  учреждениях. А как же иначе? Ведь сама жизнь диктует данную необходимость. Как сделать так, чтобы улицы и дороги стали для наших малышей безопасными? А рассказать детям и их родителям о правилах  дорожного движения, и прочих тонкостях нам помогает центр детской активности по ПДД.
Центр детской активности по дорожной безопасности в детском саду является одной из главных составляющих оформления группы. С его помощью у детей формируются знания об улице и ее сопутствующих понятиях.  Эта информация важна и призвана предупреждать повышение уровня детского травматизма  на дорогах. Но, не все родители уделяют достаточно внимания этому вопросу, поэтому некоторые дети не знают многих правил поведения на дорогах  и улицах города, в общественном транспорте, и не желают сами выполнять данные правила. И поэтому такие центры должны быть в каждом дошкольном учреждении, в каждой группе, с учетом возрастных требований.
Таким образом, одним из компонентов развивающей предметно – пространственной среды нашей группы является центр по правилам дорожного движения -  «Безопасность каждый день». Он красочно оформлен, что привлекает внимание детей, вызывает огромное желание поиграть и познакомиться с ПДД.
Наш девиз: «Светофор наш верный друг, это знают все вокруг».
Требования  к оформлению  центра детской активности по ПДД в соответствии с ФГОС ДО:
· Оборудование (игры, атрибуты и реквизит) должно соответствовать задачам воспитания и обучения.
· Наполнение материальной базы ДОУ с учетом возрастных особенностей воспитанников.
· Многофункциональность (соединяется с игровым центром, так как формирование представлений и знаний объединяется с подвижными, дидактическими и сюжетно – ролевыми играми).
· Удобство и доступность материалов каждому ребенку (материал расположен в свободном доступе).
· Эстетичность, привлекательность и уютность для создания хорошего настроения.
· Оптимальность расположения  в помещении группы.
· Вариативность (постоянно обновляется материал, тем самым  поддерживается интерес к деятельности).
Основные задачи центра детской активности по ПДД:
· Сформировать представления о чрезвычайных ситуациях и научить способам их решения (разобрать первые шаги при  чрезвычайной  ситуации, и куда следует ребенку, обратится за помощью).
· Закреплять знания о разнообразии видов транспорта, а также дорожных знаках и пешеходных переходах.
· Изучение и разбор правил дорожного движения не только со стороны пассажира, но и со стороны водителя транспортного средства.
· Сформировать осмотрительное отношение к потенциально опасным ситуациям для человека. Умение ориентироваться на улицах города.
· Способствовать формированию у родителей ответственного и правильного поведения на дорогах, как основного примера для подражания.
Представляю вашему вниманию оформление и атрибутику центра детской активности по ПДД в нашей группе. В нём есть все необходимое для усвоения детьми правил дорожного движения и формирования у них основ дорожной безопасности.
1. Художественная литература на тему дорожных правил: загадки, стихи, дорожная азбука, рассказы о машинах.


2. Наглядные пособия: рассматривание плакатов, картинок, дорожных знаков, таких книг, как «Твоя безопасность», «Ты и дорога», «Из чего все машины сделаны» и др. Они помогут ребятам понять как вести себя в определенной дорожной ситуации.
3. Настольные и  дидактические игры по обучению ПДД: «Правила маленького пешехода», «Дорожные знаки», «Правила дорожного движения», «Лото», «Конструктор», «Мемо для малышей», деревянные пазлы - вкладыши «Помести каждый автомобиль в свой гараж» и др.

4. В центре ПДД находятся реквизиты для сюжетно – ролевых игр: рули, фуражки, пешеходный переход, жезлы, напольный макет светофора,   жилеты и т.п.  Некоторые пособия изготовлены руками родителей. Дети с удовольствием одевают их, чтобы поучаствовать в сюжетно – ролевых играх. Можно играть в такие игры как «Инспектор ДПС на дороге», «Поездка в автобусе», «Шоферы» и т.п.  
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5.Гараж с разными видами транспорта: закрепит знания о разнообразии видов транспорта и транспортных средств.
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6. В центре выделено место,  для продуктивной деятельности  и предметов для детского творчества: карандаши, фломастеры, пластилин, раскраски машин, бумага и др. (рисуй, лепи, клей).
7. Родители принимают активное участие в пополнении центра по ПДД  и изготовлении атрибутов для игр. Макет дороги был создан при их активном участии.
«Мы решили изготовить для детей игровое пособие по ПДД. Макет дороги предназначен  для игры дома и в детском саду. Основная цель «Безопасность» - предостеречь ребенка от опасного поведения и научить его элементарным правилам, предохраняющим его жизнь и благополучие в сложной ситуации. Кроме того, развивает творческое  воображение, внимание, пространственную ориентацию, благотворно сказывается на эмоциональной  сфере ребенка. Ребенку мало хорошо знать правила, регулирующие потоки людей и транспорта. Надо помнить их суть, уметь оценивать обстановку».
Играть на игровом поле  можно детям самостоятельно так же и вместе со взрослыми. К игре относиться творчески – моделировать ситуации, приводить примеры, давать задания.
8. Информационный стенд по  ПДД  для  родителей.
Непосредственно с дорогой дети сталкиваются ежедневно, но рядом оказываются родители. Материал, представленный в нем по дорожной безопасности, помогает родителям. Это рекомендации, советы, консультации по формированию знаний о правильном поведении на улицах города.
В центре детской активности по ПДД можно предлагать ребенку самую разную самостоятельную работу. Конечно, ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста является игра. Именно в этой форме любой малыш скорее поймет правила дорожного движения.
Детям знать положено правила дорожные. Кто бы ни обучал детей, будь то родители или педагоги в детском саду, важно помнить, что большое влияние на формирование поведения ребенка на улице имеет соответствующее поведение взрослых. Ведь мало просто рассказать, прочитать, научить ребенка, нужно своим примером показать ему как нужно правильно вести себя на улице. Иначе всякое целенаправленное обучение теряет смысл.
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