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Нарушения речи – распространённое явление среди детей дошкольного возраста. С каждым годом увеличивается число детей, страдающими различными нарушениями речи. Родители часто не уделяют должного внимания тем или иным речевым нарушениям. Это связано с двумя причинами: родители не слышат недостатков в речи своих детей; не придают им серьёзного значения, полагая, что с возрастом они исправятся сами собой.
Одним из направлений коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи, является работа учителя-логопеда с родителями. Огромное значение в этой работе имеет заранее продуманная и чётко организованная система взаимодействия. Логопед делает ставку на сотрудничество: «Мы вместе – я, ребёнок и его родители – легко разрешим все проблемы, потому что мы заинтересованы в этом». Только в таком случае возникает эмоционально – положительный контакт, при котором решаются все коррекционные задачи.
Практический опыт работы позволяет сделать вывод о том, что родители нередко самопроизвольно отстраняются от работы по исправлению речевых нарушений у детей, так как не владеют необходимыми педагогическими знаниями и умениями, как правило, они испытывают трудности от того, что не знают, как правильно помочь ребенку. Эту проблему считаю актуальной, так, как всем известно, что главной задачей логопеда при взаимодействии с родителями ребёнка с нарушением речи является не только работа по коррекции звукопроизношения, но и создание таких условий, которые максимально стимулировали бы родителей к активному решению возникающих проблем.

В решении этих проблем мною было решено использовать нетрадиционные формы работы с родителями детей – логопатов. Так как использование нетрадиционных форм работы с родителями детей – логопатов позволяют тесно сотрудничать с ними и сделать коррекционно – развивающий процесс более эффективным, мобильным, увлекательным, интересным и запоминающимся.
В основе работы логопеда с родителями лежат следующие принципы:

• принцип комплексного подхода к организации коррекционно-развивающего процесса. В работе с ребёнком необходимо участие разных специалистов, таких, как психиатр, психолог и др.

• принцип единства диагностики и коррекционно-развивающего процесса. Обследование ребёнка разными специалистами проводится в целях выявления (определения) его актуального и потенциального уровней развития, соматического состояния и т. д. и определяет пути коррекционно-развивающей работы в виде составления индивидуальной программы развития;

• принцип сотрудничества между родителями и логопедом, родителями и детьми. 
• Точно так же отношения между логопедом и ребёнком и родителями и ребёнком должны строиться по принципу личностно ориентированной педагогики – на «уровне глаз» ребёнка, используя приём «глаза в глаза»;

• принцип учёта интересов или принцип решения задач через интерес, что означает поддержку заинтересованности родителей в сотрудничестве;

• принцип ведущей деятельности. В работе с родителями необходимо согласование действий различных специалистов.

Работа проводилась в три этапа: подготовительный, основной и заключительный.
1 – й этап – подготовительный. На первом подготовительном этапе я изучила программу «От рождения до школы» Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой., методическую литературу по работе и взаимодействию с семьёй. Изучила нетрадиционные формы работы с родителями детей – логопатов, выявила представления и способы вовлечения родителей в коррекционно – развивающий процесс.
В ходе этой работы были выявлены некоторые недостатки в воспитательно – образовательной системе:
1. Недостаточно методических разработок, игр и упражнений с использованием нетрадиционных форм работы с родителями детей – логопатов.

2. Мало разнообразного наглядного материала с использованием нетрадиционных форм работы с родителями детей – логопатов.
Далее мною была разработана система преодоления задержки речевого развития, которая представляет собой блок консультативно – коррекционных занятий, запланированных на год, осуществляющихся на основе вовлечения взрослых во взаимодействие с ребёнком.
2 -й этап – основной. Для того, чтобы добиться положительных результатов в сотрудничестве и взаимодействии с родителями я сначала использовала простые, в какой-то степени традиционные, формы работы, методы и приёмы.
Например, были организованы совместные непосредственно образовательная деятельность, праздники и развлечения с родителями и детьми. Мы помогали родителям понять важность и значимость того или иного комплекса упражнений при их активном участии в формирующей работе. Во время НОД дети и родители также учатся самомассажу кистей рук, гимнастике для глаз, элементам дыхательной гимнастики, навыкам релаксации. Здесь родители могут помогать своим детям, а самое главное – создаётся эмоциональный контакт между ними.
Нами были организованы совместные игровые практикумы, мастер-классы с родителями: 
· с целью ознакомления родителей с самомассажем лица, кистей и пальцев рук, артикуляционной гимнастикой, 
· по развитию мелкой моторики и речевого дыхания, дыхательные игры «Волшебный ветерок» и др.
 Далее с родителями проводили занятия – консультации, тематические консультации, индивидуальные беседы по обучению их проведению с детьми артикуляционной гимнастики для постановки звука в домашних условиях.
Совместно с детьми проводили для родителей пальчиковые игротренинги с использованием мимики; арттерапия-рисование мыльными пузырями на развитие речевого дыхания.
Речевые дефекты всё труднее поддаются коррекции традиционными способами. Поэтому мы практиковались с родителями не только артикуляционную зарядку, пальчиковые игры с использованием мимики, игры – диалоги, а также логопедический массаж. Часть информации оформлялась в уголках, стендах, подсказках, книжках – передвижках, брошюрах, памятках.
Далее методы, приемы мною как бы усложнялись, стала применять в работе нетрадиционные методы. Например, у детей с проблемами в речевом развитии очень часто наблюдается недостаточность двигательной активности, в том числе и плохая координация мелкой моторики пальцев рук. Совместно с родителями и детьми организуем игротренинги в сочетании пальчиковой гимнастики с самомассажем кистей и пальцев рук.
Эти методы терапии принадлежат к числу эффективных средств коррекции, всё чаще применяемых в специальной педагогике и помогающих достижению максимально возможных успехов в преодолении речевых трудностей у детей дошкольного возраста. Кроме того, альтернативные методы и приёмы помогают организовывать занятия интереснее и разнообразнее.

На сегодняшний день методов нетрадиционного воздействия известно достаточно много, но наиболее целесообразными и эффективными являются: ароматерапия,  хромотерапия, музыкотерапия, су–джок терапия. Все эти методы направлены на нормализацию мышечного тонуса улучшение психоэмоционального состояния детей.

Осуществляя совместную работу с родителями и детьми, на той же НОД мы стали использовать музыкотерапию, включая следующие приемы музыкотерапии: прослушивание музыкальных произведений; ритмические движения под музыку; сочетание музыки с работой по развитию ручного праксиса; пропевание чистоговорок под музыкальное сопровождение.

Это создает положительный эмоциональный фон реабилитации (снятие фактора тревожности, неуверенности); стимулирует двигательные функции; развивает и корректирует сенсорные процессы (ощущения, восприятия, представления) и сенсорные способности; развивает дыхательный и артикуляционный аппарат; растормаживает речевую функцию.

Логоритмику мы широко используем на практических занятиях для лечения двигательных и речевых расстройств, коррекции недостаточного психомоторного развития, чувства ритма, речевого дыхания. Она осуществляется в форме подгрупповых занятий с ритмическими играми, дыхательной гимнастикой, и даже в пении.
 Главная задача взаимодействия логопеда с родителями – установление партнёрских отношений, которые позволят объединить усилия для коррекции речи детей, создать атмосферу общности интересов и воспитательных усилий, эмоциональной взаимоподдержки и взаимопроникновения в проблемы друг друга, внедряя информационно - коммуникационные технологии на дошкольной ступени образования: электронные консультации для родителей на интернет – сайте ДОУ на странице: «Советы логопеда», родительские собрания с демонстрацией мультимедийных презентаций по теме: «Учимся говорить правильно», совместные мероприятия с родителями с использованием ИКТ «Виды работ по коррекции речевых нарушений» и т.д.
3 – й этап – заключительный. Блок консультативно – коррекционных мероприятий с родителями завершился проведением совместного родительского собрания, на котором были подведены итоги работы - проведённая работа с родителями и детьми – логопатами дала положительные результаты, отражённые в анкетах, опросниках, отзывах.

Участвуя в коррекционно – образовательном процессе, с использованием нетрадиционных форм работы, родители постепенно становятся активными участниками, ответственно относятся к формам взаимодействия и сотрудничества учителя – логопеда и педагогов ДОУ.
Таким образом, мною был сделан вывод, что эффективность применения нетрадиционных форм работы и  вовлечение в них родителей во многом зависит от их сочетания с традиционными средствами коррекции. В процессе такого сочетания ребёнок постепенно овладевает необходимыми речевыми навыками и умениями.

Следовательно, только тесный контакт в работе логопеда и родителей может способствовать раннему устранению речевых нарушений в дошкольном возрасте, а, следовательно, и дальнейшему полноценному школьному обучению.
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