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Любить свою семью, дом, город, страну, уважать традиции своего народа, знать историю, культуру, гордиться достижениями своего народа, верить в силу и мощь страны - это патриотизм. Хочется добавить: вырастить хорошего человека, стать настоящим человеком - тоже патриотизм. Чувство патриотизма многогранно,  слишком объемно по содержанию. С малолетства в детях нужно закладывать и развивать зародыши духовности, нравственности. Мы в работе придерживаемся духовно-нравственного направления.    
[bookmark: _GoBack]Нашими задачами является знакомство с малой Родиной, городом, природой Сибири; мы подводим воспитанников к выводу, что человек – часть природы; стараемся вызвать интерес к жизни родного края; даем представления о размерах нашей Родины, о других странах, континентах, климатических особенностях, флоре и фауне других стран; расширяем представление о мире; знакомим с понятием Космос; воспитываем чувство толерантности на основе знакомства с народностями, живущими рядом. Воспитание любви и привязанности к своей семье, дому, городу; воспитание бережного отношения к природе, ко всему живому, уважения к труду; развитие интереса к русским традициям; расширение представлений о городе, крае, - эти задачи мы решаем при работе с нашими воспитанниками, стараемся реализовывать во всех видах деятельности, как самостоятельной, так и совместной с педагогом. Больше, чем в прошлом году, внимания уделяли символике государства (герб, флаг), Дню защитника Отечества, военным профессиям. 
Очень много сделано в развитии предметно-развивающей среды. В группе есть уголок «Моя страна» (карта страны, символика, фотография Президента), русские матрешки, деревянные ложки, кружки, расписанные мастерами, олицетворяющие Россию. Уголок «Край родной» (карта с изображением Томска исторического, герб города, фотографии видов родного города). Собрали материал для мини-музея, который назвали «Береза-символ России».
Мы подготовили много наглядно-дидактического материала: Фотоальбомы «Деревянное зодчество города Томска», «Любимый город Томск», «Дары родного леса», «У березы-девичья краса», «Природа родного края», альбомы «Ежегодный праздник топора», «Путеводитель по городу Томску» - в помощь родителям для проведения с детьми выходного дня; «Традиции и обычаи русского народа», «Троицкая березка», «Образ березы в живописи русских и современных художников», «Береста. Изделия из бересты». Также мы регулярно меняем ширмы-передвижки, наглядный материал соответственно беседе, которую проводим с детьми.
Не оставили без внимания ни один праздник – государственно-гражданские (День защитника Отечества, День Космонавтики, Новый год) и международные (День Матери, Женский день 8 Марта). Например, ко Дню защитника Отечества приготовили небольшой концерт. Мальчики рассказывали наизусть стихотворения, смотрели мультфильмы и клипы по теме. Были привлечены родители, конкретно, совместно с детьми нужно было приготовить рассказ «Мой папа…». На музыкальном занятии проводил педагог музыкально-спортивную эстафету, на физкультуре – подвижные игры по теме. Интересные ответы можно было услышать, беседуя на тему «Кто такие защитники Отечества», «Что такое Отечество». Кроме того, к каждому празднику была приготовлена фотогазета. 
 Мы приглашали маму нашей воспитанницы Елену Александровну Васильеву (Тимошенко) - Мастера спорта России международного класса по подводному спорту, отстаивавшую честь не только города, но и страны, двукратная Чемпионка Европы, двукратная Рекордсменка Мира 2002 года (Польша, Дебица), Финалистка Чемпионата   Мира по апноэ (задержка дыхания, Испания, Тенерифе), Серебряный призер Чемпионата России 2006.
Таких достижений может достичь только  упорный, целеустремленный,  сильный  человек. Елена Александровна пожелала ребятишкам, чтобы каждый занимался тем, что ему интересно, чтобы росли здоровыми, чтобы любили спорт,  чтобы увлечение выросло в дело всей жизни, чтобы гордиться могли не только родители, но и будущие дети. 
Успех патриотического воспитания зависит не только от той атмосферы, которая царит в детском саду, но и от родителей и семьи. Узнавая историю своей семьи, дети начинают сопереживать, внимательнее относятся к своим историческим корням.  Наша цель - привлечение родителей к сотрудничеству, обогащение знаний родителей в системе воспитания и развития.
Самое главное, не следует ждать от детей «взрослых форм проявления любви» к Родине, природе…  Пусть в основе будет доброта, пусть дети учатся любить свою семью, уважать чужой труд, уважать взрослых, с благодарностью относятся к тому, что для них делают в детском саду.
 

