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 «ФГОС. Задачи и их реализация на уроках русского языка»

Современная жизнь предъявляет школе новые требования – высокое качество образования выпускников: коммуникабельность, целеустремлённость, креативность, а самое главное – умение ориентироваться в большом потоке информации и умение адаптироваться в обществе. Так как подготовка к будущей жизни закладывается в первую очередь в школе, требования к образованию сегодня меняют свои приоритеты.

Содержание курса русского (родного) языка в основной школе обусловлено общей нацеленностью образовательного процесса на достижение метапредметных и предметных целей обучения, что возможно на основе компетентностного под​хода, который обеспечивает формирование и развитие коммуникативной, языковой и лингвистической (языковедчес​кой) и культуроведческой компетенции.

Коммуникативная компетенция предполагает овладение выпускниками различными видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использо​вания языка в жизненно важных для данного возраста сфе​рах и ситуациях общения. И проявляется в умении определять цели коммуникации, оце​нивать речевую ситуацию, учитывать намерения и способы коммуникации партнера, выбирать адекватные стратегии ком​муникации, быть готовым к осмысленному изменению собственного речевого поведения.

Языковая и лингвистическая (языковедческая) компе​тенции формируются на основе овладения необходимыми знаниями о языке как знаковой системе и общественном яв​лении, его устройстве, развитии и функционировании; осво​ения основных норм русского литературного языка; обогаще​ния словарного запаса и грамматического строя речи уча​щихся; формирования способности к анализу и оценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвис​тике как науке, ее основных разделах и базовых понятиях; умения пользоваться различными видами лингвистических словарей.

Культуроведческая компетенция предполагает осозна​ние родного языка как формы выражения национальной культуры, понимание взаимосвязи языка и истории народа, национально-культурной специфики русского языка, освое​ние норм русского речевого этикета, культуры межнациональ​ного общения; способность объяснять значения слов с наци​онально-культурным компонентом.

ФГОС предъявляют требования реализации в образовании коммуникативно-деятельностного подхода, обеспечивающего освоение учащимися учебного ма​териала не только в знаниевой, но и в деятельностной фор​ме. 

Усиление коммуникативно-деятельностной направленнос​ти курса русского (родного) языка, нацеленность его на метапредметные результаты обучения являются важнейшими условиями формирования функциональной грамотности как способности человека максимально быстро адаптироваться во внешней среде и активно в ней функционировать. Основные компоненты функциональной грамотности базируются на видах речевой деятельности и предполагают целенаправленное развитие речемыслительных способностей учащихся, прежде всего в процессе изучения родного языка в школе.

Основными показателями функциональной грамотности, имеющей метапредметный статус, являются: 
1. Коммуникатив​ные универсальные учебные действия.

 - владеть всеми видами речевой деятельности, строить продуктивное речевое взаимо​действие со сверстниками и взрослыми; 
- адекватно восприни​мать устную и письменную речь; 
- точно, правильно, логично и выразительно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме; 
-  соблюдать в процессе коммуникации основные нормы устной и письменной речи и правила русского рече​вого этикета и др.).

2.  Познавательные универсальные учебные действия:

- формулировать проблему, выдвигать аргументы, строить логическую цепь рассуждения, находить доказатель​ства, подтверждающие или опровергающие тезис; 
- осуществ​лять библиографический поиск, извлекать необходимую ин​формацию из различных источников; 
- определять основную и второстепенную информацию, осмысливать цель чтения, вы​бирая вид чтения в зависимости от коммуникативной цели; 
- применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; 
- перерабатывать, системати​зировать информацию и предъявлять ее разными способами и др.
3. Регулятивные универсальные учебные действия:

- ста​вить и адекватно формулировать цель деятельности, планиро​вать последовательность действий и при необходимости изме​нять ее; 
-  осуществлять самоконтроль, самооценку, самокор​рекцию и др.
В связи с переходом образования на Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения (ФГОС) меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения. Но при всём многообразии форм организации учебного процесса урок остаётся   главной.  И для того чтобы реализовать требования, предъявляемые Стандартами, урок должен стать новым, современным. 

 Как разработать урок по-новому, учитывая требования ФГОС и современные инновации? 

Реализация деятельностного подхода на уроке заставляет учителя перестроить свою деятельность, уйти от привычного объяснения учебного материала и предоставить обучающимся возможность самостоятельно, в определенной последовательности открывать для себя новые знания. Именно ученики являются главными “действующими героями” на уроке. И, безусловно, их деятельность на уроке должна быть осмыслена и осознана: что я хочу сделать, зачем я это делаю, как я это делаю, как я это сделал.

Главный принцип деятельностного подхода – научить учиться. Такой подход предполагает, что знания приобретаются и проявляются только в деятельности, что за умениями, навыками, развитием и воспитанием ученика всегда стоит действие. В курсе русского языка приоритетным является коммуникативное развитие – формирование способности и готовности свободно осуществлять общение на русском родном языке, овладение современными средствами вербальной и невербальной коммуникации. 

Каковы требования к современному уроку русского языка в условиях введения ФГОС? 

1.Мобилизация (предполагается включение учащихся в активную интеллектуальную деятельность). 

2. Целеполагание (учащиеся самостоятельно формулируют цели урока по схеме «вспомнить- узнать- научиться»). 

3.Осознание учащимися недостаточности имеющихся знаний (учитель способствует возникновению на уроке проблемной ситуации, в ходе анализа которой учащиеся понимают, что имеющихся знаний для ее решения недостаточно). 

4.Коммуникация (поиск новых знаний в паре, в группе). 

5.Взаимопроверка, взаимоконтроль. 

6. Рефлексия (осознание учеником и воспроизведение в речи того, что нового он узнал и чему научился на уроке).

Современный урок русского языка и литературы, направленный на формирование метапредметных и личностных результатов, - это проблемно – диалогический урок Подготовка к такому уроку состоит из нескольких шагов: 

1. Определение нового. 

Знакомясь с темой урока, учащиеся самостоятельно или с помощью учителя определяют для себя то новое знание, которое должно быть открыто на данном уроке.

 Это может быть правило, понятие, закономерность. Например, познакомиться с такими понятиями, как синтаксис, морфология, лексика, фонетика, морфемика; определить морфологические признаки частей речи, сформулировать условия выбора разделительного Ъ или Ь, букв Е-И в безударных окончаниях существительных, прилагательных или глаголов, А-О в корнях с чередующейся гласной ЛАГ-ЛОЖ и т.д. 

Определяя новое знание, учащиеся опираются на уже имеющиеся у них знания и таким образом устанавливают внутрипредметную связь. Так, например, зная условия выбора букв О-Ё после шипящих в окончаниях существительных, учащиеся могут самостоятельно сформулировать правило написания этой орфограммы в окончаниях прилагательных. 

Используя свои знания, учащиеся выявляют собственные недостатки знаний в изучаемом материале и самостоятельно формулируют цели урока по схеме «вспомнить – узнать – научиться». А значит, достигаются такие метапредметные цели, как умение ста​вить и адекватно формулировать цель своей деятельности на уроке.

 2. Конструирование проблемной ситуации. 

Проблемная ситуация на уроке может, конечно, возникнуть сама собой, но для достижения поставленной цели, необходимо четко представлять, в какой момент проблема должна возникнуть, как ее лучше обыграть, чтобы в дальнейшем ее разрешение привело к задуманному результату.

ФГОС вводят новое понятие – учебная ситуация, под которым подразумевается такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, например, переформулируют, или предлагают свое описание и т.д., частично – запоминают. Таким образом, на уроке учебные задачи переводятся в учебную ситуацию.

Для создания учебной ситуации могут использоваться приемы:

- предъявить противоречивые факты, теории;

- обнажить житейское представление и предъявить научный факт;

- использовать приемы “яркое пятно”, “актуальность”.

Учебной ситуацией может стать следующее задание: 

1) Составить таблицу. Например, 

«Правописание Ь после шипящих на конце слова»)

	Ь пишется
	Ь не пишется

	1. Существительные ж.р.: дичь, сушь, картечь
	1. Существительные м.р.: скрипач, экипаж, шалаш

	2. Глаголы в неопределенной форме: лечь, испечь
	2. Существительные в Р.п., мн.ч.: училищ, задач 

	3. глаголы во 2 лице ед.ч.: решаешь, говоришь
	3. Краткие прилагательные: горяч, дремуч, похож


2) Составить алгоритм по определенному правилу. Например, 

«Правописание букв О-Ё после шипящих в разных морфемах в различных частях речи»

	Определи, в какой морфеме находится буква О-Ё


	Если в суффиксе или окончании, определи часть речи


	Если в корне – найди проверочное слово


	Если проверочное слово есть- пиши Ё

	Если проверочного слова нет- пиши О    

	Если существительное, прилагательное, поставь ударение.

Под ударением – О

Без ударения - Е  


	Если глагол, всегда пиши Ё


3). Пользуясь ранее изученным правилом выбора букв А-О в корнях с чередующимися гласными ЛАГ-ЛОЖ, сформулировать правило написания гласных О-А в корнях  КОС-КАС.

4). Заполнить таблицу по определенной теме своими примерами или распределить в ней данные слова.

5). Самостоятельно найти объяснение, почему существительные на –мя являются разносклоняемыми или как различается категория рода у существительных и прилагательных.

6). Проанализировать текст, выявив в нем основную мысль, проблему, авторскую позицию.  

Создание учебной ситуации должно осуществляться на каждом этапе урока. При этом формулирование учебной проблемы и поиски ее решения может осуществляться как под руководством учителя, так и самостоятельно учащимися.

Проблемный характер урока  с уверенностью можно рассматривать как уход от репродуктивного подхода в преподавании. 

Таким образом, учащиеся овладевают метапредметными умениями формулировать проблему, выдвигать аргументы, строить логическую цепь рассуждения, находить доказатель​ства, подтверждающие или опровергающие тезис, умениями точно, правильно, логично и выразительно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме. 
Существует особый вид урока проблемного характера – урок-исследование. Одним из возможных способов повышения эффективности и выбора проблемы исследования является опорный конспект, который по своей сути представляет вторичный текст, так как в нем в краткой форме передаются основные сведения текста исходного. При этом могут использоваться сокращения, различные знаки, символы, графические выделения. Опорный конспект может представлять собой рисунок или схему, иногда таблицу. Например, 

Спряжение глаголов настоящего и будущего времени

	1 спряжение
	2 спряжение

	1 лицо              у-ю                   ем

2 лицо              ешь                   ете

3 лицо              ет                      ут- ют
	1 лицо              у-ю                   им

2 лицо              ишь                   ите

3 лицо              ит                      ат- ят

	В неопределенной форме

ать, ять, еть, оть, уть, ыть, ти 
	В неопределенной форме 

ить 

	Исключения:

Стелить        брить       

Зыбить          зиждиться  
	Исключения:

Гнать, дышать, держать, слышать, видеть, обидеть, ненавидеть, зависеть, смотреть, терпеть, вертеть

	Суффиксы глаголов в прошедшем времени

В глаголах прошедшего времени перед суффиксом Л пишется тот же суффикс, что и перед ТЬ

услышать – услышал                                                      увидеть увидел

залаять – залаял                                                               приклеить - приклеил

	Запомни правописание безударных суффиксов некоторых глаголов:

Сеять, веять, реять, чаять, блеять, лаять, таять, лелеять, надеяться, отчаяться, маяться, каяться, 

хаять,  кланяться, выменять затеять кашлять выровнять, зависеть, видеть, ненавидеть, слышать, строить, клеить

	Запомни: 

· Спряжение определяется по неопределенной форме только у глаголов с безударными личными окончаниями. 
· Если же личные окончания глагола ударные, то спряжение определяется по окончаниям; при этом не имеет значения, какой гласный в неопределенной форме глагола. Так, глаголы спать, лететь, греметь, гореть, звенеть  относятся к II спряжению (сп-ишь, лет-ишь, грем-ишь, гор-ишь, звен-ишь), а, например, глагол пить – к I спряжению (пь-ёшь). 

· Важно помнить: к тому же спряжению относятся и все производные от таких глаголов приставочные глаголы с безударными окончаниями. Поэтому глагол выгореть второго спряжения: выгорит, выгорят, а глагол выпить – первого спряжения: выпьешь, выпьют.


Суффиксы причастий

	время
	Действительные причастия
	Страдательные причастия

	Наст.
	Суффиксы ущ-ющ (1 спряжение)

                    ащ-ящ (2 спряжение)

верить – верящий

Запомни: брезжущий (брезжить)
	Суффиксы ем – ом (1 спряжение)

                            им (2 спряжение)

уважать – уважаемый

Запомни: движимый (двигать)

	Прош.
	Суффикс вш

В глаголе неопр.ф. отбрасываем ТЬ и прибавляем суффикс ВШ

Засеять – засеявший

Слышать – слышавший


	Суффиксы

1. Если глагол в неопределенной форме оканчивается на ать или ять, зачеркиваем ть и прибавляем суффикс НН 

           развеять – развеянный

нарисовать - нарисованный 

2. Если глагол в неопределенной форме оканчивается на ить, зачеркиваем ить и прибавляем суффикс ЕНН 
           покрасить – покрашенный

3. Суффикс Т:          сшить – сшитый                                 


Преобразование учеником информации, перевод ее в другую, более наглядную форму способствует лучшему пониманию и усвоению знаний. Поэтому важно, чтобы у детей выработалось умение составлять опорные конспекты в различных формах. Опорный конспект составляется учителем для учеников или детьми или совместными усилиями учителя и детей в диалоге. Таким образом, умение составлять опорный конспект - одно из важных общеучебных умений, которое подготавливает учеников к презентации своих знаний.

3.  Планирование действий. 

Когда проблема урока будет сформулирована, начнется основная его часть - коммуникация. На этом этапе предполагается самостоятельная работа учащихся. 

Новым смыслом урока является   решение школьниками учебных проблем через самостоятельную  познавательную деятельность. Самостоятельная работа, по сути, есть форма самообразования. При обязательной организующей роли учителя для самого школьника самостоятельная работа должна быть осознана как свободная по выбору, внутренне мотивированная деятельность. Систематическая организация  самостоятельной деятельности учащихся на уроке обеспечивает формирование у них умений  самостоятельного поиска решения учебных проблем, информационную компетентность при работе с текстом. Учащиеся учатся вдумчиво читать теоретический материал учебника, писать сочинения и выполнять другие задания творческого характера.

Можно выделить три основные цели преподавания родного языка в школе: выработка устойчивых навыков правописания, развитие устной и письменной речи, осмысление языка как системы знаков разных уровней. Очевидно, что для достижения первой цели оптимально преимущественное использование заданий репродуктивного характера. Вторая цель достигается системой творческих заданий (изложений, сочинений, эссе, рассказов и т.п.). Третья цель преподавания родного языка допускает саму возможность разработки особой системы обучения на основе исследовательского подхода к фактам языка, поскольку лишь она имеет непосредственное отношение к научному способу познания. 

Таким образом, задания для самостоятельной работы учащихся могут носить различный характер в зависимости от решаемой учебной задачи. Приведем некоторые примеры таких заданий:

1. Проблемные задания,  то есть допускающим различные версии. 

Задание. «В русских словах приставка не может стоять после корня». Докажите или оп​ровергните это утверждение, используя свои при​меры и аргументы.
Задание. «В русском слове не может быть два одинаковых суффикса». Докажите или опровергните это утверждение, используя свои при​меры и аргументы.
      2. Задания поискового или исследовательского характера.

а)  Тип исследовательских заданий,  направленный на анализ противоречащих интерпретаций.

Задание . Показатель инфинитива -ть — это формообразующий суффикс или окончание? Почему?
Задание. Каковы морфологические признаки слов один, три, десять, тысяча, миллион ? К какой части речи они относятся? Почему возможны раз​личные ответы на этот вопрос?
б)  Задания по элементарному первичному анализу языкового материала с последующей дис​куссией.
Задание. Сравните слово брат в индоевропейс​ких языках:
брат (русск.) brother (англ.) frère (франц.)
brat(польск.) Bruder (нем
brathir (ирл.)
bhrata (санскр.) frater (лат.)
Слова очень похожие, но разные. О чем это го​ворит?
Задание. Сравните: 
компьютер (русск.) computer (англ.)
kompjuter (польск.) Komputer (нем.)
Слова почти одинаковые. О чем это говорит?
в)  Задания по анализу материала, выявляющие определенную закономерность
Задание. Запишите примеры:
неплохо             не плохо
небольшой        не большой
недруг               не друг
В чем разница в значении частицы НЕ и при​ставки НЕ-?
г)  Задания по анализу материала, выводящие классификацию.
Задание. Запишите примеры слов, образованных сложением сокращенных основ (аббревиацией):
СНГ, МГУ, МАИ, вуз, ЦУМ, подлодка, стенга​зета, совхоз, Минфин.
Сколько типов аббревиатур можно выделить?
д)  Задания по анализу материала, вводящие новое понятие, способ интерпретации.
Задание. Запишите словоформы: Гора, горы, гор.
Укажите, в какой форме стоит слово. Как мы узнаем о форме слова?
Задание. Запишите предложение: Мой брат — студент.
Найдите грамматическую основу предложения. Есть ли у какого-либо слова в этом предложении грамматическое значение времени и наклонения?
Задание. Можно ли считать синонимичными суффиксы -изн-, -от- и -ее- в словах белизна, крас​нота, синева! Каково значение этих суффиксов? Чем отличаются от этих примеров слова зелень, глушь и чернь!
3. Задания творческого характера.

а) изложения, сочинения-описания, сочинения  по картине, сочинения- эссе, рассказ по рисункам, сочинения по данному началу, по личным впечатлениям, сочинение сказки и т.д. 

б) примеры творческих заданий по русскому языку в 5, 6 классе.
- опиши явления природы, которое вызывает у тебя поэтические фантазии;

- напиши этюд «Ель, засыпанная снегом» (понаблюдай!);

- придумай стихи на правило…;

- напиши двустишие (четверостишие) со словами «задача», «удача»;

- составь распорядок дня (серьёзный или шуточный, используй глаголы с«ться»;

- вспомни три литературных героя и охарактеризуй их с помощью прилагательных;

- нарисуй портрет суффикса «еньк», корня «див»…;

- напиши продолжение диктанта (изложения);

- придумай ребус со словарными словами;

- расскажи историю какой-нибудь вещи, хранящейся в вашем доме;

- напиши «Правила работы», т.е. инструкцию по изготовлению какого-либо изделия;

- составь кроссворд по теме…;

- составь карту путешествия на планету «Грамматика»;

- составь текст для «Сборника удивительных диктантов» (по теме…);

- составь вопросы по теме…;

- напиши рекламу (притяжательных прилагательных и т.д.);

- сочини сказку («Приключение приставки» и т.д.);

-напиши весёлую историю по опорным словам.
в) рефераты, доклады, выступления. Например, в 5 классе  «История русского алфавита».

 3. Компетентностно - ориентированные задания. 

Например, в 5 классе на уроках русского языка можно предложить следующие задания:

  а) Вы сотрудник газеты, которому поручено задание: подготовить примеры для рубрики  «Официальные и неофициальные обращения». Составь и запиши предложения, которые бы демонстрировали использование официальных и неофициальных  обращений.

б)  У вас сломался сотовый телефон, вы просите у родителей купить новый. Они согласны купить новый телефон при условии, если вы напишите, как им нужно правильно пользоваться. Составьте инструкцию «Как пользоваться сотовым телефоном», используя вводные слова.

в) Вы исследователь в области рекламы. Выпишите  рекламные слоганы, содержащие однородные члены предложения.

г)  Вы сотрудник газеты рекламы. Составьте рекламный текст, представляющий собой диалог, в котором собеседники обсуждают достоинства рекламного товара, дают друг другу практические советы.

д)  Школьная газета мало востребована. Составьте рекламу школьной газеты «Школьный калейдоскоп», используя  обращения.

Таким образом достигаются метапредметные умения осуществ​лять библиографический поиск и извлекать необходимую ин​формацию из различных источников, определять основную и второстепенную информацию, осмысливать цель чтения, вы​бирая вид чтения в зависимости от коммуникативной цели, применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств, а также перерабатывать, системати​зировать информацию и предъявлять ее разными способами и др.

Формируются также и такие регулятивные умения, как умение планиро​вать последовательность действий и при необходимости изме​нять ее. Учащиеся овладевают различными видами речевой деятельности, строят продуктивное речевое взаимо​действие со сверстниками и взрослыми.

4. Планирование решений. 

Планируя решение проблемы, необходимо: во-первых, сформулировать свой вывод по проблеме (форму правила, алгоритма, описание закономерности, понятия), к которому при помощи учителя ученики смогут прийти сами; во – вторых, выбрать такие источники получения учениками необходимых новых сведений для решения проблемы, в которых не будет содержаться готового ответа, вывода, формулировки нового знания. 

5. Планирование заданий для применения нового знания. 

Структура современных уроков должна быть динамичной, с использованием набора разнообразных операций, объединенных в целесообразную деятельность. Очень важно, поддерживать инициативу ученика в нужном направлении и обеспечивать приоритет его деятельности по отношению к деятельности учителя.

Задания должны носить проблемный характер, нацеливать ученика на поисковую или исследовательскую деятельность, предполагать индивидуальную или групповую работу.

6. Планирование результата. 

Особую роль играет итог урока, так называемый этап рефлексии. Сценарий урока предполагает, что учитель должен продумать возможное выражение решения проблемы. Например, это может быть ответ на вопрос: «Так как же мы решили проблему?» 

Учащиеся должны оценить значимость учебных действий для самих себя, осознать, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, объективно анализировать свои суждения, свою деятельность с точки зрения соответствия темы и целей урока: мне понравилось на уроке…, сегодня я понял, что...

На уроке русского языка можно использовать различные творческие приёмы рефлексии: пятиминутное эссе, синквейны, метод незаконченного предложения, свободное высказывание.

Таким образом, достигаются такие регулятивные результаты, как  осознанность и критичность учебных действий, способности обучающихся разумно и объективно анализировать свою деятельность с точки зрения их соответствия замыслу и условиям, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокор​рекцию

Вывод
1. Основное требование к современному уроку – сотрудничество, когда учитель вместе с учащимися на равных ведет работу по поиску и отбору научного содержания знания, подлежащего усвоению. Изменяется схема урока: от объяснительно - иллюстративного метода работы (учитель, стоя перед классом, объясняет тему, а потом проводит выборочный опрос) к взаимодействию учащихся и учителя, а также взаимодействию самих учеников. Ученик становится живым участником образовательного процесса. Только тогда знание становится личностно значимым для ученика, а сам ученик воспринимается учителем как творец своего знания. Именно такие уроки позволяют сегодня реализовывать новые образовательные стандарты. 

2. Процесс обу​чения должен быть ориентирован не только на формирова​ние навыков анализа языка, способности классифицировать языковые явления и факты, но и на воспитание речевой культуры, формирование таких жизненно важных умений, как использование различных видов чтения, информационная пе​реработка текстов, различные формы поиска информации и разные способы передачи ее в соответствии с речевой ситуа​цией и нормами литературного языка и этическими нормами общения. Таким образом, обучение русскому (родному) языку в средней школе должно обеспечить общекультурный уровень человека, способного в дальнейшем продолжить свое обучение в высшем учебном заведении.
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