Анализ работы
«Компьютерный кружок»
Внеурочная деятельность – это неотъемлемая часть образования. Без неё невозможно привить интерес к предмету, добиться результатов в олимпиадах и конкурсах различного уровня. А знание компьютера  и  информатики актуально в наше время.  Компьютер помогает человеку  обрабатывать  большие объемы информации за короткое время,  что значительно облегчает  работу человека. Так,  1-4 классах ведётся в течение  учебного года (2017-2018)  кружок «Компьютерный мир».
Программа рассчитана на 1 час в неделю. На этом кружке учащиеся получают начальные знания и навыки пользования компьютером.
Курс кружка «Компьютерная грамотность» рассчитан научить  печатать текст, пользоваться графическими редакторами, изучить  различные программы,  использование которых  необходимо  каждому пользователю.
      В работе кружка «Компьютерная грамотность» преследовались и выполнялись следующие цели:
· развитие познавательных способностей школьников, умения управлять своей познавательной деятельностью;
· развитие творческой активности учащихся и самостоятельности в процессе обучения;
· развитие эстетического вкуса;
· формирование информационной культуры;
· овладение компьютерной техникой и информационными технологиями;
         Во время кружка учащиеся освоили такие понятия, как рабочий стол, программа «Майкрософт оффис», «Ворд»,  презентации «Повер Пойнт», и т.д.
Так же учащиеся усвоили назначение основных компонентов компьютера, правила техники безопасности при работе на компьютере. Научились  пользоваться клавиатурой компьютера, вводить с клавиатуры русские, строчные, заглавные буквы, цифры. Удалять ошибочно набранные буквы.  Все  учащиеся создали индивидуальные папки, для размещения своих работ.  Учащиеся 1 класса полностью освоили графический редактор «Рaint», начали изучать программу «Microsoft Office Word».  Учащиеся 2 и 4 класса прошли курс «Microsoft Office Word» и «Microsoft Office Power Point». У них получились очень красочные и интересные презентации.
Наиболее больших результатов в занятиях достигли следующие воспитанники:  Теубежев Ильяс, Шебзухова Дарина, Кужева Милана, Конорезова Милана, Тиков Алим, Тлисова Малика.



МКУДО «Дом детского творчества»
Анализ
работы 
кружка
«Компьютерный мир»
в 1-4 классах

Руководитель кружка: Теубежева Индира Муссабиевна


2018г.


