Геймификация.  Что это?

Преподавание не стоит на месте. Не секрет, что изучать иностранные языки не просто модно, а необходимо. И почти каждый день открываются новые школы  с новыми методиками и технологиями. Конкуренция и измененные требования к образованию и обучению приводят к появлению новых форм преподавания иностранных языков. Все обрамляется в красивые, но не всегда понятные названия. И одним из таких названий стало слово "геймификация". 

Так что же такое геймификация? И настолько ли это нововведение? Производное от английского game - что означает "игра". (Англизм) Как же игра связана с иностранными языками?
Игра - прерогатива детей. Они любят играть и не устают это делать целый день, а если бы не нужно было восстанавливать силы, то возможно, и ночь. Так почему же не использовать игру в образовательных целях. Так и случилось. Наблюдательные психологи и творческие методисты внедрили игру в обучающий процесс и назвали все это касивым словом - геймификация. 

Но думаю, нужно углубиться в детали. Все процессы, которые подразумевают перекладывание реальных, жизненных ситуаций в обучение, примеривание на себя различных социальных ролей - это лучший способ смотивировать ученика на необходимость изучать что либо. Добавьте сюда пару интересных персонажей, можно мультяшных, или из сказок. И ребёнок более чем заинтересован в обучении. Вернее, он даже не осознает, что учится. Он ведь думает, что играет. То есть создаёются положительные эмоции, отсутствует скука, процесс обучения становится увлекательным, и таким образом  информация усваивается гораздо легче и лучше. 

Но не слишком ли трудно, да и сколько времени нужно тратить, чтобы готовить такие занятия? Ну если у вас есть творческий подход, хорошо работает фантазия и вы реально заинтересованы в результате, то стоит попробовать. Как бы тяжело вам не было в начале. Но как первая ступень наработки опыта может быть использована методика  уже готовых разработанных курсов наших британских коллег. Лучшими, по-моему мнению, являются издательства Longman Pearson  и Oxford Discover. Не могу однозначно сказать, что они очень сильно отличаются друг от друга, но все же при детальном изучении вы сможете найти какие то важные именно для вас отличия, и выбрать подходящий курс.

И так. К чему же мы пришли. Не всегда новое, это реально новое. Иногда это умело обработанное уже все известное. Сложно ли? Да. Но результат того стоит. Ну и с точностью могу сказать, что вы и сами заметите, как вам ещё больше нравится ваша работа! Теперь вы точно не соскучитесь!
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