Статья «Оформление детской площадки ДОУ по мотивам русской народной сказки «Гуси-лебеди»»

    Лето. Распахиваются двери детского сада, гурьба ребятишек направляется на прогулку. Чем же можно развлечь детей на участке? Здесь все зависит от воспитателей, насколько они смогут организовать и выстроить развивающую среду, потому что кроме красоты, постройки должны быть функциональными, способствовать повышению двигательной активности детей, закреплению навыков лазания, ползания, метания. 

Эстетическое оформление и развивающая среда наших прогулочных площадок уже не отвечала современным требованиям и хотелось кардинальных изменений. Это и послужило созданию проекта "В мире сказок". А в рамках этого проекта прошел конкурс между группами "На самую красивую площадку" Результат превзошел все ожидания. 
      Сказки любят и дети, и взрослые. Сказки очень важны для развития ребенка, это неотъемлемая часть детства. С их помощью дети получают представление об окружающем мире, о добре и зле, о законах природы и мироздания, о том, как справляться с трудностями и страхами. Сказки обогащают внутренний мир ребенка, способствуют развитию его нравственных качеств. Они полны чудес и приключений, это волшебный мир, в котором возможно все!

      Мы оформили свой участок по мотивам сказки «Гуси-лебеди», и наши дети, выходя на прогулку, попадают в самую настоящую сказку, где каждому найдется занятие по душе. 

    Путешествие, как и в настоящей сказке, начинается возле домика.
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А вот и печка, веселая, озорная (фото 1). Это наша песочница. На крышке песочницы нарисовано одеяло с заплатками. Как на самой настоящей русской печке! Крышки раскладываются очень легко и получаются скамейки. Очень удобно! По этой печке можно и полазить и «погреться». можно «еду приготовить». 
     Дальше на пути нам встречается волшебная река - молочные берега, которая сделана в виде горки. А под ней спрятались от гусей лебедей Машенька и Ванечка. Сбоку на горке изображены речные рыбы. Развиваем познавательные способности об обитателях рек и водоемов. Для детей самая большая радость- покататься по ней! (фото 2).
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      Теперь мы попадаем в лесное царство, где встречают нас гуси-лебеди, плавающие в озере; баба-яга у своей избушки на курьих ножках, а дорожка через лес выложена из спилов деревьев, по которым можно попрыгать на одной или двух ножках. Охраняет хозяйство бабы-яги ее друг леший. На лесной полянке возле леса выросли грибы – можно пройти между ними  «змейкой». 
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В дали мы видим улетающих гусей-лебедей и яблоньку с наливными яблочками, где мы с ребятами можем побросать в кольцо мяч, закрепить счет.
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       К нам на участок заходят и взрослые, полюбоваться на наших "гостей" и фотографируются с ними. Уют и красота нашего участка, позволяет решать и образовательные задачи, вовлекая детей в процесс познания, ведь у них развивается любознательность, творчество, коммуникативные способности. Хочется создать атмосферу тепла и комфорта для каждого ребенка.
       Спасибо всем родителям, которые приняли участие в реализации проекта. А самое главное, что очень рады дети!  

