Детский сад, библиотека и семья в возрождении традиций семейного чтения

                                                                                 Климентьева Татьяна Михайловна, 

                                                                                      воспитатель МБДОУ №125 г.Иркутск
                                                                                               Что нужно для счастья детям?

                                                                                              Чтоб солнце на всей планете,

Чтоб мячик и плюшевый мишка,

                                                                                            И добрая, добрая книжка!!!

Лана Аширова

       Как известно, в последнее время резко снизился интерес наших детей и их родителей к книге. Книгу заменили компьютеры и телевизоры. Родители, не задумываясь о нравственных ценностях, покупают детям диски, усаживают их перед экранами. Дети заняты, родителей не беспокоят. Особенно это заметно у детей дошкольного возраста. Ребятишки не могут рассказать сказку, назвать героев, объяснить их поступки, чему можно научиться после прочтения произведения, речь бедна, в поведении присутствует агрессия. Воспитание доброго, умного ребенка – это главное в жизни каждого родителя. Многие считают, что такие нравственные качества как доброта, внимание к родным и близким, чуткость придут к детям, когда они подрастут. Некоторые думают, что они выросли такими хорошими, вырастут и их дети. Однако, время сейчас совершенно другое. С экранов телевизоров сплошь и рядом показывают драки, насилие, они же присутствуют и в компьютерных играх. Во многих семьях есть книги, но главное в их семье – материальный достаток, современная техника, которой дети отлично владеют. На вопросы о чтении детям ежедневно многие современные мамы и папы с недоумением смотрят и удивляются этим вопросам. Хотя в свое время им дома по вечерам читали книги родители и старшие братья и сестры, вместе с ними они обсуждали сюжеты, поступки героев, примеряли их на себя: а как бы я поступил на его месте. Теперь все меньше родители обращают внимание на книги. Им главное, чтобы ребенок научился читать, что происходит довольно-таки быстро. Тем более, что этому учат в школе, но вот получать удовольствие от чтения ребенок может и не научиться. Для того, чтобы получать удовольствие от любого процесса, надо, чтобы он был приятным и интересным. А чтение для ребенка, особенно на первых порах, - трудная работа, а не удовольствие. И станет ли оно удовольствием, зависит во многом  от взрослых. А когда ребенок научился читать, то нечего и к маме приставать, только не всегда ему понятно, что же написано  в книге и смысл текста книги он понимает частично, быстро устает от чтения и от непонятных слов и предложений. И в следующий раз он может просто не взять книгу в руки. А самое главное, он не получает радости от общения с книгой и родителями.  А чтобы сесть и почитать всей семьей, обсудить содержание, рассмотреть картинки – так на это не хватает времени.  А потом мы, родители, начинаем переживать, почему ребенок не хочет читать, и заставляем его  садиться за книгу. 
Что же тогда получаем?  Конечно, полное отвращение к чтению.
Эту ситуацию можно предотвратить в самом начале и привить ребенку интерес к книге, если потратим минут 20-30 в день на чтение вместе с ребенком. И совсем не важно, кто это будет – мама, папа, бабушка или сестра, главное, чтобы кто-нибудь из взрослых читал вместе с ребенком. 
А зачем все-таки читать всей семьей задали мы этот вопрос себе и родителям на родительском собрании? 

И пришли вот к каким выводам.

• Если ребенок увидит книгу в руках родителей, он подойдет к ним поинтересуется, что читают родители, попросит рассказать, показать, ответить на вопросы. Если вы не оттолкнете ребенка, то незаметно для него очень ненавязчиво начнете прививать ему любовь и интерес к книге.  А, хотим мы этого или нет, в ребенке закладывается не то, что мы говорим, а то, что он видит вокруг себя.
• Мы учим малыша читать правильно, с выражением, показываем образец культурного чтения.
• Помогаем ребенку понять смысл текста, задавая вопросы по его содержанию и уточняя, как  он понял смысл, объясняем  значение непонятных слов и выражений, обращаем внимание на юмористические моменты.
• При обсуждении прочитанного  вместе с ребенком  направляем его мысль в нужную сторону, помогаем увидеть важное, то, что скрыто в подтексте.
• Развиваем речь ребенка и расширяем его кругозор, объясняя непонятные слова и новые понятия.
• Узнаем  интересы ребенка, его мечты и желания, которые проявляются в процессе чтения и обсуждения. Можем направлять его мысли в нужную сторону и чуть-чуть корректировать их.
И все это мы получим, затратив всего 20-30 минут в день на совместное чтение! С этим согласились все присутствовавшие родители на собрании.
Не лишайте ребенка радости общения с Вами, и потом Вам не придется  жаловаться, что ребенок не хочет читать. Возродите традицию семейного чтения в своей семье, помогите ребенку полюбить мир книги и живого общения со взрослыми.
В силу озвученного мы решили поработать с детьми и их родителями по привитию интереса к художественной литературе, к книге в частности совместно с детской районной библиотекой «Алые паруса»  и провели  с следующие мероприятия.

-Заключили договор с районной детской библиотекой.

- Составили план работы на год.

– Провели родительское собрание с анкетированием родителей «Ребенок и книга». 

– Беседы с детьми о русских народных, авторских сказках, чтение сказок, рассказов.

–Выставки художественной литературы для чтения детям и самостоятельного чтения детьми в группе.

– Консультации для родителей: «Читаем детям», «Какую книгу выбрать ребенку для чтения», «Компьютер или книга» в родительском информационном блоке.

– Экскурсия в детскую районную библиотеку.

– Конкурс творческих работ детей и родителей «В мире сказок» в холле ДОУ, а также в детской районной библиотеке.

- Памятка для родителей (приложение Б).

–Изготовление атрибутов для показа русских народных сказок «Теремок», «Репка», «Колобок»  (костюмы приготовили сами родители) – в спектаклях участвуют как родители, так и дети.

- Подготовка заданий для конкурсов: нарисовать рисунки, сделать аппликацию, подобрать литературный материал.

       Совместная работа воспитателя группы, работников библиотеки, родителей и детей (уже проведенная).

       Ежемесячно проводятся занятия в игровой форме: путешествия с героями произведений, викторины, использование литературного материала (загадки, пословицы, скороговорки, потешки), практические задания (окажи помощь другу как доктор Айболит), слайдовые презентации, различные задания на интерактивной доске (составь сюжет сказки, раскрась одежду героям, лабиринты…)

       Выставки творческих работ детей и родителей по произведениям некоторых авторов: сказки К.И.Чуковского, А.С.Пушкина, русским народным сказкам.

Использование словотворчества с элементами изобразительной деятельности: нарисовали капельку и сочинили про нее рассказ, бабочка (оригами) – подобрали стихи и загадки;  колобок из бросового материала и его друзья.

        Изготовление лэпбуков семьями воспитанников на разные темы: «Полезные машины», «Озеро Байкал», «Зима», «Осень», «Овощи», «Одежда».

        Изготовление мини книжек в группе с последующим их заполнением: рисование, загадки, пословицы с помощью родителей. 
3. Решение родительского собрания

    Учитывая важную роль родителей в привитии у детей любви к книге и развитии интереса к чтению, направить усилия на решение следующей задачи: 
- записаться в районную детскую библиотеку;

- ежедневно читать с ребенком детские книги, обсуждать прочитанное, помогать составлять рассказы по прочитанному;
- каждой семье организовать вечера семейного чтения;
- включить в круг семейного чтения стихи, рассказы, пословицы, поговорки;
- систематически посещать детскую районную библиотеку;
- объявить конкурс на лучшего чтеца. В конце года подвести его итоги и вручить призы победителя.
