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В дошкольном возрасте формируется познавательный потенциал мыслительных процессов, выра​батывается мотивация предметно-операциональной, игровой, учебной, творческой деятельности и общения. Исследования отечественных психо​логов П.Я. Гальперина, А.В. Запорожца свидетельствуют о том, что при​меняемые в дошкольном детстве формы познания имеют непреходящее значение для интеллектуального развития ребенка в будущем. А.В. Запо​рожец отметил, что если соответствующие интеллектуальные и эмоцио​нальные качества ребенка не развиваются должным образом на стадии до​школьного детства, то позже преодолеть возникающие недостатки в ста​новлении личности в этом аспекте оказывается трудно или вовсе невоз​можно.

Формирование математических представлений является мощным средством интеллектуального развития дошкольника, его познавательных сил и творческих способностей. Задача ДОУ: целенаправленная рабо​та по формированию у детей интереса к математике, формирование логических структур мышления, развитию креативных способностей, связи математического образования с духовной жизнью де​тей и практическим опытом. Это соответствует социальному заказу со​временной школы. Явно недооцениваются на практике такие вопросы ин​теллектуального развития, как формирование у дошкольников пытливости, любознательности, самостоятельности, т.е. тех качеств, которые необходимы ребенку для предстоя​щей учебной деятельности. Потенциальные возможности детей часто ос​таются нереализованными (в том числе и интеллектуальные). 

В нашем учреждении одной из таких методик является математическая сказка. Математическая сказка используется как проек. При работе с математической сказкой у детей сохранятся познавательная мотивация (детям это интересно), естественным образом происходит развитие (преодоление затруднений), не подавляется природная активность ребёнка, формируется самостоятельность, психическое здоровье сохраняется (положительная самооценка, т. к. помогает героям), нравственное воспитание осуществляется (как часть фундамента для формирования социального здоровья). «Математическая сказка – это разновидность повествовательного текста, речевой жанр, который создается воспитателем в соответствии с конкретными математическими задачами» Созданием математических сказок занимались многие отечественные авторы, такие как В.В. Воскобович, Т.И. Ерофеева, Л.А. Левинова, А. Црейсен, Г.В. Сапгир, И. Токмакова, Т.А. Шорыгина и др. Математическая сказка включает в себя игровой компонент, позволяющий сделать математическое содержание материалом сюжетно-ролевой игры, имеет увлекательный сюжет (содержащий элементы волшебства, необычное место действия), динамичность развития событий, понятных и интересных детям персонажей. Вызывает у детей желание сотворчества и участия в сказке,  позволяет использовать ее как на НОД по математике и в другие режимные моменты. Построение математической сказки повторяет трехчастную структуру волшебной сказки: зачин - основное действие - концовка [4,с.90-91]:

1. Зачин - начало математической сказки, обязательно с волшебным сюжетом, что привлекает детей в большее степени.

2. Основная часть с любимыми героями, волшебным сюжетом, и с элементами математических понятий, терминов, пространства, геометрических фигур. Основная часть не должна быть громоздкой, не перегружена фактами и событиями и конечно же, математическими понятиями, так как дети усваивают информацию постепенно, способны внимательно слушать, воспринимать информацию не больше 15-20 минут, следовательно. этот промежуток времени необходимо вместить сюжет с определенной математической последовательностью.

3. Финал математической сказки должен быть ярким, добрым и запоминающим, но при этом необходимо успеть повторить пройденный материал, закрепить изученное, и дать возможность детям самостоятельно проиграть сказочную ситуацию. Вжиться в сказочное действие, прочувствовать характер героев, и определить их жизненную значимость. 

Математическое содержание включается в сказки как органически необходимые моменты сюжета, от которых зависит его дальнейшее развертывание. Например, чтобы войти в волшебную дверь, необходимо отыскать ключ с таким же сечением, как и отверстие замка; чтобы найти необходимый по сюжету предмет, нужно отмерить определенное количество шагов или мерок в ту или другую сторону; чтобы добраться до замка Кощея Бессмертного, необходимо правильно «прочесть» письмо, в котором представлен план пути, и т.д. В группе организуется специальная образовательная среда. В математической сказке в процессе рассказывания, вспоминается пройденное ранее; обязательно сопровождается играми, различными дидактическими заданиями; в конце, как подведение итогов, формулируются вопросы по сказке, а позже и сами дети пытаются сформулировать вопросы и подвести логический итог. В подведение итогов можно включить сюрпризный момент, сделать коллаж или создать альбом для детских поделок. Рекомендуется использовать математическую сказку один раз в неделю со всей группой или с подгруппой детей (например, берётся подгруппа детей которые недостаточно хорошо знают геометрические фигуры и используем геометрическую сказку).

Л.М. Кулагина выделяет следующие виды математической сказки в соответствии с изучаемыми разделами [14,с.54-55]:

• понятийные  сказки,   которые  включают основные и  первичные математические понятия и термины;

•  цифровые сказки, в которых основной акцент делается на знакомство с цифрами;

• геометрические сказки, в которых происходит знакомство с основными геометрическими фигурами;

• комплексные сказки, в которых происходит закрепление изученного материала и соединяются различные математические понятия в единое математическое целое.

Требования по использованию математической сказки выдвигаются различные в зависимости от возраста ребенка и педагогического взгляда воспитателя. Тем не менее, как показывает опыт работы со сказкой на занятиях: 

· сказка должна быть не затянутой, а именно рассчитана на 25 – 30 минут, так как способность детей внимательно воспринимать информацию укладывается в этот промежуток времени; при этом необходимо, что бы были изложены все основные события и решены все цели и поставленные задачи; 

· иметь увлекательный сюжет, который по своей сути будет отвечать требованиям детской психологии, а именно с элементами волшебства, необычное место действия, динамичность развития событий; 

· иметь героев или персонажей, которые детям были бы понятны и интересны, доступны для понимания, и вызывали бы желание сотворчества, участия в сказке, при этом обязателен любой фантастический персонаж, который не существует в реальной действительности, так как именно он будет являться ключевым элементом, притягивающим внимание и легко запоминающимся.

Если математическая сказка будет отвечать всем этим требованиям, то она будет органично вбирать в себя все известные педагогические методы по развитию и воспитанию детей. 
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