В МБДОУ ДС №1 "Сказка" пгт. Джубга, в преддверии праздника "Дня Победы" прошла акция "Георгиевская ленточка", в которой приняли участие дети средней, старшей и подготовительной групп.
В рамках этой Акции и в целях развития гражданского - патриотического воспитания, в группах проводились ряд мероприятий : беседы на тему "Что такое День Победы", "Георгиевская лента", прослушивание песен военных лет. Педагоги детского сада познакомили детей с символом победы, рассказали об истории "Георгиевской ленты" представив презентацию. Это дополнило детские представление о Великой Отечественной Войне.
В каждой группе дети самостоятельно раскрашивали свою частичку ленты и родители не остались в стороне помогли раскрасить детям ленты.
И черно-оранжевой лентой мы показываем: «Мы помним, гордимся!» Традиционное толкование цветов Георгиевской ленты утверждает, что чёрный цвет означает «дым», оранжевый — «пламя». Являются знаком личной доблести солдата на поле боя. Обер-камергер граф Литта в 1833 году писал: «Бессмертная законодательница, сей орден учредившая, полагала, что лента его соединяет цвет пороха и цвет огня».

Колодец памяти – бездонный.

И души павших – где-то там…

Давайте вспомним поименно,

Кто подарил Победу нам!

Победа! – слезы и веселье!

Те дни еще пылают в снах,

Когда на раненую Землю

Пришла победная весна!

И маленькая девочка

Оденет тоже – пусть!

Георгиевскую ленточку:

«Я помню! Я горжусь!»

Мы все такие разные –

Мир каждого – иной.

Но все теперь мы связаны

Той ленточкой одной!

От прошлых дней – до вечности –

И радость в ней и грусть…

Георгиевская ленточка:

«Я помню! Я горжусь!».
Главная ценность данной акции заключается в том, что она помогает не потерять связь поколений и дарит возможность сказать СПАСИБО! Такое короткое и простое, но важное слово.
