Домашнее задание по английскому языку в начальной школе. 
Советы родителям.
Часто учителя слышат от родителей: «Я учил (а) в школе другой язык и не могу помочь своему ребёнку с выполнением домашнего задания». Уважаемые мамы и папы, чтобы сделать верно с ребёнком уроки не нужно знать иностранный язык, нужно любить своего ребёнка и быть готовым помочь. Ваша помощь на начальном этапе обучения будет залогом успешности вашего ребёнка. Большинство родителей спрашивают у детей: «Какие оценки получил?», хотя гораздо важнее: «Что узнал? Чему научился? Какое домашнее задание?». Помните: домашнее задание есть всегда. Если нет записи в дневнике, это означает, что  ребёнок не списал задание с доски.
 Приступаем к подготовке домашнего задания. Начинать лучше с более трудных заданий (вставь слово по смыслу; восстанови слово, предложение). Затем переходите к более лёгким и интересным заданиям (найди слово в кроссворде, подбери соответствие, раскрась картинки и т.д.). Инструкции к упражнению ученики должны прочитать сами и объяснить, что нужно делать. Как правило, учитель на уроке даёт чёткие рекомендации и разъяснения к домашнему заданию. Если возникли затруднения, то необходимо посмотреть классную работу, т.к. домашнее задание – это закрепление навыков, полученных в классе. 
     При переводе текстов и упражнений целесообразно пользоваться словарём учебника, а не онлайн-переводчиком. Помогите ребёнку грамотно построить фразу по-русски, обращая внимание на порядок слов в предложении. 

     При возникновении проблем с упражнениями по грамматике обратитесь к грамматическому справочнику в конце учебника или к записям в тетради. Изучите внимательно образцы. 

     Большинство УМК имеют CD-диски для учащихся, которые способствуют развитию фонематического слуха и памяти, формированию навыков аудирования. Послушайте упражнения вместе с детьми. 
      На уроках регулярно проводятся диктанты. К ним просто необходимо готовиться дома. Заучивание написания новых слов часто вызывает негативные эмоции. Постарайтесь сделать это задание увлекательным. Учите слова вместе, используйте игровые приёмы (собери слово из букв, подбери картинки, «сфотографируй» слово и запиши). Поменяйтесь ролями. Пусть теперь ваш ребёнок проверяет,  знаете ли вы, как пишутся английские слова. Детям нравится замечать ошибки, поправлять родителей, быть в роли учителя.

Не забывайте хвалить ребёнка. Тактично указывайте на допущенные ошибки, не делайте из них «трагедии». Лучше спокойно объясните и помогите исправить.

После того, как домашняя работа выполнена, необходимо проконтролировать, как ученик собрал портфель. Для урока английского языка понадобятся: учебник, рабочая тетрадь на печатной основе, сборник упражнений, тетрадь, пенал. Нельзя требовать от ребенка самостоятельности, если мы к ней его ещё не приучили. Процесс передачи ответственности должен быть постепенным.
Дорогие родители! Изучение иностранного языка - непростая задача. Вы можете помочь своему ребенку успешно её решить.
