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         Я как воспитатель логопедической группы хочу поделиться своими наработками по пластилинографии в работе с детьми с общим недоразвитием речи. Эти дети легко возбудимы, многие неусидчивы, подвижны. Не всегда удается их организовать, заинтересовать. Работая в тесном контакте с учителем-логопедом, мы перепробовали очень многое, но гораздо эффективнее у нас получилась работа с пластилином. Мы  разработали совместный  план по лексическим темам для детей с ОНР  в соответствии с ФГОС. Я подобрала литература по пластилинографии и необходимый материал для занятий, составила памятки работы с пластилином для себя, детей и родителей, нашла консультации для родителей. В группе оформила уголок художественного творчества, в частности по лепке. Это:

*красочно оформленные образцы,

*пластилин разного цвета и хорошего качества,

*дощечки для лепки,

*плотная основа – картон,

*разные трафареты (животные, птицы, рыбы, цветы, фрукты, овощи, транспорт…),

*бросовый и сыпучий материал (пробки, спички, листья, гречка, ореховая скорлупа…), 

*стеки, ножички,

*салфетки для рук.

         Почему пластилинография?

        Принцип данной технологии – создание на основе пластилина лепных картин с изображением выпуклых, полу объёмных объектов на горизонтальной поверхности - помогает развивать различные группы мышц, происходит коррекция моторики рук, познавательной деятельности, эмоционально – волевой сферы. Тренируя пальцы рук, мы оказываем мощное воздействие на работоспособность коры головного мозга, а следовательно и на развитие речи. Поэтому применение пластилинографии, ориентированной на развитие, является незаменимой в коррекционной работе. 
Пластилинография, как показали наши практические занятия,  доступна детям разного дошкольного возраста, позволяет быстро достичь желаемого результата при разных возможностях и вносит определённую новизну в обучение детей, делает его наиболее разнообразным, увлекательным и интересным. 
Кроме того, при работе с пластилином, дети становятся эмоционально спокойны, усидчивы, у них появляется заинтересованность в законченности создаваемого образа, первых творческих проявлений. Все занятия  проводятся в игровой форме. Для создания того или иного образа, сюжета необходима предварительная работа. Мы с детьми: 

*рассматриваем иллюстрации, 

*читаем рассказы и сказки,  

*учим стихи, скороговорки, чистоговорки, разучиваем пальчиковые гимнастики;  

*загадываем загадки,

*составляем небольшие рассказы. 

            А когда начинаем создавать образ, картину, то обязательно вспоминаем правила работы с пластилином, проговариваем с детьми этапы  предстоящей работы. Детям проще говорить о том, что они делают в настоящий момент. Стараюсь, чтобы все занятия проходили в спокойной, непринужденной обстановке, использую доверительные отношения, хвалю ребенка, подбадриваю, помогаю  ему при возникновении затруднений. Очень хорошо получаются у детей работы по таким лексическим темам, как «Домашние и дикие животные», «Птицы», «Любимые игрушки», «Сказочные герои». 
           Дети запоминают новые слова, используя тактильный и зрительный анализаторы. Лучше всего у таких детей накопление словаря происходит через увиденное и осознанное. Например, через рисование фигур животных с помощью пластилинографии дети учатся выделять части целого и отрабатывать падежные окончания (корова без чего? – без рогов; собака без чего? – без ушей; кошка без чего? – без хвоста и т.д.) 
При использовании пластилинографии дети учатся правильно соотносить «право», «лево», «сзади», «под», различать понятия «между тем-то и тем-то», тем самым формируются понимания пространственных отношений между предметами.
              На занятиях по пластилинографии дети учатся общаться как между собой, так и с учителем – логопедом и воспитателем. Поэтому важным моментом является возникновение самого диалога, сначала характеризуемого учителем – логопедом, воспитателем, потом спонтанного, или наоборот. 
С использованием пластинографии работа над пересказом, рассказом становится более эффективной (пластилинография по сказке «Гуси-лебеди», затем пересказ сказки). Составление описательного рассказа не по картинке, по объёмному образу, созданному своими руками (домашние животные, перелётные птицы, грибы, ягоды и т.д.) помогает ребёнку лучше осознать объект, что делает рассказ более развёрнутым и логичным. 
При восстановлении пробелов в развитии звуковой стороны речи использовала пластилинографию как развитие фонематического слуха. Эффективны такие работы, как:

*вылепи предмет, в котором есть тот или иной звук (а. в, и, к…);

*вылепи первую букву своего имени, фамилии;

*оживи букву (глазки, носик, ротик, ручки, ножки); 
*долепи букву и найди ей друга, подружку.

       Чтобы повысить интерес детей к результатам своего труда,  использую игровые мотивации. Так, в конце НОД предлагаю им обыграть свою поделку, задать наводящие вопросы. Использование в игре диалога позволяет развивать речь дошкольников, коммуникативные и творческие способности, облегчает им общение друг с другом. Еще один важный момент – благоприятный эмоциональный настрой не только воспитателей, но и детей. Условием успешной работы является оригинальность заданий, формулировка которых становится стимулом к творчеству.
           По окончании занятия мы с детьми оформляем разные выставки: «Транспорт нашего города», «Зоопарк», «Дары осени». 

            Не остаются в стороне и родители. Для них в информационном блоке систематически вывешиваются консультации: «Как рисовать пластилином?», «Интересная пластилинография», «Поделки из пластилина». Многие родители принимают участие в различных творческих конкурсах: «В мире сказок», «Озеро Байкал», «День медведя» и вместе с детьми занимают призовые места. 
            Пластилинография позволяет дольше сохранить работоспособность ребёнка. Ошибки проще исправить, чем на бумаге. Это даёт возможность ребёнку ощущать себя успешным, а нам, педагогам, решить ряд задач: 

*снятие мышечного напряжения и расслабление, 

*развивает детское воображение, художественное и пространственное мышление,

*будит фантазию, 

*побуждает дошкольников к самостоятельности..

*формирует пространственную ориентировку,  

*развивает и совершенствует психические функций (памяти, внимания, мышления),

*тренирует тонкие дифференцированные движения пальцев и кистей рук (оказывает стимулирующее влияние на развитие речедвигательных зон коры головного мозга), что в свою очередь стимулирует развитие речи. 

           Систематические практические занятия по лексическим темам с применением пластилинографии сделали коррекционную работу с детьми с ОНР более результативными. Дети воспринимают занятие как игру, которая не вызывает у них негативизма, а приучает к внимательности, усидчивости, точному выполнению инструкций.   

          Таким образом, организация работы по созданию продуктов детского творчества в технике пластилинография позволяет решать не только практические, но и воспитательно-образовательные задачи, способствует всестороннему развитию личности ребенка.
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