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«Педагогам следует стараться самим 
являть для ребёнка пример 
исследовательского поведения».

К.Н.Вентцель.

«…плохой педагог преподносит истину, 
хороший учит её находить».

Ф.А.Дистервер
       Окружающий мир с каждым днём становится всё более динамичным, требующим от человека поисковой активности. Это заставляет психологов пересматривать роль исследовательского поведения в жизни современного человека, а педагогов ориентирует на более интенсивное использование методов исследования в обучении.

      Жажда новых впечатлений, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать – важнейшие черты детского поведения. Исследовательское поведение ребёнка рассматривается в современной педагогике как важнейший ресурс, позволяющий трансформировать процесс развития личности в процесс саморазвития.

      «Исследовательское обучение» - особый подход к обучению, построенный на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего. Главная цель исследовательского обучения — формирование у учащегося готовности и способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.

       Самые ценные и проч​ные знания добываются самостоятельно, в ходе собственных творческих изысканий. Напротив, зна​ния, усвоенные путем выучивания, по глубине и проч​ности обычно существенно им уступают. Не менее важно и то, что для ребенка естественнее и потому гораздо легче постигать новое, действуя подобно ученому (проводить собственные исследования — наблюдая, ставя эксперименты, делая на их основе собственные суждения и умозаключения), чем полу​чать уже добытые кем-то знания в «готовом виде».
   Современная образовательная практика по-прежнему недооценивает значимость самостоя​тельной, исследовательской, познавательной дея​тельности ребенка. Мы торопимся научить ребенка тому, что считаем главным, часто не уделяя должного внимания его собственным исследовательским по​рывам, пытаясь направить его познавательную дея​тельность в русло, которое сами считаем наиболее важным. В итоге учебная деятельность нередко превращается в скучную повинность. Стремясь сделать благое дело — научить, мы, часто не обращая внимания на природ​ную исследовательскую потребность ребенка, факти​чески сами препятствуем развитию детской любо​знательности.
 Главная особенность исследовательского обу​чения — активизировать учебную работу детей, придав ей исследовательский, творческий харак​тер, и, таким образом, передать учащимся инициа​тиву в организации своей познавательной деятель​ности.
    В современной теории исследовательского обу​чения выделяется три уровня его практической реа​лизации:
· педагог ставит проблему и намечает стратегию и тактику ее решения, само решение предстоит са​мостоятельно найти учащемуся;
· педагог ставит проблему, но уже метод ее ре​шения ученик ищет самостоятельно (на этом уровне допускается коллективный поиск);
· на третьем, высшем, уровне постановка проб​лемы, поиск методов ее исследования и разработка решения осуществляются учащимися самостоятель​но. 
ТРЕБОВАНИЯ К ПОДГОТОВКЕ ПЕДАГОГА.
    Роль педагога в исследовательском обучении су​щественно отличается от той, что отводится ему в обучении традиционном. Педагог, подготовленный к решению задач исследовательского обучения, должен обла​дать рядом характеристик, ему необходимо овладеть набором специфических умений. Основные из них:
1. Обладать сверхчувствительностью к пробле​мам, быть способным видеть «удивительное в обы​денном». Уметь находить и ставить перед учащими​ся реальные учебно-исследовательские задачи в понятной для детей форме.
2. Уметь увлечь учащихся дидактически ценной проблемой, сделав ее проблемой самих детей.
3. Быть способным к выполнению функций коор​динатора и партнера в исследовательском поиске. Помогая детям, уметь избегать директивных указа​ний и административного давления.
4. Уметь быть терпимым к ошибкам учеников, до​пускаемым ими в попытках найти собственное ре​шение. Предлагать свою помощь или адресовать к нужным источникам информации только в тех слу​чаях, когда учащийся начинает чувствовать безна​дежность своего поиска.
5. Организовывать мероприятия для проведения наблюдений, экспериментов.
6. Предоставлять возможность для регулярных отчетов рабочих групп и обмена мнениями в ходе открытых общих обсуждений.
7. Внимательно следить за динамикой детских ин​тересов к изучаемой проблеме. Уметь закончить проведение исследований и работу по обсуждению и внедрению решений в практику до появления у детей признаков потери интереса к проблеме.
    10. Быть гибким и при сохранении высокой моти​вации разрешать 
          отдельным учащимся продолжать работать над проблемой на   
          добровольных началах, пока другие учащиеся изыскивают пути 
          подхода к новой проблеме.
     Адаптация малыша к окружающему миру проис​ходит преимущественно путем совершенствования координации восприятия и движения. 
     В начале XX века Мария Монтессори утверждала, что потребность младенца в сенсорных ощущениях не может быть удовлетворена, если он постоянно лежит на спине в коляске или в кроватке. Что видит ребенок в этом случае? Потолок (в лучшем случае небо, если он в коляске на улице), изредка лицо взрослого, погремушки, которые во всем мире ве​шают родители над коляской (или кроваткой). Этого оказывается недостаточно для реализации биологи​ческой потребности в исследовательском поведе​нии, а, следовательно, и для полноценного интеллек​туально-творческого и умственного развития.
    Дети начинают сами получать информацию, пре​имущественно благодаря своей потребности в ис​следовательском поведении, с первых минут своей жизни. Поэтому наивно думать, подчеркивает Г.Доман, что если официальное образование для боль​шинства детей начинается с 6 лет, то и их обучение начинается в это время. К шести годам, когда ребе​нок отправляется в школу, он уже знает об окружаю​щем мире столько, сколько вряд ли усвоит за всю оставшуюся жизнь.
    Малыши испытывают безграничную жажду зна​ний. С трудом, но всё же мы можем уменьшить стремление ребенка к познанию, ограничивая его опыт, пресекая попытки исследовательского пове​дения. 
    Вот несколько весьма распространенных спосо​бов, ограничивающих проявление исследователь​ского поведения малыша, описанных Г.Доманом. Один из наиболее распространенных — давать ре​бенку для игры «готовую» игрушку, неспособную к трансформациям, и возмущаться — почему он ее выбрасывает через пару минут и опять плачет? Дру​гой «эффективный» приём ограничения поисковой активности — помещение ребенка в изолированное пространство (кроватка, манеж и др.).
     Конечно, мы привыкли убеждать себя в том, что эти ограничения защищают ребенка от опасностей. Их действительно безумно много не только на улице, в учреждениях образования и даже в обычной квар​тире. Но задумываемся ли мы над тем, что, спасая ребёнка от этих внешних опасностей, мы фактичес​ки пытаемся поместить его в физический, образо​вательный, эмоциональный вакуум? Тем самым под​вергая его другой, не менее серьезной опасности — ограничению исследовательской активности, что приводит к обеднению его когнитивного (умственного) опыта.
      Малыш трогает и ощупывает разнообразные предметы: тяжелые и легкие, острые и тупые, мягкие и жесткие. Он рисует, рвёт бумагу, разбрасывает игрушки, что-то опрокидывает. Многие увлекатель​ные игры-исследования начинаются с необычных эффектов, полученных при случайных физических действиях, — шлёпание по лужам, расплёскивание воды, пересыпание песка, деформация пластичных материалов (глины, пластилина) и др. В значительной мере это — проявление первых ростков любознательности, реализация стремления к исследовательскому поиску.
     Максимально расширяя пространство для реали​зации исследовательской активности ребёнка, нам следует стремиться к тому, чтобы его окружение было безопасным для здоровья и жизни. Важно так​же, чтобы и само окружение не очень страдало от деятельности начинающего исследователя.
     Детей, даже самых маленьких, не нужно подталки​вать к поиску, к проведению собственных исследова​ний. Ребёнку достаточно просто дать свободу для экспериментирования. Важно постоянно помнить: чем больше этой свободы, чем шире диапазон поисков, тем больше возможностей для развития когнитивных и творческих способностей. В специальных экспери​ментах давно доказано, что ограничение свободы действий детей, выраженное в самых разных формах: ограничении двигательной активности или в постоян​ных «нельзя», «не лезь туда», «не тронь», способно серьезно помешать развитию детской любознатель​ности. Ведь всё это сдерживает порывы ребёнка к исследовательскому поведению, а следовательно, ограничивает возможности самостоятельного, твор​ческого изучения и осмысления происходящего.
ИГРА И ИГРУШКА В РАЗВИТИИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ПОВЕДЕНИЯ РЕБЕНКА.
     Непременный спутник детства и важнейший инс​трумент игры — игрушка. С первых месяцев жизни она занимает особое место среди предметов, окру​жающих ребёнка. Она же часто является средством и предметом первых собственных исследований.
     Обычно предлагаемая нами ребёнку игрушка не рассчитана на то, что ее потенциальные возможнос​ти и содержимое будут активно исследовать (разби​рать, ломать и др.). А стремление ребёнка включить игрушку в программу собственной исследователь​ской деятельности приводит к тому, что её бросают, топят в воде, закапывают в песок, разбирают. Все это обычно приводит игрушку в негодность. В некоторых странах существует жесткое правило: ни в коем слу​чае не наказывать ребенка за сломанные игрушки.
     На первый взгляд может показаться, что есть прос​той способ решения проблемы — надо создавать иг​рушки, с которыми можно делать всё, что угодно. Нужны игрушки, которые можно разбирать и соби​рать, т.е. игрушки, способные к трансформациям, к тому, чтобы можно было изучать их возможности и устройство, не приводя при этом игрушку в негод​ность. Это действительно путь решения проблемы, но технически он оказывается чрезвычайно сложным.
     Есть альтернативные и притом весьма продуктив​ные пути. Один из таких путей — давать ребёнку ми​нимум готовых игрушек, стараться делать так, чтобы он играл с игрушками, которые сделал сам или в создании которых сам принимал участие. Другой вариант — пусть ребёнок сам находит себе игрушки среди предметов, которые его окружают. И, таким образом, мы должны признать за ним право вклю​чать в число игрушек все предметы, с которыми он вступает в контакт. Исследования показывают, что готовые игрушки нередко приносят развитию ребен​ка больше вреда, чем пользы. Готовые, радующие глаз взрослого, игрушки часто не позволяют ребенку реализовать свою поисковую активность, мобилизо​вать фантазию. Они интересны лишь первое время.
     Многие наблюдательные педагоги и родители знают, что часто дорогая, новая игрушка из магази​на уступает в конкурентной борьбе за внимание ре​бенка простым стеклышкам или камешкам, деревян​ным брускам или неизвестным металлическим предметам, обломкам старой посуды или кускам поро​лона. Это не случайно — ребенок по натуре своей исследователь. Ему гораздо интереснее то, что не имеет жестко фиксированных функций, а потому мо​жет быть использовано в самых разных целях. Из​бавляя детский сад или квартиру от подобного «му​сора», мы также часто ограничиваем исследователь​ское поведение детей.
      Наиболее заинтересованно малыш играет с иг​рушками, которые дарят ему «радость достижения». Для того чтобы испытать её, детям обычно предла​гают не готовые игрушки, а наборы деталей, из ко​торых можно собрать игрушку самостоятельно. Из них можно сделать что-то новое, необычное, их мож​но использовать в самых разных целях.
     Учебное исследова​ние дошкольника, так же, как и исследование, про​водимое взрослым исследователем, неизбежно включает следующие элементы:
1. выделение и постановку проблемы (выбор темы исследования);
2. выработку гипотез;
3. поиск и предложение возможных вариантов ре​шения;
4. сбор материала;
5. анализ и обобщение полученных данных;
6. подготовку и защиту итогового продукта (сооб​щение, доклад, макет и др.).
     Основной ожидаемый нами результат — развитие творческих способностей, приобретение ребёнком новых знаний, умений, навыков исследо​вательского поведения и обработки полученного материала. 
    Программа учебно-исследова​тельской деятельности учащихся в образовательном учреждении должна включать три относительно са​мостоятельных подпрограммы:
1. Подпрограмма — «тренинг».
Занятия по приобретению детьми специальных знаний и развитию у них специальных умений и на​выков исследовательского поиска.
2..
Подпрограмма — «детская исследовательская практика»
Проведение самостоятельных исследований и выполнение творческих проектов.
3. Подпрограмма — «мониторинг».
    Содержание и организация мероприятий, необ​ходимых для управления процессом решения задач исследовательского обучения: защита исследова​тельских работ и творческих проектов детей, фестивали детских работ и др.
ХАРАКТЕРИСТИКА СОДЕРЖАНИЯ ПОДПРОГРАММ
Подпрограмма — «тренинг»
В ходе тренинга развития исследовательских способностей дошкольников следует обучать специ​альным знаниям, умениям и навыкам исследова​тельского поиска. К ним мы относим знания, умения и навыки:
1. видеть проблемы;
2. ставить вопросы;
3. выдвигать гипотезы;
4. давать определение понятиям;
5. классифицировать;

6. наблюдать;
7. проводить эксперименты;
8. делать умозаключения и выводы;
9. готовить собственные мини-доклады;
10. объяснять, доказывать и защищать свои идеи.

   Задачи это трудные, но, будучи адаптированы к возрасту, они на практике решаются успешно. Дети работают с интересом и удовольствием,
    Нужно учить детей пользоваться вопросительны​ми словами. Для этого можно придумывать сказоч​ные и полусказочные ситуации.
    К примеру, у мальчика Сережи в клетке живёт большой говорящий попугай Кеша. Но попугай уме​ет говорить только вопросительные слова. Однажды в гости к Серёже пришла Лена. Попугай увидел её и сильно разволновался — так она ему понравилась. От этого Кеша стал выкрикивать известные ему слова. Но Лене самой приходилось догадывать​ся, о чём он хочет ее спросить. Ребёнку предлагается достроить вопросы, которые не сумел задать взволнованный попугай:
· Кто...?
· Что...?
· Где...?
· Зачем...?

· Когда...?

Примеры из блока «Учимся задавать вопросы»
 Упражнения для активизации познавательно​го процесса и постановки вопроса могут быть та​кими.
Вы кладёте на стол какой-нибудь предмет и пред​лагаете детям задать вопросы, чтобы узнать об этом предмете как можно больше.
Например, на столе лежит кукла. Дети могут спросить, кто её хозяйка. Где она сейчас? Почему оставила куклу на столе? Старая или новая это кук​ла? И т.д.
Но кукла — узнаваемый предмет, и детям понят​но её применение. А можно предложить им вещь, которую они видят впервые и не знают, где и как она применяется. Это более сложная ситуация для пос​тановки вопросов.
Примеры из блока «Учимся выдвигать гипотезы»
Выдвижение гипотез тесно связано с умением задавать вопросы, 
Гипотеза — это предположение. Она всегда тре​бует проверки и в ходе проверки может подтверж​даться или опровергаться. Но, прежде чем доказы​вать или опровергать гипотезы, их нужно научиться выдвигать. Выдвинутая гипотеза может казаться со​вершенно невероятной, но это не значит, что она не подтвердится. 
Например: придумай пять сказочных объяснений тому, почему поют птицы (тает снег, дует ветер, све​тит солнце).
Вслед за этим можно предложить детям приду​мать пять правдоподобных объяснений этого явле​ния. В ходе этого упражнения дети осваивают «сло​варь гипотез». Гипотезы обычно начинаются со слов «может быть», «предположим», «допустим», «воз​можно», «что, если».
Очень полезно уметь выдвигать гипотезы, пред​полагающие обратное действие. Например, детям показывают какие-то знакомые предметы и спраши​вают: «При каких условиях эти же предметы могут быть совершенно бесполезны и даже вредны?»
Приведем еще несколько упражнений.
    Представь, что воробьи стали размером с боль​ших орлов («Слоны стали меньше кошек», «Люди стали в несколько раз меньше (или больше), чем сейчас» и др.) - Что бы произошло? Придумайте не​сколько гипотез и провокационных идей по этому поводу.
     После того, как гипотезы выдвинуты, требуется дать им предварительную оценку. Ведь их может быть очень много. А проверить все невозможно. Для предварительной оценки гипотезы нужно выработать какие-нибудь критерии или требования и составить специальную табличку. 
     Например, дети нашли на улице черепаху и ре​шают, что с ней делать. Выдвигаются разные пред​ложения (идеи). Затем вырабатываются требования к предложениям, по которым они будут оцениваться.

 Хорошо ли это для черепахи? 
Легко ли это сделать? 
Можно ли это сделать быстро? 
Безопасно ли это для человека? 
Дорого ли будет стоить воплощение пред​ложения в жизнь? 
Есть ли кто-то, кто возьмется это сделать?
       Затем каждое предложение оценивается по за​данным критериям. Можно — с помощью плюсов и минусов.
Примеры из блока «Учимся видеть проблемы»
   На картинке нарисована коробка, установленная на столе в странном положении. Педагог предлага​ет детям посмотреть на картинку и сказать, есть ли в ней что-то, что удивляет.
   Дети должны «увидеть проблему»: коробка в та​ком положении не может удержаться на столе.
   Тем не менее, она стоит так, как стоит. За счёт чего? Дети должны высказать предположения, а по​том провести подтверждающие их эксперименты — установить коробку так, как показано на картинке.
    Другая ситуация. Педагог показывает детям мяч и просит его описать. Затем говорит, что хочет положить мяч на гладкую, слегка наклонную поверх​ность. Можно ли это сделать? Почему нельзя? Но ведь должен быть какой-то выход из положения? Детям предлагается придумать выходы и провести эксперименты, подтверждающие их правоту.
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ТРЕНИРОВОЧНЫХ ЗАНЯТИЙ
    Для того чтобы познакомить детей с методикой, потребуется одно-два тренировочных занятия. Это необходимо для того, чтобы познакомить каждого ребёнка с «техникой» проведения исследования. Рассмотрим специфику тренировочных занятий.
Подготовка.

Для проведения тренировочных занятий понадо​бятся карточки с символическим изображением «ме​тодов исследования». Сделать такие карточки можно из обычного тонкого картона. Оптимальный размер карточки — половина обычного альбомного листа (1/2 формата А4). Изображения лучше всего выпол​нить из цветной бумаги и наклеить на картон. На обратной стороне каждой карточки можно написать словесное обозначение каждого метода.
   На таких же по размеру листочках картона надо заготовить специальные картинки – «темы» будущих исследований.

Проведение тренировочного занятия.
    Подгруппа (12-13 детей) располагается вокруг нескольких состав​ленных вместе столов, на которых мы впоследствии будем расклады​вать карточки с темами и методами исследования. Можно посадить детей кружком на ковре. Дети должны сидеть так, чтобы каждому было видно все происходящее. В этом случае карточки с темами будущих исследований и другие материалы будут выкладываться в центре кру​га, образованного детьми.
    Как только все удобно устроились, раскладываем все приго​товленные материалы и объявляем: сегодня мы будем учиться проводить самостоятельные исследования — так же, как это де​лают взрослые ученые. Для демонстрации этапов про​ведения исследовательской работы понадобится два «добровольца». Им предстоит вместе с педа​гогом выполнять работу от первого до последнего этапа.
    В качестве добровольцев лучше выбирать энер​гичных, активных детей, с хорошо развитой речью. Все остальные дети на первом занятии будут участ​вовать только как активные зрители и помощники.

Выбор темы.
       Выбор темы осуществляется путём выбора детьми карточки с картинкой. Для того чтобы дети смогли это сделать, предложим им ранее заготовленные карточки с различными изоб​ражениями — темами исследований. Карточки с те​мами лучше всего разложить перед детьми или при​крепить на доске. В обсуждение по поводу выбора темы надо включить всех участвующих в занятии детей.
    После короткого обсуждения, направляемого взрослым, дети обычно останавливают свой выбор на какой-либо теме — выбирают ту или иную карточ​ку. При выборе темы надо склонять детей к тому, чтобы они выбирали то, что им действительно инте​ресно и что интересно исследовать. А интересное исследование возможно, если предмет исследова​ния позволяет применить большую часть методов.
  Например, мы можем взять тему «Поведение сло​на». Но эта тема не позволит нам использовать, например, метод наблюдения или провести собственные эксперименты. Поэтому на первых тренировочных занятиях лучше ориентиро​вать детей на такие темы, которые можно было бы исследовать максимально широко.
Карточку с изображением, обозначающим вы​бранную тему, кладём на середину образованного сидящими детьми круга. Остальные аналогичные карточки (с «темами исследования») нужно пока убрать.
Составление плана исследования.
     К примеру, дети, выделенные нами в качестве главных участников исследования, выбрали карточку с изображением попугая (морской свинки, черепахи, вороны, воробья и др.). Таким образом, тема наше​го исследования — «Попугай». Это будет особенно действенно, если в живом уголке действительно жи​вет попугай (черепаха или кто-то еще).
    Если живого уголка нет или в нем нет попугая, мы можем взять любую тему из области неживой при​роды. Например: «луч света», «магнит», «вода» и т.п.
   Объясним исследователям: их задача — полу​чить как можно больше новых сведений о том, что является предметом их исследования, и подготовить о нём сообщение — небольшой доклад. Для того чтобы выполнить эту работу, надо исследовать всё, что можно, собрать всю доступную информацию и обработать её. Как это можно сделать?
   Естественно, что для детей это сложное, новое дело. Надо рассказать им, что существует много способов добычи информации — «методов исследо​вания». Естественно, мы будем использовать только те методы, которые доступны и известны детям. Взрослый должен подвести детей к тому, чтобы они сами назвали эти методы.
   Начнем с обычных проблемных вопросов: «Что мы должны сделать в начале?», «Как вы думаете, с чего начинает исследование ученый?». Естественно, что эти вопросы обращены не только к выделенной нами паре детей. Они адресованы всем детям, участ​вующим в занятии.
   В ходе коллективного обсуждения дети обычно называют основные методы: «прочитать в книге», «по​наблюдать» и др. Каждый такой ответ должен быть обязательно отмечен, ответившего ребенка следует непременно поощрить. После того как, например, кто-то из детей сказал, что новое можно узнать из книг, положите перед детьми карточку с изображени​ем этого метода исследования. Как только названы такие методы, как наблюдение или эксперимент, по​ложите в круг карточки, обозначающие эти методы. Так постепенно у нас выстраивается цепочка методов исследования. Те методы, которые дети не назовут, на первых порах следует подсказать.
    Опыт показывает, что дети часто называют мето​ды: наблюдение, эксперимент, посмотреть в книгах, обратиться к компьютеру и даже задать вопросы специалисту, но нередко забывают о том, что «надо подумать самостоятельно». Это естественно и нор​мально. На первом этапе особенно важно такое пе​дагогическое умение, как способность подвести детей к нужной идее — сделать так, чтобы они сами высказали то, что требуется в данной ситуации.
    Карточки с обозначением методов исследования, лежащие перед нами на столе (на ковре), — не что иное, как план нашего будущего исследования. Но мы их раскладывали бессистемно, по мере случайного поступления предложений от детей. Теперь нам надо сделать наш план более строгим и последова​тельным.
    Для этого вновь обратимся к коллективной бесе​де с детьми. Начнём с вопросов о том, что нам сле​дует сделать в самом начале. С чего начать наше исследование? А что делать во вторую, третью оче​редь и далее.
    Вновь дети начнут предлагать самые разные ва​рианты. «Подведите» их к идее, что сначала надо подумать самостоятельно. Если в предлагаемых детьми вариантах этого предложения нет, его при​дется деликатно подсказать. У детей должно сохра​няться ощущение, что они все делают сами. Как только с этим все согласились, кладём на первое место карточку с символом, обозначающим дейст​вие «подумать самостоятельно».
   Следующий вопрос — «Что нам следует сделать после этого?». Так, отвечая на аналогичные вопросы вместе с детьми, мы постепенно выстраиваем ли​нию из карточек: «подумать самостоятельно», «спро​сить у другого человека», «посмотреть в книгах», «посмотреть по телевизору», «понаблюдать», «про​вести эксперимент».
      Можно добавить в арсенал методов исследова​ния такие, как, например, «получить информацию у компьютера», «позвонить по телефону специалисту» (маме, папе, бабушке или еще кому-нибудь), и другие. Набор методов зависит от наших реальных возможностей и только ими может быть ограничен. Чем шире возможности, тем больше методов можно задействовать, тем лучше и интереснее пойдёт работа.
    Итак, план проведения исследования составлен. Наши исследователи и их помощники — все участ​ники занятия — готовы к поиску. От плана взрослого исследователя наш план отличается только лишь формой выражения: он изображен на карточках, а у взрослого исследователя описан в его текстах.
Сбор материала.
    Следующий, третий, шаг — сбор материала. Его надо зафиксировать в сознании всех участников за​нятия. Мы начинаем действовать по намеченному плану.
     Но прежде, чем приступить к этой работе, надо договориться с детьми о способах фиксации полу​чаемых сведений. Собираемые сведения можно просто запоминать, но это трудно, поэтому лучше сразу пытаться их фиксировать. Несмотря на то, что дошкольники не умеют писать, сделать это техни​чески несложно. Мы можем использовать пиктогра​фическое письмо.
     Подскажем детям, что на маленьких листочках бумаги (мы заготовили их заранее) ручкой, каранда​шом или фломастерами можно делать заметки — ри​сунки, значки, символы. Это могут быть несложные изображения, отдельные буквы или слова, а также специальные, изобретенные «на ходу» значки и раз​личные символы.
    При проведении первого занятия, как показыва​ет опыт, приходится неизбежно сталкиваться с тем, что потребность «письменно» фиксировать инфор​мацию у детей выражена слабо. Они ещё не могут понять значимость этой фиксации. Но по мере учас​тия в занятиях эта потребность у них будет возрас​тать, а вместе с ней будет расти и мастерство сим​волического изображения фиксируемых идей.
    Известно, что в старшем дошкольном возрасте ребёнок активно воспринимает чувственно-образ​ную информацию, которая в дальнейшем станет объектом осмысления и изучения. Используемое на этом этапе пиктографическое письмо позволяет от​разить информацию, полученную посредством раз​личных сенсорных каналов (зрение, слух, вкус, тем​пература и т.п.). Отражение в пиктографическом письме собственных впечатлений ребенка является показателем того, что данное сенсорное ощущение стало предметом осознания, размышления и, сле​довательно, приобретает для него значимость, ста​новится ценностью.
    Обратимся к примерам. Как мы помним, первый из выделенных нами методов — «подумать самостоя​тельно».
    Например, подумав, приходим к выводу: наш по​пугай — «домашняя декоративная птица». Для того чтобы эту идею зафиксировать, нарисуем на листоч​ке домик или клетку, человечка и попугая. Домик (клетка) и человечек будут служить напоминанием о том, что попугай живет в домашних условиях, рядом с человеком.
    Следующая пришедшая исследователям идея, например, такая: «попугаи бывают большие и ма​ленькие». Отмечаем всё это на наших листочках. Нарисуем два овала — один большой, другой ма​ленький. К каждому пририсуем клювы, хвостики и хохолки. И эта идея уже не забудется.
    Затем, подумав, дети отмечают, что у попугаев обычно встречается яркое оперение. Нарисовав на другом листочке несколько ярких линий цветными фломастерами, дети могут закрепить для себя идею «о разнообразном, ярком оперении попугаев».
    Как показывает наш опыт, этих несложных заме​ток оказывается вполне достаточно для фиксации такой относительно простой информации на корот​кий срок.
     Естественно, могут возникнуть идеи, которые сложно зафиксировать с помощью рисунков. Однако выход всегда есть. Например, исследователи при​шли к мысли, что попугаи могут быть большими дру​зьями людей. Нарисуем маленького человечка и рядом с ним попугая. Причем подчеркиваем: не надо концентрироваться на «правильности» изображения. Старайтесь приучать ребёнка к тому, чтобы значки и символы он делал быстро. Для этого он должен действовать раскованно и свободно.
     На тренировочном занятии все дети-участники помогают выделенной нами паре исследователей. Они могут подсказать и саму идею, и как ее проще и точнее изобразить.
    «Спросить у другого человека» — следующий ме​тод исследования и пункт нашего плана. Теперь поп​робуем настроить наших исследователей на то, чтобы расспросить других людей об интересующем нас предмете. Вопросы можно задавать всем присут​ствующим — детям и взрослым. На первых порах это вызывает большие трудности. Дети объективно, в силу особенностей возрастного развития, эгоцентричны, им трудно спрашивать, и ещё труднее услышать и вос​принять ответ другого человека. Способность спраши​вать и воспринимать информацию должна рассматри​ваться нами как одна из важнейших целей педагогической работы. Мы часто сталкиваемся с тем, что дети не умеют слушать учителя и друг друга. Данные занятия могут помочь в развитии умения спрашивать и слушать других.
    Специалисты в области психологии творчества часто подчеркивают в своих работах, что умение поставить вопрос (выделить проблему) часто ценит​ся выше умения его решать. Выполняя эту работу с ребёнком, мы должны осознавать, что за этими внеш​не несерьёзными «игрушечными исследованиями» стоят очень глубокие и в высшей степени важные проблемы развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка.
    Первое время следует особенно чётко фиксиро​вать внимание детей на том, что в результате рас​спросов других людей можно узнать что-то совсем новое, неизвестное раньше. Так, например, в нашем случае, кто-то может подсказать, что попугаи только в северных странах живут в неволе, а в тёплом кли​мате они широко распространены в дикой природе и изначально это не домашние, а дикие птицы. Прос​то они легко приручаются и потому хорошо ладят с человеком.
    Для закрепления подсказанных другими идей на​рисуем соответствующие им схематические изобра​жения. Например — несколько пальм, солнце и по​пугая. Пальмы будут напоминать нам о дикой при​роде, солнце — о тёплом климате, а нарисованный рядом попугай будет дополнять общую картину, сви​детельствующую о том, что перед нами дикая, а не домашняя птица.
   Затем, например, на вопрос исследователей о том, где же живут дикие попугаи, нам подсказали идею о том, что они, как все птицы, устраивают себе гнёзда. А на вопрос о том, чем они питаются, полу​чен ответ, что птицы сами находят съедобные зер​нышки, орешки и корешки.
    «Узнать из книг». Сложности возникают и с дру​гими источниками информации. Например, можно обратиться к книге, но не овладевшему в совер​шенстве навыками чтения ребёнку узнать из неё что-то новое весьма затруднительно. В этом слу​чае можно поступить двумя способами: ограни​читься просмотром иллюстраций или попросить помощи у того, кто может прочитать требуемую страницу. В ходе занятия, кроме педагога, ребен​ку-исследователю мало кто может помочь. Поэтому надо заранее подобрать литературу, сделать необ​ходимые закладки и быть готовым к возможным вопросам.
   В настоящее время издаётся большое количест​во детских справочников и энциклопедий, они пос​вящены разной тематике, прекрасно иллюстрирова​ны, имеют хорошие краткие и доступные детям ин​формативные тексты. Это удобный источник для получения информации в ходе детских исследова​ний. Прочитайте исследователям нужный текст вслух. Помогите зафиксировать новые идеи.
  «Наблюдение и эксперимент». Особенно ценны в любой исследовательской работе живые наблюдения и реальные действия с изучаемым предметом — эксперименты. Возможность их использования может дать и рассматриваемая нами тема. Попугаи — не редкость в живых уголках наших детских садов, и наши исследователи без труда могут понаблюдать и отметить некоторые особенности поведения этой птицы.
   Нам никто не мешает подойти с нашими иссле​дователями к клетке попугая и поговорить о том, что мы видим. В ходе наблюдений мы можем изучать особенности поведения попугая и его реакции на различные события. Все это надо зафиксировать на наших листочках.
Можно провести даже эксперименты. Например, любит ли попугай музыку или звучащую человече​скую речь? Чем он питается, какую еду предпочитает? Ест ли он что-то необычное, отличающееся от про​дуктов, используемых для приготовления человече​ской пищи? Можно ли обучить попугая чему-либо?
    Способность концентрировать внимание у до​школьника не высока. Поэтому работу по сбору ин​формации надо проводить быстро. Если какой-то из методов на начальных этапах работы «не идёт», не страшно: можно не акцентировать на этом внима​ние. Помогите детям сгруппировать то, что они уже имеют. Очень важно поддерживать темп, чтобы ра​бота шла энергично, на «одном дыхании».
    Обобщение полученных данных. Теперь собран​ные сведения надо проанализировать и обобщить. Раскладываем на ковре наши записи и пиктограммы так, чтобы их все видели. Начинаем смотреть и рас​суждать: что интересного мы узнали? Что нового мы можем рассказать другим по результатам проведен​ного исследования?
    На первых занятиях, естественно, надо активно помогать исследователям обобщать полученные разрозненные данные. Для ребёнка это очень слож​ная задача. Но вместе с тем на этом материале, как, ни на каком другом, можно развивать мышление, творческие способности, речь ребёнка.
    Выделим главные идеи, отметим второстепен​ные, а затем и третьестепенные. Сделать это не​сложно — надо, посоветовавшись с нашими иссле​дователями, разложить пиктограммы в определен​ной последовательности. Слева, на первом месте кладем пиктограмму с самой важной информацией, затем то, что на втором, на третьем месте...
    В ходе анализа пиктограмм случается и так, что какая-то из них не читается. Нарисовали значок, но что он означает, исследователи уже не помнят. Ни​чего страшного: откладываем этот листок в сторону и продолжаем работать с тем, что мы можем рас​шифровать.
    Конечно, начать лучше всего с попытки дать оп​ределения основным понятиям. Эта работа по своей мыслительной сложности ничем не отличается от ра​боты настоящего ученого. Только не следует требо​вать от ребёнка строгого соблюдения правил логики. Вполне достаточно и того, что он будет пытаться пользоваться приёмами, сходными с определением понятий. Например, такими, как описание, характе​ристика, описание посредством примера и др.
   С одной стороны, для детей это очень трудная задача, с другой, если не сковывать их инициативы, они часто делают высказывания весьма близкие к существу дела. Конечно, многие известные специа​листы вполне справедливо утверждали, что дети дошкольного возраста не могут давать определения понятиям, но не менее очевидна и другая мысль: это неумение — не повод для того, чтобы их этому не обучать. Ведь если не делать эту ра​боту на доступном ребёнку уровне сейчас, он этому никогда не научится.
   Дети не отягощены «грузом определений класси​ков», поэтому на вопрос о том, что это, они обычно отвечают смело, легко и нередко точно. Во всяком случае, уточнить, конкретизировать определение ребёнка всегда можно.
   Научить ребёнка смело высказывать свои опре​деления — очень важная задача обучения. Без этого всякая дальнейшая работа в этом направлении бу​дет существенно осложнена.
Доклад.   Как только информация обобщена, заня​тие надо продолжить. Желательно надеть на иссле​дователей академические головные уборы и мантии. Это требуется для того, чтобы усилить значимость момента и сделать игровую ситуацию более концентрированной. Наши исследователи делают сообще​ние — «Доклад о попугае».
   Практически это выглядит так: выбранные нами в начале занятия два добровольца-исследователя по очереди, дополняя друг друга, подглядывая в свои записи-пиктограммы, делают доклад. Начали они с определения основных понятий, сказали, кто такой попугай, рассказали, где он живёт и чем пита​ется, затем продолжили своё повествование, опи​раясь на собранный материал.
   Длится первый «доклад» обычно недолго, но с приобретением исследовательского опыта собира​ется все больше информации, появляется больше деталей. Доклады становятся более глубокими, развернутыми и обстоятельными.
   Естественно, что качество представленной ин​формации зависит от общего уровня развития ре​бёнка, от его мышления, речи, словарного запаса, коммуникативных способностей. Выступая индика​тором уровня общей подготовки ребёнка, это сооб​щение будет служить важным средством и развития, и обучения.
   После выступления исследователей — заверше​ния доклада, надо обязательно устроить его обсуж​дение, дать слушателям возможность задать вопро​сы. Естественно, что процесс обсуждения нуждает​ся в умелом руководстве взрослого. Детям трудно слушать, трудно задавать вопросы. Проведение этой очень важной части занятия требует особого педа​гогического мастерства.
    Первое занятие на этом можно считать закончен​ным. Мы познакомили детей с общей схемой иссле​довательской деятельности. Теперь нам предстоит долгий, но увлекательный процесс совершенство​вания собственных навыков и умений. Количество коллективных занятий тренировочного плана в нашем эксперименте обычно не превышало одного-двух в каждой группе. Как только вы почувствовали, что дети освоили общую схему деятельности, можно перейти к другому варианту организации этой рабо​ты — самостоятельной исследовательской практике детей.

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Наши занятия продолжаются на более сложном уровне. Теперь каждый ребёнок сам будет проводить собственное исследование.
Подготовка.
   Нам вновь понадобятся карточки с изображения​ми тем для будущих исследований. Их количество должно равняться (либо превышать) количеству де​тей в группе. Из новых средств потребуется только специальная «папка исследователя». Она должна быть у каждого ребенка.
   Устройство папки-исследователя: на лист карто​на формата А4 наклеены небольшие (3x3 см) кар​машки из плотной белой бумаги. На каждом кармаш​ке схематическое изображение «метода исследова​ния». В эти кармашки дети будут вкладывать свои пиктографические записки. На них, как и в ходе тре​нировочного занятия, будет фиксироваться собирае​мая информация.
    Для того чтобы эти записки делать, каждый ре​бёнок должен получить неограниченное количество маленьких листочков бумаги и ручку (карандаш или фломастеры).
Проведение занятия.
   На этом этапе в активный исследовательский по​иск вовлекаются все участники занятия. Каждый ре​бёнок в ходе тренировочных занятий познакомился с общим планом действий и потенциально готов к собственному исследованию.
   В ходе занятия дети должны иметь полную сво​боду перемещений по комнате. Это надо сразу учесть.
    Выбор темы. Начинается занятие так же: выби​раем тему исследования. Карточки с изображениями «тем» будущих исследований раскладываем на не​высоком столике (или на ковре). И каждый ребёнок выбирает то, что хочет.
    Мы уже отмечали, что это занятие может идти автономно от обычных учебных занятий, предусмот​ренных программой. Но вместе с тем эту игровую технологию можно использовать на самых разных предметных занятиях. В этом случае заготовленные вами заранее карточки с изображениями тем буду​щих исследований должны быть связаны с кругом изучаемых проблем.
    Выбрав тему, каждый ребёнок получает специ​альную «папку исследователя», листочки для сбора информации и ручку, карандаш и фломастеры. План исследования в данном случае проговаривать необязательно. Этот план у нас изложен и уже зафик​сирован на кармашках нашей папки.
    Сбор материала. Вооружившись всем необходи​мым, каждый ребёнок начинает действовать само​стоятельно: включается в собственный исследова​тельский поиск. Задача — собрать нужную инфор​мацию, используя возможности всех доступных ис​точников, обобщить её и подготовить доклад. Все это нужно сделать, не затягивая время, в рамках од​ного занятия.
    Дети работают самостоятельно, они сами изу​чают всё, что связано с выбранной ими темой. За​дача педагога — выполнять обязанности активно​го помощника, консультанта исследователей, по​могать тем, кто нуждается в помощи в данную минуту.
    Во время сбора материала каждый ребёнок рабо​тает над своей темой, делает это в своем темпе, пе​ремещается по группе так, как ему хочется. Это вно​сит элемент необычности в процесс работы, но ни​каких непреодолимых сложностей возни​кнуть не должно.
   Взрослому, для того чтобы действовать эффектив​но и успешно, надо помнить несложные правила.
Правила сопровождения детского исследования
1.   Всегда подходите к проведению работы твор​чески.
2.   Учите детей действовать самостоятельно, не​зависимо, избегайте 
         прямых инструкций.
3.   Не сдерживайте инициативы детей.
4.   Не делайте за них то, что они могут сделать, или то, что они 
         могут научиться делать самостоя​тельно.
5.   Не спешите с вынесением оценочных суждений.
6.   Помогайте детям учиться управлять процессом усвоения знаний.
   Доклады. Как только подготовлены первые сооб​щения, детей можно собрать и усадить для прослу​шивания докладов. Заслушать все доклады на одном занятии скорее всего не получится. Ведь надо не только дать ребёнку возможность высказаться, но и отве​тить на вопросы. Если каждому докладчику дать по пять минут на сообщение и несколько минут на воп​росы и ответы, то понадобится больше часа, чтобы выслушать всех. Конечно, старшие дошкольники этого не выдержат. Поэтому часть детей можно про​слушать индивидуально — пока остальные заверша​ют свои исследования, часть докладов перенести на другое время, а на данном занятии коллективно за​слушать два-три детских доклада.
       Для первых докладов лучше выбирать наиболее развитых детей, способных подготовить интересные сообщения.
   Надеваем на докладчика мантию и специальный головной убор. В качестве кафедры может служить небольшой столик. Предоставляем исследователю слово.
   Наши доклады следует рассматривать как вари​ант взаимного обучения детей. Докладчик вынужден структурировать информацию, выделить главное, дать определения основным понятиям и не просто рассказать, а обучить этим сведениям других. Не важно, что содержание материала, с которым рабо​тают дети, выглядит простым и даже может пока​заться примитивным с точки зрения взрослого. Для нас в данном случае важно, что за этим внешне простым делом формируются ценнейшие качества творческой личности.
   Обучающиеся обычно настроены по отношению к докладчику критически, ведь к его словам они от​носятся иначе, чем к словам педагога. Дети в этих условиях легко и естественно включаются в спор, задают вопросы, делают поправки, если они с чем-то не согласны. Эти моменты очень важны, на них следует «акцентировать» собственное внимание и внимание детей. Вряд ли существует более эффек​тивное средство для развития критического мышле​ния, чем этот способ.
   По итогам защиты необходимо поощрить не только тех, кто хорошо отвечал, но и обязательно тех, кто задавал «умные», интересные вопросы.
  Подчеркнём ещё раз, что изложенная выше педа​гогическая технология может быть использована прак​тически на всех предметных занятиях. Её можно при​менять на разных занятиях, по разным предметам. Эти занятия расширяют кругозор ребёнка, открывают про​стор для развития критического мышления и речи. Создаются условия для активного, самостоятельного исследования самых разных тем и проблем. Важно также учитывать, что работать в этом ключе дети могут не только индивидуально. Очень полезна и в плане творческого, и в плане психосоциального развития работа в парах или в тройках. Организация такой ра​боты связана с дополнительными трудностями, но и открывает дополнительные воспитательные возможности.
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