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СРЕДСТВА РАЗВИТИЯ РЕЧИ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

В данной статье исследуются средства развития речи детей младшего дошкольного возраста. Наиболее подробно рассматриваются те средства, которые оказывают положительное и эффективное влияние на всестороннее развитие речи младших дошкольников. 
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This article examines the means of speech development of children of preschool age. The most detailed consideration is given to the means that have a positive and effective impact on the comprehensive development of speech of younger preschoolers. 
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На сегодняшний день речь ребенка является главным средством выражения эмоций, переживаний, а в частности и общения с окружающими людьми. Младший дошкольный возраст имеет важное значение для становления и развития речи ребенка. С помощью правильно поставленной речи ребенок младшего дошкольного возраста может выражать осуществлять коммуникативную деятельность. 

А. А. Леонтьев в своей работе "Язык, речь, речевая деятельность" писал: "Для речи критическим периодом развития являются первые три года жизни ребенка. Если же в первые три года речи ребенка не было уделено должного внимания, то в дальнейшем потребуется масса усилий, чтобы наверстать упущенное" [ , c. ]. Именно для эффективного процесса овладением речи очень важно уделять внимание средствам развития речи, с помощью которых педагоги смогут наиболее продуктивно работать в данном направлении.

В методике развития речи детей младшего дошкольного возраста принято выделять следующие средства развития речи детей [ , c. ]:

- общение взрослых и детей;

- культурная языковая среда, речь воспитателя;

- обучение родной речи и языку на занятиях;

- художественная литература;

- различные виды искусства (изобразительное, музыка, театр).

Важнейшим средством развития речи и ее обогащения является общение. Общение - взаимодействие двух (и более) людей, направленное на объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата  [ , c. ]. Речь, являясь средством развития речевой стороны и общения, возникает на определенном этапе развития общения. Формирование речевой деятельности представляет собой сложный процесс взаимодействия ребенка с окружающими людьми, осуществляемого с помощью материальных и языковых средств. Здесь первым помощником в развитии речи младшего дошкольника выступает педагог, который, в своей работе, помогает ребенку не только освоить стороны развития речи, но и при помощи совокупности иных средств обогатить и развивать речи на протяжении всего дошкольного детства. Развитие речи в младшем дошкольном возрасте осуществляется в разных видах деятельности с помощью общения. Поэтому, для педагога, очень важно уметь использовать для развития речи детей младшего дошкольного возраста любую деятельность: различные виды игр, трудовая, бытовая, учебная деятельность и др.

Общение как средство развитие речи детей можно увидеть и отследить его динамику не только в игре, но и в различных видах общения со сверстниками, детьми разного возраста.

Таким образом, общение является ведущим средством развития речи. Ее содержание и формы определяют содержание и уровень развития речи детей.

Еще одним важным средством развития речи младших дошкольников является культурная языковая среда. Подражание речи взрослых является одним из механизмов овладения языком и речью. Внутренние механизмы речи образуются у ребенка только под влиянием систематически организованной речи взрослых. Поэтому педагог должен обладать следующими качествами в отношении свей речи: содержательность и в то же время точность, логичность, соответствие возрасту детей; лексическая, фонетическая, грамматическая, орфоэпическая правильность, образность, эмоциональная насыщенность, знание и соблюдение правил речевого этикета.

Еще одним основным средством развития речи является обучение. Важнейшей формой организации обучения речи и языку в методике считаются специальные занятия (НОД), без которых невозможно обеспечить на должном уровне развитие речи детей младшего дошкольного возраста. В НОД происходит взаимовлияние речи детей друг на друга, а также  происходит воздействие воспитателя на речь детей. Виды и структура НОД зависят от целей и задачи программного содержания.

Положительное влияние на развитие речи детей младшего дошкольного возраста оказывают такие средства как: различные виды искусства и художественная литература. 

Эмоциональное влияние произведений искусства стимулирует усвоение языка, вызывает желание делиться впечатлениями. В методических исследованиях показаны возможности влияния музыки, изобразительного искусства на развитие речи. Подчеркивается значение словесной интерпретации произведений, словесных пояснений детям для развития образности и выразительности детской речи. 

На протяжении младшего дошкольного возраста активно используется художественная литература, которая так же является средством развития речи младших дошкольников. Для детей младшего дошкольного возраста интересны короткие стихи, сказки, потешки, прибаутки с динамичным сюжетом, эмоционально прочитанные воспитателем или другим взрослым. Художественная литература является важнейшим источником и средством развития всех сторон речи детей, в особенности развивает образность речи. 

Таким образом, эффективность воздействия на развитие детской речи в младшем дошкольном возрасте зависит от правильного выбора средств развития речи и их взаимосвязи. Педагог должен осуществлять свою работу по развитию речи младших дошкольников подавая пример детям своей языковой культурной средой во всех видах совместной деятельности. При этом определяющую роль играет уровень сформированности речевых навыков и умений детей, а также характера языкового материала, его содержания и степени близости детскому опыту.
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