Конспект мероприятия с родителями                                                                                   « День мира на нашей планете».
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МБДОУ « ЦРР – детский сад № 183» г. Воронеж
Цель: воспитывать чувство любви к Родине, любознательность, расширять кругозор детей, стремление узнать больше интересного, полезного, о своей  Родине.                                                                                                                                          Задачи: продолжать закреплять навыки  речевой  музыкальной  и продуктивной деятельности на историческом и нравственно-патриотическом материале, активно участвовать в беседе с педагогом и музыкальным руководителем, родителями.
          Ход  мероприятия:
Дети входят в зал. Здороваются с гостями.                                                                               Муз. приветствие «Дружно за руки возьмёмся, и друг другу улыбнёмся».                                                      Воспитатель: Сегодня мы отмечаем с вами День Мира.                                                                 - А как вы думаете, зачем людям нужен мир?                                                                    Беседа об истории Воронежского края.                                                                      Просмотр презентации « Моя малая Родина»,                                                                Чтение стихов о мире детьми с родителями.                                                           Исполнение песни о мире.                                                                                        Дидактическая игра « Собери город своей мечты»                                                                Викторина « Достопримечательности моего города»                                                    Пальчиковая игра « Прогулка по Воронежу»                                                                          Воспитатель предлагает детям отгадать загадку:                                                                                     - Птица Мира и добра!                                                                                                                    Птица счастья и тепла!                                                                                                                       Эта птица – почтальон,                                                                                                                       Не собьется с курса он.                                                                                                                       Он живет на площадях,                                                                                                                            На деревьях, и ветвях.                                                                                                                                     Он воркует, не поет,                                                                                                              Бодро семечки клюет.                                                                                                        Реагирует на свист,                                                                                                                                    Он боится хищных птиц.                                                                                                      Символом свободы стал…                                                                                                                      Птицу эту кто узнал?.. (Голубь)   Брушевский И.                                                     Воспитатель: - Почему голубя называют птицей мира? Ответы детей.                                       Беседа о голубе – символе мира.                                                                                       Дети проходят в творческую мастерскую и вместе с родителями конструируют из бумаги  почтовых голубей.                                                        Оригами « Голубь мира»                                                                                                                                Танец с голубями.                                                                                                                      Сейчас у нас мир, и мы надеемся, что войны никогда не будет.                           Предлагаем детям закрепить своих голубей к шарам и отпустить их в полёт. Пусть летят и людям передают привет от нас.                                                                        Дети выходят на улицу и отпускают вместе с родителями голубей под фонограмму песни « Летите голуби, летите..».         


