 «Коуч-техники – современный инструмент в работе учителя, как средство развития педагогического мастерства».
Российское образование представляет собой постоянно меняющуюся сферу, каждый педагог испытал на себе, как только что освоенная новая технология оказывается не так эффективна и не привела к прорыву в повышении качества образования.

Новый образовательный стандарт изменил представление о результате образования, актуальным стал личностный результат каждого ребенка, сформированная осознаннаяи активная гражданская позициявыпускника школы. Поэтому для процесса обучения становится важной личность обучающегося, динамика ее развития в процессе обучения, все изменения в характере и взглядах ребенка. Наш опыт показывает, что такой личностью с активной гражданской позицией, высокой мотивацией к учению выпускник может стать только в позитивной, успешной среде, когда он видит примеры успехов и побед других, когда у него есть авторитетный наставник, непрерывно поддерживающий и направляющий его. Особенно важно, когда процессы сопровождения ребенка не прекращаются со звонком с урока, а продолжаются и во внеурочной деятельности. А этого в школе пока мало. Как изменить ситуацию эффективно?
Мы разработали систему организации взаимодействия со школьниками в урочной и внеурочной деятельности, в основе которой лежит популярное в бизнес-образовании направление «коучинг». Для нас это не просто индивидуальный подход, атехнология раскрытиявнутреннего потенциала школьника. К сожалению, в школе нет возможности получать постоянную помощь в работе от профессионального психолога, поэтому для нас коучинг – это сотрудничество с ребенком, участие в строительстве его индивидуальной образовательной траектории для раскрытия ресурсов ребенка, постановке жизненных и образовательных целей и научения его учиться и жить осознанно.

Главное в нашей позиции – принять ребенка таким, какой он есть, не акцентировать внимание на прошлых ошибках и провалах, этот момент очень важен для ребенка, поэтому наша позиция сразу находит отклик в его душе. Важнее, если учащийся поверит нам и сделает первый конкретный шаг в надежде получить результат в будущем. Особенно важна эта позиция для неуспешных детей, на которых педагоги порой «ставят крест» и говорят о необучаемости. Наш опыт показывает, что умение закрыть глаза на прошлые неуспехи и поверить вместе с ребенком в будущий успех приводит к мощному творческому прорыву. Тут главное – найти «кнопку» у каждого обучающегося, точку отсчета, от которой будет строиться его персональная образовательная технология.

В воспитательной работе, нам  как классным  руководителям 10-го класса, технологии коучинга помогают выявить способности учащихся, продумать пути их развития и помочь старшеклассникам спланировать будущие образовательные траектории, задуматься и сделать первые шаги на пути к профессиональному самоопределению. После окончания основной школы 10-й класс «собрался» слабый, большая часть детей в классе были с низкими мотивами учения. По итогам первого полугодия большая часть детей не успевали по ряду предметов. Многие считали, что учатся они не для себя, а для кого-то другого: для родителей, учителей, классных руководителей, администрации школы и др. Учеба для многих из них является нудной обязанностью, от которой хочется как можно скорее избавиться. В результате они относятся к учебной деятельности формально, не стремятся к высоким результатам, не реализуют свой потенциал. С неуспевающими, а у нас их 9 человек, мы использовали специальную технику «шкала удовлетворенности продвижением к цели «от 1 до 10». Предлагали  нарисовать шкалу и вели диалог: «Представь себе шкалу от 1 до 10, где 1 это неудовлетворенность от текущей учёбы, 10 – полная удовлетворенность, посмотри на эту шкалу, на какую отметку ты бы поставил себя сейчас,  что нужно сделать, чтобы перейти на твоей шкале с одной отметки на более высокую, какие действия могут передвинуть тебя ближе к желаемой отметке, что именно будешь  делать по-другому, чтобы достичь отметки 10?». Именно с такой  помощью они  увидели, на каком этапе они находятся, и к чему им нужно стремиться. Нам удалось  помочь ребятам определить цель, вывести понимание учебных проблем на осознанный уровень, выстроить план действий по достижению намеченных личностных целей, рассмотреть альтернативы, мотивировать к действию, установить сроки и наметить самые первые шаги, которые позволили им закончить 10 класс без неудовлетворительных отметок.
В работе заместителя директора по воспитательной работе  используем инструмент коучинга для раскрытия лидерских качеств обучающихся. Многие дети имеют скрытые лидерские потенциалы, но по ряду причин не раскрывают их. Следствием этого становится снижение интереса к общению с другими людям, отсутствие умений взаимодействия, сотрудничества и партнерства.  Практика показала, что коучинговые технологии помогают сформировать активную позицию, составляющую основу лидерского потенциала личности, связанного с наличием у нее позитивного отношения к жизни, готовностью взять на себя ответственность, развить способности к рефлексии, организаторские навыки, умение объединять людей для решения социально-значимых проблем. Иван всегда был не особенно успешен в учёбе, но когда перед ним поставили задачу представить школу в районном совете старшеклассников, он удивился, что доверили ему и заинтересовался. И вот уже несколько лет он активный участник и организатор районных мероприятий. Максим гиперактивный, неусидчивый ребёнок, он всегда мешал вести урок. Мы пригласили его помочь в проведении школьного мероприятия. Он сначала с осторожностью отнёсся к предложению, но заинтересовался и у него получилось разработать положение конкурса и провести его на школьном уровне, сейчас он очень активный участник совета школы. Кристина была закомплексованой девочкой, не считала себя красивой и умной. Но как то на одном из мероприятий я случайно услышала, как она поёт, убедила её участвовать в конкурсе «Мистер и Мисс школы». Она очень увлеклась и буквально расцвела, в отчетном концерте она пела на сцене и стала победительницей.
Коучинг также важен для нас, как средство собственного профессионально развития. На основе коучинг-технологий мы научились преодолевать внутренние барьеры, которые часто и определяют проблемы с продвижением педагога. Например, помехи и препятствия, мешающие нам творить в профессии, в коучинге называются «вмешательством», мешающем что-то сделать. Если мы давно планировали и не сделали что-то, то следует аналитически взглянуть на ситуацию, выявить вмешательство и представить себе, что этого «вмешательства» нет, зато есть еще одна попытка для выполнения задуманного, мы готовы сделать невыполненное, потому что освобождаемся от страха неуспеха. Коучинг рекомендует нам делать паузы, разрешать себе чувствовать и свободно дышать, чтоб дать волю интуиции, понять свои желания, осознать, что просит сердце и, накопив энергию для роста внутреннего потенциала, творить то, к чему искренне стремишься, добавить ум и воображение, не замечать «вмешательства», как будто его нет, тогда блестящий результат неизбежно будет достигнут. Результат необходим педагогу, чтоб получать удовлетворение от работы, чувствовать радость, уверенность в себе. Множество других упражнений в коучинге помогает нам обрести уверенность и двигаться к цели, а также вести детей к их намеченным целям. Мы опробовали систему на себе для овладения коучинг-технологиями, получили свой педагогический результат, чтоб увериться в том, что методики работают и смело идти к детям.
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