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Формирование  компетенций учащихся является на сегодняшний день одной из наиболее актуальных проблем образования, а компетентностный подход может рассматриваться как выход из проблемной ситуации, возникшей из-за противоречия между необходимостью обеспечивать качество образования и невозможностью решить эту задачу традиционным путём за счёт дальнейшего увеличения объёма информации, подлежащей усвоению. 
В Концепции модернизации Российского образования и  Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» в качестве приоритетных направлений обозначен переход к новым образовательным стандартам [3, с. 1–4] .
Формирование ключевых образовательных компетенций младшего школьника средствами самоуправления в начальной школе заставляет искать педагога способы и средства, при помощи которых возможно построить учебный и воспитательный процесс таким образом, чтобы активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся. 
Целью данной работы стоит обозначить: изучение взаимосвязи секторов самоуправления с развитием образовательных компетенций младших школьников.

Ученическое самоуправление – это  составная часть педагогического процесса, развиваемая и управляемая на основе социальных, правовых и этических принципов. Отношения педагогов и учащихся в процессе развития нашего самоуправления строятся на основе сотрудничества. Такое сотрудничество обеспечивает наличие принятых как педагогом, так и учащимися определенных правил отношений, управленческих отношений, создание обстановки взаимоответственности и взаимного доверия [2; с. 58–64].
Класс это малая группа, которая имеете прямое отношение к  школьному сообществу, это его часть. Организуя самоуправление в классе, необходимо учитывать множество особенностей таких как: 
· ориентация на возрастные особенности – деятельность должна содержать игровой компонент и в то же время отвечать потребности познания нового;

· четкость модели  самоуправления предполагает, что она, по сути, является игрой, в которой условия точно определены;

· реальность зон ответственности – каждый ребенок должен чуствовать свою сопричастность к общей поставленной цели.
Основной целью организации самоуправления в классе является воспитание личности с активной жизненной позицией, готовой к принятию ответственности за свои решения и полученный результат, стремящейся к самосовершенствованию, саморазвитию и самовыражению [1, с.111].
Содержательно стоит отметить особенности организации структуры самоуправления: 

1. Все ученики класса включены в деятельность самоуправления, в разных степенях и ролях, основное деление внутри формы – актив класса и староста.

2. Численность класса: 28 человек в связи с этим происходит деление детей на микрогруппы – «звездочки», в микрогруппе может быть различающееся количество детей (четыре группы по 6 человек и одна 4 человека), каждый ребенок в микрогруппе играет роль «лучика». Эта роль объединяет детей для совместной работы.

3. Микрогруппы объединяются исходя из желаний самих детей и с учетом индивидуальных способностей детей.

4. Все группы выполняют свою роль, им выделяется направление работы, в котором они развиваются в течение учебной четверти, конечно, длительность четвертей несколько разнится, но в целом получается, что каждый ребенок может попробовать себя в определенной роли.

5. Основные направления самоуправления города объединяются в  актив класса:

· трудовой сектор – «Умелые ручки» – отвечает   за дежурства класса, за подготовку к генеральной уборке класса, за чистоту в течение дня в классе. Так же ребята готовят выступления на классные часы о  современных экологических проблемах;
· культурный сектор – «Перо и кисть» – оказывает помощь классному руководителю в подготовке классных праздников и вечеров. Выступает на классных часах с темами о культуре, о театре и кино, о правилах поведения в культурных местах и т.д.;

· учебный сектор – «Умники и умницы» – помогает классному руководителю в поощрении учащихся в ходе уроков (оценка лучших тетрадей, лучших ответов учащихся). Так же в ходе работы ребята на классных часах представляют доклады об интересных людях, ученых; 
· спортивный сектор – «Быстрее, выше, сильнее!» – осуществляет помощь классному руководителю в организации физкультурных минуток на уроке, утренней зарядки. Так же ребята освещают спортивные темы и темы здоровья в своих докладах на классных часах;
· новостной сектор – «Сегоднячко» – пресс центр класса, где ребята работают с новостным стендом класса, обновляя его каждую неделю новостями, рисунками и поделками. 
Также выбирается староста класса, он выполняет функции помощника классного руководителя и, в то же время, является частью микрогруппы.
Рассмотрим связь секторов самоуправления с развитием образовательных компетенций.
Информационная компетентность.
Результаты воспитания: осознание значимости и ценности умения работать с информацией, способность и умение самостоятельно искать, анализировать, отбирать и обрабатывать  и передавать необходимую информацию при помощи устных и письменных коммуникативных информационных технологий [3; с. 1-4].
Связь с самоуправлением: в каждом направлении есть информационных блок, включаясь в который ребенок, так или иначе, сталкивается с проблемой поиска информации (подготовка докладов, проектная деятельность).
Основное новообразование –  способность к поиску новой информации.

Образовательная  компетентность.

Результаты воспитания: признание ценности интеллектуального труда и авторского права на интеллектуальный продукт, стремление к самопознанию своих интеллектуальных, психических, психологических возможностей и способностей [3, с. 1-4].
Связь с самоуправлением: в учебном секторе это происходит более эффективно. Стоит отметить, что данный тип компетенций более характерен для учебной деятельности, но с помощью учебного сектора работой с поощрением, а также, выполнение других поручений классного руководителя лишь усилит процесс формирования получения и установки на обучение. 

Новообразование – это формирование установки на обучение.

Трудовая  компетентность.
Результаты воспитания: осознание важности трудовой деятельности стремление к трудовой деятельности [3, с. 1-4].
Связь с самоуправлением: формируется в основном в трудовом секторе самоуправления, где ребенок предметно сталкивается с проблемой трудового воспитания и  формирования ответственности.

Новообразование – формирование ответственности.

Коммуникативная компетентность.
Результаты воспитания: способность устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми, удовлетворительное владение определенными нормами общения, поведения, что в свою очередь, предполагает усвоение этно- и социально-психологических эталонов, стандартов, стереотипов поведения, овладение «техникой» общения (правилами вежливости и другими нормами поведения) [3, с. 1-4].
Связь с самоуправлением: формируется в культурном секторе, а так же в пресс-центре самоуправления. Этому способствует работа в группах по творческим направлениям. И даже если ребенку сложно работать в творческом русле, то, взяв на себя ответственность, он в любом случае будет стараться справиться с поставленной задачей, тем самым применяя навыки. 

Новообразование –  достижение  должного уровня развития коммуникативности.

Компетентность в сфере личностного самоопределения.

Результаты воспитания: осознание своей роли (роль – участник, роль субъекта и объекта деятельности) в учебном процессе, разности собственных ролей. Отождествление себя с миром профессий [3, с. 1-4].
Связь с самоуправлением: формируется в принципе при помощи самоуправления, смены ролей и это ответственности, формируется отношение нравится не нравится, больше нравится, меньше нравится та или иная деятельность. 

Новообразование – это  способность к самопознанию и саморазвитию.
Формирование ключевых образовательных компетенций младшего школьника средствами самоуправления в начальной школе достаточно сложная, но в то же время интересная работа. Стоит отметить, что процесс обучения и воспитания всегда происходят параллельно, особенно в рамках начальной школы «обучая – воспитываем, воспитываем – обучая» и  внедрение новых стандартов  никогда не оспорит данное крылатое выражение.  Работая со стандартами нового поколения, или с какими-либо методиками, необходимо учитывать, что мы работаем, с личностью маленького человека. 

В рамках данного подхода, должны быть сформированы определенные компетенции, которые, в целом, позволят воспитать личность новой формации, способную жить и работать на благо общества. 
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