Логические блоки Дьениша и палочки Кюизенера в развитии детей 4-5 лет.
      Игра – ведущий вид деятельности, в которой ребенок учится, развивается и растет. 
Развивающие игры способствуют развитию внимания, памяти, воспитывают самостоятельность, инициативу, настойчивость, позволяют детям овладеть предметными действиями, способствуют развитию воображения, творческих способностей, способностей к моделированию и конструированию, развивают наглядно-действенное мышление, формируя переход к наглядно-образному и логическому мышлению, координацию движений, речь ребенка. В речи дети начинают использовать более сложные грамматические структуры предложений на основе сравнения, отрицания и группировки однородных предметов. 
    С помощью  блоков Дьенеша дети 4-5 лет  освоят умение выявлять и абстрагировать в предметах одно свойство (цвет, форму, размер, толщину), научатся  сравнивать, классифицировать и обобщать предметы по каждому из этих признаков Наряду с логическими блоками в работе применялись карточки, на которых условно обозначены свойства блоков (цвет, форма, размер, толщина).
   Палочки Кюизенера являются многофункциональным математическим материалом. Они помогают развивать фантазию и воображение, познавательную активность, мелкую моторику, наглядно-действенное мышление, внимание, пространственное ориентирование, игры с цветными палочками Кюизенера, где учатся считать, выкладывать из палочек картинки, что развивает мышление, внимание, ориентировку на микроплоскости,воображение, фантазию восприятие, комбинаторные и конструкторские способности.
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