Лэпбук в работе логопеда
В связи с внедрением ФГОС дошкольного образования и увеличением количества детей с речевыми патологиями, мне как учителю – логопеду приходится искать новые подходы, идеи, формы и методы в своей педагогической деятельности, которые  были бы интересны дошкольникам и соответствовали бы их возрасту, и наиболее эффективно бы решали  образовательные, воспитательные и коррекционные задачи
   Современные  требования, предъявляемые к учителю – логопеду в детском саду, подразумевают, что ему необходимо постоянно заниматься самообразованием, повышать свой уровень профессиональной компетентности и  владеть новейшими образовательными технологиями.
Лэпбук – это игра, творчество, познание и исследование нового, повторение и закрепление изученного, систематизация знаний и просто интересный вид совместной деятельности учителя – логопеда, родителей и ребенка.
Что такое лэпбук, вы все знаете
     Лэпбук  (lapbook) – в дословном переводе с английского языка лэпбук  означает «книга на коленях». 
    У детей с речевыми патологиями речь самостоятельно не развивается. Страдает процесс накопления слов и оперирования ими в речевой деятельности. Путь исправления звукопроизношения трудный и длительный. Как правило, у дошкольников этой категории страдают и познавательные процессы: память, внимание, восприятие, мышление.
   Решение данных проблем – одна из задач использования лэпбука в коррекционно-речевой работе.
лэпбук –  это современная эффективная технология обучения, отличный помощник в работе учителя – логопеда и сотрудничеству родителей.
   История создания нашего лепбука.
   Один мальчик из нашей группы ходит на кружок английского языка, на следующий день рассказывает с какими новыми словами они познакомились.
   Однажды он приходит и называет несколько новых слов, одним из которых было слово лэпбук, а как переводится слово забыл, никто из ребят не знал, что это за слово. 
   Я конечно пожала плечами и спросила какой выход из сложившейся ситуации мы можем найти?
-Спросить у Екатерины Юрьевны (Я учила немецкий)
-Спросить у мамы Данила.
-Посмотреть в интернете.
-Спросить у учителя английского языка (через неделю)
   И остановились на том, что каждый попытается выяснить дома, что обозначает это слово.
   На следующий день они мне сказали, что лепбук это "книга на коленях"
   Я добавила, что это папка  на которую наклеены маленькие книжки (мини книжки — простые и фигурные, в виде кармашков, гармошек, белочек, стрелочек и т.д.),  в которых организован и записан изучаемый материал.   
   Ребята предложили, а давайте сделаем такую папку. Вот с темой было определиться сложнее, поступило много предложений, и мне не просто удалось подвести их к "Автоматизации звука Р".
   Вот у нас получился первый наш лепбук - созданный вместе с детьми.
   В создании участвовали дети, которых ничем практически нельзя заинтересовать. С помощью лепбука у них повысился познавательный интерес, что благотворно влияет на развитие их речи в целом
 Лэпбук –  это современная эффективная технология обучения, которую я буду использовать в своей дальнейшей работе.
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