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Выступление 3а класса с новогодней  песней
на мотив «Ничего на свете лучше нету»

Ведущий:  Здравствуйте, дорогие друзья! Мы собрались в этом зале в ожидании самого большого, самого главного праздника в году… Что это за праздник? 

Дети отвечают:  Новый год. 

Ведущий: Совершенно верно! Новый, 2015 год уже на пороге. Через несколько дней он постучится в дверь к каждому из нас. Новый год все люди  любят и празднуют с удовольствием и радостью. Этот праздник оброс традициями, которые сложились за многие годы. Что же такое традиция? Это слово в переводе с латинского языка означает  «передавать, вручать, завещать». Это обычаи, которые переходят от старшего поколения, к младшему.  Со временем появились современные обычаи и порядки. Традиции важны для каждого народа, ведь они являются связью новых поколений с предками. Поэтому мы с вами будем говорить сегодня о традициях Нового года.  У Нового года, богатая история, которая наполняем этот праздник особым смыслом. 

Наступающий год, принято встречать шумно -  весельем, песнями, танцами.   Я вас всех приглашаю в центр зала для первого новогоднего танца!

Танец «Буги- вуги» исполняет 3б класс.

Ребята, заранее, перед праздником вы получили значки с новогодними картинками. Эти значки определяют, в какой команде вы сегодня будете играть. Похлопайте те, у кого Дед мороз, снежинка, снеговик, колокольчик, елочка, овечка.
Названия команд:               «Внуки Деда Мороза» -  Дед Мороз
«Снежные люди» -  Снеговики
«Вечеринка от снежинки»  - Снежинки
«Колозвончики»  - Колокольчики
«Елочки – иголочки»  - Елочки
«Гости праздника»  -  Овечки

Игра  «Наряди елку»
Ведущий: Первое, с чего мы начинаем подготовку к Новому году, это украшение жилья, класса, и, конечно, главным украшением служит наряженная елочка.
Приглашается команда с значками    Дед Мороз  «Внуки Деда Мороза» 
Ваше задание – выбрать из множества предметов только правильные игрушки для украшения елки. Подбежать к елочке и прикрепить украшение к ней. 

Игра  «Посади цветочки»
Ведущий: Согласно Восточному или китайскому календарю каждый новый год проходит под знаком какого-нибудь животного. Талисман следующего года по восточному календарю  Деревянной Овцы / Козы.  Ребята, овечка домашнее животное или дикое? Хищное или травоядное? Для того, чтобы привлечь символ нового года и овечка пришла к нам в гости приглашается команда  со значками Снеговики «Снежные люди»  

 Ваше задание – посадить на полянку красивые цветочки для овечки. 

Игра  «Подарки» 
Ведущий: Сделать друг другу что-нибудь приятное в канун Нового Года это главная идея вручения подарков. Новогодний подарок - это выражение любви, заботы и внимания в знак  замечательного времени, которое вы провели вместе с человеком. Давайте продолжать эту замечательную традицию! Единственное, о чем не стоит забывать - это красиво оформить подарок! Приглашается команда со значками Снежинки «Вечеринка от снежинки»  

Ваше задание – украсить подарки бантами. Сделать их красивыми. 

Игра «Регулятор шума»
Ведущий: Сейчас я буду рукой вам показывать выше или ниже, это будет командой, чем выше рука, тем громче вы шумите, чем ниже моя рука, тем тише вы сидите.

К нам идет с мешком подарков,
Долгожданный Новый год!
А пока он к нам идет…..
Мы не будем здесь скучать.
Это значит, что пора нам
Дружно  песню запевать!!!

Песню исполняет 2а класс


Игра  «Снежки»
Ведущий:  Приглашается команда со значками  Колокольчики   «Колозвончики»  
Одной из самых веселых и популярных зимних забав на Руси с незапамятных времен являются снежки. Первое, что обычно делали дети, как только первый снежок прикрывал землю, — лепили комочки и с радостью запускали их в спину друзьям. Игра в снежки весьма проста, поскольку в ней можно обходиться без всяких правил. Однако я придумывала определенные условия, чтоб вам было интереснее. 
Ваше задание – попасть «снежком» в цель.


Игра  «Ледяные фигуры»
Ведущий: Новый год – время волшебства. Дети и взрослые верят в чудеса и в превращения. Сейчас, мы с вами и поиграем в новогодние превращения. 
Приглашается команда со значками  Елочки   «Елочки – иголочки»  
Игра построена по принципу «Море волнуется» — все свободно перемещаются в пространстве, в какой-то момент я командую: «Фигура сосульки (Снегурочки, снежинки, ветра, ёлки, фонаря, торта) на месте замри!»  Вы замираете на месте и если зрителям нравятся все фигуры, вы получаете аплодисменты!

Игра « Салют »
Ведущий: Приглашается команда со значками  Овечки «Гости праздника» 
Современной традицией стало в новогоднюю ночь запускать салюты и шуметь различными хлопушками. Считается, что громкими звуками мы отпугиваем от своего дома всякую нечисть и неприятные события, отводим от себя беду.



Ведущий: Приглашаю танцевальную группу мальчиков 2б класса, которые исполнят для вас современный танец. А в припеве вы, зрители, будете им помогать. Вед.показывает движения. Но, как только мальчики перестают выполнять это движение вы так же перестаете его выполнять. 

Танец исполняют мальчики 2б класса

Дискотека под песню Дискотека Авария - детская
Дети получают конфеты

Музыкальное оформление:
«Праздник к нам приходит»
«Ничего на свете лучше нету»
«Буги-вуги»
«'We Will Rock You»
2а
Музыка лирическая
Музыка для конкурсов
«Дискотека Авария – детская»
«Мы желаем счастья вам»

Оборудование:
Названия команд на табличках
Значки для детей
Елка
«Правильные» и «неправильные» игрушки
Полянка для «посадки» цветочков
Цветочки
Нарисованные подарки
Банты
Снежки
Обруч


