Внеклассное мероприятие патриотической направленности: «Этапная игра «На пути к Победе!»

Разработана педагогом дополнительного образования Малишевской Инной Игоревной. Муниципальное учреждение дополнительного образования «Центр детсткого творчества Красноармейского района Волгограда». 
Ход мероприятия:
Звучит марш «День Победы», дети выстраиваются в группе.
1 Ведущий:        Сегодня мы отмечаем светлый, радостный праздник – День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией. Мы с благодарностью вспоминаем тех, кто отстоял мир в жестоких сражениях.
  День Победы – праздник всей страны,
 Духовой оркестр играет марши.

День Победы – праздник седины,

Наших прадедов, дедов и кто помладше.

Даже тех, кто не видал войны –

Ведь ее крылом задет был каждый,

Поздравляем с Днем Победы мы

Этот день для всей России важный!
2 Ведущий:        Сегодня будет день воспоминаний,

И        в сердце тесно от высоких слов.
 Сегодня будет день напоминаний
 О подвиге и доблести дедов!
1 Ведущий: Год 1945... Год 2022. А между ними 77 лет мира и памяти. Память – это благодарность. Память – это долг. Память – это жизнь. Я помню, значит, я живу…
2 ведущий: Срочное донесение! Сегодня начинаются боевые учения. Всем  срочно прибыть в штаб.
Объект – «Штаб» 
Командир:        Бойцы, вы находитесь в штабе. Сюда стекается вся информация из военных частей и от разведчиков, ее отображают на карте. Карта показывает большую территорию на небольшом кусочке бумаги. Условные обозначения подсказывают, какие важные объекты находятся в этой местности. Наша разведка смогла добыть карту с указанием места, где спрятаны символы победы.

 Ваши задачи:

1. Найти и доставить в штаб символы победы.

2.Обнаружить и уничтожить вражеские объекты.
3. Вернуться в полном составе (без потерь) в расположение части.
Каждая команда получает маршрутный лист, где отмечены этапы, которые вам нужно пройти. 
Раздает листы.

Этап- это название обьекта. Местоположение этих обьектов вы сможете найти на карте.
На каждый этап дается 10 минут. Вы услышите звуковой сигнал, оповещающий о конце этапа. И после этого вы переходите на следующий этап. Ваша работа на этапах оценивается по пятибальной системе. 
Объект «Госпиталь». Здесь вам надо научиться оказанию первой медицинской помощи, примерить на себя роли главврача, медсестры, санитарки. Необходимо  грамотно продемонстрировать свои знания на раненных бойцах.
Объект «Передовая». Здесь «бойцы» проверяют не только свои «снайперские» навыки, но и скоростные и силовые возможности.
Объект «Военно-учебный центр». Здесь бойцы проверяют свои театетические знания, касаемые истории Великой Отечественной войны. Вам предстоит отдагать кроссворд, ответив на видео-вопросы.
Объект «Привал». Здесь бойцы отдыхают, читают газеты и пишут письма родным. А еще солдаты на отдыхе любят спеть или послушать замечательные песни, которые напоминали о родном доме и помогали пережить тяжелое время.  Вам предстоит пройти викторину «Своя игра» на тему «Песни великой Победы».
Объект «Полевая почта». Здесь идет обслуживание военнослужащих, чтоб их  письма могли дойти до их родных и близких. Бойцам предстоит создать поздравительную открытку и написать на ней самые теплые слова.
Ведущий:        Объявляются военные учения! Прослушайте важную информацию. В войну во время воздушных налетов гражданское население в городах извещали об опасности звуком сирены, чтобы люди укрылись в безопасном месте. Если во время учений вы услышите вой сирены и предупреждение: «Воздушная тревога», нужно быстро лечь на землю, закрыв голову руками.  Всем разойтись по объектам соответственно своим маршрутным листам!
Дети берут карту. Расходятся по объектам
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