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Цель мастер-класса: привлечь родителей к совместному творчеству с детьми.
Задачи:
Познавательное развитие – познакомить родителей и детей с одной из технологий изготовления бумажных цветов из салфеток.
Социально-коммуникативное развитие – создать предпраздничное настроение в процессе изготовления открытки, создать условия для совместной работы мамы и ребенка, воспитывать любовь и уважение к взрослым, особенно к маме.
Художественно-эстетическое развитие – учить создавать из бумаги оригинальные изделия, развивать интерес к художественному творчеству; развивать фантазию, эстетический вкус, совершенствовать конструктивные навыки и умения.
Физическое развитие – развивать мелкую моторику рук, глазомер.
Развитие речи – активизировать словарь по данной теме.
Материалы и оборудование: образец, одноразовые тарелки, цветной картон, ножницы, клей, цветная бумага, клеёнки, простой карандаш, кисточки для клея, музыка на фон для поддержания дружелюбной атмосферы.  
Предварительная работа:
рассматривание фотографий с изображением мамы и ребенка, чтение стихов: о маме, о празднике «День матери»; просмотр видеоролика «Мамины помощники», разучивание скороговорок о маме.
Ход мастер-класса:
Воспитатель: Добрый вечер наши дорогие мамы. Приближается очень важный день в календаре (спросить у детей какой праздник) — День Матери. Этот праздник отмечают в последнее воскресенье ноября. Очень хорошо, что это событие стало справляться на официальном уровне, ведь мама — это самый главный человек в жизни каждого. 
Мы очень рады, что вы нашли свободную минутку и заглянули к нам. Мы знаем, что у вас много забот, но главная забота - это ваши дети, которых вы безгранично любите. И они вас, конечно же, тоже очень любят и всегда стараются помогать. 
Сейчас предлагаю посмотреть небольшой видеоролик «Обычный вечер». 
(Видеоролик от родителей группы о том, как они с детьми проводят свой вечер).
Воспитатель: Мама - главное слово для человека. А для мамы самым важными и главными людьми являются ее дети. 
Стихи от детей. 
Воспитатель: Мы пригласили вас сюда, чтобы вы отдохнули от домашних дел, провели время с детьми и вспомнили своё детство. Перед началом работы предлагаю провести пальчиковую гимнастику.
Пальчиковая гимнастика «Мама»
Мама-это небо! (руки вверх)
Мама-это свет! (руками вверху показываем фонарики)
Мама-это счастье (руки к груди)
Мамы - лучше нет (машем головой «нет – нет»)
Мама-это сказка! (большой палец «Во»)
Мама-это смех! (смеемся, улыбаемся)
Мама-это ласка! (гладим себя по голове)
Мамы - любят всех! (шлем воздушный поцелуй руками мамам)

Изготовление поздравительной открытки.
1. Обвести ладошку ребёнка и приклеить её на лист картона не приклеивая «пальцы».
2. Из заготовок вырезать цветы
3. Составить композицию «Букет»
4. Приклеить «пальцы», по желанию украсить открытку рисунком.
Воспитатель: Наш вечер подошел к концу. Спасибо вам за доброе сердце, за желание побыть рядом с детьми и дарить им душевное тепло! Нам очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек, счастливые глаза детей! За ваше участие в нашем празднике и за то, что вы всегда с нами, мы говорим вам: «Спасибо!».
