
Мини-музей для дошколят

Сегодня посещением музея никого не удивишь. Картинные галереи, краеведческие музеи, музеи искусства, науки и многие другие стали неотъемлемой частью нашей культурной жизни. Однако, часто ли дети бывают в них? Именно поэтому дошкольные учреждения создают собственные музеи, пусть и маленькие. 
Так в детском саду №178 ОАО «РЖД», который находится на станции Кемерово,  педагогом Селезневой Мариной Алексеевной вместе с детьми старших групп создан  собственный «мини-музей» - «История Российских железных дорог»,  основными задачами которого являются: знакомство с прошлым  и настоящим железной дороги, создание максимальных условий для приобщения и воспитания уважения к труду железнодорожных профессий, формирование чувства гордости за своих родителей, так как большая их часть работает на предприятиях железнодорожного транспорта.
Конечно, в условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому и назвали  «мини-музей». Часть слова «мини» отражает и возраст детей, для которых он предназначен, и размеры экспозиции, и определенную ограниченность тематики. В мини-музее размещены макеты вокзалов и поездов, фотографии  различных профессий железнодорожного транспорта,  дидактические игры, знакомящие детей с профессией железнодорожника, карты магистралей, альбомы династий железнодорожников и многое другое.  Важная особенность элементов развивающей среды — участие в их создании детей и родителей. Дети  чувствуют свою причастность к мини-музею: они участвуют в обсуждении его тематики. Разрешается менять, переставлять экспонаты, брать в руки, рассматривать. В обычном музее ребенок – лишь пассивный созерцатель, а здесь он соавтор, творец экспозиции. Причем не только он сам, но и его семья. 
Но на этом работа педагога не ограничилась. Приобщение детей к музеям, получение новых знаний об окружающем мире, развитие детской любознательности Марина Алексеевна продолжила в виде ежегодного посещения  детьми железнодорожного вокзала. Вначале ребята приходили туда как гости. Маленьких посетителей тепло встречали сотрудники вокзала, показывали и рассказывали детям, какие помещения есть на вокзале, для чего они предназначены. Ребятам было интересно пройти по подземному переходу, узнать, что такое перрон, и увидеть собственными глазами отправляющийся поезд.  Воспитанники нашего детского сада являются постоянными посетителями передвижного выставочно-лекционного комплекса ОАО «РЖД», и когда этот поезд-музей прибывает в наш город, у детей настоящий праздник.  В октябре наши дети отправились на вокзал уже не в качестве гостей, а с концертной программой. Они выступили перед пассажирами и стали участниками акции «Счастливого пути, пассажир!».
Результатом  работы является возросший интерес детей к железнодорожным профессиям. Дети гордятся трудом своих родителей, понимают его важность.  Многие из них выражают желание, когда вырастут, стать такими, как их родители и пойти трудиться на железную дорогу. Ведь именно с этого и начинается строительство того фундамента, на котором формируется чувство гордости за причастность, пока еще маленького человека, к «Российским железным дорогам».
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