«Педагогические технологии в работе с дошкольниками с признаками интеллектуальной одаренности»
В современном российском обществе возрастает потребность в людях неординарно мыслящих, творческих, активных, способных нестандартно решать поставленные задачи и формулировать новые, перспективные цели.

Сегодня нужны интеллектуально развитые граждане, которые в будущем смогут определять пути экономического и политического развития страны. Соответственно общество нуждается в дошкольных учебных заведениях, которые могут подготовить делового человека, отличающегося высоким уровнем творчества и профессионализма, обладающего нравственной позицией, широтой компетенций.

Работа с одаренными детьми актуальна для государства, и поэтому миссия государства заключается в поддержке одаренных детей.
Не случайно, Федеральный государственный образовательный стандарт ставит перед каждым педагогом задачу развития личности в её индивидуальности, самобытности и неповторимости, а это значит, что он должен уметь выявить одаренного ребенка, развить его задатки и способности, поддержать на трудном пути самореализации ФГОС через систему требований к структуре, условиям реализации и результатам освоения общеобразовательной программы.
Предлагаю рассмотреть педагогические технологии, которые  используются с детьми с признаками интеллектуальной одаренности:
· ИКТ - технология;

· технология проектной деятельности, 

· развивающее обучение;

· технология проблемного обучения. 

ИКТ – технологии. Они открывают доступ к нетрадиционным источникам информации, повышают эффективность самостоятельной работы, дают соверешенно новые возможности для творчества, позволяют реализовать принципиально новые формы и методы обучения. Не секрет, что способному ребенку часто «тесно» в рамках образовательной программы ДОУ. А когда его интеллектуальные возможности оказываются невостребованными, ослабляется  познавательная мотивация, снижаются темпы умственного развития одаренного ребенка.
Положительная сторона данной технологии в том, что позволяет увеличить количество иллюстрационного материала, обеспечивает наглядность, что позволяет лучше запоминать материал. Необходимо уметь не только пользоваться современной техникой, но и создавать собственные образовательные ресурсы. Электронные средства обучения: мультимедийная доска, панель, планшеты, умные ручки.
Вместе с тем, несмотря на широкий спектр достоинств применения ИКТ технологий в образовательно-воспитательном процессе, следует понимать, что компьютер не может заменить эмоционального человеческого общения в той мере, в какой это необходимого в дошкольном возрасте, его функционал ограничен всего лишь дополняющей функцией. Более того, применение возможностей средств ИКТ должно исходить из принципов безопасности и сохранения физического и эмоционального здоровья ребенка.

Технология проектной деятельности. Она способствует развитию и обогащению социально-личностного опыта посредством включения детей в сферу межличностного взаимодействия. Активное использование проектной технологии в воспитании и обучении дошкольников и организованная по ней жизнедеятельность в детском саду позволяет лучше узнать воспитанников, проникнуть во внутренний мир ребенка.

Проектная деятельность детей предполагает выполнение детьми индивидуальных проектов совместно с педагогом или родителями.
Основываясь на личностно-ориентированном подходе к образованию, он позволяет развивать интерес одаренного дошкольника к различным областям знаний и видам деятельности, формирует навыки сотрудничества.                                       
Развивающее обучение. В этой технологии ребенку отводится роль самостоятельного субъекта, взаимодействующего с окружающей средой. Это взаимодействие включает все этапы деятельности: целеполагание, планирование и организацию, реализацию целей, анализ результатов деятельности. Развивающее обучение направлено на развитие всей целостной совокупности качеств личности.

Развивающее обучение происходит в зоне ближайшего развития ребенка. Лев Семенович Выготский писал: «Педагогика должна ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития». 
Зона ближайшего развития — большая или меньшая возможность перейти от того, что ребенок умеет делать самостоятельно, к тому, что он может, умеет делать в сотрудничестве.

Развивающее обучение ведется всеми педагогами детского сада: 
· воспитатели в группах строят свою работу в соответствии с планом образовательной деятельности. Ведущей деятельностью одарённых детей, также как и обычных,  остается игра, неизменно вызывающая их интерес и эмоциональный отклик. Соответственно она остаётся и основной формой проведения развивающих занятий, на которых большая часть заданий даётся в игровой, максимально привлекательной для детей форме. Для интеллектуально одаренных детей мы предлагаем усложненные варианты заданий: решение закономерностей, игры-ребусы, игры-путаницы, игры-головоломки, задания на пространственную ориентировку,  а также моделируем ситуации, побуждающие ребенка оказывать помощь своим товарищам.   

· педагог-психолог проводится развивающие игры интеллектуально-познавательной направленности: развивающие кубики «Собери узор», игры «Найди и зачерки», «Подумай и ответь» и т.д. Эти игры содействуют развитию аналитического восприятия, познавательной активности, устойчивого внимания, памяти.
Технология проблемного обучения основывается на теоретических положениях американского философа, психолога и педагога Д. Дьюи. Сегодня под проблемным обучением понимается такая организация занятий, которая предполагает создание под руководством педагога проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность детей по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей.

Целью проблемной технологии выступает приобретение ЗУН, усвоение способов самостоятельной деятельности, развитие познавательных способностей.

Проблемное обучение основано на создании особого вида мотивации — проблемной, поэтому требует адекватного конструирования дидактического содержания материала, который должен быть представлен как цепь проблемных ситуаций. Почему вымерли динозавры? Почему идет снег? Почему металлические предметы тонут, а корабль нет? Такие проблемные вопросы учат детей выдвигать гипотезы, проводить исследования и получать новые знания. А использования виртуальных экскурсий,  современных энциклопедий дополненной реальности, с помощью которых можно погрузиться в события, помогают сделать этот процесс ярким и незабываемым.
Одной из формы организации проблемного обучения является квест. Цель квест - игры в дошкольном образовательном учреждении: это в игровом виде активизировать познавательные и мыслительные процессы участников, познакомить с новой информацией, закрепить имеющиеся знания, отработать на практике умения детей.
Современное образование, идущее в ногу со временем, базируется на новых информационных технологиях и предполагает формирование новых моделей образовательной деятельности, использующих информационные и телекоммуникационные средства обучения. Одной из попыток привести в соответствие знания, умения и навыки воспитанников с потребностями сегодняшней действительности, полной и переполненной информацией, стало изобретение веб-квеста, особого типа поисковой деятельности, которую дети смогли бы осуществлять с помощью Интернета.
Образовательный web-квест— (webquest) — проблемное задание c элементами ролевой игры, для выполнения которого используются информационные ресурсы Интернета. 

Подводя итоги, по данной форме работы, можно отметить, что WEB – квесты для детей созданы, чтобы будить детскую любознательность, и стимулировать собственную активность ребенка:

•
познавательную  активность (желание узнать новое);

•
коммуникативную активность (желание общаться, делиться своими  рассуждениями и впечатлениями с окружающими, и прежде всего с Вами, дорогие взрослые); и, конечно,

•
творческую активность (творить,  выдумывать,  пробовать).

Но, согласно СанПин требования к интерактивному оборудованию изменились с 01.01.2021 года. Нужно помнить, что при использовании Электротехническое оборудование с демонстрацией обучающих фильмов, программ или иной информации,  продолжительность непрерывного использования экрана не должна превышать для детей 5–7 лет – 5 – 7 минут.
В заключении, можно сказать, что основным средством работы с детьми является педагогический поиск. Педагог не должен давать детям готовые знания, раскрывать перед ними истину, он должен учить ее находить. Каждый педагог – творец технологии, даже если имеет дело с заимствованиями. Создание технологии невозможно без творчества. Для педагога, научившегося работать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром познавательный процесс в его развивающемся состоянии. Все в наших руках, поэтому их нельзя опускать.

Обогатить занятия по разным видам деятельности инновационными технологиями, это задача современного педагога, идущего в ногу со временем. Это способствует более эффективному и целенаправленному процессу формирования духовно развитой, творческой личности. Жажда открытия, стремление проникнуть в самые сокровенные тайны бытия рождаются еще в детстве. Поэтому так важно выявить всех одаренных детей, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, наиболее полно раскрыть свои способности.
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