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             Детство – это период не только познания окружающего мира, но и формирование  характера, привычек, взглядов, развитие души. Задача каждого взрослого, который находится рядом с ребенком не упустить этот момент. С самого раннего детства человек учится на примере своей семьи, поступков и действий родителей, их  мировоззрения, семейных традиций. Вдумчивые родители организуют для своего малыша доброжелательное пространство, помогут и разъяснят последствия своих действий, научат детей любить и уважать старших, заложат потребность в чтении. Роль литературы на любом жизненном этапе преувеличить не получится. Она необходима  с раннего детства и до глубокой старости. Это основание  на котором ребенок будет строить свою духовную жизнь, это первая ступень ко Христу.  Какие же книги помогут нашим малышам прийти к Христу? Как привить любовь к христианской православной литературе в условиях ДОУ? Как помочь родителям с помощью литературы воспитывать духовность в семье?
       Сейчас очень многие светские издания печатают разнообразную религиозную литературу. Это яркие  детские Библии, Жития Святых, Православные буквари, рассказы о вере, трудолюбии, общечеловеческих ценностях. Сколько тайн кроется за красочной обложкой. Как хочется поскорей окунуться  в неведомый загадочный мир книги. Если человек с трепетом берет в руки новую книгу, можно сделать вывод: ему встретились хорошие педагоги,  ему привили любовь к книге, к чтению. В разные годы человек нуждается в той или иной книге, но нет книги на все времена, универсальной. Однако, есть особая древняя книга – Библия.  Она вместила в себя мудрость духовного развития и существования людей и предназначена не только глубоко верующим, но и любому культурному человеку необходимо знать, о чем говорится в Новом и Ветхом Заветах. 
          Детство – благодатная пора для знакомства с Библией, и никаких возрастных рамок нет. Личная встреча с Господом произойдет у каждого, кто стремится к небу. Произойдет она и у ребенка, но, как и когда - это зависит от мамы и тех взрослых, которые  рядом. Маленькие детки живут миром сказок, восприимчивы к притчам и наглядным образам Евангелие. 80% информации ребенок получает через органы зрения. Иллюстрации с Библейскими сюжетами останутся в памяти детей на всю жизнь. 
     Библия – непростая книга. Цель ее изучения - сделать библейские события близкими ребенку, чтобы узнав о них, он не остался равнодушным. Особенно важно это, если ребенок знакомится с Библией впервые. Для малышей больше подойдет издание с упором на библейские события, путешествие Христа и пророков, а с ребятами постарше можно учиться размышлять о прочитанном, делать выводы, отвечать на вопросы и задавать их. 
     Прекрасная книга для самых маленьких – это «Православный букварь» издательства «ДАРЪ».  Она станет не только проводником в мир грамоты, но и в мир Православия.   В ней, изучая буквы, читая слова, дети узнают кто такие Ангелы,  Бог, Что такое Душа, Благодать, Заповеди, Жизнь, Икона, Рождество, Пасха,  крест и многое другое.  Дети легко воспринимают на слух небольшие рассказы, запоминают новые слова и понятия, беседуют и рассуждают о прочитанном.
      В замечательной книге Людмилы Суровой «Готовься к исповеди, сынок» с большой любовью, искренне, просто разъясняется что такое исповедь, грех,  смысл божьих Заповедей.
       Еще одна книга, которая поможет детям увидеть красоту православной церковной жизни – «Детский молитвослов». Она познакомит с миром молитвы и икон. Эта книга состоит из небольших статей. Со страниц этой книги с нами говорят о самых важных вещах православного человека: Вере в Бога, Церковных таинствах, молитвах.
          Книги православного педагога Бориса Ганго «Детям о молитве», «Детям о вере», «Детям о душе»  будут интересны и взрослым и детям. Поэтому  эти книги стоит рекомендовать родителям для семейного прочтения.
         Книга «Русские монастыри» Инессы Чудовской  доступно и интересно рассказано о русских монастырях – Киево – Печерской  и Троице – Сергиевской Лаврах, Свято – Даниловском монастыре, Сретенском, Валаамском, Оптиной пустыни и других. Монахи искали уединенных мест, чтобы молиться богу. Возможно, эта книга не подходит для изучения  таким малышам, но наглядность и  истории,  описанные в книге в кратком изложении воспитателя заинтересуют детей. 
   Мы, педагоги, дошкольных учреждений  своей задачей видим привитие детям правильного восприятия мира, разъяснения, что такое добро и зло, и просто вырастить хороших людей, знающих , как найти свой путь к Богу.  Без православной  литературы сделать это невозможно. Нельзя наполнить душу человека без обращения к прошлому своей Родины, к ее героям и Святым. В помощь нам замечательная литература.

