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Проблема: ребенок поинтересовался вопросом «Где обитает Чебурашка?», «Почему Чебурашки нет в зоопарке?»
Цель: Узнать кто такой Чебурашка и его место обитания. Выяснить¸ является ли Чебурашка животным и на кого он похож в мире животных? Или это все – таки выдуманная игрушка?
Гипотеза: Мы предположили, что Чебурашка похож на обезьянку. Значит, он обитает в тропических странах.
Задачи:
· Уточнить происхождение слова «Чебурашка».
· Узнать о происхождении Чебурашки. 
· Развивать умение  применять  полученные знания в разных видах деятельности.
· Формировать навык публичного выступления, умение отстаивать свою точку зрения, четко отвечать на вопросы слушателей.
Новизна исследования: сравнение книжных выдуманных персонажей с существующими в природе животными.
















Чебура́шка — персонаж книги «Крокодил Гена и его друзья» Эдуарда Успенского. Это неизвестное науке существо, друг Крокодила Гены. Днем рождения Чебурашки считается 20 августа 1966 г., когда Э. Успенский презентовал свое творчество.
В предисловии к книге «Крокодил Гена и его друзья», Чебурашкой называлась бывшая в детстве у автора книги бракованная игрушка, изображавшая странного зверя: не то медвежонок, не то заяц с большими ушами («медвяц»). Глаза у него были большие и жёлтые, как у филина, 
голова круглая, заячья, а хвост коротенький и пушистый, такой, какой бывает обычно у маленьких медвежат.
Чебурашка в книге является неизвестным тропическим зверьком, который забрался в ящик с апельсинами, уснул там и в результате вместе с ящиком попал в большой город. Директор магазина, в котором открыли ящик, назвал его «Чебурашкой», так как объевшийся апельсинами зверёк постоянно падал (чебурахался). Оказалось, по версии автора книги, что «чебурахнуться» — это значит «упасть».  
Слово Чебурашка зафиксировано словарем В.И. Даля (см. В.И. Даль) в значении «куколка, которая, как ни кинь ее, сама встает на ноги».
Прообразом Чебурашки возможно был существующий вид обезьян в Амазонии. Они схожи внешне. Согласно книге, Чебурашка жил в густом тропическом лесу, который известен своим тёплым климатом, обилием фруктов и разнообразием животных, среди которых можно встретить обезьян, броненосцев, муравьедов, лемуров … Но кто же из них больше всего похож на нашего зверька? Если смотреть в целом, то скорее он больше похож на обезьянку или лемура.
Версию родства с обезьянами отпадает т.к. у Чебурашки лапки коротенькие – он не смог бы, подобно обезьянам, перепрыгивать с ветки на ветку. Также он плохо плавал.
Лемуры – вроде, и небольшие, и покрыты коротенькой коричневой шёрсткой, и большие круглые глазки, питаются фруктами и насекомыми. А Чебурашка обожал фрукты, особенно- апельсины.
Поэтому, если Чебурашка и существует, то он представитель семейства лемурообразных.
Чебурашку знают и любят все. В 2004 году на летних олимпийских играх Чебурашка стал талисманом олимпийской сборной России.  В 2006 году на зимних олимпийских играх символ Российской сборной Чебурашка «переоделся» в белый зимний мех.  В 2008 году на летних олимпийских играх   Чебурашка «оделся» в красный мех.  В 2010 году на зимних Олимпийских играх Чебурашка стал обладателем синего меха.
Во многих городах России поставили памятники Чебурашке. А в Москве есть музей «Квартира Чебурашки».
Оказывается, Чебурашка совершил космический полёт на МКС 7 июля 2016 года, в честь 80-летия студии «Союзмультфильм».
Вывод: я узнала, что обезьяны и лемуры живут в тропических странах, любят питаться фруктами. Любимое лакомство Чебурашки фрукты – апельсины. Чебурашка ни где не живет, это вымышленное существо.
Заключение: в ходе исследования я узнал, что Чебурашка и лемуры живут в тропических странах и любят фрукты¸ у них есть внешние сходства. Значит¸ Чебурашка не совсем выдуманное животное.
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