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Все лучшее, что люди создают,
Они творят наедине с собой,
И обеспечив тем,  души уют,
Не бегают за суетной толпой

Василий Покозий

В повести Н.С. Лескова «Левша» есть сцена работы мастеров, которые «…принялись за дело в ужасном секрете…», в результате подковали блоху. Почему они создавали свой шедевр в уединении?  

Цель моего проекта: исследовать влияние уединения на творческий процесс мастера (художника, творца).

Для достижения цели поставлены следующие задачи:

1) Изучить понятие отшельничества.

2) Познакомиться с условиями творчества знаменитых людей.

3) Изучить текст повести Н.С. Лескова «Левша» и исследовать условие работы тульских мастеров.

4) Взять интервью у заместителя директора по ВР Соловьевой Т.О.

5) Проанализировать полученные результаты. 

Гипотеза: уединение благоприятно влияет на творческий процесс.

Рассмотрим понятие отшельничество. Отшельничество— аскетическое отречение по различным убеждениям от мирской жизни с максимальным ограничением внешних связей и удалением для жительства в пустынные места
. Можно сказать, что отшельник – это человек, живущий уединённо. Уединение предпочитают многие творческие люди. Большинство величайших художественных произведений и вдохновляющих изобретений пришли в разгар одиночества.

Например, Чарльз Диккенс был великим мыслителем. Примечательно, что он имел очень развитые икроножные мышцы,  потому что каждый день проходил около двадцати  километров по сельской местности графства Кент или по шумным улицам Лондона. Благодаря этим прогулкам он писал шедевры.

В 1926 году английский психолог Грэм Уоллес в книге «Искусство мыслить» разбил творческий процесс на четыре стадии
:

1) Подготовка. Задача исследуется со всех сторон, накапливаются сознательные и бессознательные ресурсы, которые будут использоваться.

2) Инкубация. Время бессознательной обработки.

3) Озарение. Момент внезапного просветления, когда мы видим новый путь к решению задачи.

4) Проверка. Заключительный этап процесса, на котором идея проверяется.

Вслед за Уоллесом и другие исследователи, психологи и мыслители представили свои взгляды на творческий процесс. Но одно всегда оставалось неизменным — акцент на инкубационном периоде, времени, проведённом в одиночестве, когда человек позволял блуждать мыслям и зарождаться случайным идеям. Без инкубационного периода невозможно озарение!

Подтверждение этому я нахожу у Лескова. Николай Семёнович огромное внимание уделяет сценам работы героев, туляков, которым было поручено подковать блоху. Он пишет: «Куют что-то такое, а что куют – ничего неизвестно». Тульские мастера никому не рассказывают секрет своего изобретения. Если мастера олицетворяют весь русский народ, это говорит о том, что Россия не способна раскрывать свои тайны другим народам. Она обладает индивидуальным талантом, который свойственен не каждой стране. 
Делают они это не из выгоды. Им просто интересно, для них – это способ самовыражения. Они день и ночь сидят в избе, забыв о еде и отдыхе. «Пробовали их пугать, будто по соседству дом горит», чтобы подсмотреть, что они делают. Но в ответ прозвучало: «— Горите себе, а нам некогда, — и опять …за своё дело принялися». «Словом, все дело велось в таком страшном секрете, что ничего нельзя было узнать, … и во все это время мастера ни с кем не видались и не разговаривали…».

Таким образом, процесс творчества - очень интимен и скрыт от посторонних. 

Подтверждает это и наша коллега, заместитель директора по воспитательной работе Т.О. Соловьева, которая является автором творческих визиток и сценариев многих общешкольных мероприятий. Её творческий продукт отличается высокой степенью креативности. Но, по её мнению, в 206 кабинете, где она работает, где всегда шумно и много людей, создать что-либо невозможно. Требуется тишина, активный мыслительный процесс, иногда длительный и мучительный, потом озарение и рождается шедевр. 

Анализируя жизнь знаменитых талантливых людей, сцену работы тульских мастеров у Лескова и интервью Т.О. Соловьевой я пришла к выводу, что для решения творческой задачи или рождения гениальной идеи нужно уединение, поэтому творческий человек, ограждаясь от внешнего мира, на некоторое время становится отшельником. Гипотеза подтвердилась.
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