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Речевые нарушения обусловлены поражением нервной системы, трудны в коррекции и требуют целостного подхода к проблеме. Известно, что у детей с нарушениями речи, как правило, имеются и другие, более сложные отклонения, такие как несформированность пространственных представлений.  Причины лежат в незрелости определенных зон головного мозга, либо в их дисфункции, у них снижен тонус сенсомоторной сферы, что усугубляет тяжесть речевых недостатков. 

         В работе с детьми, имеющими речевые нарушения, я регулярно сталкивалась со сложными отклонениями у них в механизмах восприятия, понимания и переработке информации из внешнего мира: узнавание самих предметов, их свойств и признаков, расположения предметов в пространстве. У детей  с не сформированным зрительно-пространственным восприятием наблюдаются ограничения или ухудшение способностей при выполнении логических заданий, они затрудняются в классификации предметов, сериации и сравнении. 

Если у ребенка не сформированы зрительный анализ и синтез и пространственные представления, он не сможет соотнести выделенную фонему с определенным образом буквы, и будет испытывать трудности при печатании сходных графически букв, что может привести в будущем к оптической дисграфии.

   
Проанализировав данные трудности, я пришла к выводу, что более эффективно проводить коррекцию речи посредством инновационных идей в развитии зрительно-пространственных представлений.

         В основу данной работы легла теория и идея многолетней научной  работы и практической деятельности по преодолению нарушения письма и чтения у младших школьников Ирины Николаевны Садовниковой. Она подчеркивает важность формирования пространственных ориентировок у детей для предупреждения нарушений письма в будущем. В  статье, опубликованной в еженедельнике  «Школьный психолог» №34/2000 «Пространственные представления»,  Наталья Семаго и Михаил Семаго объяснили с научной точки зрения, что пространственные представления являются одной  из базовых составляющих психических функций.                                                                                             Предлагаю рассмотреть следующие понятия пространственных представлений:
1. Представления о собственном теле.

2. Развитие ориентировки в окружающем пространстве.
3. Понимание и употребление предлогов и некоторых понятий.

4. Лингвистические представления.
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О СОБСТВЕННОМ ТЕЛЕ.

 
 Процесс «дифференциации собственного тела»  заканчивается в основном  к 6 годам, поэтому очень важно в дошкольном возрасте помочь детям выделить ведущую руку, ногу, глаз, ухо.

        На занятии рассматриваем рисунок с изображение человека. Выясняем, какие части тела есть у человека, что голова находится у него наверху, ноги внизу руки по бокам. Затем рассматриваем лицо и дети называют, что выше бровей, что ниже, что слева, что справа, добиваясь точной терминологии. На следующем этапе переходим к определению положения рук по отношению к туловищу и к ногам, дети называют левые и правые части тела. В старшей группе на занятиях они надевают на палец правой руки колечки, это помогает им удерживать в памяти нахождение правой руки, правой стороны в пространстве и на листе бумаги. На доске прикреплена стрелочка в направлении слева, направо, что помогает ребенку рассматривать картинки в этом направлении.                                                                                  

РАЗВИТИЕ ОРИЕНТИРОВКИ В ОКРУЖАЮЩЕМ ПРОСТРАНСТВЕ.
    После выработки у детей навыка ориентации в пространстве относительно себя следует переходить к ориентации других объектов относительно друг друга и себя относительно других объектов. Это предполагает обучение ребенка соотносить взаимное расположение окружающих предметов, а также менять его по словесной инструкции. 
1. «Капризный фотограф». Логопед (фотограф), желая сделать снимок зверей, ищет кадр. Его помощнику (ребенок) надо рассадить зверей: лису - справа от зайца, мишку - слева от мышки и т.д. Более сложная задача выполняется по двухступенчатой инструкции: «Посади зайчика справа от медведя, а волка-слева от лисы». Затем ребенок сам говорит: «Я посадил льва справа от медведя…». Остальные дети или взрослый его проверяют. Затем кто-то из детей становится фотографом, он дает инструкцию остальным и проверяет ее выполнение.
2. Игра «Назови соседей», стоя в кругу, дети называют соседей справа и слева.  Затем дети меняются местами, и игра продолжается.
3. «Собери урожай», «Одень куклу», «Накорми Машу» Разложить перед ребенком ряд картинок с любыми изображениями, или расставить игрушки, предметы. Он должен отобрать, например, только те предметы, которые лежат «правее, чем …», «левее, чем …».
ПОНИМАНИЕ И УПОТРЕБЛЕНИЕ ПРЕДЛОГОВ И

НЕКОТОРЫХ ПОНЯТИЙ.
Работу над предложно-падежными формами существительных, отражающих ориентировку во фронтальном и вертикальном направлении желательно начинать с существительных в предложном падеже. На этом уровне важно выдерживать последовательное изучение предлогов. Вначале уточняются предлоги НА – В (на шкафу – в шкафу). Затем существительных в творительном падеже с предлогами НАД – ПОД.

Детям  предлагается назвать предметы, находящиеся на  картинках, в помещении, на прогулке, загадывать загадки, какой предмет находится  на-в, над - под, вверху, внизу. После введения в самостоятельную речь детей существительных с предлогами НА-В, НАД – ПОД можно переходить к работе над существительными в творительном падеже с предлогами ПЕРЕД – ЗА. На следующем этапе формируются предложно-падежные формы существительных, отражающих ориентировку в направлениях движения: существительных в дательном падеже с предлогом К и существительных в родительном падеже с предлогом ОТ (к дому – от дома), существительных в родительном падеже с предлогом ИЗ  (в дом – из дома), существительных в винительном падеже с предлогом  ЗА и существительных в родительном падеже  с предлогом ИЗ-ЗА (за дом – из-за дома), а так же существительных в винительном падеже с предлогом  ПОД,  и существительных в родительном падеже  с предлогом ИЗ-ПОД  (под стол – из-под стола).
Для самостоятельного употребления предлогов и составления пространственных речевых конструкций, целесообразно проводить игры «Расскажи, где были», «Расскажи, что делали», «Магазин игрушек» «Овощной магазин», где дети отгадывают, что хочет купить ребенок, по словесному описанию пространственного расположения предмета на полках. На картинке изображена ложка в стакане, на стакане и под стаканом. По заданию логопеда ребенок показывает соответствующую картинку, называя предложение на основе положения ложки. Интересная игра «Добовлялки»: Подъехали к…дому, магазину, отъехали от…, пролетела над…, зашла под… Игра «Исправь ошибки Незнайки». Детям дается деформированная информация о положении предметов на картинках: Мальчик сидит под стулом, а кошка на стуле. Дети должны дать верный ответ. 
После того, как ребенок уверенно начинает ориентироваться в схеме тела, он может опираться на эти знания и оценивать местоположение предметов, игрушек и картинок, расположенных в линейный ряд в горизонтальном направлении можно перейти к усвоению детьми ориентировок в горизонтальном направлении.  Начинать эту работу можно  с  существительных в родительном падеже с предлогом  ОТ,  в сочетании с наречиями СЛЕВА и СПРАВА (справа от дома), и существительных в творительном падеже с предлогом МЕЖДУ (между столом и стулом).
Определение положения предметов по картинкам проходят в виде упражнений: Где находится машинка по отношению к медведю? Что находится на полке справа и слева от елки, между елкой и грибочком?
 Со старшими дошкольниками можно на занятиях использовать символы, обозначающие предлоги, с помощью которых дети усваивают значения предлогов и легко пользуются ими в самостоятельной речи.
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                    ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ.
Этот уровень начинает формироваться к концу дошкольного возраста и продолжается длительный период в начальной школе. Здесь оценивается понимание ребенком сложных речевых конструкций, в том числе пространственно-временных, причинно-следственных и возможность оперирования ими. Важно развить у ребенка уже в дошкольном возрасте внимание к слову, а значит и к своей речи, научить его видеть слово во взаимодействии с другими словами, а это путь к грамотности. На занятиях я систематически провожу игры и задания, которые помогают детям развивать и поддерживать интерес к осмыслению языка: «Помоги Гномику исправить ошибку», где предъявляется неверно составленные сочетания, например « «белая снег», «синий огурец», «яблоко растет под деревом». Дети с удовольствием играют в игры: «Слово рассыпалось», «Доскажи словечко», «Подбери слово», «Что можно сделать с яблоком?» Детям шести-семи лет можно давать следующие игры - задания: «Послушай и ответь» Оля шла за Машей. Кто шел впереди? Сзади? Птица летела над деревом. Что было под птицей?

Коррекционную работу по развитию речи, я проводила параллельно с  формированием пространственных представлений. В результате, после усвоения ориентировок в пространстве, дети стали активно проявлять интерес на всех занятиях. Коррекционная работа по всем разделам речи  происходит в более короткий срок.  В результате целенаправленной работы у детей улучшилось внимание, восприятие; дети научились видеть, слышать, рассуждать; у них сформировалось правильное, осмысленное восприятие предлогов, пробудился интерес к процессу построения предложений, ушли  эмоциональное напряжение и тревожность.
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