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«Веками создавались  формы народного танца. Они кровно связаны с жизнью народа, его бытом, трудом, художественным вкусом. Танец не зря называют своеобразной летописью народ​ной жизни. Народ сам хранил свои танцевальные сокровища. Из поколения в поколение передавались  форма танца и манера его исполнения…»

Воронежское  хореографическое училище было основано летом 1959 года по решению Министерства культуры РФ. Идея созда​ния училища возникла в связи с подготовкой кадров для Воро​нежского театра музыкальной комедии и Государственного Воро​нежского русского народного хора. Необходимость профессиональ​ного обучения танцевальному искусству также обуславливалась и тем, что в Воронеже и области появлялось все большее число детских самодеятельных танцевальных коллективов, где наиболее одаренные дети имели право на развитие своих способностей в хореографическом училище.

       Первоначально четкого разграничения отделений на классическое и народное не было. Первый набор 1958 года был экспериментальным,  на шестилетний срок обучения  классическому танцу.

В 1960 году набираются дети на народное отделение со сроком обучения 5 лет. Наиболее способные из учащихся народного отделения распределяются в Воронежский хор, а также в другие коллективы нашей страны.
Знакомство с национальной культурой разных народов – с музыкой, танцевальным искусством, живописью, драматургией, литературой – расширяют кругозор молодёжи, помогает ей ближе узнать друг друга, укрепляет стремление молодых людей разных стран жить в мире и дружбе.
«Современному театру необходим не просто умелый танцовщик, актёр – гражданин, актёр-мыслитель…»

Актёром-гражданином, актёром-мыслителем и помогает стать народный танец, который является одной из основных дисциплин в хореографическом образовании.

Первоначально для преподавания народно-сценического танца, как на классическом, так и на народном отделениях педагоги пользовались программой, составленной преподавателями Москов​ского академического хореографического училища.

На протяжении многих лет происходило формирование своей методики преподавания  для народного отделения, отличающейся от классического. Это было связано с целым рядом причин: много​летняя практика педагогов по народно-сценическому танцу, изме​няющийся контингент учащихся, возрастание ведущей роли техники в профессиональных коллективах, приход в училище на преподава​тельскую деятельность выпускников ГИТИСа, МГИКа, Ленинградского института культуры.

Настоящая программа для народного отделения значительно отличается от программы по характерному танцу для классического отделения. Это связано, во-первых, с тем, куда распределяют​ся выпускники двух отделений. Выпускники классического отделе​ния направляются в театры оперы и балета, театры музыкальной комедии. Народного - в ансамбли народного танца, хор. Во-вторых, с возрастной разницей абитуриентов при приеме на отделения. На классическое отделение принимаются дети в возрасте девяти лет (после третьего класса). В этом возрасте тело детей более податливо, эластично, т.е. легче исправляются недостатки физических данных.
     В народное отделение дети принимаются в возрасте 14 лет. Этот возраст наиболее сложен, т.к.  он является "переходным" от детского к юношескому, тело уже менее податливо, и дети часто приходят уже сформированными по своим психофизическим данным; в-третьих, с разницей в длительности обучения танцу.

На классическом отделении дети учатся 8 лет. С раннего возрас​та ученики основательно вникают, "вбиваются" в технику классического танца. По 12 часов в неделю (ежедневно по 2 ч.) дети зани​маются классическим танцем.  Обучение народно-сценическому тан​цу введено в программу после трех лет занятий классикой, т.е. когда ученики овладели его основой - постановкой корпуса, головы, рук и ног, тем, на чём базируется формирование  будущего артиста балета. Все это учитывается в программе по методике преподавания народно-сценического танца на классическом отделении.

На народном отделении дети учатся 5 лет. Первые 2 года учени​ки поделены на класс мальчиков и девочек, т.е. занятия ведутся раздельно  (по три раза в наделю у тех и других). Затем, на 3-ем году обучения класс объединяется и начинается совместное обучение народно​му танцу. Количество часов увеличивается:  II курс - 8 часов в неделю;  III курс - 12 часов. Учащиеся обязаны помимо разнообразия танцевального материала овладеть всеми техническими сложностями (трюками, вращением), которые необходимы  при получении специаль​ности "артист ансамбля народного танца".
II

На классическом отделении преподаётся характерный танец, являющийся одним из выразительных средств балетного театра, разновидностью сценического танца.
      На народном отделении – народный танец, один из древнейших видов народного искусства, который складывался и развивался под  влиянием географических, исторических и социальных условий жиз​ни народа. Он конкретно выражает стиль и манеру исполнения каждого народа и неразрывно связан с другими видами искусства, главным  образом с музыкой. Народный танец неотъемлемая часть народных обрядов и празднеств.

В определении характерного и народного танцев, которые даны в энциклопедии "Балет", содержится значительная разница между возникновением и назначением двух танцевальных видов искусства.  Отсюда, естественно, и вытекает разница в методике преподавания характерного танца на классическом отделении и народного - на народном. Основой для этого является программа по методике преподавания отдельно для каждого отделения.

В чём же прослеживается разница в преподавании предмета?

С первых лет обучения характерному танцу  (классическое от​деление) ученики занимаются тщательнейшим изучением элементов академических танцев: польских, венгерских, итальянских, испанских которое с каждые годом усложняются, комбинируются и вырастают в завершенные этюды на середине зала. Особое, превалирующее место занимает польский сценический танец "мазурка".

       «Польские танцы в виде мазурки и краковяка вошли в обиход балета свыше ста лет назад. Среди прочих народных танцев, попав​ших на сцену, они оказались в сравнительно благоприятном поло​жении, т.е. подверглись лишь незначительным изменениям». Это высказывание авторов книги "Основы характерного танца" являет​ся лишь подтверждением того, насколько сложны эти танцы и какова ответственность преподавателя в точности подачи материала, в правильном ощущении стиля и характера танца, требовательности к исполнению движений.

       На 5-ом году обучения характерному танцу предусматривается знакомство с "наследием", т.е. с танцами из опер и балетов русской и советской хореографии:  испанский танец, венгерский танец, мазурка из балета "Лебединое озеро", "Сегидилья" из балета "Дон-Кихот", танцы на ярмарке из балета  "Каменный цветок" и т.д.

Производственная практика на классическом отделении также ос​новывается на введении учащихся в характерные номера из спектак​лей Театра оперы и балета. Например, в балете "Щелкунчик", в танце пастушков заняты уча​щиеся младших и средних классов;  мышек исполняют дети младших классов;  в танце скоморохов заняты учащиеся старших классов.

На народном отделении, кроме русского танца, так же, как и на классическом отделении, помимо мазурки, венгерского, итальянского и испанского танцев изучаются танцы бывших союзных республик - молдав​ские, белорусские, украинские, танцы народов Прибалтики, Грузии, Средней Азии и другие.

Также  отведено большое место  для изучения танцев народов мира - чешских, румынских, венгерских, польских, югославских и других. На народном отделении со 2-го года обучения изучаются польский сценический танец и итальянский танец "тарантелла";  на 3-ем году - венгерский и испанский сценичес​кие танцы;  на 4-ом - цыганский.

Программа для  народного отделения предусматривает использова​ние индивидуальных способностей учащихся так, чтобы после оконча​ния училища выпускник мог попасть и в ансамбль народного танца, и в народный хор, и в мюзик-холл, и в оперный театр как характер​ный танцовщик.

Всё вышесказанное коренным образом накладывает отпечаток на методику преподавания характерного танца в классическом отделении и народного – в народном отделении.
III

 Для выявления различий в методике преподавания необходимо сначала определить общие черты, объединяющие характерный и народно-сценический танцы. 

1. Целенаправленность и последовательность изучения программного материала.

2. Единство принципа построения экзерсиса, определяющее необходимость равномерного распределения физической нагрузки и контрастной перемены положений ног, рук, корпуса, головы. Так после перегибов следует упражнение, развивающее мелкую технику ног; после растяжек – испанское или русское выстукивание и т.п.

3. Воспитание силы и выносливости.

4. Правильность ощущения стиля, манеры, характера исполнения того или иного танца.

5. Учёт индивидуальных способностей учащихся.

IV

     1.Прежде всего разница в преподавании предмета на отделениях заключается в том, каким танцовщиком будет учащимся после выпуска из училища - характерным, который будет танцевать в балетном спек​такле или артистом ансамбля народного танца. От этого зависит и манера исполнения. Педагогу необходимо правильно подобрать танцевальный  материал, например:  в народном отделении  лучше дать чардаш из "Коппелии" нежели венгерский танец из балета  "Лебединое озеро",  т.к. учащиеся народного отделения не владеют в совершенстве клас​сическим танцем, как учащиеся классического. И, наоборот,  при изуче​нии русского, украинского материала на классическом отделении сле​дует учитывать нагрузку учащихся, т.е. ежедневные занятия классикой, дуэтным танцем, историко-бытовым: и не давать сложный по физической нагрузке материал, перегруженный присядками, дробями. Если изучается материал по русскому или украинскому танцам, нужно давать такой этюд, который бы подчеркивал хорошую классическую подготовку уче​ников, помогал бы выявить индивидуальность и  способности. Неразумным было бы давать русскую пляску, взятую из репертуа​ра одного из русских хоров. И, наоборот, в народном отделении пляс​ки из репертуара народных ансамблей являются хорошей производст​венной практикой. Отсюда следует вывод, что наряду с многообразием материала, который дается на обоих отделениях на уроке народно-сценического танца, необходимо уделять большее внимание тем танцам, стилю и манере исполнения, которые учащийся, закончившие   училище, будет применять на практике в своей повседневной работе.

2. Так, например, чтобы провериться в профессиональный коллектив  (хор, ансамбль танца)  ученик народного отделения помимо танце​вального мастерства должен показать и свои технические возможнос​ти:  юноши - прыжки, девушки - технику дробей и вращения.

Изучение техники в народном отделении начинается е 1-го года обучения, закладывается в подготовках к тому или иному разделу дви​жений и трансформируется  по пути усложнения на протяжении пяти лет.

       На классическом отделении в характерном танце, в таком обширном обучении техническим сложностям необходимости нет. Тем не менее, определенный минимум техники дается - это несложные русские дроби, некоторые виды вращения с классической основой, например, женское – по диагонали – chené, soutenu, исполняемые в украинском характере; мужские – «перекидные» по кругу, «козлы» и др.  Естественно, что эти движения не повторяют чисто классическую форму, а приобретают   национальную окраску,  в зависимости от того,  в каком  они исполняются  танце. Изучение подобных движений необходимо потому, что современ​нее балетмейстеры в своих хореографических постановках широко  используют трюковые движения, как у мужчин, так и у женщин. Необходи​мо помнить также о взаимосвязи характерного танца с классическим танцем. 

     Движения народно-характерного танца, подкрепленные исполнительской техникой классического танца, обретают большую виртуозность, пластичность, силу, благородство, образность и характерность художественного выражения.

     Как правило, способный учащийся с хорошей классической подготовкой свободно, без напряжения осваивает элементы характерного танца, и, на​оборот,  малоспособный требует к себе более пристального внимания, дополнительных замечаний, а иногда и индивидуальных занятий. Инди​видуальный подход дает возможность педагогу сделать правильный выбор танцевального материала для показа на государственном эк​замене каждого из учащихся с лучшей стороны. Здесь учитывается темперамент, владение техникой, внешность учащегося.

3.Различие преподавания народно-сценического танца на двух отделениях просматривается и в структуре урока.

Характерный урок на классическом отделении делится на 2 части:

 1-я часть - экзерсис; 

2-я часть - этюды на середине.

      На народном отделении урок делится на 3 части:

       1-я часть - экзерсис;

       2-я часть - техника  (трюки, вращение, дроби);

       3-я часть - этюды.

     Так как на уроке народно-сценического танца присутствует вторая часть, являющаяся одной из важнейших, то и время, распределяемое на каждую из частей, значительно сокращается.

От  педагога требуется предельная четкости в построении  урока и конкретность поставленной  задачи перед учащимися. Отсюда следует, что и составление урока по нагрузке на организм в целом в народном отделении отличается от нагрузки в классическом.

В народном отделении,  в основном,  экзерсис рассчитан на силу и выносливость;  2-я часть - работа над техникой - наивысшая точ​ка физической нагрузки;  3-.я часть - этюды - работа над восстановлением дыхания  (завершающая часть урока).

Техника не должна являться самоцелью в танце, а быть одним из средств его эмоционального выражения. А для того, чтобы танцевать легко и непринуждённо,  нужно в совершенстве владеть всеми техническими сложностями, которые требуют силы, выносливости, пос​тавленного дыхания.

Не следует забывать о том, что после окончания училища учащийся  народного отделения при проверке в профессиональном коллекти​ве должен показать не только свои танцевальные и актерские дан​ное, но и владение техническими сложностями мужского или женского танца.
4. Возрастные особенности детей при приеме на классическое и народное отделения также влияют на методы преподавания. На народ​ное отделение принимаются дети в возрасте 14 лет, когда тело менее податливо разработке  данных. Первые два года, несмотря на то, что учебным  планом   предусмотрены часы по  дыхательной гимнастике, педагог очень много времени  отводит на разработку данных у учащих​ся, начиная с гимнастики на полу и заканчивая  в уп​ражнениях у станка и на  середине. Увеличивается нагрузка, т.е. число повторяющихся движений в комбинации. Например, дается много упражнений для растяжения ахилла и развития выворотности,  для натяжения стопы и всей ноги при исполнении быстрых и четких движений; различные виды  упражнений - для эластичности мышц спины и рук,  для развития шага, силы и выносливости.
       На  1-м году обучения развитию физических данных также способствует целый ряд движений, исполняемых лицом к станку, одновременно являющихся  подготовкой к их исполнению одной рукой, а затем на середине зала  ("штопор", "качалочка", низкий украинский "голубец", большой "голубец", присядки-разножки, закладки, прыжки и т.д.).
       В классическом отделений необходимости заниматься  разработкой физических данных на уроке характерного танца нет. Учащиеся начи​нают изучать предмет, уже имея хорошую подготовку - 3 года занятий классическим танцем, историко-бытовым, т.е. завершена постановке рук,  корпуса, ног, головы, заложены основы парного танца.

5. На народное отделение принимаются дети,  как без какой бы то ни было подготовки, так и с подготовкой, особенно девочки, т.е. занимавшиеся до поступления в училище в одном из танцевальных самодеятельных коллективов. Это в свою очередь тоже отражается на методике преподавания, т.е. прохождение программных движений может быть ускоренным.

Если класс обладает хорошей восприимчивостью, работоспособностью,  то педагог  может дать материал сверх программы, по своему усмотрению.

6. Немаловажную роль играет и наполняемость классов классического и народного отделений. Если при выпуске классического отделения насчитывается  12-15 человек, то народного - 22-25 (даже 28) человек. Большая  наполняемость класса требует от пе​дагога предельной четкости в составлении поурочных планов, боль​шой индивидуальной работы с учащимися, меткости и целенаправлен​ности замечаний во время  исполнения движений,  необходимо также помнить о темпе урока.

Большую роль играет и то,  как   педагог сумеет убедить и нау​чить   учащихся в необходимости самостоятельно работать над усовер​шенствованием индивидуальной техники и исполнительского мас​терства.

При наполняемости  класса в 20-25 человек просто не хватает времени на отработку индивидуальной техники  с каждым из учащихся.

Несмотря на различия в методике преподавания характерного танца на классическом отделении и народного - в неродном, глав​ной целью   педагога является воспитание танцовщика высокопрофессионального,  владеющего в совершенстве танцевальным, техническим материалом и актёрским мастерством, тонко чувствующим стиль, характер и манеру исполнения движений.
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