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В Федеральной образовательной программе дошкольного образования ставятся задачи формирования у дошкольников чувства патриотизма в процессе ознакомления с музыкальными произведениями гражданственно-патриотического содержания. Данную задачу можно решить посредством инструментального музицирования, так как в процессе него дети получают знания о музыкальных произведениях патриотической направленности, о народных музыкальных инструментах, а также самостоятельно исполняют музыку гражданственно-патриотического содержания.
Одновременно с решением задач патриотического воспитания в процессе инструментального музицирования происходит совершенствование навыков игры на музыкальных инструментах, развивается музыкальная память. При этом рекомендуется использовать разные виды музицирования: учебное, творческое и концертное. Учебный вид музицирования проводится на музыкальном занятии. Творческое музицирование организуется и на занятии, и в самостоятельной деятельности детей.  Концертное музицирование имеет место на праздниках и развлечениях.
Работу по развитию патриотических качеств в процессе инструментального музицирования целесообразно проводить системно, последовательно. Предварительно подбирается музыкальный репертуар патриотической направленности, готовятся детские музыкальные инструменты. На основе перспективного плана педагог обучает детей игре на музыкальных инструментах, используя музыкальный репертуар патриотического характера. В процессе инструментального музицирования педагог организует ценностно-смысловое взаимодействие, в ходе которого у детей воспитывается любовь к Родине, формируется чувство сопричастности к культурному наследию своего народа.
	Таким образом, инструментальное музицирование является важным средством патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста.

	





