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Дистанционное общения – это общение на расстоянии, без непосредственного контакта.
Дистанционная работа с родителями активно вошла в нашу жизнь в период пандемии, спровацированной распространением коронавирусной инфекции. Нам, педагогическим работникам ДОУ, было очень важно оставаться в тесном взаимодействии с семьями воспитанников, в условиях самоизоляции. 
Дистанционные формы работы значительно расширяют возможности эффективного общения с родителями и оказания им помощи в вопросах развития и воспитания детей, независимо где бы не находился собеседник.
Организуя дистанционную работу, в помощь нам приходят такие технические средства, как телефоны, планшеты, ноутбуки и компьютеры, имеющие доступ к сети интернет. Востребованные платформы для активного общения это: 
· Сервис «ZOOM» для организации он-лайн конференций. На данной платформе удобно проводить родительские собрания или консультирование, так как этот фомат позволяет слышать, видеть собеседника в реальном времени.
· Приложение мессенджер «WhatsApp», которое служит самым оптимальным помощником в информировании родителей.
· Социальные сети: ВКонтакте, Instagram. Очень эффективные платформы для демонстрации детской деятельности родителям. Сеть Instagram позволяет показ праздников, досугов, иных мероприятий через функцию прямого эфира.
В нашем детском саду активно используются все перечисленные платформы . 
[bookmark: _GoBack]Во время пандемии 2020-2021 годов, нашим садом реализовалось два дистанционных проекта:
· “Когда все дома” - психолого-педагогическая поддержка родителей в период самоизоляции. Педагоги своими консультациями, мастер-классами, он-лайн занятиями и тематическими марафонами помогали родителям продолжать воспитательно-образовательный процесс, находять дома.
· “Путешествуем дома” - досуговая помощь для родителей в стенах квартиры. В проекте предлагались подборки вертуальных экскурсий по тематическим блокам: “Памятные места Подмосковья”, “Гуляем по Москве”, “Величие страны”. Нахадясь на диване, дети с родителями могли восхититься величием “Мамаева кургана” или красотами “Камчатского края”.
Хочется отметить положительные моменты дистанционной работы с семьями воспитанников:
- родители могут в любое время поучаствовать в предлагаемой педагогом деятельности ;
- родители в курсе событий, происходящих в группе, которую посещает ребенок или в ДОУ в целом;
- родители могут консультироваться с воспитателем, не выходя из собственной квартиры.
Имея под рукой какое нибудь техническое средство, любую форму взаимодействия, будь то консультирование, собрание, бесседа, праздник или конкурс можно перенести в он-лайн формат и преобразовать в дистанционную.
В целом, мы осознаем необходимость продолжения работы по данному направлению педагогами дошкольной системы, и не только в ситуации пандемии, жизнь показала, что для того, чтобы «не выпадать» из образовательного процесса педагог должен иметь арсенал деятельности не только в обычном режиме, но и режиме он-лайн.

