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Консультация для родителей

«Развиваем  познавательные  способности  играя»
Для развития ребенка дошкольного возраста большое значение имеют не только те игры, которые развивают его физические способности и навыки, но и игры которые способствуют развитию познавательных способностей. В непосредственном взаимодействии с окружающим миром, дети получают много ценной и полезной информации.
Как указывал А.В. Запорожец, в дошкольном детстве создаются особо благоприятные условия для развития познавательных способностей, причем сформировавшиеся психологические новообразования имеют большое значение для всей последующей жизни человека. Наиболее интенсивно и ярко способности начинают развиваться с 3-4 лет, а в раннем детстве закладываются общие предпосылки их становления.
Формирование познавательных способностей включено в становление образных форм познания действительности: восприятие, образную память, наглядно-образное мышление, воображение.
Помните, что развитие познавательных способностей ребёнка, социальное, эмоциональное развитие ребенка зависит от общения родителей с ним. Исследования и наблюдения психологов показывают, что основные навыки быстрее развиваются у тех детей, с которыми родители чаще играли и которых вовлекали в другие виды деятельности. Игра — это своего рода моделирование жизненных ситуаций, многократное повторение которых будет хорошей наукой для него. Отражая действительность, игры вместе с тем сопровождаются положительными эмоциями, доставлял ребенку удовольствие. Именно во время игры ваш ребенок получает знания о предметах и явлениях, их свойствах и характере.
Игровая среда трехлетнего ребенка должна включать не только игрушки, но и простые предметы домашнего обихода. Порой родители так увлекаются приобретением игрушек, что в буквальном смысле слова забрасывают ими своего ребенка. А между тем дети, играющие с простыми предметами, впоследствии ничуть не уступают в умственном развитии своим сверстникам из более состоятельных семей.
Вот несколько примеров использования предметов в играх детей:
· набор пуговиц (очень маленькие и очень большие);
· кусочки ткани различной фактуры;
· парные предметы или парные картинки;
· емкости разной величины;
· коробки разной величины;
· пробки разных цветов;
· фасоль, горох, гречка;
· деревянный набор геометрических фигур (или сделайте фигуры из картона,
только картон должен быть достаточно плотным);
· открытки, иллюстрации из порванных книг;
· безопасные ножницы;
· цветная бумага.
Большое значение в развитие ребенка имеет речь. Называя особенности предметов, их признаки ребенок как бы определяет их один от другого, различает.
Обогащение речи ребенка словами-познаниями, свойств, признаков, состояний предметов и отношений между ними является важным фактором в развитии познавательных способностей. Сформированная в речи задача направляет ребенка на поиски путей решения. При дальнейшем развитии опыт решения корректирует действия ребенка и обобщается в речи. На основе слова осуществляется и сравнения предметов, явлений. Это сравнение происходит, при непосредственном восприятии двух или нескольких предметов, при сравнении воспринимаемого предмета с другим по представлению и сравнение двух представлений. Накопленный опыт позволяет формировать суждения и умозаключения ребенка. В суждении отражается понимание ребенком тех отношений и зависимостей, которые существуют между предметами и явлениями окружающего мира.
Не забывайте о том, что игры лучше всего подбирать под настроение ребенка. Если ваш ребенок, находится в спокойном состоянии, возводя башни из кубиков, лучше всего поиграть в подвижную игру. Если же, наоборот, ребенок находится в возбужденном состоянии, постарайтесь перевести игру в более спокойное русло: послушайте вместе с ним книжку с красочными картинками, порисуйте, сложите мозаику или дом из кубиков.
В игре обязательно помните о индивидуальных особенностях своего ребенка. Если ребенок не справляется с поставленной задачей, необходимо вам самому показать пример решения задачи поставленной в игре, подробно объясняя почему вы так сделали.
Предлагаем вам игры для развития познавательных способностей вашего ребенка:
«Куда ступить?»
Разложите на полу большие цветные фигуры (круг, квадрат, треугольник, овал, прямоугольник). Предложите вашему ребенку одну из цветных фигур и скажите, что он может ступать только на фигуру такого же цвета. Затем поменяйте цветную фигуру и повторите игру.
«Подбери образцы»
Подготовьте образцы ткани различной фактуры и цвета. Предложите ребенку образец ткани и попросите его найти такой же. Сперва образцов должно быть 4-5, потом можно увеличить до 10-12. Обязательно обсудите с ребенком какие эти образцы на ощупь: гладкие, пушистые, шершавые и т.д. Выясните почему, он думает что нашел правильный образец.
«Сделай как было»
Расставьте на столе 5 знакомых игрушек. Предложите ребенку, внимательно посмотреть и запомнить где какая игрушка стоит, попросите его отвернуться. Поменяйте местами две игрушки и спросите: «Какие игрушки поменялись местами»?
Постепенно задание можно усложнять: использовать до 10 игрушек и менять местами 2-3 игрушки.
«Узнай предмет»
Вам необходимо положить в полотняный мешочек разные мелкие предметы: пуговицы разной величины, кубик, шарик, конфету, маленькую игрушку, крышку от бутылки и т.д.
Перед ребенком выкладываете все предметы, просите его назвать их, после чего складываете в мешочек. Просите его определить на ощупь, что это за вещь. Если он отгадал, спросите, почему он решил что это та самая вещь.
«Собери пирамидку»
Для игры потребуется 2 одинаковые пирамидки. Одна предназначена для работы ребенка, а вторая будет выступать в роли эталона (ваша пирамидка будет собрана в чередовании неподходящих колец, после большой будет маленькая, после маленькой большая). Предложите ребенку собрать пирамидку как у вас.
«Составь картинку»
Возьмите две одинаковые открытки, или картинки, одну из которых оставит в виде эталона, а другую разрезать на 4-5 частей, затем перемешав их, собрать по образцу.
«Кто летает?»
Приготовьте картинки предметов, которые могут летать и не могут. Объясните ребенку, что если предмет летает, он должен помахать руками как крыльями, если не летает пусть не поднимает руки.
Игра проводится в быстром темпе, чтобы не пропал интерес у ребенка. После окончания игры спросите почему он так решил.
«Что лишнее?»
Для этой игры можно использовать как предметные картинки, так и реальные предметы.
Выкладываете перед ребенком 4 картинки, 3 из которых объединены общим признаком. Например: тарелка, чашка юла, кастрюля, яблоко, груша, стул, апельсин и т.д.
· Попросите назвать ребенка что нарисовано на картинках.
· Как он думает что лишнее здесь?
· Почему? Назови отличительный признак.
· Как одним словом можно назвать 3 оставшихся предмета?
«Закрой  окошки»
Возьмите любые открытки или иллюстрации из порванной книги. Вырежьте из нее квадраты. Наклейте картинку «с окошками» на листе картона или бумаги и предложите ребенку закрыть образовавшиеся «белые пятна» квадратами, которые подходят.
