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Изучая особенности смыслообразования, психолог В.К. Вилюнас обнаружил, что личностные смыслы существуют в двух формах: эмоционально-непосредственной и вербализованной. Вербализованная форма - осознание обозначение того, что придает смысл ситуации, эмоционально-непосредственная – её эмоциональное проживание. Вербализованная форма осмысления практически недоступна детям дошкольного возраста. Единственно возможная форма, благодаря которой детям становится понятен смысл деятельности, в том числе и познавательной, эмоциональное проживание различных познавательных ситуаций- ситуаций решения познавательных задач. Необходимость положительного отношения ребёнка к познавательной задаче - условие развития его познавательных интересов. В связи с этим, педагогу необходимо ставить перед собой цель развивать познавательную мотивацию, познавательный интерес детей. Для этого педагог должен создать ситуацию, в которую включена познавательная задача осмысленная ребенком, создать условия для положительного эмоционального отношения к ней. 
Очень важно, чтобы эмоциональное отношение было связано с познавательной задачей, посредством воображаемой ситуации, возникающей в результате игрового или символического изображения. Для этого целесообразно проводить познавательные игры-занятия с включение проблемных ситуаций задач-загадок какого-либо сказочного или познавательного материала связанного одним сюжетом, включая задания на развитие воображения, памяти, мышления.

Например, изучая тему «Домашние и дикие животные», можно предложить детям ситуацию, что Незнайка запутался и никак не может различить их. Поэтому предлагая задание на развитие памяти, предложить отобрать схематичные изображения отличительных признаков и подложить их к соответствующему животному. Далее предлагается задание на развитие воображения:  представьте себя каким-либо животным и теперь посмотрите вокруг: «Что вы видите?». Далее дается задание на развитие мышления. Детям предлагается карточка с окошечками, где располагается схематично изображённые признаки диких животных и здесь же среди них, в каком-либо окошечке один кружок лишний, относящийся к домашнему животному. Детям необходимо закрыть лишний ненужный признак.
В ситуации, требующей для своего решения применения новых способов, дети, испытывая неудовлетворенность из-за возникающих противоречий, направляют себя на поиск. Нахождение способа или ответа на вопрос приводят к положительной эмоции, которая может быть названа, как познавательная и вести к возникновению познавательного интереса. Следовательно, познавательные игры-занятия направлены на развитие ребенка, а не на сообщение ему комплекса знаний, умений и навыков.
