Роль хореографии в творческом развитии детей.
Хореография, занятия танцами, безусловно, являются хорошим подспорьем в органичном физическом развитии ребенка. Зачастую, хореография в детском саду именно так и воспринимается – формирование осанки, правильной походки, координация движения. 

А между тем, хореография в детском саду – это еще и возможность открыть в ребенке дополнительную творческую грань и развить её.

Занятия хореографией приобретают достаточную системность и периодичность в возрастных группах четырёх – пяти лет (средняя группа). Этот возрастной период рассматривается как сенситивный период развития эмпатии.* 

Что происходит в этот период с точки зрения физиологии? Активно развивается задняя ассоциативная область правого полушария головного мозга, отвечающая за опознание сложных образов. Это обеспечивает накопление чувственно-эмоционального опыта. 

Именно в этом возрасте ребёнку надо предлагать дополнительную «творческую нагрузку», но таким образом, чтобы она воспринималась как любимое интересное занятие. 

Танцевальная композиция для деток средней группы – это комплекс интересных движений в сочетании с гармонично подобранной музыкой. Танец, вне зависимости от его характера (веселый, патриотичный и т.д), вызывает эмоциональный отклик – «глазки загораются» - ребенок открывается для новых впечатлений. На фоне такой «творческой раскрепощенности» и проявляются таланты (и не только хореографического плана).    

         В качестве примера можно рассмотреть следующую ситуацию.

На дневной прогулке ребенок видит птицу на ветке, которая взмахивает крыльями и улетает. И тут же возникает ассоциация с танцевальным движением – взмах рук и прыжок – и, как следствие, повторяется положительно-окрашенная эмоция, которая даёт толчок желанию нарисовать птицу, например. Или собрать красивый букет из осенних листьев.** 

         Любое стремление ребёнка выразить эмоции надо поощрять – это залог гармоничного развития личности. Не даром, в основе многих педагогических методик лежит один постулат – для приобретения и развития новых навыков необходимо присутствие положительных эмоций, как подкрепляющего фактора успеха. 

И в этом ключе – занятия хореографией в детском саду можно рассматривать как неиссякаемый источник вдохновения для ребенка. Подтверждением этого может служить тот факт, что хореографические занятия всегда воспринимаются ребенком восторженно и с энтузиазмом. 

* период наивысших возможностей для наиболее эффективного развития какого-либо навыка (встречается также вариант сензитивный)

 **ситуация может иметь самое разное развитие. Я привела этот пример только для того, чтобы наглядно показать, что эмоциональный порыв приводит к новым открытиям.
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