Самоанализ как средство профессионального становления учителя в рамках ФГОС.
     Трудовое обучение в школе является основой подготовки детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) к самостоятельной жизни, труду. 
     Одной из главных задач на уроке является реализация метапредметных задач через формирование познавательных, коммуникативных, регулятивных и личностных УУД.

Универсальные учебные действия (УУД) – это умение учиться, т.е. способность к самосовершенствованию через усвоение нового социального опыта.

     Познавательные УУД формируются, когда дети отвечают на вопросы учителя, определяют последовательность действий.
     Формирование коммуникативных УУД проходит через все этапы урока. Они формируются, когда дети участвуют в диалоге, слушают и понимают других. Также, когда дети работают в группах.

     Регулятивные УУД начинают формироваться с первых минут урока, когда дети самостоятельно организуют своё рабочее место, следуют режиму организации учебной деятельности, определяют цель учебной деятельности с помощью учителя, – соотносят выполненное задание с образцом, предложенным учителем, корректируют выполнение задания, оценивают задание с точки зрения легко или трудно было выполнять, умеют работать с инструментами и оборудованием.

     Личностные УУД формируются почти на каждом этапе урока. Включают в себя умение ответить на вопрос, проявление самостоятельности во время работы. Для развития этого вида учебных действий я создаю необходимые условия,  способствующие созданию положительной мотивации. 

     Свою работу строю в соответствии с новыми требованиями к учебно- воспитательному процессу.
     Использую разнообразные формы уроков: урок-игра, урок-беседа, урок-диалог, урок-путешествие, урок-презентация, урок-практикум, урок-исследование, мультимедиа-урок, урок-соревнование.

На своих уроках использую формы работы: индивидуальная работа, работа в парах, в группах, фронтальная работа (задания могут быть как репродуктивные, так и творческие), самостоятельная работа,  работа с учебником, тестирование. Это позволяет разнообразить уроки, создать ситуацию успеха, мотивировать учащихся на получение знаний. 
     При подготовке к уроку я подбираю  различные игровые моменты, показываю детям презентации, загадываю загадки, стараюсь проводить уроки интересными и увлекательными. Использую на уроках доступный наглядный материал: плакаты, схемы, карты, таблицы, образец изделия.

     В своей работе использую различные  методы обучения: 
· объяснительно-иллюстративный (рассказ, беседа, просмотр иллюстраций из журнала, демонстрация и иллюстрация); 
· репродуктивный (изготовление работ по образцу, алгоритму); 
· диалогический (диалог между учеником и педагогом, который обеспечивает более полное, точное, углубленное изучение материала, путем обсуждения возникающих проблем при разработке творческих заданий); 
· эвристический (учащиеся самостоятельно, с учетом приобретенных знаний и умений разрабатывают и изготавливают новые модели, изделия, творческие работы, проводят поиск новых решений, технологий); 
· проблемно-исследовательский (учащиеся совместно с педагогом проводят исследования, обобщают материалы, используют новые технологии).                                                                                                                                                                                                                                                 
     В своей работе использую следующие современные образовательные технологии: 
	Название технологии
	Результаты

	Здоровьесберегающие 
	Такие технологии направлены на сохранение здоровья учащихся.  Способствуют соблюдению оздоровительных моментов, охранительного режима обучения, распределение  различных видов заданий, чередование мыслительной деятельности с физминутками, применение ТСО. Они позволяют предотвратить переутомление у обучающихся, создают эмоциональную разрядку и благоприятный климат на уроке. 

	Технология разноуровневого обучения
	Такие технологии способствуют повышению мотивации, созданию ситуации успеха и уверенности у обучающихся, дифференцированное (разноуровневое) обучение позволяет организовать учебный процесс на основе учета индивидуальных особенностей личности (дает доступный уровень обучения). 

	Игровые технологии
	Появляется стимул детей к учебной деятельности, интерес и потребность общения, повышение мотивации, положительное коррегирующее влияние, успешность обучения. 

	Информационно-коммуникационные технологии
	Повышают эффективность учебного процесса. Такие уроки всегда вызывают большой интерес у учащихся, повышают мотивацию к  изучаемому предмету. Активизирование познавательной деятельности обучающихся, повышение уровня умений работать с информацией различных источников, осуществление самообразования, формирование информационной культуры.

	Личностно-ориентированные технологии.
	Позволяют учитывать особенности каждого ученика. Учитель создает атмосферу заинтересованности в работе класса, стимулирует учащихся к выполнению заданий без боязни ошибиться, учащиеся проявляют инициативу, самостоятельность.

	Технология активного (деятельностного) обучения
	Коррекция и развитие личности обучающихся, помощь в формировании обучающихся, передача мыслей, желания.

	Технология коллективной творческой деятельности 
	Способствует формированию мотивации, раскрытию творческих способностей обучающихся, планированию и анализу результатов.

	Проектная деятельность
	Реализация разностороннего развития детей, их творческих интересов, творческих способностей, навыков самообразования, создание условий для креативной самореализации личности.


Оптимальное сочетание современных образовательных технологий ведет к успешному усвоению учебного материала, повышает уровень учебной мотивации, снижает утомляемость, оживляет процесс обучения. 
Для того чтобы деятельность  детей была успешной, использую  специальные приёмы организации работы:
· давать ребёнку во время работы возможность отвлечься, отдохнуть;
· не торопить ребёнка при выполнении практического задания;
· часто оказывать индивидуальную помощь;
· путём правильной тактики опросов и поощрений нужно формировать у детей уверенность в своих силах и возможностях;
· осторожно оценивать неудачи;
· создавать доброжелательную атмосферу во время  уроков.

     Перед выполнением практической работы учащиеся знакомятся с технологической картой, где имеется последовательность выполнения операций по изготовлению изделия. После практической работы проводится опрос детей: что они делали, в какой последовательности. В конце каждой практической работы учащиеся проверяют качество работы  друг у друга, оценивают работы, указывают на ошибки.

     Всё это помогает содержательно и интересно провести урок.
     Большое внимание обращаю на формирование у школьников бережного отношения к оборудованию, инструментам, материалам, стремлению к поиску рациональных путей выполнения практических задач, соблюдению  технологической дисциплины, правил организации рабочего места и техники безопасности. На уроках дети знакомятся с правилами безопасной работы с инструментами и оборудованием, учатся, как нужно правильно пользоваться ими, соблюдая правила техники безопасности. Эти правила повторяются на каждом уроке. Ведется журнал инструктажей по правилам технике безопасности.

     На уроках учитываются индивидуальные особенности учащихся.  Осуществляется индивидуальный и дифференцированный подход. 

     Уроки труда создают наиболее благоприятные условия для устранения недостатков познавательной деятельности. Учащиеся учатся выдерживать  трудовую  нагрузку, доводить начатое дело до конца, ощутить конечные результаты своего труда.
