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В настоящее время одним из эффективных способов реализации образовательной программы, является проектно-исследовательская технология. Много публикаций и примеров использования можно найти в различных источниках (Сергеев И.С., Блинов В.И., 2007). Описанные приемы ориентированы на разное материально – техническое оснащение (включая ИКТ), разные группы учащихся, на уроках и внеурочное время, даже есть работы, применение которых географически привязано к территории. 
В данной статье хотелось затронуть вопросы организации проектно-исследовательской деятельности в сельской малокомплектной школе. Как мы знаем таких школ достаточно много. Работа и организация какой либо деятельности в сельской малокомплектной школе связана с рядом проблем: низкая численность учащихся в одном классе (затрудняет проведение массовых мероприятий в параллели, сложность организации групп по 5 – 10 человек); низкое оснащение малокомплектных школ; отсутствие узко специализированных сотрудников (логопедов, психологов...); низкая мотивация родителей…На уроках математике, также столкнулись с данными проблемами. В связи с этим различные формы организации проектно-исследовательской деятельности на уроках математики сводятся к индивидуальным работам, что в свою очередь позволяет развивать как интеллектуально, так и способствовать развитию целостной личности (Дятлук Е.Н., 2009).
Наиболее эффективными формами при организации проектно-исследовательской деятельности на уроках математики в нашей школе можно считать:
· создание проектно-исследовательской работы с использованием ИКТ – при этом большой акцент уделяется анализу и сбору информации, правильная интерпретация. Примерами могут служить проекты на темы: «Старинные меры длины», «Старинные меры веса»;

· решение практико-ориентированных задач – позволяют творческий характер, предпринять индивидуальное исследование, экспериментально проверить справедливость собственных предположений, например: «Изучение графиков функций, и их свойств»;
· практическое применение изученного материала – позволяют увидеть живую связь между математикой и различными бытовыми ситуациями. Примерами могут служить проекты на темы: «Ремонт в моей комнате», « Квитанция к оплате», «Сколько стоит молоко»;

В результате системного внедрения проектно-исследовательской деятельности на уроках математики в сельских малокомплектных школах можно рекомендовать: использовать более эффективные формы организации проектно-исследовательской деятельности как создание работ с использованием ИКТ; решение практико-ориентированных задач; практическое применение изученного материала.
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