«Сенсорное развитие детей 5-6 лет по средствам дидактических игр»
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Каждый дошкольник маленький исследователь, с радостью и удивлением открывающий для себя мир. Любознательные от природы дети полны желания учиться. Прочные знания, умения и навыки они приобретают в процессе активной познавательной деятельности, важнейшей предпосылкой которой является интерес. Ещё К.Д.Ушинский подчёркивал, как важно серьёзное занятие сделать для детей занимательным. Дети пытливые исследователи окружающего мира. Эта особенность заложена в них от рождения. Формирование познавательного интереса является одной из важнейших задач в развитии ребёнка. 
Особенность предполагаемой работы состоит в том, что в ней освещена значимость для детей  дошкольного возраста, формирования такого качества, как познавательный интерес, обобщены и систематизированы теоретические аспекты этого понятия и отобраны игровые материалы для его формирования.

Сенсорное воспитание, направленное на формирование полноценного восприятия окружающей действительности, служит основой познания мира, первой ступенью которого является именно чувственный опыт. Основная педагогическая задача сенсорного воспитания заключается в развитии и совершенствовании у ребенка такого чувственного опыта, который раскроет перед ним окружающий мир в доступных детскому восприятию проявлениях. Кроме того, от уровня сенсорного развития детей, т.е. насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее, зависит успешность дальнейшего умственного, эстетического и нравственного воспитания.
  Познавательное развитие детей дошкольного возраста в свете  ФГОС дошкольного образования.

Актуальность проблемы повышения качества дошкольного образования на современном этапе подтверждается заинтересованностью со стороны государства вопросами вопросами воспитания и развития детей дошкольного возраста. Примером является принятие Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). Данный документ регламентирует образовательную деятельность дошкольного образовательного учреждения (ДОУ) и позволяет по-иному рассматривать вопросы познавательного развития дошкольников.

Впервые эта проблема была поставлена в Федеральных государственных требованиях (ФГОС) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (ООП) в 2009г. и конкретизирована в образовательной области «Познание» и познавательно-речевом направлении развития. Согласно ФГОС содержание названной образовательной области было направлено на познавательное, интеллектуальное развитие детей; развитие познавательно-исследовательской и продуктивной (конструктивной) деятельности; формирование целостной картины мира, расширение кругозора и т.д.  Эти задачи решаются на протяжении всего пребывания детей в дошкольном образовательном учреждении (ДОУ).

В качестве основного принципа дошкольного образования рассматривает формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности. Кроме того стандарт направлен на развитие интеллектуальных качеств дошкольников. Согласно ему программа должна обеспечивать развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах деятельности.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Актуальным методом познавательного развития детей дошкольного возраста  является игровая деятельность.

Игра представляет собой особую деятельность, которая расцветает в детские годы и сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Не удивительно, что проблема игры привлекла и привлекает к себе внимание исследователей: педагогов, психологов, философов, социологов, искусствоведов, биологов.

В исследованиях Л.С. Выготского, А.Н.Леонтьева, А.В.Запорожца, Д.Б. Эльконина игра определяется как ведущий вид деятельности, который возникает не путём спонтанного созревания, а формируется под влиянием социальных условий жизни и воспитания. В игре создаются благоприятные условия для формирования способностей производить действия в умственном плане, осуществляет психологические замены реальных объектов.

Игра – ведущий вид деятельности ребёнка. В игре он развивается как личность, у него формируются те стороны психики, от которых впоследствии будет зависеть успешность его социальной практики. В игре создаётся базис для новой учебной деятельности – учебной. Поэтому важнейшей задачей педагогической практики является оптимизация и организация в ДОУ специального пространства для активизации, расширения и обогащения игровой деятельности дошкольников.

Анализ программ и методической литературы.

Программа развития и воспитания детей в детском саду «Детство».    
Девиз программы «Чувствовать — Познавать — Творить» опре​деляет три взаимосвязанные линии развития ребенка, которые про​низывают все разделы программы, придавая ей целостность и еди​ную направленность.

Программа «Детство» определяет содержание и организацию об​разовательного процесса для дошкольников и направлена на формиро​вание общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельно​сти, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в фи​зическом и (или) психическом развитии детей.
 Линия познания в программе основывается на характерном для дошкольника чувстве удивления и восхищения миром. Задача програм​мы — способствовать развитию познавательной активности, любо​знательности, стремления к самостоятельному познанию и размыш​лению, развитию умственных способностей и речи.
В соответствии с особенностями познавательной деятельности дошкольника программа обеспечивает главным образом развитие образных форм познания мира — наглядно-образного мышления и воображения. Развитие характерной для дошкольников любозна​тельности и познавательной активности стимулируется благодаря насыщенности программы познавательными задачами, расширению круга объектов познания (люди и их отношения, город, страна, мир предметов и трудовая деятельность, природа, искусство и др.) и познавательных умений.
Программа «От рождения до школы» (Программа) /под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой/ является инновационным общеобразовательным программным документом для дошкольных учреждений, подготовленным с учётом новейших достижений науки и практики отечественного и зарубежного дошкольного образования.

В Программе на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребёнка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности, что соответствует современным научным концепциям дошкольного воспитания о признании самоценности дошкольного периода детства.

Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребёнку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также способностей и компетенций. В Программе отсутствуют жёсткая регламентация знаний детей и предметный центризм в обучении.

При разработке Программы авторы опирались на лучшие традиции отечественного дошкольного образования, его фундоментальность: комплексное решение задач по охране жизни и укреплению здоровья детей, всестороннее воспитание, амплификацию (обогащение) развития на основе организации разнообразных видов детской творческой деятельности. Особая роль уделяется игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве (А.Н.Леонтьев, А.В.Запорожец, Д.Б. Эльконин и др.).

Авторы Программы основывались на важнейшем дидактическом принципе – развивающем обучении и научном положении Л.С. Выготского о том, что правильно организованное обучение «ведёт» за собой развитие. Воспитание и психическое развитие не могут выступать как два обособленных, независимых друг от друга процесса, но при этом «воспитание служит необходимой и всеобщей формой развития ребёнка» (В.В.Давыдов). Таким образом, развитие в рамках Программы выступает как важнейший результат успешности воспитания и образования детей.

Ведущие цели Программы – создание благоприятных условий для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения.

Для достижения целей Программы первостепенное значение имеют:

· забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребёнка;

· создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;

· максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграции в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;

· творческая организация (креативность) воспитательно-образовательного процесса;

· вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребёнка;

· уважительное отношение к результатам детского творчества;

· единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;

· соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивая отсутствие давления предметного обучения.

Решение обозначенных в Программе целей и задач воспитания возможно только при целенаправленном влиянии педагога на ребёнка с первых дней его пребывания в дошкольном образовательном учреждении. От педагогического мастерства каждого воспитателя, его культуры, любви к детям зависит уровень общего развития, которого достигнет ребёнок, степень прочности приобретённых им нравственных качеств.

«Успех» - примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования (Программа). Программа определяет обязательную часть основной общеобразовательной программы дошкольного образования детей от 3 до 7 лет, обеспечивающую достижение воспитанниками физической и психологической готовности к школе, и является документом, на основе которого дошкольное образовательное учреждение самостоятельно разрабатывает, утверждает и реализует основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

Программа:

· основывается на положениях фундаментальных исследований отечественной научной психолого-педагогической и физиологической школы о закономерностях развития ребёнка дошкольного возраста, научных исследований, практических разработок и методических рекомендаций, содержащихся в трудах ведущих специалистов в области современного дошкольного образования, иных нормативных правовых актов, регулирующих деятельность системы дошкольного образования;
· разработана в соответствии с культурно-историческим, деятельностным и личностным подходами к проблеме развития детей дошкольного возраста;
· сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости;
· направлена на охрану и укрепление здоровья воспитанников, их всестороннее (физическое, социально-личностное, познавательно-речевое, художественно-эстетическое) развитие;
· обеспечивает единство воспитательных, обучающих и развивающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста;
· строится на адекватных возрасту видах деятельности и формах работы с детьми;
· основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса, принципах целостности и интеграции дошкольного образования;
· обеспечивает осуществление образовательного процесса в двух основных организационных моделях, включающих: 1)совместную деятельность взрослого и детей; 2) самостоятельную деятельность детей;
· предусматривает внедрение адекватной возрастным возможностям учебной модели при осуществлении образовательного процесса с детьми от 6 до 7 лет;

· учитывает гендерную специфику развития детей дошкольного возраста;

· обеспечивает преемственность с примерными основными общеобразовательными программами начального общего образования; направлена на взаимодействие с семьёй в целях осуществления полноценного развития ребёнка, создания равных условий образования детей дошкольного возраста независимо от материального достатка семьи, места проживания, языковой и культурной среды, этнической принадлежности.

Возрастная адекватность – один из главных критериев выбора педагогами форм образовательной работы и видов детской деятельности, ведущей из которых является игра. Ценность игры как свободной самостоятельной деятельности детей определяется её значением для развития дошкольника. Самостоятельными, самоценными и универсальными видами детской деятельности являются чтение (восприятие) художественной литературы, общение, продуктивная, музыкально-художественная, познавательно-исследовательская деятельности, труд. Принципиальным отличием Программы от большинства предыдущих программ является исключение из образовательного процесса воспитанников от 3 до 6 лет учебной деятельности как не соответствующей закономерностям развития ребёнка на этапе дошкольного детства. Формирование предпосылок учебной деятельности – один из планируемых итоговых результатов освоения Программы.

В сборнике статей по организации и содержанию образовательного процесса в дошкольных образовательных учреждениях Ульяновской области в 2012-2013 учебном году, под редакцией И.А.Анохиной, предлагаются статьи преподавателей кафедры дошкольного образования и конкурсные материалы ДОУ г.Ульяновска и области. В статьях приводятся теоретические и практические решения использования игровых технологий в организации оздоровительной работы в ДОУ.

В статье «Дидактическая игра как средство формирования у детей старшего дошкольного возраста осознанного отношения к своему здоровью» Р.С.Краснова, И.А.Гаврилова раскрывают значимость детской игры в дошкольном детстве и её влияние на формирование физических и психических функций очень велико. Поскольку игра в дошкольном возрасте является ведущей формой и основным видом детской деятельности они разработали на базе ДОУ № 254 г. Ульяновска под руководством Полтавцевой Н.В., Стожаровой М.Ю. программу приобщения детей к здоровому образу жизни, которая включает в себя широкое использование этой формы работы с детьми, обеспечивающей возможность приобретения ими способов выполнения, формирования умений и опыта здоровьесберегающих действий. 

В приложении к монографии, которая носит практикоориентированный характер, содержится пакет диагностических методик, методическое обеспечение к программам приобщения дошкольников 5-го, 6-го и 7-го года к здоровому образу жизни, а также схемы, модели и структуру работы по реализации программы, серии дидактических игр.

Коллектив детского сада 246 представляет практический материал по использованию игры, как  главного вида деятельности ребёнка:

· Игры на снятие агрессии и формирования дружеских взаимоотношений «Пилот и штурман»;

· Игры на развитие двигательных умений, навыков, формирование физических качеств и улучшение эмоционального настроя.

Т.А. Котлякова раскрывает игровые технологии в процессе формирования психоэмоционального здоровья детей.

А.Ю.Тихонова  включила в статью игры народов, составляющих по своей численности большинство в Симбирско-Ульяновском Поволжье на протяжении многих веков.

И.А. Смарагдова, О.Л. Ашпёткина в детском саду № 179 разработали перспективно-тематическое планирование работы по формированию дружеских взаимоотношений. Весь материал построен на игровых технологиях.

В учебно-методическом пособии «Войди в мир игры: формирование у детей дошкольного возраста социальных навыков» под редакцией Н.Ю. Майданкиной разработано с целью оказания методической помощи педагогам ДОУ в организации образовательного процесса формирования социальных навыков дошкольников.

Коллектив ДОУ № 200 г. Ульяновска, под руководством к.п.н. доцента кафедры дошкольного образования ИПК ПРО Бочкарёвой Л.И., в 1999г. разработал методическое пособие: Культурологическое образование детей дошкольного возраста. Выпуск 5: «Здоровье – это красота».
В данном методическом пособии собраны результаты работы авторского коллектива, осуществлённые в рамках областной целевой программы ПИОР. В нём представлены материалы по формированию у детей 6-го и 7-го года жизни основ духовно-физической культуры средствами эстетотерапии, т.е. «лечение красотой»: характеристика физически и психически здорового ребёнка; программа работы с детьми; методические рекомендации по её реализации (условия, средства, система методов и приёмов, совокупность игр, упражнений, этюдов); тематический план деятельности педагога; расписание занятий; конспекты образовательных мероприятий; требования к организации детского дыхания; методика самомассажа и психогимнастики.

  Нормативно-правовые документы.

В нашем МДОУ Старомайнский детский сад «Солнышко»  работа осуществляется на основе нормативно – правовых документов федерального и регионального уровня:

1. Конвенция о правах ребёнка.

2. Конституция Российской Федерации, ст.38, 41, 42, 43.

3. Федеральный закон  от 24 июля 1998г. № 124 – ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации».

4. Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012г. № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

5. Сан ПиН 2.4.1.3043-13 (Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы).

6. Инструктивно-методическое письмо МО РФ «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения».

7. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. N 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»
8. ФГОС /Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013г. № 1155 г. Москва «Об утверждении федерального образовательного стандарта дошкольного образования»/.

9. Требования к созданию предметной развивающей среды.

10. Устав Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения центра развития ребёнка детского сада № 130.

11. Комплексная программа по дошкольному воспитанию «Детство» под редакцией Т.И.Логиновой, В.И.Бабаевой.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО, Приказ Минобрнауки России № 1155 от 17 октября 2013г.) содержание образовательной программы «должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывать следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей:

социально-коммуникативное развитие;

познавательное развитие; 

речевое развитие;

художественно-эстетическое развитие;

физическое развитие.
Формирование познавательного интереса у детей

дошкольного возраста в игровой деятельности.
В своей работе по формированию познавательного интереса у детей  дошкольного возраста представляю через игровые технологии по сенсорному развитию, работа проводится  в трёх направлениях: с педагогами, детьми и родителями.

Работа с детьми 5-6 дошкольного возраста:




















Формы организации работы с детьми

· Образовательная деятельность;

· Дидактические игры.

Формы организации работы с родителями
Интерактивная:
· Анкетирование;

· Диагностика;

· Методические рекомендации; 

· Индивидуальные беседы;

· Консультации.

Традиционная:
· Семинары практикумы;

· Родительские собрания /фотоматериалы в приложении/.
Просветительская:  

· организация родительского всеобуча;
·  изготовление наглядно-педагогической информации;
·  выпуск бюллетеней, информационных листков;
·  стенды и уголки для родителей
 Заключение

Дошкольное детство – короткий, но важный период становления личности. В эти годы ребёнок приобретает первоначальные знания об окружающей жизни, у него начинает формироваться определённое отношение к людям, к труду, вырабатываются навыки и привычки правильного поведения, складывается характер. Именно на этом этапе жизни ребёнка педагогу чрезвычайно важно использовать в своей работе игровой занимательный материал т.к. он является хорошим средством развития познавательного интереса к предмету, логики и доказательности рассуждений, желания проявлять умственное напряжение, сосредотачивать внимание на проблеме. Игровой занимательный материал является средством комплексного воздействия на развитие детей, с его помощью осуществляется умственное и волевое развитие, создаётся проблемность в обучении, ребёнок занимает активную позицию в самом процессе учения. Это комплексное воздействие преследует глобальную цель – формирование познавательного интереса и занятиям занимательного материала.

Анализируя свой педагогический опыт и ежегодно проводя мониторинг образовательных результатов, я каждый раз убеждаюсь и прихожу к выводу, что благодаря разнообразию и постоянному использованию занимательного материала, ребёнок успешнее и быстрее осваивает образовательную программу, у него появляется осознанная заинтересованность, любознательность и, наконец, познавательный интерес к образовательной деятельности.
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КОНСПЕКТЫ ИГР ПО ФОРМИРОВАНИЮ СЕНСОРНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ

"Сделаем кукле бусы"

Цели:
· укрепление и развитие мелкой моторики, зрительно-моторной координации;

· формирование умения сочетать по цвету;

· развитие концентрации внимания; развитие усидчивости, аккуратности, детского творчества, чувства прекрасного в своей работе и работе других детей;

· обучение приемам работы по образцу и создания собственного изделия.

Ход: Детям предлагаются бусины различного цвета и величины. Педагог предлагает собрать из бусин украшения для куклы Кати, которая собирается на праздник. 

"Помоги кукле"
Цель: Научить выбирать предметы на ощупь по образцу форм и величин, уточнять и закреплять названия предметов, величин, форм, опираясь при этом на зрительный образец.

Оборудование: Набор игрушечной посуды (разной величины тарелки, блюдца, ложки и чашки), «волшебный мешок».

Ход игры: Дети располагаются вокруг педагога. Педагог демонстрирует куклу, объясняя, что ее зовут Маша, и она пришла к ним на занятие. Педагог объясняет, что Маша купила посуду и должна накрыть на стол к приходу гостей, показывает отдельные предметы из набора и просит найти такой же предмет в «волшебном мешке». Дети выполняют задание, ориентируясь только на вид предмета. Разбирая задание, следует обратить внимание на точное соответствие выбранного предмета предъявляемому образцу.
"Подбери кораблику парус"
Цель: Учить находить предмет соответствующего цвета, закреплять различение цвета.

Оборудование: карточка с изображением корабликов 4 основных цветов и паруса таких же цветовых оттенков.

Ход: Воспитатель предлагает детям подобрать кораблику парус определённого цвета и объясняет, что кораблик поплывет только тогда, когда парус будет подобран правильно.

"Цветные варежки"
Цель: Учить подбирать предмет, соответствующий по форме и цвету.

Оборудование: цветная варежка из картона с отверстиями в середине, вкладыши, соответствующие отверстию.

Ход: Воспитатель обращает внимание детей на варежки и рассказывает, что дети играли во дворе и у них порвались варежки. Дает каждому по варежке, а заплатки лежат в общей коробке. Ребенок должен самостоятельно найти заплатку и зашить варежку.

"Собери машину"
Цель: Учить собирать целое из частей геометрических фигур.

Оборудование: карточка с наклеенной на ней машиной, выложенной из геометрических фигур. Пустая карточка и к ней такой же набор геометрических фигур.

Ход: Ребенок должен выложить машину по образцу. Воспитатель при этом задаёт ему вопросы по закреплению названий геометрических фигур, если нужно помогает ребенку.
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