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Проблема оздоровления детей особенно актуальна в связи с устойчивой тенденцией к ухудшению здоровья дошкольников. Речевые расстройства напрямую связаны с психофизическим развитием. Одной из основных задач на коррекционных занятиях подобрать такие формы и методы обучения детей с тяжёлыми нарушениями речи, которые целенаправленно будут стимулировать двигательную  и  речевую  активность,  влиять  на  коррекцию  речевого  развития, развивать активный словарь. Именно поэтому, применение в коррекционно-образовательной деятельности всех видов доступных здоровьесберегающих технологий, способствует формированию здорового образа жизни. Мы считаем, что комплексное воздействие здоровьесберегающих методик и технологий в системе коррекционной работы представляет собой целостную систему, включающую профилактический и коррекционно-развивающий аспекты, обеспечивающие высокий, надежный уровень речевого, интеллектуального и психического развития ребенка. Использование здоровьесберегающих технологий в деятельности учителя-логопеда становятся перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи.
Здоровьесберегающие педагогические технологии включают все аспекты воздействия педагога на здоровье ребенка на разных уровнях — информационном, психологическом, биоэнергетическом.


В своей деятельности мы применяем следующие коррекционные здоровьесберегающие технологии: 

· формирования правильного дыхания

· развития общей моторики

· развития мелкой моторики рук

· кинезеологические упражнения

· профилактика нарушений зрения

· Су-Джок терапия

Развитие речевого дыхания играет большую роль в воспитании правильной речи. Правильное речевое дыхание – основа для нормального звукопроизношения, речи в целом. Дыхательные упражнения развивают продолжительный, равномерный выдох у детей, формируют сильную воздушную струю, тренируют ситуативную фразовую речь. Дыхательные упражнения в игровой форме мотивируют интерес детей к дыхательным упражнениям с сочетанием наглядности, вызывая тем самым положительные эмоции, которые к тому же способствуют развитию творческого воображения и фантазии детей.

Существует тесная взаимосвязь и взаимозави​симость речевой и моторной деятельности, поэтому при нали​чии речевого дефекта у ребенка особое внимание необ​ходимо обратить на тренировку его пальцев. Развитие мелкой моторики рук благотворно влияет не только на формирование активной детской речи, но и на исправ​ление ее недостатков. Систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук наряду со стимули​рующим влиянием на развитие речи.

Работа по развитию кистей рук проводится система​тически, по 3-5 минут ежедневно, в детском саду и дома. Используются как традиционные приемы развития пальцевой моторики, так и использование театра из прищепок, квадратов Воскобовича, методики оригами.

Применение элементов Су-джок терапии. На кистях и стопах располагаются системы высоко​активных точек соответствия всем органам и участкам тела. Их стимуляция оказывает выраженное лечебное и профилактическое действие.


Любое нарушение развития в детском возрасте затрагивает также и двигательную сферу. Движение как сложная, многослойная система, является как бы «зеркалом» состояния ребенка с одной стороны и «окошком», через которое мы можем воздей​ствовать на его развитие. В своей работе по развитию общей моторики мы применяем кинезитерапию. Движение, сначала совсем простое, а затем все более и более сложное, дает ребенку возможность осваивать мир, общаться с окружающими, а следова​тельно, учиться и постигать. Но одновременно с этим мы применяем элементы нейропсихологической коррекции.
Исходя из того, что воздействие на сенсомоторный уровень с учетом общих закономерностей онтогенеза вызывает активизацию в развитии всех ВПФ. Ведь очевидно, что актуализация и закрепление любых телесных навыков предполагают востребованность извне таких психических функций, как, например, эмоции, восприятие, память, процессы саморегуляции и т.д. Следовательно, создается базовая предпосылка для полноценного участия этих процессов в овладении чтением, письмом, математическими знаниями.


Хотелось бы обратить внимание, что применяются в работе не только приобретенные в магазине пособия, но и изготовленные совместно с родителями и непосредственно воспитанниками с ОВЗ. Вовлечение детей и родителей в данный процесс повышает уровень мотивации воспитанников, а также способствует формированию творческих способностей, совершенствует моторную сферу, стимулирует мыслительные процессы.

Таким образом, целенаправленное применение здоровьесберегающих технологий в коррекционной деятельности играет боль​шую роль в гармоничном, здоровьесберегающем развитии и воспитании каждого ребёнка, а особенно детей с ОВЗ. 
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