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 Использование видеоматериалов в качестве эффективного источника иноязычного общения позволяет значительно оптимизировать процесс овладения речевым общением. Эффективность применения видеоматериалов в учебном процессе определяется прежде всего тем, насколько он соответствует содержанию занятия.
 Техника использования видеоматериалов, по мнению большинства ученых, приобретает особое значение в преподавании иностранных языков в связи с переносом акцента на овладение языком как средством коммуникации. Передача информации теперь, при широком использовании средств массовой информации – радио, телевидения и кино осуществляется главным образом не в письменной форме, как это было раньше, а в устной. Необходимость научить большее количество людей говорить на иностранном языке и понимать иноязычную устную речь возросла и с ростом международных политических, экономических и культурных связей.
 Существует множество мнений по поводу внедрения видеоматериалов в учебный процесс. 
 Основную трудность при овладении иностранным языком, представляет выработка навыков и умений аудирования и говорения. Неоценимую помощь в этом оказывает использование видоматериалов. Основное назначение видеоматериалов – интенсификация процесса обучения, ускорение ритма, скорости, динамики речи в целом, как раз тех качеств, которые не может в должной степени подготовить практика обучения без использования видеоматериалов. Информация, представленная в наглядной форме, является наиболее доступной для восприятия, усваивается легче и быстрее. Правда, развивающее воздействие наглядной информации в том случае, когда учащимся не предлагаются контрольные упражнения и тесты по ее восприятию, запоминанию, невелико. Киноэкран и телевизор слабо стимулируют развитие абстрактного мышления, творчества и самостоятельности. Необходима специальная организация обучения, чтобы кино- и телеэкран выступали в качестве источника проблемности и стимулом для самостоятельных исследований . 
 Перспектива использования видеоматериалов, специально предназначенных для обучения иностранным языкам, открыла большие возможности для создания новых комплексов учебных пособий. Высокая эффективность применения видеоматериалов в обучении иностранным языкам неоспоримо доказана практикой преподавания иностранных языков в нашей стране.
 Использование видеоматериалов покоится преимущественно на наглядном восприятии информации. Он предполагает как индуктивный, так и дедуктивный пути усвоения знаний, различную степень самостоятельности и познавательной активности учащихся, допускает различные способы управления познавательным процессом. Таким образом, по мнению многих известных методистов, перед преподавателем иностранного языка встает задача – создать языковую среду, сформировать положительную мотивацию для роста творческого потенциала учащихся и стимулирования их речевой деятельности. Таковым является видеоурок. Но прежде всего, используемая аппаратура должна быть технически исправной. Подготовка техники к работе должна осуществляться, как правило, во внеурочное время. Самым лучшим вариантом управления работой технических средств, следует считать осуществление лишь двух операций – включение и выключение. Перемотка, поиск соответствующих участков программ, как правило, приводит к неоправданным затратам учебного времени. Второй важной предпосылкой успешного применения технических средств является хорошая организационная подготовка ученика к предстоящей работе. 
 Системный подход к применению видеоматериалов в процессе обучения иностранным языкам означает, что видео используется только на заранее запланированных участках структуры урока. Случайное (незапланированное) применение любых технических средств отрицательно влияет на весь комплекс учебной работы. Отправляясь на урок иностранного языка желательно не ограничиваться материалами скучного учебника, можно использовать игровые способы работы с фильмами. Ведь практически любой художественный фильм (дублированный или нет, с титрами или без них) может превратиться в удобный, бесподобный и эксклюзивный дидактический материал. А главное, что найти в продаже диски с фильмами на любом языке сегодня совсем несложно.
 Хороший преподаватель не будет тратить время урока на то, что ученик вполне сможет сделать дома и сам. Так что простой просмотр фильма (пусть даже и на иностранном языке) для учебного процесса на современном уроке – занятие слишком пассивное, а потому скучное и малоэффективное. Известно, что изучение языка становится гораздо интереснее и продуктивнее, если учащиеся вовлекаются в творческую деятельность. Интерактивные формы обучения дают возможность развивать не только языковые навыки и умения, но также позволяют ученикам использовать иностранный язык как средство общения. Таким образом, развивается воображение и память. Это повышает мотивацию к изучению языка. 
 Таким образом, изучив методическую литературу по вопросу использования видеоматериалов в обучении иностранному языку можно констатировать, что данная методика базируется на одном из старейших и основных методических принципов – принципе наглядности. Использование видеоматериалов предъявляет большие требования к организации учебного процесса, которая должна отличаться четкостью, продуманностью, целесообразностью. От учителя, использующего видеоматериалы, требуется развитое умение вводить учащихся в круг изучаемых проблем, направляя их деятельность, делать обобщающие выводы, оказывать индивидуальную помощь в процессе самостоятельной работы и, как правило, отлично разбираться в психологических особенностях учащихся с которыми он работает.
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