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Являясь составной частью общего образования, дополнительное образование обладает возможностью объединить в единый процесс обучение, воспитание и развитие ребенка, благодаря чему он приобретает устойчивую потребность в познании и творчестве и способен максимально реализовать себя, самоопределиться профессионально и личностно. Вследствие этого, решение задач объективно поставленных перед системой дополнительного образования, а именно задач качественной реализации дополнительных образовательных программ, требует особого внимания со стороны руководителей, методических служб к профессионализму педагогов, работающих по этим программам. Это особенно актуально по причине того, что часто в дополнительном образовании работают профессионалы в каком-либо виде деятельности, но без специальной педагогической подготовки. На сегодняшний день мы серьезно работаем над повышением методической компетентности педагогов, которая позволит им достигать самого высокого профессионального уровня. Постоянная связь между содержанием методической работы и результатами педагогической деятельности обеспечивает непрерывный процесс совершенствования профессионального мастерства каждого педагога. 
Но нередко бывает, когда на методических мероприятиях мы видим скучающие лица, когда не получаем обратной связи от педагогов, сталкиваемся с их нежеланием выступать, высказывать свое мнение по каким-то вопросам, делиться опытом, дискутировать, а иногда и с полным игнорированием усилий методической службы. В такой ситуации становится понятным: необходимо искать новые, эффективные методы организационно-педагогической деятельности, менять подходы к проведению методических мероприятий. Выход очевиден: использовать нестандартные, современные формы их проведения.  Это касается и педагогических советов, которые выступают важнейшим средством управления, регулирования и разрешения возникающих проблем в образовательной организации, и проводятся для рассмотрения и решения основных и самых важных вопросов, определения новых ориентиров и подведения итогов уже проделанной коллективом работы. Каждый педсовет по своей сути полифункционален, поскольку наряду с управленческими выполняет и ряд других функций, методические в том числе. Он является не только эффективным средством управления, который мобилизует усилия педагогического коллектива на выполнение своей миссии, на повышение качества образовательного процесса, но и выступает как форма методической работы с коллективом, способствует расширению теоретических и практических знаний педагогов, повышению их профессиональных качеств, развитию их творческого потенциала и педагогической индивидуальности. 
Педсовет в современной образовательной организации не должен быть формальным мероприятием с традиционной повесткой дня и традиционным решением. Традиционные формы проведения педсоветов, в ходе которых основное место отводится прямой передаче знаний (докладам, сообщениям), в настоящее время утрачивают свое значение из-за низкой эффективности и недостаточной обратной связи. У большинства педагогов педсовет в обычном понимании ассоциируется с бесполезной тратой достаточно значительного времени, слушая доклады, отчеты, справки, и они просто «отсиживаются», с нетерпением ожидая окончания «говорильни». 
Скучная форма проведения педсовета - одна из значительных проблем подобного педагогического мероприятия. Задача администрации и методистов при организации педсовета – организовать это мероприятие так, чтобы оно было интересно педагогу, чтобы на заседании педагог узнавал что-то новое, причем не только в виде теоретических знаний, но и в виде практических советов и рекомендаций, получал реальную помощь, а не набор заумных изречений из очередного научного доклада. Педсовет должен быть источником новаторства, он должен проходить в комфортной среде сотрудничества и сотворчества. 
И вполне возможно превратить скучный педсовет в интересное и увлекательное мероприятие, если подойти творчески к его подготовке и проведению. Если на педсовете решать вопросы, обсуждать темы, которые волнуют всех и интересны каждому, если изменить форму проведения, если отойти от шаблонов и «заумности», то все меняется. И творческие мысли у педагогов появляются, и желание участвовать в обсуждении важных проблем, делиться своим опытом. Педсовет становится не только возможностью показать педагогам свои познания в разных областях, но и активно, заинтересовано получать и усваивать необходимые знания, перенимать эффективный опыт своих коллег. 
На сегодняшний день существует достаточно много разнообразных форм проведения нетрадиционных педагогических советов. Это и деловая игра, круглый стол, педагогическая гостиная, мозговой штурм, педсовет-дискуссия, семинар, устный журнал, свободный микрофон, открытая трибуна и др. Это может быть педагогический совет-конференция, суть которого – творческий обмен опытом, когда происходит глубокое и всестороннее раскрытие темы при активном участии педагогов.  Или педагогический совет-презентация, когда проводится официальное представление новых программ, нового опыта по определенной проблеме. Цель такого педсовета – привлечь внимание, ознакомить с новым начинанием, дать ему общественную оценку.
Педагогический совет в форме творческого отчета (отдельного педагога или группы педагогов, методического объединения) предполагает обобщение передового педагогического опыта, презентацию наиболее эффективных путей совершенствования обучения и воспитания. Такой педсовет является одним из важнейших способов повысить методический уровень педагогов.
В последнее время проводятся педагогические советы в форме аукциона педагогических идей, педагогического КВН и даже педсоветы-конкурсы, педсоветы-квесты. 
Новые нетрадиционные формы проведения педсоветов с использованием активных методов обучения помогают добиться того, чтобы каждый педагог стал заинтересованным и активным участником проводимого мероприятия, позволяют сделать процесс живым и интересным, дают возможность продемонстрировать педагогам свои знания в разных областях. Это подтверждает и опыт проведения педагогических советов в нашем учреждении, на которых педагоги, работая в команде, конструировали модели воспитания и доказывали их эффективность, создавали сообща портрет современного педагога дополнительного образования, за «круглым столом» разбирались в вопросах профессиональной этики педагога. Такие формы проведения педсоветов требуют кропотливой и серьезной подготовки, а именно подготовки теоретического, практического, демонстрационного и раздаточного материала, написания сценария педсовета, разделения участников на команды, распределения ролей, подготовки педагогов к выступлениям, презентации своего опыта, наработанных методических материалов. Все это делают методисты, которые выступают в роли организаторов и координаторов педагогических советов.  Продумывая весь ход мероприятия, его этапы, содержание и т.д., мы пришли к выводу, что значение для успешного проведения педсовета может иметь и оригинальное преподнесение материала, некая театральность действий. Ведь не секрет, что у взрослых, так же, как и у детей, лучше усваивается и остается в памяти на более длительный период то, что преподносится необычно, ярко, нестандартно. В результате на подведение итогов учебного года в Год космонавтики у нас съехались представители разных «галактик», проводил итоговый педсовет ЦУП (центр управления полетами), аналитический годовой отчет представил «главный конструктор». Другой педагогический совет проходил в виде репортажа из телевизионной студии, где за «круглым столом» вели разговор о проблемах воспитания «представители различных служб». К проведению подобных педсоветов подбирается соответствующее музыкальное сопровождение, реквизит, используются аудио- или видеозаписи, слайдовые презентации, притчи, педагогические сказки.
На наш взгляд результативность проведения нетрадиционных педагогических советов очевидна. Прослеживается заинтересованность и активность педагогов, мотивация к профессиональной деятельности; расширяется кругозор педагогов, повышается компетентность педагогического коллектива в области теоретических и практических знаний; работа идет в обстановке творческого взаимодействия и сотрудничества, отмечается позитивное влияние на психологическое состояние педагогов. Все это создает условия для их личностной и профессиональной самореализации.
Но при проведении нетрадиционных педсоветов необходимо учитывать, что увлеченность необычными формами, игровыми моментами, различными приемами в ущерб содержанию и углубленности рассмотрения обозначенных вопросов лишают педагогический совет возможности выполнять свои управленческие функции и оказывать какое-либо заметное влияние на положение дел. Не следует в погоне за внешним эффектом забывать, что необходимо тщательно продумывать заключительный этап, включающий рефлексию, что обязательно в конце каждого педсовета должны быть приняты определенные решения по выносимым вопросам. И, конечно же, нельзя полностью отрицать традиционные формы, испытанные годами. При серьезной подготовленности и заинтересованности каждого участника в выбранной теме, при включении в структуру отдельных методов активизации педагогов применение традиционных форм педагогических советов будет всегда иметь место, и они будут играть важную роль в коллективном управлении  образовательным процессом.
