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Спорт как вид деятельности, включает индивида в социальные и общественные организации как полноправного члена общества и формирует общественные, а также определенные социальные отношения.
Социальный институт спорта в современных условиях возрождается и становится общественно важным явлением. Современная модель спорта дает человеку возможность оценить свое отношение к окружающей среде и через эти отношения оценить свое место в обществе. Спорт как вид социальной, непроизводственной деятельности воспроизводит определенные базовые механизмы человеческого самосознания и самоопределения, располагая специфически воспитательными возможностями. 
Каждый человек в любом возрасте имеет острую необходимость в физической нагрузке и развития своих физических возможностей для поддержания и укрепления своего здоровья. Но, к сожалению, в современном обществе, многие привыкли проводить свой досуг дома. Без работы мышцы слабеют и постепенно атрофируются, уменьшаются сила и выносливость, нарушаются нервно-рефлекторные связи, приводя к расстройству деятельности нервной системы.
Насколько возможно заметить - «домашний» образ жизни негативно влияет не только на двигательную активность и физическое здоровье человека, но также на психоэмоциональное и социальное состояние.
Необходимо вести активный образ жизни, заниматься спортом и как можно больше времени проводить в общении с людьми. И делать это лучше постепенно, с самого детства-ведь именно в юном возрасте закладывается «фундамент» здоровья.
Но в какой же вид спорта лучше отдать своего ребенка, чтобы гармоничное развитие проходило как на физиологическом, так и на социальном и нравственном уровне.
В настоящее время популярным стало древнее восточное боевое искусство – Тхэквондо.
Это боевое искусство неразрывно связано с восточной философией. Однако, говоря о данном виде спорта, важно отметить, что Тхэквондо, прежде всего, искусство самодисциплины. В данном виде спорта крайне важную роль имеет регулярность тренировок, что способствует развитию тела, а также разума. 
Тхэквондо, как спорт, интересен в плане доведения элементов до совершенства, а также в плане зрелищности поединков спортсменов на соревнованиях по спаррингу, пумсе, кьокпа (разбивание предметов). 
 Но есть еще скрытая часть, а именно психологический, философский слой Тхэквондо. Знание этой стороны позволяет человеку использовать Тхэквондо как методику самоусовершенствования не только физического, но и духовного. Не случайно у истоков Тхэквондо (как и других восточных единоборств) стояли монахи. Человек, понявший эту часть Тхэквондо, может использовать его как трамплин в мир духовных открытий, опираясь на богатейший опыт Востока. К сожалению, эта сторона Тхэквондо открывается далеко не каждому, так как требует особого подхода и интереса к жизни. Не всякий может отбросить от себя силу, когда она ему открывается, и шагнуть за ее пределы, где силы и слабость проявляются совсем не так, как мы привыкли.
Но, несмотря на трудности познания искусства Тхэквондо, это всегда остается сверхзадачей каждого занимающегося Тхэквондо.
ЦТ «На Вадковском» с 2009 года действует объединение «Тхэквондо» для социальных детей и детей с особенностями развития. На сегодняшний день здесь занимаются дети с нарушением опорно-двигательного аппарата и дети с ментальными нарушениями. Социальные дети тренируются в группе 10-15 человек. Дети с особенностями развития тренируется в индивидуально порядке.
Из рассказа (Олега) - моего первого ученика с нарушением опорно-двигательного аппарата / спортсмена, призёра, чемпиона России и международных соревнований: 
«Однако заострю своё внимание на ключевых моментах моей жизненной истории, связанной с этим видом боевого искусства. 
Изначально, когда я пришел в этот вид спорта не было мыслей о каких-либо победах, спортивных достижениях или же титулах. Я был крайне удивлен, что меня взяли в секцию, зная о моих физических возможностях, однако мой тренер ничуть не испугался этого, скорее наоборот, он счел это плюсом, и начал очень активно формировать меня как спортсмена.
Он быстро нашёл ко мне подход, и буквально через пару тренировок мы стали активно тренироваться… Тогда я ещё не мог даже представить, какой путь мне предстоит пройти. Не буду углубляться в процесс ежедневных тренировок, могу сказать, что поначалу было очень не просто. Считаю нужным упомянуть про важный момент в процессе моего становления как спортсмена. Это момент из области психологии: тренер донес до меня простую, но, в тоже время, очень сложную для восприятия мысль, а именно - «Человек может всё, предела нет, все пределы у тебя в голове». После этого разговора я понял, что с этим тренером я могу добиться очень высоких результатов. 
За 4 года я неоднократно занимал призовые места на международных турнирах. На одном из них занял первое место в своей группе, став призером чемпиона России, а также членом сборной Москвы и получил звание КМС. Несмотря на свои физические ограничения, занятия Тхэквондо помогли мне социализироваться».
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