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Актуальность данной работы определяется требованиями современной ситуации в развитии образования и общества. Если раньше, чтобы быть социально успешным человеком, достаточно было быть хорошим специалистом, обладать определенными знаниями и умениями, то сейчас необходимо быть неординарной личностью, способной самостоятельно ставить и творчески решать проблемы. Только это позволит быть конкурентоспособным, востребованным специалистом. 

Одним из способов формирования профессиональной, социальной, творческой личности студентов является исследовательская деятельность. Именно данный вид деятельности позволяет студенту раскрыть свой творческий потенциал, проявить свои знания, исследовательские способности, самостоятельность, активность, креативность, умение стратегически планировать свою деятельность и добиваться ожидаемых результатов, а также умение работать в коллективе. 

Иностранный язык стоит на стыке общепрофессиональных и специальных дисциплин, а так же является учебной средой, которая позволяет преподавателю не только формировать языковую компетентность, но и моделировать ситуации деятельности, требующие проявления конкурентоспособности.

Организация работы при обучении иностранному языку имеет большое значение в целях развития положительной мотивации. Формирование мотивации способствует развитию качеств конкурентоспособности студента, а успехи, достижения в работе закрепляют интерес и положительную направленность в изучении иностранного языка.

С моей точки зрения, одним из методов повышения интереса  является вовлеченность обучающихся в проектно - исследовательскую работу.

Хорошо организованная и систематизированная исследовательская работа имеет большое значение для развития творческих и умственных способностей обучающихся, мотивирует его на выполнение учебной задачи в целом и, самое главное, позволяет почувствовать собственную значимость. Исследовательская работа значительно дополняет способы получения знаний, поскольку она подразумевает самостоятельное изучение выбранного явления, лично накопленный базовый материал, анализ данных и вытекающие из них выводы.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что исследовательская деятельность обучающихся занимает одно из ведущих мест в учебном процессе. Она предусматривает достижение следующих учебных и воспитательных задач:

· развитие творческих способностей учащихся и формирование у них исследовательских умений (выявление проблем, поиск и анализ информации, пути решения, планирование, получение и анализ результатов); 

· формирование аналитического и критического мышления обучающихся в процессе выполнения учебных исследований; 

· воспитание целеустремлённости и системности в учебной деятельности; 

· совершенствование коммуникативных умений;

· формирование самооценки относительно полученных результатов и удовлетворенности от выполненной работы.

В своей работе я применяю проектную методику с 1курса практически по каждой теме в рамках программного материала, поскольку отбор тематики проводится с учётом практической значимости для студента («Моя семья», «Моя страна» «Мой город» и т.д.) 
На уроках иностранного языка применяется: 
1. Практико-ориентированный проект нацелен на интересы самих участников проекта.

Продукт заранее определен и может быть использован в дальнейшем. Например: учебное пособие для кабинета иностранного языка по изучаемой теме, или просто наглядное пособие, компьютерная презентация учебного материала, газета, макет и др.  

2. Исследовательский проект по структуре напоминает подлинно научное исследование. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, обоснования актуальности предмета исследования для всех участников, обозначения источников информации, продуманных методов, результатов.

Примеры из практики: исследовательские работы “Почему имена существительные в немецком языке пишутся с заглавной буквы”,  “Дуальная система образования” и др.

3. Информационный проект направлен на сбор информации о ка​ком-то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщения и представ​ления для широкой аудитории. Результат информационного поиска: статья, реферат, доклад, презентация. Темы: “Наука и культура Германии”, “Известные немецкие писатели”, “И.В.Гёте”, “Праздники в Германии”, «Жизнь и творчество И.С. Баха» и др. Выступления строятся как на немецком языке, так и на русском, в зависимости от уровня подготовки. 

Проекты в зависимости от продолжительности их выполнения  подразделяются на мини-проекты, краткосрочные, недельные, годичные. Все виды проектов могут эффективно использоваться при изучении иностранного языка.

Мини-проекты могут укладываться в один урок или менее. Например, проект на 10 минут.

Тема: “Правила для путешествующих”

Учебный предмет: немецкий язык.

Педагогическая цель: тренировка навыков письменной речи.

Продукт. Правила для путешествующих

Краткосрочные проекты. Уроки используются для координации деятельности  участников проектных групп. Основная работа по сбору информации, изготовлению продукта и подготовке презентации осуществляется во внеклассной деятельности и дома.

Долгосрочные проекты могут выполняться как в группах, так и  индивидуально. Весь процесс от определения проблемы и темы до презентации (защиты) выполняются во внеурочное время. Роль учителя - руководство научно-исследовательской работой учащихся. 

Работая над проектами, я пришла к выводу, что если целенаправленно и систематически использовать их в работе при обучении немецкому языку, то эффективность будет очень высокой. Например, увеличивается скорость чтения, улучшается качество перевода текста, работа со словарем и другими источниками (грамматические справочники, лексиконы, электронные переводчики). Совершенствуются умения в устной и письменной речи, расширяется  кругозор учащихся, развиваются коммуникативные навыки, умение вести дискуссию на немецком языке. Каждый ребенок учится говорить и вести беседу на немецком языке. Проектная методика как исследовательский метод дает большие возможности для активной устной практики.

Таким образом, исследовательская работа студентов, организуемая системно, в контексте целостного процесса профессионально-личностного становления позволяет эффективно решать задачи подготовки эрудированных, компетентных специалистов.

