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В последнее время произошёл значительный рост количества младших школьников с нарушениями письма.

Коррекция дисграфии – это актуальная проблема на сегодняшний день. Одним из приоритетных направлений деятельности учителя- логопеда в условиях школьного учреждения является исправление нарушений письма.

В отечественной логопедии традиционно принято рассматривать процесс формирования письма в рамках единого процесса языкового развития ребенка.

Такие авторы как И.Н. Садовникова, А.Ф. Спирова, А.В. Ястребова посвятили ряд работ, направленных на коррекцию нарушений письма учащихся общеобразовательных школ. А.Н. Корнев, О.Б. Иншакова, Р.Е. Левина в отдельных исследованиях представили анализ некоторых механизмов нарушения письма. Но, не смотря на вышеперечисленные достижения отечественных ученых, многие теоретические вопросы, связанные с трудностями обучения письму, остаются малоизученными.

Развитие процесса письма находится в тесной взаимосвязи со степенью сформированности всех сторон устной речи, таких как: звукопроизношение, фонематическое восприятие, лексико-грамматический стороны речи, связная речь. Поэтому в основе развития дисграфии могут лежать как органические, так и функциональные причины.

На основе вышесказанного, можно констатировать, что фонетико- фонематическое недоразвитие представляет собой серьезное препятствие на пути к овладению навыками письма и является риск-фактором  развития дисграфии у детей младшего школьного возраста.

Таким образом, коррекция дисграфии у детей младшего школьного возраста с ФФН является важнейшим направлением работы учителя- логопеда на логопедических занятиях.

В первой главе квалификационной работы нами была проанализирована клинико-психолого-педагогическая и специальная литература по проблеме исследования, включающая в себя статьи и учебники, описывающие дисграфию у младших школьников с ФФН; расписаны теоретические аспекты и раскрыты ключевые понятия исследования.

Широкое распространение дисграфии среди младших школьников связано с тем фактом, что около половины выпускников детских садов поступают в первый класс с фонетико-фонематическим недоразвитием (ФФН), при наличии которого невозможен процесс полноценного овладения грамотой.

Фонетико-фонематическое недоразвитие – это нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем.

Нарушение письменной речи является распространённым речевым расстройством у учащихся младших классов. Логопедическая работа по устранению дисграфии у младших школьников с ФФН носит дифференцированный характер, который учитывает механизм нарушения, его симптоматику, структуру дефекта, а также психологические особенности ребёнка.

В ходе второй главы нами был проведён анализ результатов исследования состояния письменной речи у младших школьников с ФФН. По методике Т.А. Фотековой и Т.В. Ахутиной, которая разработана для диагностики речевых нарушений школьников с использованием нейропсихологических методов. Таким образом, нами выявлено, что в письменных работах учащихся, имеющих ФФНР, преобладающими являются ошибки звукового состава слова вследствие недостаточного овладения детьми звуковой стороной слова, звуковым анализом и формированием фонемы.

На основании вышеизложенного можем сделать вывод о том, что применяя определение «готовность к школе», педагоги соединяют уровень развития ребенка с процессом подготовки к школьному обучению. Вводятся два понятия – общая и специальная готовность. Под общей готовностью понимается всесторонняя: умственная, физическая, нравственная, трудовая, эстетическая деятельность. Под специальной готовностью понимается развитие речи, формирование начальных математических представлений, подготовку к письму, формирование представлений об окружающем

А также проводилась работа по взаимодействию родителей и логопеда. Так, полноценная реализация большого количества потенциальных возможностей семьи в вопросах воспитания и развития речи учащихся, профилактика речевых нарушений зависит от взаимодействия её членов с учителем-логопедом образовательного учреждения. По результатам проведенной работы, на контрольном этапе, мы отметили, что у детей стало намного меньше ошибок при письме, а также улучшилось состояние речи в целом. Именно поэтому мы может утверждать, что при совместной работе с родителями, применение игровых упражнений на занятиях с детьми с ФФНР, является достаточно эффективным средством. 

Таким образом, гипотеза нашла свое подтверждение, цели и задачи решены.

