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" Игра имеет такое же важное значение для ребёнка, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба. Какой ребёнок в игре, такой он и в работе, когда вырастет". 

А. С. Макаренко

"Игра - это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра - это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности."

Сухомлинский В. А.

Игра необходима человеку на подсознательном уровне. Отсюда, логично использовать это знание в процессе обучения. Особенно, если мы говорим об иностранных языках - самом коммуникативном и социально направленном предмете. Все, кто используют игровые методы на уроках, согласятся со мной, что игра разрешает много вопросов, которые возникают у детей и взрослых в обучении. Игра является:

- мотиватором;

- создаёт благоприятную эмоциональную атмосферу, сближает учителя и ученика;

- коммуникативно направленной;

-  обучающей ( развивает память, внимание )

- воспитательной ( терпение, сопереживание, культуру общения)

- несет психологическую функцию ( жизненные модели поведения, взаимодействие с окружающим миром).

Однако, игра будет приносить толк, если будет соответствовать следующим требованиям: 

* стимулирует мотивацию;

* принята всей группой;

* присутствует доброжелательная торческая атмосфера;

* вызывает чувство удовлетворения, радости, а в последствии и уверенности в себе;

* должна включать использование необходимого активного языкового материала в речевых ситуациях;

* учитель должен искренне верить в игру, в её эффективность.

Я не сразу пришла к пониманию необходимости использования игр на занятиях, так как меня учили вести традиционные уроки и я считала, что все делаю правильно, не понимая, почему всем скучно. Потом я пыталась делать игровые занятия, но отсутствие опыта и необходимых знаний приводили к большой тракте сил, энергии и времени. 

Однако, мудрый наставник, много изученной теори и хорошо подобранные курсы обучения дали результат. И теперь редкие занятия бывают без хоть каких-либо элементов игры. 

С помощью игр можно затренировать все: 

# слова

# грамматику

# аудирование

# чтение

# говорение

# письмо

Я в основном использую лексические, грамматические и коммуникативные игры.

Игры на тренировку слов: 

Mime game, What's missing? , tick- tack- toe, crossword, Bingo!, Hot-Cold, snap, twister, snack atack, gues what? (один рисует картинку на доске, другие угадывают)...

Грамматические игры:

Board games, domino, quiz, tick-tack-toe, Jeopardy...

Коммуникативные игры:

Situations (act out)- caffe, family, interview, board games, projects...

Существует много источников, где можно подобрать уже готовые игры почти по любой теме, например, Primary Box, Timesaver, Интернет, конечно. Но идеально, если курс, по которому занимаются дети, уже содержит примеры игр. Таким, по-моему мнению, является линейка Oxford Discover, начиная с  Show and Tell. Там вся тема строится как игра, с помощью интерактивной игрушки лисы Фифи. Так же каждый урок уже содержит идеи игр, которые можно использовать и адаптировать под каждый курс. В конце каждой темы есть проекты, с помощью которых дети могут примерить роли дизайнера, архитектора, фермера, ведущего прогноза погоды. На более старших уровнях большая часть отдаётся проектам в конце темы, что мотивирут детей изучать старательно всю тему. Так это Рекламное агенство, вечер поэзии, джаз-бенд и многое другое. Но проект - это отдельная тема, требующая более тщательного раскрытия. 

Но и конечно же, как я уже писала выше, главным аспектом успеха является вера самого учителя. Например, есть игры, которые требуют большего подготовительного процесса, что тормозит их включение в процесс обучения. Но мой опыт показал, что лучше потормозить в начале, проанализировать ошибки и усовершенствовать этот процесс, но потом пожинать плоды успеха и наблюдать положительные результаты. А это радостные лица детей, их заинтересованность в процессе обучения, а отсюда и довольные отзывы родителей. 

Один ученик мне сказал: "Мне так нравится учить английский язык!! Почему уроки в школе не могут быть такими же интересными, как и занятия в нашем уентре?!"  По-моему, нет большего доказательства того, что ты двигаешься в правильном направлении!

В статье использован материал из Интернет ресурсов, а так же личный опыт.
