Степанова Анна Юрьевна
Педагог дополнительного образования 
МАУДО «Дворец детского (юношеского) творчества» им. Лени Голикова

Великий Новгород
Патриотическое воспитание детей средствами 

песенно-хорового искусства
«Хор  – это прообраз идеального общества, основанного на едином устремлении и слаженном дыхании, общества, в котором важно услышать другого, прислушаться друг к другу, общества, в котором индивидуальность не подавляется, но раскрывается в полной мере».
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Современное общественное развитие России остро поставило задачу духовного возрождения нации. Особую актуальность этот вопрос приобрёл в сфере патриотического воспитания детей. Программа патриотического и гражданского воспитания подрастающего поколения всё чаще определяется как одна из приоритетных в современной молодёжной политике.  Педагогу, исключительно важно, каким будет  будущее его ученика, в какой мере он освоит две важные социальные роли – роль ГРАЖДАНИНА и роль ПАТРИОТА. Решение множества проблем в жизни страны во многом зависит от уровня сформированности гражданской позиции у подрастающего поколения, потребности в духовно-нравственном совершенствовании, уважения к историко-культурному наследию своего народа и всех народов России. В наше время патриотизм ещё не стал в полной мере объединяющей основой общества.
Хоровая музыка принадлежит к наиболее демократичным видам искусства. Большая сила воздействия на широкий круг слушателей определяет ее значительную роль в жизни общества. Воспитательные и организующие возможности хоровой музыки огромны. В истории человечества бывали периоды, когда хоровая музыка становилась средством идеологической и политической борьбы.

Правомерно говорить о хоровом пении, как о русской национальной традиции. Многим из нас хотелось бы изменить к лучшему судьбу России. Но как часто, вступая на этот путь, мы ощущаем беспомощность от всеобщей разобщенности! Каждый сам по себе и так мало осталось живых русских традиций, способных объединить нас!

Современный человек нередко относится к традициям без особого почтения. Они воспринимаются как пережиток, осложняющий жизнь, и не приносящий никаких ощутимых плюсов. Но в хоре несколько отдельных голосов  сливаясь, звучат вместе, и несколько сердец сливаются в одно сильно чувствующее сердце, а это очень важно.

Хоровое пение существует в России издавна. Люди пели за работой, когда сеяли и убирали урожай, шили и вязали. Пели за столом, в моменты отдыха и в праздник, во время богослужения и в походе. Пели хором бурлаки и плотники, студенты и учёные, пели на заводах и фабриках, в университетах и дворцах, в городе и деревне. Пела вся Россия.
Сегодня, по моему мнению, надо возрождать и развивать хоровое пение повсеместно, и люди станут добрее и благороднее. 
Пропетое слово сильнее и выразительнее сказанного. Даже короткая песня по силе своей выразительности может соперничать с сонатой или симфонией и обладать огромной силой эмоционального воздействия.
Песня – один из самых популярных, распространённых и любимых музыкальных жанров, особенно среди детей. Она способна возвысить душу ребёнка, затронуть в ней самые добрые и благородные струны, увести в прекрасный мир фантазии. Обязательным связующим звеном между песней и ребёнком должен быть педагог, который воспитывает  через пропетое слово любовь к своей Семье, Родине, Стране, Людям!
Изучив сущность понятия «патриотизм», можно точно определить круг хоровых произведений, исполнение которых способствует воспитанию у детей такого благородного чувства, как патриотизм. Это песни о войне, песни военных лет, русские песни в обработке современных композиторов. И, конечно же, каждый гражданин России должен знать символику своей страны: флаг, герб и, конечно же, Гимн, главную государственную песню, в которой отражены народная любовь и уважение к своему прошлому, а также вера в счастливое будущее нашей страны. 
На своих занятиях с младшим хором  Детской Хоровой Капеллы Великого Новгорода я стараюсь включать в репертуар произведения духовной и патриотической  музыки. При разучивании нового музыкального произведения  сначала беседую с детьми,  рассказываю о том, какие в нашей стране есть памятные даты, герои, события, иногда дети что-то добавляют к моему рассказу. После таких бесед учащиеся начинают испытывать, в большей степени, гордость за свою Родину, свой город, свой народ. Обращаю внимание на то, что мы должны быть внимательнее по отношению к людям старшего поколения - нашим ветеранам.
В процессе работы над исполняемой песней большую роль играют чувства, которые она вызывает. Каждая фраза в песне – это небольшой образ к огромной картине, которую мы, все вместе, рисуем с помощью звуков. Постепенно, постигая значения всех выразительных средств создания музыкального образа, у детей приходит осмысленность и эмоциональность исполнения, что очень помогает   процессу разучивания новой песни. И, конечно же, большое значение имеют концертные и конкурсные выступления. Публичные выступления вызывают у исполнителей особое психологическое состояние, определяющее эмоциональной приподнятостью, взволнованностью, радостью, переживанием, гордостью. Появляется интерес к занятиям. 
Подводя итоги вышеизложенному, можно сделать следующий вывод:
- эффективным средством патриотического воспитания подрастающего поколения является приобщение детей к вокально-хоровому искусству;

- большое значение имеет репертуар вокально-хоровых произведений, его патриотическая и гражданская направленность;

- позитивная динамика патриотического воспитания подрастающего поколения на основе произведений российских композиторов возможна только в том случае, если работа педагога носит системный, продуманный характер.

