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В современном мире телевидение  и иные средства массовой информации прочно вошли в нашу жизнь. Сегодня мы не представляем свой досуг без телевидения. 
Родители, в свободное время, намного чаще проводят время перед телевизором, да и современные дети от них не отстают: уже стало нормой, когда ребёнок сидит, уткнувшись не в книжку, а в компьютерную игру либо углубившись в просмотр всё тех же сериалов. Всё это не идёт на пользу детско- родительских отношений.

Дети, порой не замечая этого, с каждым днём всё глубже погружаются в телевизионную реальность.   

Изначально телевидение несло в себе иной посыл. Оно создавалось, как источник информации и неких знаний.   

К сожалению, времена когда телевидение служило неким центром просвещения                          давно прошли. Менялось время, менялось и телевидение.

Современное телепрограммы уже не являются примером для подражания. Не несут в себе нравственное  содержание. Сегодня всё чаще на канал можно увидеть скандалы, драки, услышать бранную речь. У ребёнка, который смотрит это каждый день, могут сформироваться ложные моральные нормы и ценности. К примеру, что кричать и использовать ненормативную лексику – это круто. Ведь по телевизору это показывают. Причём, иногда создаётся мнение, что чем больше транслируется ужасов, вызывающего сексуального поведения, тем лучше. 
И, если раньше, транслировались фильмы, где демонстрировалась отвага, смелость, желание помочь ближнему, то на смену им пришли герои иного толка. Предательство, трусость теперь выставляются как жизненная необходимость. Герои современного телеэкрана не остановятся ни перед чем, чтобы достичь желаемого.  Что также побуждает ребёнка думать, что такое поведение является нормой.

 Телевизор стал  неотъемлемым атрибутом каждой квартиры. Собираясь за  завтраком, торжеством, невольно взрослые включают телевизор. И вместо того, чтобы поинтересоваться об успехах, трудностях ребёнка,  родители переключают всё своё внимание не на чадо, а на очередной сериал или  ток-шоу, где вещают о красивой жизни с минимум проблем.

Ребёнок, в силу возраста, не может до конца понять, где же заканчивается реальность и начинается вымысел и где поведение и моральные ценности подменяются ложными. Ведь основа современного телевидения – это деньги. Вот и транслируют программы больше ради получения денег, не задумываясь о марале.

  Ребёнок, находясь у телевизора, наблюдает сцены с насилием, жестокостью по отношению к другим. Учёные, занимавшиеся данной проблемой, отмечали, что транслируемое  агрессивное поведение на телеэкране имеет прямое влияние на неокрепший детский ум. Вызывает ответную жестокость.  И кто знает, какой вывод сделает для себя ребёнок, просмотрев очередную телепрограмму? 
Совершенно очевидно, что не стоит совсем отказываться от просмотра телевизора. Ведь там демонстрируются и программы, которые вызывают живой интерес у ребёнка- например, мультфильмы или программы о животных. К тому же, просмотр телевизора вошёл у большинства в привычку.

Но взрослым стоит всё-таки больше времени уделять своему ребёнку, как можно чаще проводить совместные досуги. Ведь только так ваш ребёнок почувствует вашу любовь и тепло, которое не сможет ему дать не один телевизор!
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