Тьюторское сопровождение детей в системе дополнительного образования, в детском школьном объединении «Клуб любителей гитары» (из опыта педагога доп. образования Кузяевой Эльвиры Николаевны, учителя музыки МАОУ СОШ №135 г. Перми).
Работая руководителем детского творческого объединения клуба любителей гитары на протяжении 20 лет, я стала замечать, что вырисовывается проблема снижения интереса к занятиям музыкой у ряда учащихся нашего клуба.  Проблемы:
·   у большинства учащихся пропала  инициатива, творчество, самостоятельность, ответственность;

·   появились ограниченность интересов, меркантильность;

·   слабо развиты коммуникативые компетентности;

·   нет особого желания серьезно заниматься музыкой.
Современное качество образования выдвигает  новые требования к личности: 
· ответственность и инициативность; 

· адаптивность к быстро меняющимся условиям; 

· способность к множественным выборам; 
·  сформированность   ценностей    и   основных    социально   значимых компетентностей; новый тип функциональной грамотности. 
Поэтому, решая проблему, я решила выйти на идею организации тьюторского сопровождения в этой группе учащихся моего объединения.
Целью данного сопровождения стало: создание условий для самоопределения учащихся и успешной адаптации их в социальной  среде.

Результатом данного сопровождения  должно стать изменение следующих аспектов и описание системы средств, позволяющих эти изменения обосновать:
-  повышение уровня самооценки,

-  способствование самореализации учащихся,

-  рост авторитета ребенка,

- организация внутригруппового сотрудничества и делового общения, станет ярче и увереннее навык публичных выступлений;

- развитие  музыкальных, творческих способностей каждого ученика: чувства ритма, музыкального слуха, памяти, расширение музыкального кругозора, владения устной и письменной речью, умения свободно владеть собой на сцене, петь, быть грамотным аккомпаниатором;

-  потребность  в необходимости развития общеучебных навыков,  следовательно, и улучшение отношения к учебной деятельности и к школе в целом, ведение здорового образа жизни.
В своей работе я использовала методологию ТЬЮТОРСКОГО СОПРВОЖДЕНИЯ:
· - условия избыточных ресурсов;

· - ситуация выбора;

· - рефлексия возможностей;

· - проектирование вариантов  использования возможностей в ресурсной среде. 

Она выглядит следующим образом:
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Используя разные формы, ребята пытаются развивать различные компетенции. Формы деятельности: музыкальные гостиные для детей и взрослых, выступления с благотворительными концертами в детских домах, интернатах, в сельских школах и домах культуры Пермского края. А также участие каждого тьюторируемого в общешкольных делах, акциях, концертах, научном обществе учащихся и др. 

В начале учебного года 8 учащихся, из числа тьюторируемых, проанализировали стартовые возможности организации  своей деятельности, провели игру «Образовательная картография»,  заполнили свои карты  - маршруты индивидуального развития, создали индивидуальную образовательную программу на год, начали заполнять портфолио личных достижений в ДШО «Клуба любителей гитары».

    За истекшее время проведены первичные диагностики учащихся, составлен план работы, прошла защита социальных проектов в стенах Рождественской школы Нытвенского района, Карагайской средней школе№1, Антонятской средней школе Карагайского района Пермского края, а также 21 гостиных в стенах своей школы для учащихся 1 – 7 классов. Участники группы провели круглый стол между учителями школы и учениками с отчетом за первое полугодие о проделанной работе, о своих успехах и неудачах, о планах на будущее. По итогам вырисовался некий рейтинг роста учащихся в группе:
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По предварительным данным у большинства учащихся наблюдается рост в плане коммуникативных компетенций, сдвиг в отношении музыкальных способностей  в лучшую сторону.

Предлагается  в качестве  инструментов тьюторского сопровождения:

- наблюдение,

- индивидуальные консультации для детей и родителей.

Критериями результата данного проекта являются: индивидуальные образовательные карты, индивидуальные образовательные программы, портфолио достижений, видеопортфолио.

Положительные моменты тьюторского сопровождения: 

- учимся на своих ошибках; 

- наблюдаем профессиональный рост каждого воспитанника; 

 - обогащаемся в плане накопления опыта в приобретении коммуникативных     компетенций; 

- объединяем два полюса: семья и школа; 

- появляются возможности  самореализации и у педагога, и у учащихся; 

- есть стимул уважать себя и других через преодоление трудностей; 

- карьерный рост педагога; 

- нормализуется уровень самооценки;
 

- появляется умение рефлексировать  себя и других. 
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