УПРАВЛЕНИЕ КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРОЙ ПЕДАГОГОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕДЕНИЯ
Габдракипова Лилия Ильмировна

педагог-дефектолог

МАДОУ детский сад № 42

г.Нефтекамск
Корпоративная культура дошкольного образовательного учреждения — это нормы, правила поведения, ценности, которые отражают индивидуальность, определяют организационный климат, поведение и взаимодействие сотрудников. Корпоративная культура является эффективным инструментом развития коллектива и дошкольного учреждения в целом, позволяет повысить его статус, влияние, создать привлекательный имидж, обеспечить качество образовательной деятельности, а значит, конкурентоспособность в условиях образовательных услуг.

Формирование корпоративной культуры педагогов— длительный и трудоемкий процесс, но позволяющий дошкольному учреждению создать свое лицо, стать востребованным и успешным в условиях широкого выбора образовательных услуг и конкурентных отношений между организациями.

Исследования в вопросе управления корпоративной культурой позволяют прийти к выводу, что коллективная  взаимопомощь педагогов обеспечивает творчества в профессиональной деятельности, если в коллективе есть взаимопонимание, единство целей, доверие, при этом цели каждого члена коллектива, связанные с его трудовой деятельностью, совпадают с целями ДОУ в целом. Коллектив педагогов, которые готовы внедрять свои силы в направлении достижения целей ДОУ, обладает общим обзором будущего, принятие настоящего, пониманием нужды изменений и наличием сформированной корпоративной культурой.

Насколько нужна образовательному учреждению как конкурентоспособной организации корпоративная культура?

Значимость ее заключается в том, что она разрешает без административного нажима, естественным путем выбирать эффективные для достижения цели внутрикорпоративные межличностные отношения, соответствующие модели поведения персонала. Культивируя такие ценности, как компетентность, творческая устремленность, готовность к внешней и внутренней образовательной конкуренции (соревнованию), к работе в команде, коллективизм, гордость за своё ДОУ, корпоративная культура повышает сплоченность педагогов, согласованность их поведения, наиболее соответствующего целям организации. 

Расширяя конкурентоспособность ДОУ, корпоративная культура повышает его имидж, приобретает репутацию. Следует заметить, что, выбирая ДОУ для своих детей, родители руководствуются не столько его имиджем, сколько репутацией. Престиж ДОУ имеет общий характер, а репутация относится к конкретным направлениям его деятельности.

Определенный уровень корпоративной культуры позволяет каждому сотруднику самостоятельно определять путь достижения им наибольшего успеха в увеличении и своей собственной.

Первым и важнейшим направлением управления корпоративной культуры педагогов является установление крепких связей дошкольного учреждения с окружением.

В рамках этого направления огромное внимание уделяется формированию корпоративного характера взаимодействий и коммуникаций, а также корпоративного имиджа ДОУ.

Вторым направлением управления корпоративной культуры педагогов является развитие профессиональной компетентности сотрудников. Квалифицированные кадры с индивидуальным стилем профессиональной деятельности способны решить разные вопросы. Сплочению коллектива помогает коллективные мысль, идеи и творческая деятельность. Его объединяют убеждения, взгляды и традиции.

Третьим направлением управления корпоративной культуры сотрудников является сотрудничество педагогов с семьями детей.

Взаимодействие с семьей позволяет не только увеличтить качество образовательной деятельности, но и формировать имидж ДОУ. 
Основные этапы управления корпоративной культуры.

Диагностический этап позволяет определить исходное состояние уровня развития корпоративной культуры педагогов ДОУ. Предполагает использование анкетирования педагогов ДОУ.

Основной этап внедряет организационный, материальный, развивающий компонент.

Организационный компонент показывает организационную культуру педагогов. Основой для структуризации управленческой деятельности является положение, что в любой организации присутствует разделение труда педагогов.

Материальный компонент модели обеспечивает материальную культуру и материально – техническую основу организации ДОУ.

Развивающий компонент модели раскрывает условия для управления методами и формами организации. 
Рефлексивный этап оказывает оценку эффективности проведенных мероприятий по управлению формированием корпоративной культуры педагогов ДОУ.

Особенную роль в управлении корпоративной культуры занимает мотивация педагогов на создание коллективного корпоративного имиджа организации и развитие индивидуальной творческой деятельности. Мотивация – это процесс побуждения себя и других к деятельности для достижения личных целей или целей организации. Сам процесс труда для работника может стать привлекательным, если характеризуется следующими составляющими: наличие обратной связи с общественностью, значимость выполняемой работы, ответственность работников за результаты труда, возможности профессионального роста.

Корпоративная культура помогает управлению нового педагогического сообщества, увеличению инициатив сотрудников, направляет их на внедрение в исследования, включение инноваций.

Таким образом, для каждой организации процесс управления корпоративной культуры педагогов будет иметь свои особенности. Необходимо учитывать, что образовательные учреждения – это уникальная среда. Корпоративная культура, здесь тесно связанна с общественной культурой. И должна отвечать не только потребностям профессионалов и самого учреждения, но и потребностям общества.
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