Формирование  гражданской  идентичности у подрастающего поколения
(обобщение опыта)
       Происходящие  изменения в обществе выдвинули  ряд важных, качественно новых  задач  по формированию   у  подрастающего  поколения  патриотизма  и гражданственности.  Нравственно- патриотическое воспитание  детей  напрямую зависит  от содержания  воспитательной  и  краеведческой работы, которая   нацелена  на развитие нравственных качеств личности детей, воспитания  любви и уважения  к Родине, с помощью  эмоциональных  и чувственно – практических  способов  познания. 
[bookmark: _GoBack]      Работая с  детьми,  педагог  должен  оценивать  методы воздействия на воспитательный процесс, который  затрагивает  душевные качества личности ребенка.  С  одним  ребенком  достаточно  через  непосредственное  общение, другому  необходимо  найти  подход, возможно  даже какой-либо общий  интерес, хобби и др. Но работая  в  военно-спортивном кружке «Клуб  Патриот»  я  никаких  проблем  с детьми  не наблюдаю.  Я провожу  воспитательное  воздействие на детей  и  через  беседы  о  родном крае, об уважении  к Родине, к  старшему поколению.  Постоянно  у нас имеется  и общее дело  - военно-спортивной  направленности (подготовка к различным мероприятиям: «Зарница», «Смотр песни и строя» и др.)  Дети ходят на кружок  с большим удовольствием, вне  зависимости    мальчики  или  девочки. Дети становятся  дружней, дисциплинированнее, т.к. у нас правило – военная дисциплина на занятиях кружка. Свой   опыт   старшие  дети передают   младшим, тем самым  учатся  заботится о  друг о друге. Как приятно  смотреть на детей, когда старшие  ребята  показывают и рассказывают  маленьким,   что они  хорошо делают.  У них  появляется  общий  интерес, заинтересованность в  совместном успехе. Это в дальнейшем  переносится  в их классные  коллективы. 
        На  занятиях  кружка  я  рассказываю  об  успехах, наших  выпускников, которые уже  служат в рядах  ВС РФ. Тем самым показываю  жизненные  примеры  нашей современной жизни. Наши  выпускники  готовы  к  службе в  армии, большинство из них  остаются  служить  в рядах  ВС РФ   по контракту. 
       Это  тоже  очень важно  в дальнейшей  судьбе  маленького  гражданина.  Каждый педагог  в ответе  за  будущее  своих  воспитанников, отдав им своё сердце  и вложив  в их души все то, во что верит сам. 
      Формирование  гражданских  качеств  личности  у ребенка, особенно если родители  не особо проявляют этих  качеств, очень сложно, но возможно.  Главное  заинтересовать  детей, интересным делом. Но  сейчас  этим многие  пользуются, придумывая  различные  игры в Интернете (Синий кит и др.)  И наша задача  педагогов  современности, чтобы наши дети:  во-первых готовы  к  реалиям жизни; во-вторых   интересы  у подростков  должны быть социализированными к будущей жизни. 
     Чтобы наши  дети росли успешными, деятельными, уверенными в себе людьми, нужно с самого  раннего возраста прививать им чувство сопричастности  к великой стране и великому  народу. И, конечно, показать всё то лучшее, чем по праву может гордиться любой житель России.
