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Одной из важнейших задач воспитания духовной культуры дошкольников является разработка и внедрение системы музыкально-эстетического образования. Освоение музыкального искусства активизирует фантазию, воображение, артистичность, интеллект, формирует универсальные способности, важные для любых сфер деятельности. 
Музыкальные занятия в дошкольном образовательном учреждении, как правило, проводятся два раза в неделю с каждой возрастной группой. За сравнительно небольшой отрезок времени, проведенный в музыкальном зале, каждому отдельному ребенку музыкальный руководитель физически не может уделить должного внимания. Но ведь каждый воспитанник детского сада это кладезь еще не раскрытых талантов и способностей. Поэтому более результативными в этом ключе являются индивидуальные занятия с детьми  либо занятия по двое или трое человек.  Таким образом, выйдя из стен дошкольного образовательного учреждения, ребенок сможет продолжить обучения в детской музыкальной школе, школе искусств. 
Обучение детей дошкольного возраста, как известно, имеет свои особенности, главная из которых – широкое применение игровых форм. 
Игра помогает сделать процесс обучения интересным и увлекательным, раскрывает способности детей, активизирует их творческие наклонности. С ее помощью каждый извлекаемый звук, любое упражнение, песня, любая музыкальная деятельность, приобретает эмоционально-образное содержание. На занятии важно создать радостную, приятную атмосферу, обеспечивающую ребенку психологическую комфортность, уверенность в своих силах, возможностях. В тех случаях, когда ребенок ошибается, нужно избегать назидательных замечаний, стремиться найти решение поставленной задачи, использовать возможности игры, где нет учителя и ученика, а есть равные партнеры. 
Занятия проводятся, как индивидуально, так и с использованием групповой формы работы. Начиная обучение игре на фортепиано, можно объяснить детям, что теперь они танцуют не в зале, а на клавишах. Танцуют пальцы, руки, все тело. Необходимо передать чувства через движения, но только на клавиатуре. От характера движений и эмоций будет зависеть звук инструмента. Действенную помощь педагогу в обучении ребенка правильно сидеть за инструментом, ровно держать спинку, оставляя руки и плечи свободными, делая опору на ноги и многое другое, могут оказать следующие виды упражнений (главное, чтобы эти упражнения превратились из упражнений в игру). 
В пособии Смирновой Т.И. «Фортепиано - интенсивный курс» М., 1992, приведены примеры занимательных упражнений:
Упражнение 1. «Новая и сломанная кукла» (для девочек) или «Солдатик и медвежонок» (для мальчиков). Сидеть как кукла на витрине (от 2 до 20 секунд), затем расслабиться (5 – 10 секунд). 
Упражнение 2. «Заводная кукла». Кукла стоит подняв руки (все тело до кончиков пальцев напряжено), завод кончился, постепенно падают, «выключаются» пальцы рук, кисти, руки, туловище, и ребенок наклоняется и качает расслабленными руками. 
На занятиях с маленькими детьми лучше не употреблять слово «упражнении» или словосочетание «делать упражнение», а использовать фразы «Давай поиграем в «куклу» и так далее. 

Вот несколько упражнений, которые помогут ребенку правильно поставить ручку для дальнейшего обучения игре на фортепиано.
Упражнение 1. Поднять руку, как в упражнение «Подснежник», и, расслабив, бросить на колени. 
Упражнение 2. То же, но рука падает на третий палец, сначала на колени, потом на крышку инструмента, затем на клавишу. Упражнение выполняется поочередно всеми пальцами. 
Упражнение 3. «Мячик». Рука ребенка должна быть полностью расслаблена, чтобы педагог мог подбрасывать и ловить ее, как мячик (Смирнова Т.И. Фортепиано - интенсивный курс. М., 1992). 
Упражнения выполняются сначала сидя за столом, а затем за инструментом. Необходимо посадить ребенка за стол так же, как за инструмент. 
Игру на инструменте следует начинать с самых первых занятий, еще до начала игры по нотам. Важно не только сохранить, но и укрепить интерес детей к занятиям, поэтому необходимо с первых занятий дать ребенку возможность почувствовать себя умеющим играть нечто значимое. Обучение начинается методом показа, «с рук». 
Очень удобно на знакомых песенках работать над выразительностью исполнения. Определить в беседе с ребенком, какая это песенка по характеру, какое настроение в ней нужно передать. В итоге, ребенок сыграет такую песенку несколько раз и каждый раз с интересом, так как это уже игра.

Некоторые проблемы пения в дошкольном учебном заведении.

 Общеизвестно, что посещение музыкальных занятий детьми в детском саду начинается с ясельного возраста. К сожалению, как правило, цель таких музыкальных занятий в том, чтобы разучить песню к определенному празднику, утреннику, а не научить чисто и красиво петь. Общее для фальшиво поющих детей то, что раньше в свой адрес им приходилось слышать лишь критические замечания, породившие в свою очередь определенный комплекс – стеснение петь на групповых занятиях, боязнь пения и, как следствие, не любовь к пению как таковому. 
В таких случаях необходимо помочь ребенку поверить в свой потенциал, в свои силы и возможности. У дошкольника чрезвычайно развито подражание, поскольку в этом периоде через подражание развиваются важнейшие механизмы поведения. Через сравнение себя с любимыми героями ребенок учится позитивно воспринимать себя, справляться со страхами и трудностями, уважительно относиться к другим. 
К примеру, если ребенок поет низким голосом, можно принести на занятие игрушечную мышку или котенка, если поет высоко и есть необходимость в развитии нижнего диапазона – медвежонка, и устроить кукольный театр. Предлагая детям спеть за мышку, покажите какой тонкий у нее голосок. В том случае если ребенок продолжает петь в низком регистре, важно похвалить его: «Ты поешь очень хорошо, но своим голом, а надо попробовать петь голосом мышки. Ведь я тоже могу петь своим голосом, а могу тоненько, как мышонок». После такого объяснения ребенок будет знать, что поет хорошо, осталось лишь спеть голосом мышки. И дальше все замечания педагогу нужно отнести только к игрушке. Ведь это игра. Для расширения тесситуры и гибкого перехода голоса из регистра в регистр, в такую игру вводятся другие игрушки с разными голосами. В дальнейшем можно перейти к более разнообразным мелодиям, развивая тем самым у детей импровизационные наклонности. 

Таким образом, легче исправляются интонационно-выразительные недостатки в пении, при этом, не делая ни одного замечания непосредственно в адрес ребенка. 
Постоянное расширение мировоззрения, чувствительности, развитие речи поможет ребенку приобрести собственный взгляд, мнение, творческое отношение к делу и умению объяснять и высказывать свои мысли и чувства. 
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