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Проблема формирования нравственного сознания у детей дошкольного возраста во все времена является актуальной. 

Дошкольный возраст является самой лучшей почвой для формирования нравственных качеств, так как в этот период в ребенке происходят те значительные изменения, на которые можно повлиять с положительной позиции.

Нравственный опыт дошкольников складывается из понятий о добре и зле, честности и лжи, чести и бесчестии. Главная особенность механизма нравственного воспитания, по мнению ученых, состоит в отсутствии взаимозаменяемости. Каждый компонент важен и не может быть исключен или заменен другим. Невозможно сформировать у ребенка доброту без представлений о ней. Сложно себе представить, что это возможно и без положительного отношения к этому качеству и желания им овладеть.
Учеными установлено, что первоначальные представления о нравственных отношениях ребенок получает, наблюдая за реальными взаимоотношениями окружающих людей. Их поведение, а также их отношение к нему самому, к его поступкам становятся для малыша как бы программой поведения. Важным моментом в нравственном становлении ребенка является постепенное отделение эмоционального отношения от моральной оценки, которой ребенок начинает подчиняться.

Воспитывать в детях надо все элементы их нравственного мира. Всё важно. Гармония нравственного мира человека, гарантия его доброты обеспечиваются только всеми его слагаемыми, но направляющими являются нравственные потребности. Нравственные потребности – самые благородные и человечные – не даются от природы, их необходимо воспитывать, без них невозможна высокая духовность, доброта. Для возникновения нравственной потребности ребёнка необходима моральная среда. Такой средой  для дошкольника должен быть добрый мир семейного или иного окружения. Ребёнок, даже ещё не умея говорить, не осознавая речь и поступки взрослых, уже понимает, «улавливает» моральный климат семейного окружения и по-своему реагирует на него.

Другой важнейший элемент нравственных потребностей – нравственная установка, которую можно сформулировать так: «Не вредить никому, а приносить максимум пользы». Её нужно формировать в сознании ребёнка с того времени, когда он начинает говорить. Благодаря этой установке ребёнок всегда будет стремиться к добру, в нём преодолевается врождённый эгоизм или эгоцентризм. Обобщённо нравственную установку можно обозначить как любовь к людям, природе.  Нравственную установку у ребёнка нужно воспитывать постоянно словом и делом, примером и разъяснением, используя волшебную силу искусства и живой мир природы.
В формировании нравственного сознания используются разнообразные средства: литература, природа, искусство. Мы в своём выступлении остановились на влиянии мультфильмов.
Практическая часть исследования была посвящена изучению отношения дошкольников к мультфильмам и анализу их содержания на предмет наличия нравственных образцов поведения для дошкольников. 

      Вначале была проведена   беседа с детьми старшей группы с целью определения детских предпочтений в отношении мультфильмов. В диагностике принимали участие 18 детей старшей группы  МДОАУ № 3 «Колокольчик» г. Новокубанска.

Детям было предложено ответить на вопросы:

1. Ты любишь смотреть мультфильмы? Какие?

2. Какой мультфильм самый любимый?

3. На какого героя хочешь быть похожим? Почему?

Результаты анализа беседы позволили установить, что все 100% опрошенных детей любят смотреть мультфильмы. 
Перечень предпочитаемых мультфильмов достаточно большой: 14
· Человек паук,

· Черепашки ниндзя,

· Смешарики,

· Чип и Дейл,

· Аладдин,

· Русалочка,

· Том и Джерри,

· Росомаха,

· Ну, погоди,

· Скуби - Ду,
· Рейнджеры,

· Нарутта,

· Шрек,

· Ким пять с плюсом.

Наиболее любимыми являются только 6 мультфильмов:
· Черепашки ниндзя, 
· Человек паук,

· Том и Джерри,

· Рейнджеры,

· Нарутта, 
· Русалочка.

В героях детей привлекают такие качества, как:  
· сила
· красота
· храбрость

· смелость

По результатам диагностики было установлено, что у большинства  детей экспериментальной группы любимым мультфильмом является — Черепашки ниндзя, его любят смотреть и девочки.

Казалось бы – нет проблемы. Но качественный анализ содержания мультфильмов и сопоставление его с суждениями детей, позволил выделить ряд проблем, связанных с их влиянием  на нравственное сознание дошкольников.
Нами были проанализированы несколько серий этого мультфильма.

 Анализ содержания мультфильма осуществлялся с точки зрения наличия информации о нравственных категориях, которые должны усвоить старшие дошкольники: добро, щедрость, трудолюбие.
Нами был сделан вывод о противоречивом содержании демонстрируемой информации. Так, часто герои, делая добро одним, совершают насилие, зло по отношению к другим. При этом реакции героев далеки от эталонных образцов поведения. (Смех)
А спецэффекты не позволяют правильно воспринимать и их  оценивать.
Беседа с воспитателем  подтвердила выводы ученых и наши наблюдения о том, что мультфильмы влияют на поведение многих детей в группе. На мальчиков в большей степени. После просмотра своих любимых мультфильмов они становятся  более агрессивны, чаще подражают своим любимым мультипликационным героям, больше отрицательным.

Девочки более спокойны…

Содержание мультфильмов дети отражают и своих сюжетно-ролевых  играх. Предпочтения в мультфильмах сказывают  и в характере объединений детей. Воспитатель утверждает, что многие родители заботятся о том, чтобы их дети больше читали книги, нежели смотрели мультфильмы. Многие дети посещают дополнительные занятия, секции, кружки.

Но влияние мультфильмов на сознание детей остается достаточно  сильным.
       Мы считаем, что детский мультфильм должен быть добрым, веселым и немного поучительным, формирующим основополагающие понятия морали и нравственности. Одним словом, после его просмотра нормальная реакция малыша – смех, радость и хорошее настроение, обсуждение впечатлений и применение опыта. 

