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Фотоконкурс «Мой друг»

«Любители животных – это особая порода людей
 с благородной душой, эмпатичных, 
возможно, немного склонных к сентиментальности, 
но с чистым и отзывчивым сердцем. (с) Марли и Я

Конкурс фотографий домашних питомцев, организованный Центром детского творчества АГО, собрал более 180-ти участников. Работы принимались по трем номинациям: «Мой питомец», «Кто-то интересный» и «Забавные моменты». Самые различные виды животных были представлены на конкурс: от грациозных кошек и озорных собак до экзотических рыб и неторопливых улиток.
Фотоработы были настолько интересными, что перед членами жюри стоял непростой выбор. Поэтому было принято решение увеличить количество победителей и призеров по всем номинциям, а также присудить дополнительную номинацию «Симпатия жюри».
Все победители,призеры и участники получат грамоты. Конкурсанты, принявшие участие получат сертификат участника. Грамоты и сертификаты можно будет получить после снятия ограничительных мер по адресу: МБУ ДО ЦДТ, ул. Уральская 75, каб. 305.
Спасибо большое всем участникам конкурса за возможность увидеть мир домашних животных в объективе ваших камер, какими разными они могут быть и какой интересной жизнью живут рядом с вами.


