Каримова Мария Ришатовна
Воспитатель

МАДОУ «Детский сад№5 «Умка»

Саратовская область, город Балаково
Создание предметно-пространственной  среды  для проявления самостоятельности при выборе вида деятельности по интересам
В Федеральном государственном образовательном стандарте выделены основные линии личностного развития ребенка дошкольного возраста: самостоятельность, инициативность, творчество.
Согласно ФГОС основным принципом дошкольного образования является построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится полноценным участником (субъектом) образовательных отношений, а так же поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
Инициатива — активность в начинании, активность продвигать начинания, запускать новые дела, вовлекая туда окружающих людей. Детская инициатива проявляется в свободной деятельности детей по выбору и интересам. Ребёнок вправе рисовать , лепить, конструировать, драматизировать, в соответствии с собственными интересами.
Одним из способов поддержания детской инициативы является создание  предметно-пространственной  среды  для проявления самостоятельности при выборе вида деятельности по интересам.

В нашей  группе мы организовали несколько центров для поддержания детской инициативы:

Центр «Выбираем центры» - мы организовали с целью регулирования детской инициативы в свободной деятельности. Он представляет собой стенд  с указателями центров деятельности (центр сюжетно – ролевой игры, центр конструирования, центр драматизации, центр экспериментирования, центр искусства) в виде красочного рисунка и кармашка, куда ребёнок может вставить свою фотографию. Например, ребёнок решил играть в центре сюжетно – ролевой игры. Он вставляет  свою фотографию в соответствующий карман. Воспитатель видит, где ребёнок желает играть в данный момент.
Центр «Моё настроение» даёт возможность ребёнку выразить своё настроение на стенде. Он представляет собой ромашку с несколькими символическими лепестками: мне грустно, мне весело, я не хочу сейчас общаться, я спокоен, я злой. Ребёнок кладёт свою фотографию на магнитной основе  на соответствующий лепесток. В течение дня ребёнок вправе менять место своей фотографии в соответствии со сменой настроения.

Центр «Я пришёл» представляет собой  яркий стенд с фотографиями всех детей на ярких сердечках. При приходе в детский сад  ребёнок ставит смайлик на своё сердечко напротив свой фотографии. При уходе из детского сада он убирает фотографию в коробочку.
Центр «Мы дежурим» предполагает  самостоятельный выбор дежурных по столовой, по занятиям или в уголке природы. Дети выбирают в пару себе сотоварища ставят  свои фотографии.
Наша задача – помочь в активном приобретении собственного опыта, предоставлять детям самостоятельность во всем, что не представляет опасности для их жизни и здоровья, помогая им реализовывать собственные замыслы; отмечать и приветствовать даже минимальные успехи детей; не критиковать результаты деятельности ребенка; формировать у детей привычку самостоятельно находить для себя интересные занятия; приучать свободно пользоваться игрушками и пособиями; 
поддерживать интерес ребенка к тому, что он рассматривает и наблюдает в разные режимные моменты; создавать для него все необходимые условия; содержать в открытом доступе различные атрибуты к развлечениям.

Любая инициатива ребёнка, ради которой совершено усилие, сама собой является успехом, и она должна быть вознаграждена бонусом, чтобы ребёнок знал: успех гарантирован.

