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«Миссия педагога»
Надеева Ю.С.
           Одиннадцатый класс, последний звонок, письмо в будущее. Листок движется  из рук в руки партам, и каждый пишет, кем он станет через десять лет. Я тоже пишу и не знаю, как сложится моя жизнь и какую именно професиию я выберу, но точно знаю – я буду работать с детьми. 
      Я – воспитатель. В чем  моя миссия? Каково предназначение педагога? Это не трудно объяснить, профессию воспитателя можно назвать по-другому, вторая мама.  И мама  должна уметь найти подход к каждому, научить, сблизиться с ребенком, приложив к этому все свои старания с заботой, добротой и бесконечной любовью к детям.  
     Миссия современного воспитателя заключается в том, чтобы воспитать творческую, коммуникабельную личность, уверенную  в себе и в своих действиях. 
Еще одно значение миссии воспитателя - постоянно находиться в поиске: искать новое, интересное, необычное и вместе с детьми раскрывать его. Воспитатель должен развиваться, совершенствоваться, быть готовым к тысячи вопросов маленьких «Почемучек»,  суметь научить их всему , научить их быть счастливыми, ведь ещё  О. Уайльд говорил:  «Лучший  способ воспитать хороших детей – это сделать их счастливыми».
Современный воспитатель — это творческий человек, мастер своего дела, новатор, который использует в своей работе нетрадиционные методы, инновационные технологии. Он постоянно должен идти вперед, поэтому еще один аспект миссии воспитателя раскрывается в совершенствовании своих педагогических умений и навыков.
Так как система образования в России  из века в век претерпевает изменения,  и, в настоящее время, в  педагогике постоянно разрабатываются технологии, утверждаются стандарты (Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования), определяются  целевые ориентиры. Все выше поднимается планка требований, предъявляемых к личности воспитателя: технологичность, инновационный и исследовательский подход к деятельности, владение компьютером и многое другое. Поэтому миссия воспитателя быть креативным человеком, готовым учиться новому, внедрять инновационные технологии, чтобы образование детей соответствовало государственному заказу и федеральным стандартам.
И, чтобы нести эту миссию в жизнь детей, воспитатель должен обладать еще  и таким качеством личности, как профессиональная направленность, в основе  которой  лежит интерес к профессии воспитателя и, самое главное, любовь к детям.
[bookmark: _GoBack]Как бы не менялось наше время, весь мир и люди,  «Детский сад» всегда был и   будет той страной, где царит  искренняя любовь, безграничная радость, а у меня, как у воспитателя  самая прекрасная миссия – любить и дарить материнскую любовь всем детям. Я часто слышу, что ребёнок   обращается ко мне  «мама» и понимаю: для ребёнка я действительно стала близким человеком, а это означает, что я  правильно выполняю  миссию педагога.  
    

