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 Важное значение в процессе развития ребенка, имеет развитие мелкой моторики рук.  Развивая мелкую моторику мы развиваем логику, память, внимание, психику, интеллект, подготавливаем детей к письму, развиваем мышечный аппарат, тактильную чувствительность, способствуем развитию навыков самообслуживания. На протяжении всего дошкольного возраста развитие мелкой моторики имеет огромное значение для развития творческих способностей детей.
Мелкая моторика очень важна, поскольку через неё развиваются такие высшие свойства сознания, как:
- наблюдательность;
- мышление;
- внимание;
- речь;
- воображение;
- оптико-пространственное восприятие, т. е. координация;
- зрительная и двигательная память.
Мелкая моторика – это совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем, часто в сочетании со зрительной системой в выполнении  точных движений кистями и пальцами рук и ног.
Существует огромное количество игр и упражнений, развивающих мелкую мускулатуру: упражнения с предметами, игры на развитие тактильного восприятия, игры с водой и песком, пальчиковые игры,  игры на нанизывание, игры с конструктором и др.  Кроме игр и упражнений, развитию ручной умелости способствуют различные виды продуктивной деятельности.
В детском саду к продуктивным видам деятельности относятся: рисование, аппликация, конструирование, лепка, которые развивают мелкую моторику пальцев.
Для развития ручной координации необходимо дошкольников привлекать к продуктивным видам деятельности. В своей работе я использую: работу с бумагой (аппликация, квиллинг, оригами, айрис-фолдинг и др.), работу с природным материалом, конструирование, лепку из соленого теста, изонить, т.д.).
Занятия продуктивными видами деятельности создают бодрое, жизнерадостное настроение у детей, а значит, способствуют поднятию общего жизненного тонуса поддержания здоровья.
Чтобы дети не уставали во время нашей совместной продуктивной деятельности, получали удовольствие, уходили с них бодрыми, веселыми и хотели снова посетить их, использую развивающую педагогику оздоровления:
- соблюдение организационно-педагогических условий проведения образовательной деятельности (плотность, чередование видов деятельности (объяснение с вопросами, показ с играми, упражнениями, практическую деятельность с использованием игровой мотивации);
 - проведение разминок перед началом творческой деятельности, упражнений для зрения, пальчиковой, дыхательной гимнастики, физкультминуток;
 - контроль осанки (при помощи специальных игровых упражнений) - «Стоп-кадр» (имитация фотографических изображений: «лошадка перед прыжком», «тяжелоатлет в рывке»), «Скульптор и глина» (один ребенок создает «скульптуру» из первоначально неоформленной «глины», которую изображает другой ребенок), напряжение и расслабление мышц спины с изображением движений разных животных - медведя, слона, бабочки, зайчика и т. д;
 - создание благоприятных условий для снятия психологического напряжения  (взаимоотношения в образовательной деятельности: комфорт, сотрудничество, учет возрастных и индивидуальных особенностей);  наличие эмоциональных разрядок (шутка, улыбка, юмористическая или поучительная картинка, поговорка, музыкальная минутка);
 - наличие мотивации деятельности воспитанников в образовательной деятельности (внешняя мотивация: оценка, похвала, поддержка; стимуляция внутренней мотивации: стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу);
 - соблюдение правил техники безопасности, которые направлены на предупреждение травматизма, и санитарно-гигиенических требований (чистота кабинета, температура и свежесть воздуха, освещение кабинета, техника безопасности при работе с колющие-режущими инструментами).
В своей работе мелкую моторику рук у детей я развиваю через такие виды продуктивной деятельности, как:
Рисование играет особую роль. Дети рисуют инструментами, близкими по форме, способу держания и действия к ручке, которой будут писать в школе. По рисункам детей можно проследить, как развивается мелкая моторика, какого уровня она достигает на каждом возрастном этапе.
Лепка
Лепить можно не только из пластилина, но и глины и солёного теста. Данная деятельность помогает укреплять и развивать пальцы, достигается максимальная активность обеих рук. В процессе лепки можно добиться максимальной активности обеих рук, развивать и укреплять пальцы, особенно большие, указательные, средние.
Конструирование
Большой интерес для детей представляет конструирование. Дети сооружают многочисленные и разнообразные постройки. Конструирование развивает мелкую мускулатуру пальцев, тактильное восприятие, пространственное восприятие, образное мышление, зрительно-моторную координацию, воображение, творческую активность, фантазию.
Работа с природным материалом.
Детям нравится изготавливать поделки из разнообразного природного материала. Кроме развития мелкой моторики рук эта деятельность развивает, воображение, внимание, восприятие, фантазию ребенка, память, творческие способности. Изготовление поделок расширяет представление детей об окружающем мире.
Работа с бумагой.
Дети с удовольствием конструируют из бумаги различные поделки, которая становится основой многих интересных игр.
Бумагу можно мять, рвать, складывать, разглаживать, резать – эта деятельность имеет терапевтический характер, положительно влияет на нервную систему, успокаивает детей. Пальцы ребенка при выполнении работы с бумагой становятся гибкими, сильными.
 Все эти виды совместной деятельности оказывают существенное влияние на развитие мелкой моторики, способствуют развитию эмоциональной отзывчивости, воспитанию чувства прекрасного, развитию воображения, самостоятельности, настойчивости, аккуратности, трудолюбия, умению доводить работу до конца, способствуют формированию умений и навыков.
Планомерная работа по развитию моторики рук  способствует:
- совершенствованию мелкой моторики рук
- совершенствованию пространственных представлений (ориентация на листе, в пространстве на примере собственного тела);
- совершенствованию активной речи, словарного запаса;
- совершенствованию мышления, памяти, внимания, зрительного и слухового восприятия;
- совершенствованию навыков учебной деятельности.
Совместная деятельность часто сопровождается классической и современной музыкой. Музыка дает ребенку возможность успокоиться, снять раздражительность, нервное напряжение и настроить на творческую деятельность
В завершении хочется еще раз подчеркнуть, что тренировка движений пальцев является стимулом для развития речи ребенка, также активизирует творческий потенциал детей.
Занятия продуктивной деятельностью позволяют развивать память и фантазию, повышает интерес к совместной деятельности, создает возможность использовать продукты собственного творчества в игровой, театральной деятельности. В процессе непосредственно образовательной деятельности по художественному творчеству, дети должны получать не только знания и навыки, а также радость, удовольствие, быть счастливыми от своих маленьких успехов.  
