План-конспект
открытого классного часа «Жить во славу Отечества»
Методическая цель: Использования инновационных педагогических технологий для патриотического и нравственного воспитания обучающихся.
Цель 
- знакомство суворовцев с героями России и их подвигами, воспитание чувства патриотизма, гордости за страну, стремление показать причастность каждого россиянина к судьбе своей Родины.
Задачи:
Образовательные:
- Рассказать о понятии «герой», обсудить какими качествами должен обладать человек, чтобы его назвали героем;
Развивающие:
-развитие чувства гордости за свой народ, его славную историю, чувство ответственности за судьбу своего Отечества.
Воспитательные:
-воспитание патриотизма и гуманизма, духовно-нравственное развитие личности.
Формируемые универсальные учебные действия:

Личностные:

- Формировать нравственные качества личности на примерах героев;

-формирование у учащихся активной гражданской позиции.
Коммуникативные:

-умение работать в команде, высказывать свое мнение, умение слушать окружающих, анализировать и делать выводы из полученной информации.
Регулятивные:

-планировать алгоритм выполнения задач, давать оценку мнению других и оценку своих действий.
Познавательные:

-анализировать полученные знания, запоминать, самостоятельно делать выводы.
Применяемые педагогические технологии
	№

п\п
	Название современных образовательных технологий, применяемых в воспитательном процессе
	Этапы мероприятия, на которых технология применяется

	11.
	Элементы здоровьесберегающих технологий, ИКТ
	На всех этапах мероприятия


	22.
	Элементы технологии проблемного обучения
	Этап мотивации и целеполагания

	33.
	Элементы технологии коллективного творческого дела, игровые технологии
	Организационно-деятельностный подход

	44.
	Элементы технологии развивающего обучения и воспитания
	На всех этапах мероприятия


Оборудование: компьютер, телевизор, аудио - оформление.
Форма проведения: классный час

Класс, взвод: суворовцы 1 курса.
Предварительная подготовка к мероприятию: написание сценария мероприятия, подбор аудио и видеоматериалов, составление презентации, работа с инициативной группой суворовцев взвода для выбора мероприятия.

Ход мероприятия
1. Организационный этап (подготовительный)

Доклад зам. ком. взвода о готовности к проведению мероприятия, приветствие.
Доведение темы и цели данного мероприятия. 

2. Этап мотивации и целеполагания
На экране пословицы:

«Тот герой, кто за Родину горой»

«Кто храбр да стоек, тот десятерых стоит»

«Герой никогда не умрёт, он вечно в народе живёт»

Педагог-организатор: Ребята, прочитаем пословицы и определим тему классного часа. 

О чём мы будем говорить сегодня?  

(Сегодня мы поговорим о том, кто такой герой, какими качествами он должен обладать, узнаем имена некоторых героев.)

Слайды 1-2

-Каких героев вы знаете? (называют имена героев)

-Какого человека можно назвать героем? 

Слайд 3

Педагог-организатор: в словаре С.И. Ожегова слово герой определяется так: «Герой -  человек, совершающий подвиги, необычный по своей храбрости, доблести, самоотверженности. (Герои Великой Отечественной войны, Герои труда, спорта, Герои нашего времени.)
На уроках истории вы знакомились с героями Великой Отечественной войны, среди которых были не только взрослые, но и дети.  Вспомним имена некоторых из них.  (Рассказывают суворовцы.)

Слайд 4 Владимир Дубинин советский пионер-герой, бывший участником партизанского отряда, воевавшего против фашистов в каменоломнях вблизи Керчи. В отряд Володя пришёл в 1941 году, ему ещё не было 14 лет. С детства хорошо знал, играя с друзьями, все ходы и выходы из каменоломен. Много пользы принесли пионеры для отряда, добывая точные сведения о расположении врага. В ночное время они расклеивали листовки для населения.

  В конце декабря 1941 года в Керчи высадился советский десант, поэтому, замурованный фашистами отряд, воспринял это известие с воодушевлением, так как многие лазы из каменоломен к этому времени были заминированы.

  Володя Дубинин с несколькими подростками встретили моряков-десантников и провели их в подпольный отряд, но перед каменоломнями Володя подорвался на мине. Погиб находчивый и умный партизан, быстро понявший военное мастерство и ненавидевший фашистов за то, что они оккупировали родную Керчь и издевались над мирным населением.

Слайд 5 Зоя Космодемьянская — партизанка, красноармеец диверсионно-разведывательной группы штаба Западного фронта.  21 ноября 41-го группы наших добровольцев вышли за линию фронта с заданием совершить поджоги в нескольких населенных пунктах. Неоднократно группы попадали под обстрел: часть бойцов погибли, другие заблудились. В итоге в строю остались три человека, готовых выполнить данный диверсионной группе приказ. В их числе была Зоя. После того, как девушка была схвачена немцами, комсомолку подвергли жестоким истязаниям. После продолжительных пыток Космодемьянская была повешена на петрищевской площади. Прожила она всего 18 лет… Космодемьянская стала первой женщиной в годы ВОВ, удостоенной звания Героя Советского Союза (посмертно) Она стала символом героизма советских людей в Великой Отечественной войне.
Слайд 6 Боря Кулешин - юнга, защитник Севастополя. Находясь на зенитном мостике корабля, он подносил боеприпасы к автоматам и снаряжал обоймы. На своем посту Борис не уступал взрослым, выполняя свои обязанности на протяжении всего боя и показывая другим пример мужества.  Боря не раз слышал похвалу от командования за помощь своему зенитному расчету во время налетов авиации противника. Боря совсем мальчишкой ушел в поход на боевом корабле воевать с фашистами, его поступок воодушевил многих бойцов. Тяготы и лишения не сломили, а лишь закалили его характер, укрепили дух и веру в Победу.

 Жизнь Бориса Васильевича Кулешина - наглядный пример героизма и мужества, беззаветного служения Родине с детских лет.
Суворовец читает стихотворение

Слава защитникам маленьким нашим,

Слава героям за Родину павшим!

С личиком детским, но с подвигом дерзким,

Слава мальчишкам, девчонкам Советским!

Детское сердце явилось огромным,

Смело сражалось с врагом вероломным.

Дети - герои, идя на войну,

Насмерть стояли спасая страну!

Были они многостойкими, дерзкими,

Были замучены пытками зверскими.

Дети - герои, о свободе с мечтой,

Дорогу врагу преграждали собой.

Суровые годы военных времён.

Преступный фашизм трибуналом клеймён.

Не смеет он больше шагать по планете,

Пусть в мире без войн улыбаются дети!

Слава защитникам маленьким нашим,

Слава героям за Родину павшим!

С личиком детским, но с подвигом дерзким,

Слава мальчишкам, девчонкам Советским!

Вспомним нелёгкий и ратный их труд,

Дети - герои на подвиг идут.
(Рустам Гафуров)
-А можно ли стать героем в мирное время? Некоторые думают, что герои остались на страницах книг, что они бывают только во время войн. Но в любые времена есть место подвигу, а значит и в наше время есть герои, готовые пожертвовать самым близким во имя родных, друзей, своей родины. 
Слайд 7

Педагог-организатор: Герой России - высшее звание, присваиваемое за заслуги перед государством, связанные с совершением геройского подвига.  Оно было учреждено 20 марта 1992 года, и заменило звание Героя Советского Союза. Это звание стало первым в иерархии государственных наград России. Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия – медаль «Золотая звезда».  За 20 лет Героями Российской Федерации стали 991 человек, из них 451 награждены посмертно. Среди совершивших геройские подвиги только 15 женщин. Одна из них, Марина Плотникова (1974 – 1991) стала самым молодым Героем Российской Федерации.

День Героев Отечества отмечается в нашей стране с 2007 года 9 декабря.  Это важная для нас памятная дата, которая является продолжением исторических традиций и способом сохранения памяти о том, какие подвиги были совершены героями нашей страны. 
Слайд 8

Дата 9 декабря выбрана в связи с тем, что в этот день в 1769 году императрица Екатерина II учредила Орден Святого Георгия Победоносца. Этим орденом награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость. В центре Святой Георгий Победоносец. Он сидит на белом коне, в правой руке к него серебряное копье, которое помогло ему победить змея. Черный змей – это символ зла. Он повержен героем. Верный конь топчет дракона копытами.

-Где еще мы можем встретить этого всадника? (На гербе РФ)
Слайды 9-10 Составление пословиц из «рассыпанных слов». 

А теперь предлагаю в группах собрать рассыпанные пословицы о Родине и героях, пояснить их. 

Педагог-организатор: Подвиг всегда связан со смелостью, отвагой и мужеством, поэтому и в наше время всегда есть место подвигу. Давайте познакомимся с героями нашего времени. 
(Рассказывают суворовцы.)
Слайд 11 Евгений Эпов -  командир спецназа, сержант Эпов в составе отряда спецназначения «Оберег» отправился из Челябинска в командировку на Северный Кавказ. Было это в 2012 году. Во время очередного обхода местности ребята наткнулись на логово боевиков. Завязался кровопролитный бой. Когда бойцы уже почти вышли из окружения, один из бандитов бросил гранату, которая упала рядом с ранеными ребятами. Женя закричал: «Граната!» и накрыл ее своим телом.  Ценой своей жизни он спас товарищей. Указом Президента Российской Федерации сержанту Эпову присвоено звание героя России посмертно. 

Слайд 12 Сергей Солнечников — российский офицер, майор войск связи, ценой своей жизни спасший подчинённых ему солдат при взрыве боевой гранаты. Во время учений один из солдат, проходивших военную службу по призыву (19-летний рядовой Максим Журавлёв), из положения «стоя» неудачно бросил гранату. Боеприпас попал в край переднего бруствера, ограждавшего огневую позицию, срикошетил и отлетел в зону поражения сослуживцев. Майор мгновенно осознал произошедшее, оттолкнул растерявшегося солдата и накрыл собой гранату. Через полтора часа он скончался на операционном столе от полученных ранений, несовместимых с жизнью. За героизм, мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, майору Солнечникову 3 апреля 2012 года присвоено звание Героя Российской Федерации посмертно.

Слайд 13 Александр Прохоренко - офицер спецназа, 25-летний лейтенант Прохоренко погиб в марте 2016 года под Пальмирой, выполняя задачи по наведению ударов российской авиации по боевикам ИГИЛ. Он был обнаружен террористами и, оказавшись в окружении, не пожелал сдаваться и вызвал огонь на себя. Ему было присвоено звание Героя России посмертно, а его именем назвали улицу в Оренбурге. Подвиг Прохоренко вызвал восхищение не только в России. Две французские семьи пожертвовали награды, в числе которых был и орден Почетного легиона.

Слайд 14 Магомед Нурбагандов (9.01.1985- 10.07.2016) - сотрудник МВД погиб от рук боевиков, отказавшись нарушить присягу. Он с отличием закончил юридический факультет Дагестанского государственного университета. При нападении боевиков, он сохранил офицерскую честь, достоинство и верность своим товарищам по службе. Верность присяге впечатлила всю Россию и сделала простого дагестанского парня примером для многих, потому что не сломался.  

Педагог-организатор: Среди героев нашего времени немало и детей, которые жертвуют самым дорогим - своей жизнью. спасая друзей, родных, или совсем незнакомых людей. 
Слайд 15 Залина Арсанова школьница из Ингушетии получила медаль «За отвагу» из рук президента России в 2014 году. Дети попали под обстрел боевиков, она закрыла брата собой. Была тяжело ранена, но врачам удалось спасти девочку.

.
Слайд 16 Данил Садыков из Татарстана награждён орденом Мужества в мае 2012 года за спасение девятилетнего ребёнка, который случайно упал в чашу фонтана. Вода в фонтане была под напряжением. Поражение электричеством было для Данила смертельным. Ему было 12 лет.

Слайд 17. Суворовец читает стихотворение
Герои никогда не умирают,

И после смерти в бой они идут. 

Они высот своих не оставляют,

И орденов за подвиги не ждут.

Герои может часто безымянны,

Как безымянны часто их дела...

Они как тот солдатик оловянный,

Идти всегда готовы до конца.

Бессмертны всюду подвиги героев,

И их бессмертны всюду имена...

Наш Прохоренко, Туркин, Родионов -

Их знают Сирия, Осетия, Чечня...

Они как будто сделаны из стали,

России нашей верные сыны 

Их дома жены всех с надеждой ждали,

С жёсткой окровавленной войны.

И пусть седая голова у мамы,

И пусть они клялись ещё прийти...

Они на смерть себя бросали сами,

Чтоб жизнь друзей и Родины спасти.

(Давид ГАЗЗАТИ) 

Педагог-организатор: Сегодня мы познакомились с некоторыми патриотами своей родины, с их героическими поступками. Таких людей в нашей стране очень много. Их знает страна, их именами называют улицы, школы, в которых они учились, им устанавливают памятники.  Давайте и мы будем хранить память об этих юных, отважных мальчишках и девчонках, рассказывать о них своим близким и друзьям.  Задайте себе вопрос: «А смог бы я поступить так же?». Ответьте себе честно, и подумайте, как нужно поступать, чтобы быть достойными памяти юных героев. Я желаю всем расти смелыми и отважными, честными и порядочными.

Заключение.
Обсуждение с учащимися того, что именно из услышанного и увиденного на данном мероприятии произвело наибольший эффект, что знали ранее, а какую информацию услышали впервые.

Подведение итогов классного часа.
