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Семейные традиции – это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколений в поколения. 

В разные периоды истории под​ход к воспитанию отношения к семье и семейным традициям был неодинако​вым, но во все времена учеными отмечалась важность семейных традиций в воспитании подрастающего поколения. В домостроевские времена вопрос об отношении к традициям семьи ре​шался однозначно и авторитарно: традиции и обычаи семьи нужно свято чтить и соблюдать. Нарушители семейных традиций подвергались строгим наказани​ям. 

Манеры поведения, общения друг с другом (“дети не/должны перебивать взрослых”, “дети не сидят со взрослыми за праздничным столом”, “женщины не разговаривают в присутствии мужчин”, “мужчина пропускает даму вперёд, уступает место в транспорте и т.д.”)
Способы распоряжения средствами  (кто решает что, где и главное - на что будем покупать).
Способы воспитания детей (по какому режиму живут дети,  когда и что едят, насколько их надо контролировать….)
Семейный отдых Во многих семьях любимый вид отдыха – отдых на природе.
Народные и календарные праздники (День Победы, Международный женский день, масленица и др.) Народные и календарные праздники (День Победы, Международный женский день, День Советской Армии и Военно-Морского Флота, другие па​мятные для нашего народа даты, а также профессионально-трудовые празд​ники) издавна служат для укрепления семейных и родовых связей. Они помогают отрегулировать взаимоотношения между различными поколениями, между родными людьми разной степени близости, насыщают потребность в дружеском родственном общении, дают чувство защищенности и тепла.
Семейные праздники (дни рождения, юбилеи, получение паспорта, проводы в армию и др.) Вместе с тем в жизни любой семьи есть события, которые отмечают по тра​диции как семейные праздники: дни рождения, совершеннолетие, получение паспорта, вступление в трудовую жизнь, проводы в армию, бракосочетание, имя​-наречение ребенка, серебряные и золотые свадьбы, выход на пенсию и т. п.

Трудовые и спортивные традиции (еженедельная совместная генеральная уборка, турпоходы и пр.) и многое другое Семейные традиции – это не только праздничные ритуалы. Не менее важным являются трудовые, спортивные и другие традиции – всей семьей делать еженедельную генеральную уборку, в выходные дни отправляться в турпоходы, на экскурсии и т.д.

Семейные отношения обогащаются сегодня новыми прогрессивными традициями, такими, как торжественная регистрация новорожденного, участие супругов в деятельности семейных клубов и т. д. 

Семейные отношения обогащаются сегодня новыми прогрессивными традициями, такими, как торжественная регистрация новорожденного, участие супругов в деятельности семейных клубов и т. д.

Наряду с прогрессивными, в семье нередко сохраняются и устаревшие традиции: рецидивы домост​роя, патриархальное отношение к жен​щине, хмельные застолья по любому поводу. У некоторых народов не изжит еще обычай платить калым  или красть невесту. 

Нельзя забывать о том, что традиции – это  мощный  семейный ресурс! Благодаря  им наша семья получает тот уникальный духовный образ, который при условии сохранения мира и любви в семье, уважительному отношению к её членам, особенно к старшим,  будет  бережно храним  многими последующими поколениями.
Психологи уверяют, что детям семейные традиции необычайно важны: 

· сохраняется связь между поколениями и теплые, нежные отношения между родителями и повзрослевшими детьми;

· традиции позволяют ребенку ощущать стабильность жизненного уклада: "при любой погоде" в вашей семье состоится то, что заведено; 

· дают ему чувство уверенности в окружающем мире и защищенности; 

· настраивают ребенка на оптимизм и позитивное восприятие жизни, когда "каждый день – праздник"; 

· создают неповторимые детские воспоминания, о которых малыш будет когда-нибудь рассказывать своим детям; 

· позволяют ощутить гордость за себя и свою семью.

Ни один праздник не ждут с таким нетерпением, как Новый год. Дети мечтают о новогодних подарках, взрослые - чтобы сбылись самые заветные желания и все, знакомые и незнакомые, желают друг другу счастья, добра и радости в наступающем году. Новый год - праздник скорее светский, чем религиозный, и его встречу следует проводить в кругу друзей, среди людей близких по духу и интересам.
