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Введение.

     Развитие вращения является одним из основных направлений в обучении классическому танцу. Работу над вращением в младших классах можно разделить на  три периода: подготовительный; изучение полуповоротов на двух ногах, préparation к pirouettes; освоение движений en tournant, изучение pirouettes.
 Подготовительный период. Младшие классы.
     Для правильного исполнения всех видов вращений необходим хорошо поставленный корпус. Постановка корпуса осуществляется совместно с изучением позиций ног и обусловлена необходимостью правильного распределения центра тяжести корпуса на двух или одной ноге. Начальный этап постановки корпуса связан с изучением 1-й позиции. 1. « Щиколотки ног подтянуты и удерживаются мышцами голеностопа без завала вперед или назад. Ягодичные мышцы "взяты". Поясница без прогиба. Корпус удерживается вертикально с ощущением спин​ных подлопаточных мышц. Вертикальная ось от центра головы, через позвоночник и крестец, заканчивается в пятках (в 5-й пози​ции - на середине стоп или на подушке опорной ноги с одной ногой на полупальцах).» Правильная постановка корпуса на двух и одной ноге, постановка рук, выворотность и натянутость ног, си​ла стопы, позволяющая сохранять устойчивость на высоких полу​пальцах, - основные направления работы педагога на этом этапе.
 Изучение полуповоротов на двух ногах.
 Полуповорот и полный поворот по 5-й позиции разучивается сначала у станка, затем на середине зала. Упражнение вырабаты​вает правильную постановку ног и корпуса для выполнения раз​личных видов поворотов.  2«Предварительно в качестве вспомога​тельного движения изучается pas de bourrée suivi с поворотом на середине зала на полупальцах.» Руки при этом остаются непод​вижными в подготовительном положении, но голова и взгляд уча​ствуют при каждом повороте, отрабатывая четкие профильные повороты головы. В pas de bourrée suivi с поворотом голова и взгляд фиксируют воображаемую точку перед собой, отставая от корпуса и опережая его при вращении. Полуповорот и полный поворот изучают сначала на вытянутых ногах, затем с demi-plié. 3.« Поворот корпуса обязательно должен точно совпадать с поворо​том ног. Руки берут небольшой форс, соединяются в 1-й позиции и помогают при повороте. Голова и взгляд так же участвуют в по​вороте.»
 Préparation к pirouettes.
Пируэт является одним из наиболее сложных технических элементов классического танца. Поэтому важнейшим условием постановки вращения является отработка préparation к pirouettes.  4.«Перед изучением подготовительных уп​ражнений к pirouettes следует усвоить понятия вращений en dehors и en dedans.» Сначала изучаются три вида préparation к pirouettes en dehors и en dedans с 5-2-4-й позиций, как у станка, так и на середи​не зала. Наиболее правильно воспитывает постановку тела к pirouettes подготовительное упражнение со 2-й позиции.

     Отрабатывая préparation к pirouettes, необходимо добиться ус​тойчивости сохранения вертикальной оси, собранности корпуса (подтянутость спины). Выворотная пятка опорной ноги должна выдвигаться вперед в момент подъема на полупальцы в préparation (с demi-plié). Особое внимание следует уделять оконча​нию, моменту, связанному с переводом ноги из положения sur ie cou-de-pied в 5-ю позицию. При завершении упражнения в 5 по​зицию пятки должны быть плотно прижаты к полу, что обеспечи​вает четкую постановку после pirouette.
Освоение движений en tournant. 
Освоение движений en tournant (поворот 1/8, 1/4, 1/2) начинается парал​лельно с изучением pirouettes. Вначале en tournant может быть ис​пользован во всех battement tendu на середине зала с отведением ноги вперед (en dehors), назад (en dedans), в сторону (en dehors и en dedans). Данная группа движений отлично развивает умение точно и устойчиво ориентироваться в пространстве. Изучать battement tendu и battement tendu jeté с поворотами рекомендуется сначала по 1-й позиции на 1/8 круга, затем на 1/4 круга. Далее по той же схеме можно изучать battement  с поворотом по 5-й позиции, но уже сразу на 1/4 круга.

Во время отведения и возвращения работающей ноги в ис​ходную позицию мышцы бедра опорной ноги должны быть на​пряжены. Опорная нога во всех следующих случаях вытянута в колене и сохраняет выворотность, прикасаясь к полу равномерно всей ступней.
Изучение pirouettes.
Изучение pirouette со 2-4-5-й позиций на​чинается на середине зала, затем исполняется у станка. Техника выполнения малых pirouettes состоит их трех моментов: враща​тельного толчка, собственно вращения, окончания вращения. Все малые pirouettes, независимо от того, с какой позиции они начи​наются, выполняются с demi-plié, что позволяет "удобнее взять" вращательный толчок. 5. « Вращательный толчок выполняется одно​временно обеими ногами. Опорная нога в этот момент упруго и выворотно переходит приемом relevé на высокие полупальцы, другая нога занимает положение sur ie cou-de-pied спереди.»  При выполнении pirouettes, колено, щиколотка и подъем опорной ноги должны быть хорошо подтянуты, а пальцы плотно прижаты к поверхности пола. Колено свободной ноги выворотно отводится назад. 6. « Руки в момент вращательного толчка посылаются с соразмерной силой на один pirouette. Голова во время pirouette несколько задерживается, затем быстрее, чем корпус, поворачивается в исходное положение.» Действия ног, рук, корпуса и головы должны быть строго согласованы между собой, особенно в момент вращательного толчка. При завершении в позицию пятки должны быть плотно прижаты к полу. 

Средние классы.

Программа классического танца четвёртого года обучения строится и на повторении пройденного материала и на изучении новых движений. Особое внимание надо обращать на подтянутость опорной ноги, правильное положение стопы, на ровность и подтянутость корпуса, точное положение центра тяжести – всё это вырабатывает устойчивость.
 Начинается тщательная подготовка к турам в больших позах. Основная задача экзерсиса у палки в четвёртом классе – развитие и укрепление устойчивости в упражнениях с полуповоротами на одной ноге, умение переносить центр тяжести корпуса, сохраняя равновесие. Прежде чем начать изучение туров в больших позах, необходимо отработать подготовительные упражнения к турам, начиная со второй позиции на 90° en dehors et en dedans. В подготовительных упражнениях  для туров необходимо добиваться точного выполнения правил. Выворотность ног, подтянутость корпуса и точная координация рук обязательны. Широкая четвёртая позиция наиболее удобна для перехода в большую позу в турах. Усвоив точную координацию port de bras – preparation en dehors et en dedans, необходимо уже в четвёртом классе изучать переход в большие позы, вырабатывая умение передавать и сохранять центр тяжести корпуса на ноге. Переход в большие позы сначала изучают, не поднимаясь на полупальцы. Когда усвоена точная передача центра тяжести корпуса на опорную ногу, одновременно с задней ногой, фиксируя её, поднимаются на высокие полупальцы. Тренируется правильная отдача от пола, сохранение равновесия на высоких полупальцах, что совершенно необходимо для изучения туров в больших позах. «Наиболее лёгкими для этой цели являются позы attitude croisée и третьего  arabesque.»
Обязательным условием при изучении всех подготовительных упражнений является точная координация.

Подъём на полупальцы и моментальная фиксация позы должны происходить одновременно.

Tours  lent является одним из основных движений в работе над вращением в больших позах.

Tours  lent – медленный поворот  - изучают по мере усвоения battement tendu и rond de jambe par terre en tournant, так как правила их исполнения аналогичны. Tours  lent в больших позах требует большой выносливости, поэтому его изучают постепенно, начиная с 1/8 поворота, позднее переходят на ¼  поворота и лишь по усвоении исполняют поворот 360°. Tours  lent вырабатывает умение сохранять заданную позу во время поворота, поэтому при его изучении большую роль играет проверка заданной позы. 

«Изучение tours  lent начинают с ноги, открытой на вторую позицию на 90°. В tours  lent en dehors повороту корпуса помогает работающая нога, она как бы направляет поворот. В  tours  lent en dedans повороту помогает пятка опорной ноги, активно посланная вперёд.» Натянутость и выворотность ног во время исполнения обязательны. Подтянутый корпус, спокойные руки точно на второй позиции также облегчают поворот. Голова вначале сохраняет положение en face, по усвоению в tours  lent включают повороты головы. При повороте в точки 3, 5, 7, 1 плана класса (правая нога открыта на 90°), голова поворачивается, соответственно, налево, прямо, направо и снова прямо.
По мере усвоения tours  lent en dehors et en dedans с положением ноги на 90° переходят к изучению медленных поворотов в больших позах,  начиная с 1/8 поворота. Характер позы должен быть сохранён на протяжении всего поворота. Поскольку одной из основных задач tours  lent является подготовка к  турам в больших позах, проверка позы во время поворота необходима.

По усвоении tours  lent в больших позах включают в адажио. Порядок изучения preparation и туров в больших позах рекомендуется следующий:

1. à la seconde со II позиции en dehors et en dedans.
2. Attitude croisée.
3. Attitude effacée.
4. I arabesque.
5. à la seconde с IV позиции.
6. В позе croisée вперёд и effacée вперёд.
7. II, III arabesque
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