«Методы обеспечения ранней социализации
детей дошкольного возраста».

Раннее детство – время становления нравственных основ личности. В этот период происходит первое вхождение ребенка в мир социальных отношений, усвоение элементарных моральных требований, приучение к их выполнению. Главная роль в социализации ребенка раннего возраста принадлежит взрослому. Поведение и деятельность в этот период реализуется в большей степени либо опосредованно через взрослого, либо в непосредственном сотрудничестве с ним. В течение всего раннего детства взрослый остается организующим центром социального развития ребенка. Он вводит ребенка в мир нравственных отношений, организует его деятельность, предъявляет требования к поведению и тем самым создает с раннего возраста верную направленность формирования его личности. Общение с взрослым выступает как основное условие социального развития ребенка в этот период.
В принятых федеральных государственных требованиях выделаны четыре направления развития: познавательно – речевое, социально – личностное, физическое, художественно – эстетическое. В каждом направлении выделяются образовательные области. Образовательная область «социализация» относится к социально – личностному направлению. Процесс социализации ребенка  постоянен и непрерывен. Социализация проходит как стихийно, посредством влияния семьи, множество общественных факторов, так и целенаправленно, в образовательных учреждениях. Содержание данной области направленно на достижение целей освоения первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений через решение следующих задач:
· Приобщение к элементарным общественным нормам и правилам взаимоотношений со сверстниками и взрослыми;

· Формирование гендерной, семейной принадлежности, чувства принадлежности к мировому сообществу.

Социализация дошкольников предполагает интеграцию образовательной области «Социализация» с задачами других образовательных областей – «Чтение художественной литературы», «Музыка», «Труд», «Коммуникация», «Познание» и др.

Для решения поставленных задач, в своей работе используем следующие методы:

Приучение – практическая выработка у детей определенных умений, навыков и привычек. Малышей приучают к режиму питания, сна, бодрствования, к формам и правилам общения: умение говорить спасибо, пожалуйста, здороваться и прощаться. В начале приучения к данным формам поведения взрослый воспроизводит их совместно с ребенком (Давайте вместе скажем тете «спасибо»). Затем ребенок действует по напоминанию взрослого («Что нужно сказать?»). В отдельных случаях ребенок сам начинает предпринимать попытки самостоятельно воспроизвести знакомые способы поведения. Эти первые попытки проявления самостоятельности всегда положительно оцениваются взрослым. Повторяясь ежедневно, эти умения и навыки превращаются в привычные способы поведения. Большое внимание уделяется овладению детьми правилами поведения за столом, в умывальной комнате, в раздевалке. К примеру, во время еды надо есть аккуратно, не пачкать скатерть, не разговаривать, не стучать ложкой, не мешать другим детям, а после еды благодарить старших. В процессе умывания, одевания детей привлекать к элементарной помощи друг другу: поднять оброненную вещь, помочь повесить полотенце. Инициатором оказания помощи является воспитатель: он обращает внимание ребенка на затруднения сверстника, побуждает его к помощи, показывает, как следует поступить, поощряет положительные проявления. На втором году жизни у детей продолжают развиваться способности к торможению своих действий или желаний в ответ на запрет взрослого. Воля ребенка еще слаба, поэтому выполнение подобных требований представляет для него определенные трудности. Учитывая это воспитатель  должен соблюдать следующие правила: запретов должно быть немного, тогда дети запомнят их; запрещается то, что может принести вред здоровью ребенка (есть снег, играть с острыми предметами и т.д.); запрет должен действовать постоянно и выдвигаться всеми воспитывающими ребенка взрослыми. Приучение осуществляется с помощью упражнения, при этом побуждение к поступку, действию сочетается с влиянием на чувства ребенка, на его сознание
Упражнения в нравственном поведении обычно включаются в общий поток жизненных ситуаций. В раннем возрасте  используются чаще игровые упражнения и показ, пример взрослого.  Формирование положительного отношения к сверстникам на втором году жизни занимает значительное место. Общение между детьми строятся на радостных совместных переживаниях. Для этого воспитатель организует объединяющие и радующие детей игры такие как «Каравай», «Кто у нас хороший?» и др. Несложные правила  этих игр дисциплинируют детей, приучают к поведению в коллективе. Пример четкого, заботливого отношения показывает воспитатель. Он успокаивает плачущего ребенка и просит других детей тоже утешить обиженного (погладить по головке, дать игрушку). Элементарное сочувствие друг к другу у детей раннего возраста знаменует начало формирования гуманных чувств. Обучая детей овладевать предметной деятельностью, взрослый с самого начала поощряет  правильные формы поведения, неуклонно пресекая развитие нежелательных способов действия с предметами. Одновременно своим примером воспитатель воспитывает бережное отношение к предметам и игрушкам: обращает внимание ребенка на то, как заботливо он относится к вещам, как красиво, когда все вещи лежат на своих местах, привлекает детей к посильной помощи по уходу за предметами и игрушками. Постепенно под руководством взрослого действия ребенка по отношению к предметному миру все больше приобретают адекватный, но и в определенной мере нравственный характер. Для развития детских взаимоотношений взрослый создает специальные игровые ситуации, упражняющие детей в обмене игрушками, организует игры двух детей с одной игрушкой. Взрослый привлекает внимание ребенка к игровым действиям сверстника, вызывает желание им подражать, воспитывает чувство симпатии к товарищам, желание проявлять заботу. Игра является не только средством, но и действенным методом. Игровая деятельность дает ребенку возможность наиболее свободно и самостоятельно устанавливать связи и отношения с другими детьми, подбирать материалы, принимать роль. Игра активизирует и углубляет чувства и отношения, представления об окружающим мире, у каждого ребенка. Изображая маму, малыш заботливо кормит дочку,  укладывает ее спать.
Чувство любви и привязанности к близким формируется у детей в процессе общения в ответ на проявление к ним внимания и заботы со стороны взрослых в семье и в детском саду. Воспитывая поведение ребенка, взрослый  опирается  на его эмоции, вызывает собственным примером у ребенка соответствующие переживания и действия. Если мама говорит малышу шепотом: «Не шуми, папа устал, спит», то и ребенок, подражая ей, начинает себя вести тихо, а если кто-то нарушает тишину, напоминает, что папа спит. Развивая игровые действия ребенка, воспитатель постоянно побуждает детей проявлять заботу, сочувствие, нежность («Покачай заболевшую куклу», «Покорми голодного зайчика» и т.п.). Чтение художественной литературы.  Воспитатель показывает детям инсценировки с игрушками, рассказывает небольшие сказки, читает стихотворения, в которых в привлекательном для детей виде раскрываются воспитываемые положительные формы поведения.
Таким образом, в ранней социализации происходят важные сдвиги: ребенок начинает осваивать первые элементарные правила поведения, у него проявляются доброжелательные отношения к взрослым и сверстникам, интерес к совместной деятельности, постепенно формируются способности понимать требования взрослого. Оценка взрослого становиться регулятором его поведения. Постепенно у ребенка формируется ценная для его дальнейшего нравственного развития черта – переживания чувства глубокого удовлетворения от правильного выполнения просьбы взрослого. Ведущая роль  в  достижении поставленных задач принадлежит практическим методам приучения, упражнения, примера взрослого, игрового, чтение художественной литературы.
