Пособие «Колодец».

Оборудование. Макет колодца, выполненный из бумаги. Удочки с магнитами. Предметные картинки со скрепками, среди которых картинки с изображением предметов русского быта.   

1.Дидактическая игра «Найди звук в слове».

Цели. Автоматизировать правильное произношение заданного звука в словах, словосочетаниях. Развивать фонематический слух. Упражнять в определении наличия заданного звука в слове. Обогащать словарь существительными, обозначающими предметы русского быта. Развивать память, внимание, мышление, зрительное восприятие. Развивать способность к координированной работе зрительного и моторного анализаторов. Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку сооб​ща заниматься. Закреплять умение выполнять правила игры.
Ход игры. Перед детьми на столе стоит макет колодца. В колодце картинки, в названиях которых есть автоматизируемый звук и картинки, где заданного звука нет. Детям предлагается с помощью удочки «выловить» картинку, назвать ее, определить  наличие заданного звука в слове. 

 2. Дидактическая игра «Классификации».

Цели. Упражнять в обобщении и классификации предметов. Обогащать и активизировать словарь существительных. Развивать память, внимание, мышление, зрительное восприятие. Развивать способность к координированной работе зрительного и моторного анализаторов. Вырабатывать навык самоконтроля. Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку сооб​ща заниматься. Закреплять умение выполнять правила игры.
Ход игры. Перед детьми на столе стоит макет колодца. В колодце предметные картинки из серии «Обобщения». Детям предлагается с помощью удочки «выловить» картинку, назвать ее и подобрать обобщающее слово.

