Пособие «Не ошибись».

Оборудование. Папка с кольцами для файлов. Каждый файл разрезан на три кармашка для картинок. Две картинки соответствуют правильному варианту ответа, одна – нет. За каждым файлом расположен и закреплен лист цветного картона. На картоне под картинкой с неверным ответом изображена веселая рожица.

1. Дидактическая игра «Подбери похожее слово».

Цели. Закреплять навык словообразования существительных. Упражнять в подборе родственных слов из ряда предложенных, опираясь на звуковой контур слова. Вырабатывать навык произношения слов различной слоговой структуры. Побуждать объяснять значение сложных и редко употребляемых слов. Обогащать и активизировать словарь существительных, прилагательных, глаголов. Развивать память, внимание, мышление, зрительное восприятие. Вырабатывать навык самоконтроля. Закреплять умение выполнять правила игры.

Ход игры. Ребенку предлагается назвать три картинки и выбрать две, похожих по звучанию друг на друга. Кармашек с лишней картинкой надо перевернуть. Если выбор сделан верно, появится веселая рожица.

Примечание. Словарь: печь – печник, чай – чайник; хлеб – хлебница, мышь – мышеловка, часы – часовщик, сапоги – сапожник, пожар – пожарный, лист – листопад, звезда – звездопад и т.д..

2. Дидактическая игра «Подбери слова».

Цели. Автоматизировать правильное произношение заданного звука в словах. Развивать фонематический слух. Упражнять в определении наличия заданного звука в слове. Обогащать словарь существительных. Развивать память, внимание, мышление, зрительное восприятие. Вырабатывать навык самоконтроля. Закреплять умение выполнять правила игры.
Ход игры. Ребенку предлагается назвать три картинки и выбрать две, в названиях которых есть заданный звук. Кармашек с лишней картинкой надо перевернуть. Если выбор сделан верно, появится веселая рожица.

3. Дидактическая игра «Чей, чья, чьё?». 

Цели. Упражнять в образовании притяжательных прилагательных. Обогащать словарь существительных, прилагательных. Развивать память, внимание, мышление, зрительное восприятие. Вырабатывать навык самоконтроля. Закреплять умение выполнять правила игры.
Ход игры. Ребенку предлагается рассмотреть три картинки и назвать животное (птицу). Из оставшихся картинок выбрать  и назвать ту, на которой изображена часть тела данного животного (птицы). Кармашек с лишней картинкой надо перевернуть. Если выбор сделан верно, появится веселая рожица.

