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 Педагогический проект «Осторожно, незнакомец!»

1.Паспорт проекта

Таблица 1 - Паспорт проекта

	Название

проекта
	«Осторожно, незнакомец!»

	Тема проекта
	Формирование основ безопасности у дошкольников

	Автор проекта
	Пименова Ольга Геннадьевна, студентка 4 курса, 

группы 2-04, шифр-285 «Дошкольное образование»

	Место

Реализации

проекта
	МБДОУ «Детский сад № 27» г. Новочебоксарск, старшая группа «Капитошка»

	Проблема, на 

решение 

которой

направлен 

проект
	С увеличением внешних угроз и отсутствия у детей необходимых навыков личной безопасности появилась необходимость поиска механизма для формирования у дошкольника сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности, правильного поведения в различных ситуациях. Террористические акты, военные конфликты, рост преступности особенно остро сказывается на детях. Такие особенности дошкольника, как доверчивость, внушаемость, открытость и любознательность, обуславливают поведение в опасной ситуации и способствует его большей уязвимости. Ребенок по своим физиологическим особенностям не может самостоятельно определить всю меру опасности. 

	Цель проекта
	Формирование у детей осознанного выполнения правил поведения при общении с незнакомыми людьми, обеспечивающих сохранность их жизни и здоровья. 

	Задачи проекта
	1.Предостерегать дошкольников от контактов с незнакомыми людьми, развивать осторожность, осмотрительность в общении.

2. Познакомить детей с типичными опасными ситуациями контактов с незнакомыми людьми правилами поведения с незнакомыми людьми.
3. Обучать необходимым мерам осторожности, воспитывать навыки личной безопасности.
4. Повышение педагогической компетентности родителей по вопросу формирования основ безопасности у дошкольников в общении с незнакомыми людьми.

	Участники проекта
	Педагоги, воспитанники старшей группы и их родители

	Сроки 

реализации

проекта
	Проект средней продолжительности -  с 31.10.2017 г. по 10.02.2018 г.

	Ожидаемые

результаты
	1.Дети имеют представления о том, что не все люди с приятной внешностью имеют добрые намерения.

2.Дети называют опасные ситуации контактов с незнакомыми людьми (взрослый уговаривает ребенка пойти с ним куда-либо, обещая подарить игрушку, конфету; представляется знакомым родителей или сообщает, что он действует по их просьбе; взрослый открывает машины и приглашает ребенка покататься; опасности могут подстерегать их не только на улице, но и дома, поэтому нельзя открывать дверь чужому.

3.Дети знают, что при насильственном поведении взрослого (хватает за руку, берет на руки, затаскивает в машину, подталкивает в подъезд или какое-либо строение) надо громко кричать, призывая на помощь и привлекая внимание окружающих; нельзя открывать дверь чужому, даже если незнакомого человека ласковый голос; осознает, что нужно уметь сказать «нет» другим детям, которые хотят втянуть его в опасную ситуацию (поджечь костер, вылезти на крышу, спуститься в подвал, залезть на дерево, пойти в лес и т.д)
4.Родители воспитанников знакомы с задачами реализуемыми в детском саду по формированию основ безопасного поведения в общении с незнакомыми людьми; ознакомлены с методами и приемами обучения дошкольников безопасному поведению в общении с незнакомыми людьми; родители активно сотрудничают с детским садом по вопросу формирования у детей основ безопасного поведения в условиях детского сада и семьи.


2.Актуальность (проблема)
Жизнедеятельность человека неразрывно связана с окружающей его средой обитания, которая в свою очередь наполнена большим количеством опасностей. Проблема безопасности жизнедеятельности признается во всем мире, и считается одной из наиболее важных проблем требующих решения. Каждый человек, и взрослый, и ребенок в любой момент может оказаться в чрезвычайной ситуации. 

Техногенные и экологические катастрофы, террористические акты, военные конфликты, рост преступности, социальная и экономическая нестабильность особенно остро сказываются на детях.

Такие особенности дошкольника, как доверчивость, внушаемость, открытость в общении и любознательность, обусловливают поведение в опасной ситуации и способствуют его наибольшей уязвимости, поэтому то, что для взрослого не является проблемной ситуацией, для ребенка может стать таковой, так как ребёнок по своим физиологическим особенностям не может самостоятельно определить всю меру опасности.

На пороге третьего тысячелетия актуализировалась необходимость поиска механизма для формирования у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности из-за отсутствия навыков правильного поведения в различных ситуациях. Специалистами разных научных направлений отмечается, что формирование ответственного отношения человека к своей безопасности должно проходить на всех этапах его жизни, а начинать ее необходимо именно с дошкольного возраста. И поэтому задача взрослых состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребёнка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями.

3.Анализ внешней и внутренней среды
Анализ внешней среды

Социальное развитие – многоаспектное явление, включающее и процесс приобщения к основам безопасности жизнедеятельности. В этом плане актуальны задачи, связанные не только с сообщением знаний о безопасности жизнедеятельности и выработке умений адаптироваться в различных ситуациях, но и формированием осознанного отношения к принятию имеющихся и сложившихся в обществе ценностей. Это познание ребенком сверстника и взрослого, сформированность коммуникативных навыков. Оно характеризуется уровнем освоения детьми различных норм и правил поведения.

Современная жизнь доказала необходимость обеспечения безопасности жизнедеятельности и требует обучения сотрудников ДОУ, родителей и воспитанников безопасному образу жизни в сложных условиях социального, техногенного, природного и экологического неблагополучия.

Изучение «Основ безопасности жизнедеятельности» реализует основные положения Конституции Российской Федерации, ФЗ «Об образовании в РФ», «О безопасности», «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «О борьбе с терроризмом», «О гражданской обороне», Основах законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан, Концепции национальной безопасности Российской Федерации и других нормативно-правовых актов в области безопасности.

В дидактике признается наличие трех наиболее известных основных систем организационного оформления педагогического процесса, отличающихся одна от другой количественным охватом обучающихся, соотношением коллективных и индивидуальных форм организации деятельности детей, степенью их самостоятельности и спецификой руководства учебно-воспитательным процессом со стороны педагога.

В соответствии с ФГОС дошкольного образования, социализация личности дошкольника и его коммуникативное развитие выделены в одну образовательную область «Социально-коммуникативное развитие». Подобное объединение направлений развития ребенка не случайно и закономерно, так как решающим фактором развития личности является социальная среда. И именно она обеспечивает полноценную практику взаимодействия и речевого общения всех людей.
Анализ внутренней среды
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательному - речевому развитию детей № 27 «Рябинка» города Новочебоксарска Чувашской Республики функционирует с 1976 года. Заведующий - Балукова Валентина Николаевна. В детском саду функционирует 7 групп: первые младшие группы – 2, дошкольные группы – 5. Количество детей в ДОУ – 140 чел.
Согласно Уставу МБДОУ "Детский сад № 27 «Рябинка»" города Новочебоксарска Чувашской Республики,  управление образовательной организацией осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательством Чувашской Республики, нормативных правовых актов органов местного самоуправления города Новочебоксарска Чувашской Республики.
Органами управления образовательной организации являются: заведующий, а также предусмотренные уставом образовательной организации, органы: общее собрание работников, педагогический совет, управляющий совет.

Непосредственное управление деятельностью образовательной организации осуществляет прошедший соответствующую аттестацию заведующий ДОУ, назначаемый на эту должность и освобождаемый от нее учредителем. К компетенции заведующего ДОУ относятся вопросы осуществления текущего руководства деятельностью образовательной организации, за исключением вопросов, отнесенных федеральными законами или настоящим уставом к компетенции учредителя или уполномоченного органа.

Управляющий совет образовательной организации

 HYPERLINK "http://edu21.cap.ru/home/3704/admin/doki/skani%20dokov/upravl.sovet.pdf"  - коллегиальный орган самоуправления образовательной организации, реализующим принцип государственно-общественный характер управления образованием, является (Положение об Управляющем совете МБДОУ «Детский сад № 27 «Рябинка»).

Общее собрание работников - форма самоуправления образовательной организации в виде его органа самоуправления, обеспечивающего возможность участия всех работников в управлении образовательной организации. Полномочия трудового коллектива образовательной организации осуществляется общим собранием членов трудового коллектива. (Положение об Общем собрании работников МБДОУ «Детский сад № 27 «Рябинка»).

Педагогический совет

 HYPERLINK "http://edu21.cap.ru/home/3704/admin/doki/skani%20dokov/pedsovet.pdf"  - коллегиальный орган самоуправления образовательной организации, осуществляющим развитие, совершенствование и организацию образовательного процесса, повышение профессионального мастерства и творческого роста воспитателей, а также решение вопросов повышения квалификации педагогических работников является. (Положение о Педагогическом совете МБДОУ «Детский сад № 27 «Рябинка»).

В дошкольном образовательном учреждение работает коллектив с высокой ответственностью, профессиональной подготовленностью, которому присущи тесное сотрудничество и высокая эффективность труда каждого.

Учитывая специфику работы с детьми с повышенным уровнем познавательного интереса, педагоги постоянно повышают свой профессиональный уровень, совершенствуют педагогическую культуру, занимаются инновационной исследовательской деятельностью.

Педагогический коллектив имеет высокий образовательный уровень. Большая часть педагогов 57% - имеет высшее образование, 43% педагогов имеют среднее профессиональное образование. Профессиональный уровень педагогов ежегодно повышается. 21% педагогов имеют первую квалификационную категорию, 14% - вторую,  65% молодых педагогов аттестованы на соответствие занимаемой должности.
По возрастному уровню 76 % педагогов имеют самый работоспособный возраст – от 27 до 49 лет. Средний возраст педагога ДОУ составляет 41 год. 100% педагогов владеют информационно – коммуникативными технологиями и активно используют их в образовательном процессе, из них 66% прошли курсы повышения квалификации по программе «Информационно – коммуникативные технологии в деятельности педагога ДОУ». Профессиональное развитие педагогических работников дошкольного образовательного учреждения осуществляется непрерывно и обеспечивается освоением работниками ДОУ дополнительных профессиональных образовательных программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации. Систематичность и непрерывность обеспечивается на основании плана-графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников.

Педагогический коллектив МБДОУ «Детский сад «Рябинка № 27» г. Новочебоксарска работает по реализации основной общеобразовательной программе дошкольного учреждения на основе программы «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. В работе используется  парциональная программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» под ред. Р.Б. Стеркиной, Н.Н. Авдеевой, О.Л. Князевой, которая специально разработана для дошкольных учреждений. Программа разработана на основе проекта Государственного образовательного стандарта дошкольного образования. В программу входят разделы: «Ребенок и другие люди», «Ребенок дома», «Эмоциональное благополучие ребенка».

Главная цель работы нашего ДОУ формировать у детей, начиная с младшего возраста, навыки поведения в человеческом обществе, учить предвидеть опасные ситуации и по возможности избегать их, а при необходимости – действовать, в соответствии с ситуацией.
Формирование основ безопасности жизнедеятельности у дошкольников начинается с создания и обогащения предметно-развивающей среды. Она организована так, чтобы детям было интересно и комфортно изучать окружающий их мир и чувствовать себя защищенным от различного рода неприятностей.

В групповых помещениях созданы «Уголки безопасности», подобраны дидактические игры и пособия по формированию у дошкольников основ безопасности, а так же используем презентации по теме безопасность. Они способствуют формированию и закреплению знаний о мерах предосторожности и действий в возможных опасных ситуациях. Не менее важное средство художественная литература. Нами были отобраны литературные произведения разных жанров: сказки, стихи, пословицы, загадки.

Деятельность является одновременно условием и средством, обеспечивающим ребенку возможность активно познавать окружающий мир, и самому становиться частью этого мира. Самый эффективный вид деятельности игра. Разнообразные по содержанию и форме игры вводят ребенка в круг реальных жизненных явлений, обеспечивая освоения социального опыта взрослых: знаний, способов действия, моральных норм и правил поведения, оценок и суждений. В своей работе используем словесно-наглядные, настольно-печатные, дидактические, сюжетно-ролевые, театрализованные игры.

Через продуктивные виды деятельности (рисование, лепка, конструирование) дети  отражают окружающую их действительность. Особое место занимает наблюдение. Оно обогащает социальный опыт ребенка. Чтобы ни делал ребенок, он всегда наблюдает и запоминает.

Образовательная деятельность важна для познания социального мира. 

В деле решения вопроса безопасности ребенка не последнюю роль играют родители, которые должны быть примером для ребенка. В семье и в детском саду должны соблюдаться единые требования. В ДОУ мы проводим анкетирование родителей, выявляем уровень осведомленности в этом вопросе. На основании полученных результатов строим работу с родителями. Важно добиться понимания того, что нельзя требовать от ребенка выполнения какого-либо правила поведения, если они сами не всегда ему следуют. Их особая родительская ответственность заключается в том, что бы дома было меньше опасных ситуации.

Таким образом, подтверждена необходимость целенаправленной работы по формированию основ безопасности жизнедеятельности у детей дошкольного возраста.
4.Цель  и задачи проекта
Цель проекта: формирование у детей осознанного выполнения правил поведения, обеспечивающих сохранность их жизни и здоровья в современных условиях улицы.
Задачи проекта: 
1.Обучать пониманию, что может быть опасным в общении с другими людьми, мерам предосторожности.
2.Предостерегать от контактов с незнакомыми людьми, от неприятностей, связанных контактами с незнакомыми людьми на улице

3.Развивать у детей осторожность, осмотрительность в общении с незнакомыми людьми

4.Повышение педагогической компетентности родителей по вопросу формирования основ безопасности в общении с незнакомыми людьми.

5.Участники и их роль в реализации проекта
Воспитатели:

· создают условия для формирования безопасности жизнедеятельности у детей старшего дошкольного возраста через совместную деятельность: познавательные беседы, игры, занятия, наблюдения. Чтение художественной и познавательной литературы;
· проводят викторины, развлечения, организуют конкурсы и выставки по данной тематике, родительские собрания. Оформляют стенды и картотеки;
· проводят анкетирование родителей и детей.
Родители детей:

· родители знакомят детей с произведениями литературы, проводят в домашних условиях беседы на тему «Безопасность»;
· принимают участие в анкетировании и в мероприятиях организованных в ДОУ;
Дети старшей группы «Капитошка»:

· участвуют в различных видах деятельности: двигательной, игровой;
· участвуют в организованных формах обучениях: НОД, беседы, наблюдения, художественное творчество;
· принимают активное участие в анкетировании и различных мероприятиях организованных в ДОУ.
6.Ресурсы проекта
Нормативно-правовые ресурсы:

- ФЗ «Об образовании  РФ»;

-Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 и зарегистрированном Минюсте РФ 14 ноября 2013 г. (регистрационный № 30384); 
- Декларация прав ребенка,1959;

- Конвенция ООН о правах ребенка, 1989.

Программно-методическое обеспечение:

Образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – М.: Мозаика-Синтез, 2015.

Научно-методические ресурсы: 

Н.Н. Авдеева, Н.Л. Князева, Р.Б. Стёркина «Безопасность: учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста», СПб.: «Детство-пресс», 2009 г.

О.В. Черемшенцева «Основы безопасного поведения дошкольников», Волгоград: Издательство «Учитель», 2012 г.

В.К. Полынова, З.С. Дмитриенко и др. «Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста. Планирование работы. Беседы. Игры.» СПб.: ООО «Издательство «Детство-Пресс», 2012 г.
Информационные ресурсы:

Сайт ДОУ;
Презентации: «Осторожно, незнакомец», «Незнакомец…друг или враг»   Анкеты

Информационные стенды для родителей

Материально-технические ресурсы:

- игрушки: сюжетные (образные) игрушки: куклы, фигурки, изображающие людей и др.;

- плакаты, иллюстрации, сюжетные картинки, отображающие различные ситуации, разрезные картинки.

    - настольно-печатные игры, дидактические игры, атрибуты для сюжетно-ролевых игр, карточки для индивидуальной работы;

   - альбомы по ОБЖ, карточки с телефонами служб спасения, телефон, картотека подвижных игр по ОБЖ, подборка художественной литературы по теме, конспекты занятий, бесед, досугов, развлечений;

   - папки-передвижки;

   - подборка тематических консультаций и памяток для родителей.

Технические устройства:

Проектор, ноутбук.

Музыкальный центр.

Игровое оборудование.

Кадровые ресурсы:

Воспитатель: Пименова О. Г., стаж работы более 10 лет.

7.Механизм реализации проекта
Таблица 2 - Механизм реализации проекта
	Подготовительный  этап
	Основной этап
	Заключительный этап

	1. Выявление знаний детей по данной теме согласно возрасту (в форме бесед).
2. Составление плана работы с дошкольниками  и их родителями.
4. Оформление «Уголка безопасности».
5. Подбор наглядно-дидактического материала по теме проекта.


	Работа с детьми:

1. Беседы.
2. Игровая деятельность.
3. Театрализованная деятельность.
4. Познавательно-исследовательская деятельность.
5. Чтение художественной литературы.
6. Продуктивная деятельность.
Работа с родителями:

1. Оформление информационного материала
2. Консультации и рекомендации

3. Родительское собрание

4. Круглый стол

5. День открытых дверей

6. Совместные прогулки

7. Выставка семейных творческих работ
	1. Подведение итогов проектной деятельности

2. Представление материалов проекта на педсовете

Работа с детьми:

1. Беседы.

2. Викторина.

3. Спортивно-тематическое развлечение. 

Работа с родителями:

1. Анкетирование.




8.Ожидаемые результаты и критерии оценки эффективности
1.Дети имеют представления о том, что не все люди с приятной внешностью имеют добрые намерения.

2.Дети называют опасные ситуации контактов с незнакомыми людьми (взрослый уговаривает ребенка пойти с ним куда-либо, обещая подарить игрушку, конфету; представляется знакомым родителей или сообщает, что он действует по их просьбе; взрослый открывает машины и приглашает ребенка покататься; опасности могут подстерегать их не только на улице, но и дома, поэтому нельзя открывать дверь чужому.

3.Дети знают, что при насильственном поведении взрослого (хватает за руку, берет на руки, затаскивает в машину, подталкивает в подъезд или какое-либо строение) надо громко кричать, призывая на помощь и привлекая внимание окружающих; нельзя открывать дверь чужому, даже если незнакомого человека ласковый голос; осознает, что нужно уметь сказать «нет» другим детям, которые хотят втянуть его в опасную ситуацию (поджечь костер, вылезти на крышу, спуститься в подвал, залезть на дерево, пойти в лес и т.д.)
4.Родители воспитанников знакомы с задачами реализуемыми в детском саду по формированию основ безопасного поведения в общении с незнакомыми людьми; ознакомлены с методами и приемами обучения дошкольников безопасному поведению в общении с незнакомыми людьми; родители активно сотрудничают с детским садом по вопросу формирования у детей основ безопасного поведения в условиях детского сада и семьи.
Критерии оценки:

· значимость и необходимость выполнения педагогического проекта для образовательной организации;

· ясность, четкость, достижимость целей и задач педагогического проекта, логичность вытекания задач из проблем, выделенных в проекте;

· корректность выбора мероприятий проекта, соблюдение последовательности действий, разумность ограничения набора мероприятий;

· соблюдение логической концепции проекта, наличие логической цепочки: проблема – цель – задачи – метод – результат;

· значимость проекта для других образовательных организаций, возможность внедрения результатов проекта в деятельности коллег.

9.Перспективы дальнейшего развития проекта
Планирую продолжить развитие проекта через эффективные формы работы по формированию безопасности жизнедеятельности дошкольника, увлекая этим воспитанников и их родителей; через использование различных мероприятий, познавательных бесед, НОД по новым темам, новых дидактических и словесных игр, а также продолжить работу с родителями, организовать совместные мероприятия – викторины, развлечения.
10.Результаты реализации педагогического проекта                        «Осторожно, незнакомец!»
Реализация проекта осуществлялась на базе  муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по познавательному - речевому развитию детей № 27 «Рябинка» города Новочебоксарска Чувашской Республики, в старшей группе.

Работа над проектом включала три этапа: подготовительный, основной и заключительный.
На подготовительном этапе с целью выявления представлений и заинтересованности родителей к формированию у детей основ безопасного поведения с родителями было проведено  анкетирование. В нем приняло участие 15 семей  из 20, что составило – 75%.

Результаты анкетирования показали, что на вопрос «Считаете ли Вы необходимым знакомить детей с правилами безопасности?», 37%  опрошенных ответили «да» (15 семей).
Только 22%  родителей, стараются объяснять детям какая опасность им угрожает при общении с незнакомыми людьми, 15% (6  семей) родителей делают это не всегда. 

На вопрос  «Считаете ли Вы, что ребенок дошкольного возраста должен уметь вызывать службы помощи по телефону?» 25% (10 семей) считают, что ребенок дошкольного возраста должен уметь вызвать службу помощи; 7% (3 чел.) родителей ответили на этот вопрос – «нет», а 7% (3 чел.) затруднились с ответом.
В ходе анкетирования было выявлено, что 15% (6 чел.) родителей для формирования основ безопасного поведения у дошкольников используют чтение художественной литературы, занимательные и развивающие игры по формированию безопасного поведения.  
На вопрос  «Придерживаетесь ли вы сами правил безопасного поведения»  17% (7 чел.)  родителей ответили – «да», 5% (2 чел.) родителей – «нет», 15% (6 чел.) родителей – «иногда».

Отрадно, что 95% родителей выразили готовность принять участие в обсуждении в реализации проекта, направленного на формирование у детей основ безопасности жизнедеятельности.
С целью определения уровня сформированности основ безопасности  жизнедеятельности у детей старшей группы была проведена беседа. Детям были заданы вопросы, представленные в Приложении 2.
Таблица 2 – Результаты беседы с детьми

	№

п/п
	Степень сформированности основ безопасности жизнедеятельности у дошкольников старшей группы
	количество
	%


	1
	Дети имеют высокий уровень по формированию основ безопасности
	3
	15 %

	2
	имеют средний уровень знаний
	12
	60 %

	3
	имеют низкий уровень знаний
	5
	25 %
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Рисунок 1 - Уровня сформированности основ безопасности жизнедеятельности у детей старшей группы

Таким образом, результат обследования подтвердили необходимость целенаправленной педагогической работы для решения проблемы по формированию основ безопасности у детей.

На наш взгляд большое значение при формировании основ безопасности жизнедеятельности у дошкольников имеет развивающая предметно-пространственная среда. Была проанализирована среда группы,  определено, что имеется для работы с детьми, а какими материалами и пособиями необходимо ее пополнить. 

В старшей группе оформлены уголки «Правила дорожной безопасности», «Безопасность дома». В группе имеются плакаты по безопасности жизнедеятельности: «Осторожно, незнакомец!», «Терроризм», «Заботься о своей безопасности».
Анализ наглядно-информационного материала для родителей  по теме «Формирование основ безопасности жизнедеятельности»  показал, что его недостаточно.
На основном этапе была организована работа с детьми и родителями.

В соответствии с современными психолого-педагогическими ориентирами работа  с детьми по формированию основ безопасности жизнедеятельности осуществляется по следующим  разделам: «Ребенок и другие люди», «Ребенок дома».
Основываясь на содержание программы  «Безопасность» Н.Н. Авдеева, Н.Л. Князева, Р.Б. Стёркина , был разработан календарно-тематический план. Цель разработки плана систематизировать имеющиеся методические рекомендации и разработки по основам безопасности жизнедеятельности ребенка, внести в содержание работы наиболее эффективные формы и методы организации обучения детей знаниям о правилах поведения в экстремальных условиях, обеспечивающих их жизнь и здоровья, адаптировать имеющийся материал к условиям проживания.
Нами были использованы фронтальные, групповые, индивидуальные формы организованного обучения. 

Форма организации детей включала:

- игры;

- сюжетно-ролевые игры

- дидактические игры;

- игры-драматизации;

- спортивные игры;

- развлечения, праздники;

-проектную деятельность;

- чтение художественной литературы;

- беседы;

- показ кукольного театра;

- вечера-досуги и т.д.
Главными методами обучения дошкольников стали:

· Наглядные методы (показ предметов, игрушек, наблюдения, рассматривание живого объекта, показ образца, использование кукольного, теневого, настольного театра). Приемы: непосредственное восприятие предмета; показ с названием; пояснение; просьба-предложение; многократное повторение; активное действие детей; задания детям; вопросы; художественное слово; включение предметов в деятельность детей, выполнение игровых заданий.

· Игровые методы (дидактические, подвижные игры, игры-забавы, инсценировки). Приемы: сюрпризный момент, эмоциональность, создание игровых ситуаций, обыгрывание предметов, игрушек, внезапное появление или исчезновение игрушек.

· Словесные методы (чтение и рассказывание стихов, потешек, сказок). Приемы: показ с названием предметов; объяснение; вопросы; повторение за воспитателем; пояснение; напоминание; использование художественного слова.

· Практические методы (упражнения, совместные действия воспитателя и ребенка, выполнение поручений)

Решение задач по основам безопасности жизнедеятельности осуществлялось по всем направлениям образовательного процесса:

1) специально-организованная деятельность: непосредственная образовательная деятельность, экскурсии, развлечения, где дети получают новые теоретические знания по изучению правил поведения в экстремальных ситуациях, устанавливать причинно-следственные связи;

2) совместная деятельность педагогов и воспитанников – беседы, чтение художественной литературы, заучивание правил безопасного поведения, обыгрывание ситуаций правильного и неправильного поведения, дидактические и подвижные игры, в которых закрепляются знания.

Например:
· игра «Безопасно - опасно» или «Собери картинку». Цель: обучение правил поведения с незнакомыми людьми.

· Игра «Я знаю»; объяснение детям, что приятная внешность незнакомого человека не всегда означают его добрые намерения.

· Игра «Я не должен» - закрепление знаний детей о необходимых действиях в случае опасности.
· Проигрывание проблемной ситуации «Как бы ты поступил?». Цель - анализ и закрепление умения принимать правильные решения в различных жизненных ситуациях, контролировать поведение в общении с людьми.
Понять и осознать последствия неверных поступков помогает чтение художественной литературы.  После каждого прочтения была организована беседа.  Детям были прочитаны следующие произведения: русская народная сказка «Волк и семеро козлят», сказка «Дюймовочка» Г.Х. Андерсен, произведение «Если ты идёшь из школы» М. Миронов, «Про самовольные отлучки из дома» Э. Сагалакова, стихотворение  «Что случилось?» С. Михалков, русская народная сказка «Маша и медведь», «Кто сказал мяу?» Сутеев, Л.Н. Толстой «Дети в роще». С детьми обсуждали, почему герои потерялись, что нужно сделать, чтобы предотвратить эту ситуацию, как из неё выйти, если попал в беду. Объясняли детям, как опасно убегать из дома, что такие поступки могут привести к опасным ситуациям. Сказка «Лиса в заячьей шкуре» Т.А. Шорыгина. 
С детьми проводили беседы: «Мой дом – моя крепость», «Не открывай дверь чужим людям». Целью этой беседы - обучать детей поведению в различных ситуациях, воспитывать чувство самосохранения, чувство опасности. 
Отработать практические навыки помогают практические ситуации «Звоним по телефону в специальные службы безопасности». В ходе которых, дети овладевают  приемами поведения при опасных ситуациях, знакомятся с номерами телефонов служб безопасности и как общаться по телефону. Ситуации: «Если незнакомец предлагает тебе покататься на машине или угостить тебя сладостями». Проговаривать возможные ситуации, чтобы выработать стереотип поведения у детей при опасных ситуациях
3) самостоятельная деятельность: сюжетно-ролевые игры.  

Сюжетно- ролевая игра «Семья» (сюжет «Один дома»), рассматривание иллюстраций.
Сложные знания по правилам поведения с незнакомцами закреплялись с детьми в театрализованной деятельности: «Три поросёнка», «Кот, петух и лиса».
На основном этапе работы с родителями были организованы следующие мероприятия: 

· Консультации «Формирование основ безопасности у детей», «Советы родителям»;

· Индивидуальные консультации «Ребенок и другие люди», «Правила четырех «НЕ»;

· Родительское собрание «Безопасность детей»;

· Круглый стол «Безопасность детей в наших руках»;

· День открытых дверей;

· Информация на стенде «Правила безопасности», папки-передвижки «Безопасность ребенка», «Свой - чужой»;

· Совместные прогулки;

· Выставка семейных творческих работ;

В ходе  консультации «Формирование основ безопасности у детей» родителей познакомили с задачами,  которые помогут систематизировать работу над совершенствованием компетентности по вопросам основ безопасности жизнедеятельности и формирования безопасного поведения детей. Создать совместно с родителями оптимальные условия, обеспечивающие эффективность и результативность по данной теме.

При проведении круглого стола «Безопасность детей в наших руках» решались такие задачи как: создание условий для формирования социальных норм и навыков поведения на основе совместной деятельности с родителями и взаимной помощи; активизация пропагандистской деятельности среди родителей по правилам безопасного поведения детей; выработать систему воспитательно-образовательной работы по формированию навыков безопасного поведения дошкольника. 

На родительском собрании «Безопасность детей» родителей познакомили с задачами: формирование знаний родителей о возможных опасностях для ребенка дошкольного возраста; сохранение жизни и здоровья детей; формирование у родителей чувства ответственности за безопасность своего ребенка.
Помимо указанных мероприятий для родителей воспитанников были оформлены памятки: «Один дома»; «Как вести себя с незнакомцем», информационный стенд  «Правила безопасности».
  На заключительном этапе реализации проекта с детьми  провели итогового мероприятия викторину «Как избежать беды?». Оно было направлено на выявление имеющихся знаний,  навыков правильного поведения при встрече с незнакомцами, закрепление правильных действий в различных ситуациях.
Интересно прошло спортивно - тематическое развлечение «Азбука безопасности». С детьми закрепили правила безопасного поведения и пребывания дома; проверили освоение практических умений при нестандартных ситуациях.

С детьми также была проведена повторная беседа по формированию основ безопасности жизнедеятельности, результаты которой отражены в таблице 3 и в рисунке 2, представлены в Приложении 2.
Таблица 3 - Результаты сформированности основ безопасности жизнедеятельности у детей

	Уровень
	Этап
	Диагностика

в %

	
	Подготовительный
	Заключительный
	

	
	количество
	№
	количество
	%
	

	дети имеют высокий показатели сформированности основ безопасности жизнедеятельности
	3
	15
	14
	70
	+55

	дети имеют средние показатели сформированности основ безопасности жизнедеятельности
	12
	60
	6
	30
	-35

	Дети имеют низкие показатели сформированости основ безопасности жизнедеятельности
	5
	25
	-
	-
	- 25
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Рисунок 2 – Результаты обследования детей на заключительном этапе

Итак, полученные данные свидетельствуют, что реализация педагогического проекта позволила сформировать основы безопасности жизнедеятельности дошкольников старшей группы при использовании разнообразных методов и приемов работы с детьми.
Число дошкольников с сформированностью безопасного поведения увеличилось на 55%, количество детей со средней сформированностью сократилось на 35%, процент детей с низкой несформированностью основ безопасной жизнедеятельностью сократился на 25%.

Со средней сформированностью основ безопасности жизнедеятельности на достаточную степень сформированности основ безопасности жизнедеятельности перешли 6 детей. Все дети четко называли свой домашний адрес и номер телефона. На вопрос, знают ли они в какие службы звонить в экстренных случаях, все дети утвердительно отвечали «да» и называли их. Могут найти выход из сложившейся ситуации и обосновать его, имеют полные представления об источниках опасности.

С несформированностью основ безопасности поведения на средний уровень перешли 5 детей. На вопрос, знают ли они имя, фамилию, домашний адрес, номер телефона, большинство из них отвечали утвердительно, однако были такие дети, которые отвечали «не знаю».  На вопрос, знают ли они в какие службы звонить в экстренных случаях, все дети ответили: знают, перечислили их, но не знают номеров телефона. Не все дети могут найти выход из сложившейся ситуации и обосновать его, не имеют полные представления об источниках опасности и чем это может грозить. 
По результатам анкетирования родителей было выявлено, что на вопрос «Считаете ли Вы необходимым знакомить детей с правилами безопасности?», 100%  родителей ответили «да». 85% родителей объясняют детям, какая опасность им угрожает, при общении с незнакомыми людьми. На вопрос о том, «Считаете ли Вы, что ребенок дошкольного возраста должен уметь вызывать службы помощи по телефону? 78% родителей считают, что ребенок дошкольного возраста должен уметь вызвать службу помощи.
На вопрос «Придерживаетесь ли вы сами правил безопасного поведения?» 80% родителей ответили – «да»,  15%  родителей – «иногда». Все родители отметили высокие результаты работы детского сада по формированию основ безопасного поведения.
Подводя итоги, мы можем отметить, что благодаря систематической и целенаправленной работе удалось добиться следующих результатов:

· Систематизировать знания детей о правилах безопасного поведения при встрече с незнакомцем и экстремальных ситуациях, сформировать конкретные навыки и модели поведения в обществе;

· Повысился уровень родительской компетентности в воспитании у детей навыков безопасной жизнедеятельности;

Таким образом, полученные результаты позволяют констатировать повышение заинтересованности родителей в формировании основ безопасности жизнедеятельности детей. Полученные данные свидетельствуют об эффективности разработанной и апробированной системы работы с детьми и родителями по формированию основ безопасности жизнедеятельности детей.
Методические рекомендации для педагогов и родителей по формированию у дошкольников основ безопасности жизнедеятельности при взаимодействии с другими  людьми
1.Методические рекомендации для педагогов
1. Работа по формированию основ безопасного поведения у  детей должна носить системный характер, так как у детей отсутствует свойственная взрослым защитная реакция на опасность.
2. Организацию деятельности по воспитанию навыков безопасного поведения у детей надо начинать с выявления уровня их знаний и интересов, степени сформированности практических умений и навыков. Результаты обследования позволяют определить цели, задачи и пути работы по данному направлению.
3. В ходе организации работы важно сформировать у каждого ребенка основные понятия опасных для жизни ситуаций и особенности поведения в них, сформировать у детей навыки осознанного безопасного поведения.
4. Важно формировать у дошкольников представления об опасных факторах; воспитывать навыки адекватного поведения в различных жизненных ситуациях; развивать потребность и желание приобретать новые знания о правилах безопасного поведения; обучать  детей пользоваться полученными знаниями; использовать различные средства и формы работы по воспитанию безопасного поведения детей дошкольного возраста.
5. Определяя основное содержание работы с детьми  по безопасному поведению, необходимо использовать различные формы и методы организации обучения с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей, своеобразия домашних и бытовых условий, а также общей социально-экономической ситуации. При этом основным ориентиром должен стать учет жизненного опыта детей, особенностей их поведения, предпочтений. Для того, чтобы понять, что именно знают дети, думают, чувствуют, можно использовать беседы, дискуссии. Это позволит избежать передачи уже известных им знаний или таких, которые они пока не могут использовать из-за их непонятности или удаленности от реальной жизни. В то же время, опираясь на имеющиеся у детей знания и представления, взрослые смогут выделить направления, по которым необходимо провести специальное обучение и выбрать адекватную методику (занятие, чтение, беседа, мультфильм). 
6. В ходе работы с детьми важно соблюдать следующие принципы: системности, интеграции образовательных областей (содержание тематических блоков  естественно и органично интегрируются в целостный образовательный процесс), охватывая все направления развития ребенка: познавательное, речевое, социально-коммуникативное, физическое, художественно-эстетическое.

7. Основными методами обучения безопасному поведению выступают: наглядные, словесные, игровые, практические упражнения. Можно использовать следующие средства воспитания:

· Воспитание словом (беседа, рассказ, разъяснение, пример).

· Воспитание делом (приучение, упражнение).

· Воспитание ситуацией (создание воспитывающих ситуаций, поощрение, требование, педагогическая оценка).

· Воспитание игрой.

· Воспитание общением.
8. Целесообразно использовать следующие методы и формы работы с детьми: комплексные занятия и тренинги;  экскурсии, целевые прогулки; подвижные, дидактические, сюжетно-ролевые игры, театрализованные, проблемные игры, игры-соревнования; беседы групповые и индивидуальные; чтение специальной детской литературы; анализ заданных ситуаций и т.д.
9. В ходе организации работы по формированию основ безопасного поведения важно использовать различные средства обучения и воспитания: сюжетные картинки, отображающие различные ситуации;  плакаты, иллюстрации; настольно-печатные игры, дидактические игры; компьютерные презентации; карточки для индивидуальной работы;

10. Формирование навыков безопасного поведения дошкольников нужно осуществлять на основе желания ребенка познавать окружающий мир, использовать его любознательность, наглядно-образное мышление и непосредственность восприятия. Приоритетными являются индивидуальные и подгрупповые формы работы с детьми.

11. Опыт безопасного поведения у детей  старшего возраста формируется успешно, если содержание знаний и умений сгруппировано по видам опасностей и осваивается в заданной последовательности; обеспечивается поэтапное освоение доступных детям знаний и умений безопасного поведения; в образовательной деятельности используется ситуативно-имитационное моделирование; педагоги и родители осознают необходимость целенаправленной деятельности в данном направлении и осуществляют ее в тесном сотрудничестве.
2.Методические рекомендации для родителей

1.Обучая ребенка правилам безопасного поведения, ни в коем случае не пытайтесь его запугать. Ваша задача - научить ребенка быть осторожным, но отнюдь не превратить его в паникера и труса.

2.В целях воспитания у ребенка безопасного поведения детей с незнакомцами читайте художественную литературу: «Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях» А.С. Пушкина, русские народные сказки: «Кот, петух и лиса», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Волк и семеро козлят», «Колобок», «Гуси - лебеди» и др.
На примере сказок дети учатся быть осторожными. Они помогают формировать правила безопасного поведения детей. Родителям необходимо чаще использовать в своей работе по воспитанию у детей навыков безопасного поведения с незнакомыми людьми сказки. И не просто их читать, а обсуждать!
3.Обязательно проводите с детьми беседы, это поможет не только уточнить имеющиеся у детей знания о правилах поведения с незнакомыми людьми, но и даст возможность лишний раз обсудить меры предосторожности.

4.Практические навыки ребенок может получить в ходе обыгрывания ситуаций на тему «Безопасное поведение на улице или как не стать жертвой насилия». Расскажите и обсудите с детьми каждую возможную ситуацию насильственных действий незнакомого взрослого.
5. Помните, что знание правил поведения на улице помогут найти выход из созданного затруднительного положения, а научить этому детей можем только мы - взрослые, родители. 

6.В нашей системе воспитания доминирует положение о том, что взрослый всегда прав. Поэтому дабы уберечь ребенка от столкновения с маньяками, насильниками и прочими правонарушителями обучите детей:

- общение с незнакомыми людьми ограничить только дружескими приветствиями. На все предложения незнакомцев отвечать: "Нет!" - и немедленно уходить от них;
- не поддаваться на уговоры незнакомцев, даже если они знают или зовут ребенка по имени; 
- если ребенок увидел преследующего его незнакомца, то при отсутствии близких,  пусть  не стесняясь, подходит к прохожим, внушающим доверие, и просит защиты и помощи;

- ребенок никогда не должен открывать дверь незнакомым лицам;

- ни в коем случае   никуда не ходить с незнакомыми, будь это "взрослые" дяди или дворовая компания, не входить с незнакомым человеком в лифт, не садиться в машину к незнакомым лицам, никогда не принимать подарки от незнакомцев без разрешения родителей; не играть на улице с наступлением темноты и не гулять далеко от дома,

- избегать безлюдных мест, оврагов, пустырей, заброшенных домов, сараев, чердаков, подвалов,

- что бы ни случилось, необходимо сразу же рассказать обо всем родителям.
7.Научите своих детей защищаться. Объясните также, куда ребенку надо бежать в случае опасности, к кому и как обращаться за помощью.

Ребенок, имеющий четкие ориентиры относительно того, что называется «достойным поведением незнакомого человека», сможет отличить нездоровое внимание от проявления дружелюбия. 
Современных детей необходимо обучать особым навыкам, чтобы они смогли избежать самых разнообразных опасностей. 
8. Помните, именно родители должны научить детей оценивать окружающую обстановку, определить потенциальную опасность или подозрительную ситуацию и адекватно на неё реагировать.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

                                    Уважаемые родители!

Мы проводим исследование по проблеме ознакомления детей дошкольного возраста с правилами безопасного поведения. Будем признательны, если Вы поможете нам, ответив на следующие вопросы.

Укажите, пожалуйста, Ваш возраст, количество детей в семье, образование.

1. Считаете ли Вы необходимым знакомить детей с правилами безопасности? Если да, то укажите, с какого возраста.

2. Кто должен готовить детей к возможной встрече с опасностью?

а) родители,

б) воспитатели,

в) медицинские работники

г) другие.

3. Объясняете ли вы ребенку, какие неприятности могут ожидать, при общении с незнакомцами?

а) да,

б) нет,

в) не всегда.

4. Остается ли Ваш ребенок на некоторое время один? Если да, то, что Вы ему говорите, когда уходите?

а) не подходи к двери ,если будут стучаться

б) ни кому не открывай дверь

в) в случае опасности звони по номеру 02

г) укажите свой вариант.

5.Знает ли Ваш ребенок свое имя, фамилию, домашний адрес и телефон?

а) да,

б) нет,

в) не знаю,

г) только (укажите что).

6. Считаете ли Вы, что ребенок дошкольного возраста должен уметь вызывать службы помощи по телефону? Если да, то укажите, какие и знает ли Ваш ребенок как вызвать:

а) скорую помощь – да, нет, не знаю

б) милицию – да, нет, не знаю

в) пожарных – да, нет, не знаю

7. Известна ли Вам литература, где указано, как знакомить детей дошкольного возраста с правилами безопасности? (укажите автора, название, по возможности).

8. Используете ли Вы книги, телепередачи, чтобы поговорить с ребенком на тему безопасность? (по возможности укажите название).

9. Придерживаетесь ли Вы правил безопасного поведения:

а) да,

б) нет,

в) иногда.

10. Необходима ли Вам помощь со стороны педагога детского сада в ознакомлении с правилами безопасного поведения?

11. Оказывает ли дошкольное учреждение помощь по вопросам ознакомления детей с опасностями? Если да, то удовлетворяет ли Вас существующая система педагогического просвещения?

12. Какого рода информацию о процессе формирования безопасного поведения детей, и в каком виде Вы хотели бы получить от педагогов дошкольного учреждения?

СПАСИБО

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

БЕСЕДА С ДЕТЬМИ

Вопросы по выявлению уровня знаний и интересов детей, степени сформированности практических умений и навыков: 
1) Как тебя зовут? Имя, фамилия. 

2) Где ты живешь? Домашний адрес. 

3) Номер домашнего телефона? 

4) Как зовут твоих родителей? Фамилия, имя, отчество. 

5) Место работы родителей? 

6) К кому и по каким телефонам обращаются при  нападении?

7)  Знаешь ли ты как вести себя в сложных и неожиданных ситуациях? 

8) Ты гуляешь на улице один – к тебе подходит ласковый и добрый мужчина (женщина) предлагает сладости и покататься на машине. Какие будут твои действия?

9) Можно ли доверять незнакомцам?? Почему?

10) Что бы ты стал делать, если бы тебя позвал с собой незнакомый человек?

11) Ты дома один. В дверь кто-то постучался и попросил впустить. Что ты будешь делать?

12) Какие ты знаешь сказки, которые учат нас безопасному поведению?

Анализ результатов беседы осуществлялся по критериям: 

1) знания о себе и родителях, о месте жительства; 

2) адекватная оценка своих возможностей в неожиданных ситуациях; 

3) способность осознать разный характер отношения к себе окружающих.

Способы оценивания:

10 -12 вопросов – высокий уровень;

7 - 9 вопросов – средний уровень;

4 – 6 вопросов – низкий уровень.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
НОД ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА «ЛИЧНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»
Программное содержание: 
Обсудить опасные и безопасные ситуации. Научить детей принимать решения в опасных ситуациях. Обучить детей навыкам ориентировки в ситуациях и принятия рациональных решений для предупреждения поступков, разрушающих здоровье.

Ход образовательной деятельности: Сегодня мы с вами поговорим об опасных и безопасных ситуациях. Прежде чем начать занятие, мы проведем тест “Личная безопасность”, который поможет определить, умеете ли вы правильно поступать в опасных ситуациях. Среди всех прав, которыми обладает человек, право на жизнь и личную неприкосновенность является важнейшим. Для его защиты в государстве создаются правоохранительные органы, специальные нормативно-правовые акты. В сильном правовом государстве граждане уверены в том, что в случае опасности им будет оказана квалифицированная помощь. Однако даже в таком государстве многое зависит от взаимопомощи и взаимоподдержки людей, чтобы предотвратить беду, необходимо распознавать, где она может таиться. Понимание ценности жизни человека – ключевая категория демократии. Эти идеи необходимо включить в целевые установки этого воспитательного часа. Его содержание также должно быть ориентировано на формирование навыков безопасного поведения.
Тест “Личная безопасность”.

1. Что ты будешь делать, если потеряешься в городе, магазине?

А) Будешь искать родителей сам.

Б) Обратишься за помощью к взрослым.

В) Дашь объявление.

2. Если тебя угощает конфеткой незнакомый человек на улице, что ты будешь делать?

А) Откажешься от угощения.

Б) Возьмёшь и убежишь.

В) Возьмёшь и быстро съешь.

3. Если ты увидел в транспорте оставленный кем-то пакет, что ты будешь делать?

А) Возьмёшь себе.

Б) Подаришь другу.

В) Сообщишь контролёру или водителю.

4. Знаешь ли ты свое имя, фамилию, домашний адрес, номер телефона ?

а) да;

б) нет;

в) не знаю;

г) знаю только (указать).

Воспитатель: Какие места считаются опасными? 
Ответы детей: улица, лес, река, перекресток дороги, и если в квартире ты один - квартира
Воспитатель: Что же такое опасность? 
Ответы детей: опасность это когда человеку что-то или кто-то угрожает.

Воспитатель: Люди, которые могут помочь нам в опасности? 
Ответы детей: соседи, прохожие, родственники, врач, милиционер.

Воспитатель: Почему люди попадают в экстремальные ситуации?

Основные  выводы, к которым приходят дети:

– люди попадают в такие ситуации, так как недооценивают возможную опасность, идут на неоправданный риск;

–часто они не думают о последствиях своего поведения;

–они не знают, как избежать опасности;

–в подобных ситуациях многие ведут себя пассивно;

–к опасным ситуациям приводит равнодушие, окружающих.

Воспитатель: Как уберечь себя от нападения на улице?

1. Старайся не ходить по безлюдным, мало освещенным и незнакомым улицам, особенно в вечернее время. Опасность может исходить также от заброшенных зданий, пустующих строек, лесных полос, парков – здесь могут находиться преступники.

2. Если тебе кажутся подозрительными человек или группа людей на улице, а прохожих поблизости нет, лучше избежать встречи с ними и повернуть назад.

3. Не бери с собой на улицу дорогие вещи, деньги – они могут стать приманкой для преступника.

4. Изучи микрорайон, в котором тебе приходится часто бывать. Отметь для себя место, где можно найти телефон, чтобы обратиться за помощью в милицию в случае опасности.

5. Не провоцируй нападение какими-либо противоправными действиями со своей стороны.

Воспитатель: Как себя вести при нападении ?
1. Если тебя кто-то преследует, старайся быстро бежать в сторону, где могут быть люди.

2. Если это невозможно сделать, громко кричи и зови на помощь.

3. Если преступники требуют отдать какую-либо вещь, не сопротивляйся: лучше лишиться ее, чем жизни и здоровья.

4. Запомни приметы преступника, чтобы потом можно было описать его портрет в полиции.

Воспитатель: Как уберечь свое жилище от грабителей ?
1. Никогда не открывай двери незнакомым людям. Спроси через закрытую дверь, кто и с какой целью пришел. Грабитель может прийти в дом под видом работника жилищно-коммунальных служб, телефониста, почтальона и тому подобное. Если родителей нет дома, скажи, что они вот-вот подойдут. Ни в коем случае не открывай дверь, если в дверной глазок ничего не видно.

2. Всегда закрывай входную дверь на прочный внутренний замок. Уходя из квартиры, закрывай дверь на все замки.

3. Не оставляй ключи от квартиры под половиком, в почтовом ящике, на лестничной площадке.

4. Если кто-то пытается проникнуть в квартиру, когда ты дома один, громко кричи и зови соседей, срочно звони по телефону в милицию, службу спасения, родителям, в школу. Открой окно и зови на помощь прохожих.

5. Не рассказывай малознакомым людям и даже приятелям о том, что имеет ваша семья, – информация может попасть к преступнику.
Итак, сегодня мы с вами обсуждали важные права человека – это право на жизнь и безопасность. Отчего же в большей степени зависит, окажется ли человек в опасности или нет? Ответ: От самого человека.

Воспитатель: Что нужно делать, чтобы этого не произошло ? 
Ответы детей: Соблюдать правила безопасности.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4
КАРТОТЕКА ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР
Игра: "Знаешь ли ты?"
Дидактическая задача: закрепить знания о телефонах служб спасения.
Игровые правила: выполнять действия, соответствующие изображению.        
Игровые действия: передвижение фишек по игровому полю в соответствии с количеством выпавших ходов.
Ход игры: в игре принимает участие 4-5 человек, используются фишки разных цветов. Ребёнок бросает кубик, передвигает фишки. Условные обозначения:
-Красный крест  -  назвать телефон скорой помощи;
-Дом  - назвать домашний адрес;
-Милиционер  - назвать телефон милиции;
-Человек в маске — назвать нужный при такой опасности номер;
-Книга - если даётся неправильный ответ, игрок отправляется на эту точку;
-Рука  - если даётся правильный ответ, игрок переходит на эту точку;
-Телефон  - набрать телефон службы безопасности и перейти на финиш.
Побеждает тот, кто быстрее и правильно ответил на все вопросы и пришёл к финишу первым.

Игра: "Телефон"
Дидактическая задача: закреплять знание номеров телефонов аварийных служб.
Ход игры: перед ребенком разложены карточки с изображением машин скорой помощи, МЧС, милиции, пожарной, спортивной машины и карточки с номерами 01, 02, 03. Воспитатель предлагает ребёнку выбрать любой номер и найти машину, которая придёт по этому номеру.
Игра: "Кто больше назовёт действий"
Дидактическая задача: учить детей соотносить действия с профессией людей, действующих в чрезвычайных ситуациях.
Игровые правила: называть только одно действие человека данной профессии. Если ребёнок не может вспомнить, он ударяет мячом об пол, ловит его и бросает ведущему.
Игровые действия: бросание и ловля мяча.
Ход игры: воспитатель предлагает назвать действие, которое выполняет человек названной профессии, но называть можно только одно действие (врач, милиционер, пожарный). Выигрывает тот, кто больше назовёт действий.
Игра: "Что, где, когда?"
Дидактическая задача: закрепить умение правильно вести себя в экстремальной ситуации.
Игровые правила: ответить на вопрос игровых персонажей.
Ход игры: воспитатель предлагает поиграть в игру. На столе лежат письма от сказочных персонажей, в центре волчок.
Воспитатель раскручивает волчок, берёт письмо по стрелке, зачитывает детям вопрос. Дети советуются и отвечают. За правильный ответ получают фишку.
Если   будет   неправильный   ответ,    то    обязательно    воспитатель   говорит правильный.
Письмо 1:
Воспитатель: Ребята, отморозил в проруби хвост. Помогите.
(Волк).
Ответ: Если отморозил хвост, или пальцы, или нос,
Вот тебе совет такой — потеплее их накрой,
Чаю тёплого попей, а потом к врачу скорей!
Письмо 2:
Воспитатель: Часто приходится оставаться дома одним. Мама уходит за молоком. Как быть, если кто-то постучится?            
Ответ: (Семеро козлят).
Звонят или постучали
Ты к дверям не подбегай.
Сразу дверь не открывай.
Ты в глазок посмотри,
Кто пришёл, определи.
Если кто-то незнакомый,
Ни за что не открывай.                                                                                                                                                                   Письмо 3:
Воспитатель: Бабушка переехала в город и заболела. Надо идти навестить её. Боюсь заблудиться. Как поступить, если заблужусь?  
(Красная Шапочка).
Ответ: Знайте, в городе всегда заблудиться можно.
И поэтому ведите себя очень осторожно.
К чужим дядям, к чужим тётям
Вы не подходите.
Только милиционеру свой адрес сообщите.
Игра: "Одень куклу"
Дидактическая   задача: учить   детей   различать   одежду   по   характерным особенностям профессии(пожарный, спасатель, милиционер, повар, врач и др.). 
Игровые действия: одеть куклу в соответствии с профессией.
Ход игры: в игровой форме предлагается детям одеть куклу для определённой цели: день рождения, спортивный праздник и так далее, или в соответствии с названной профессией. Отмечается тот, кто правильно выполнит задание.
Игра: «Я не должен»
Цель: обучение нормам и правилам поведения во взаимоотношениях с людьми.

Материал: сюжетные картинки, связанные с приемлемыми и неприемлемыми взаимоотношениями (в системах взрослый-ребенок, ребенок-ребенок), шаблон «Я — не должен» (например, изображение знака «-»).

Описание: игроки раскладывают около шаблона те картинки, которые изображают ситуации, неприемлемые во взаимоотношениях с людьми, объясняют свой выбор.
Игра: «Как бы ты поступил»
Цель: закрепление умения принимать правильные решения в различных жизненных ситуациях, контролировать свое поведение в общении с людьми.

 Материал: сюжетные картинки по проблеме, призы.

 Описание: игроки рассматривают иллюстрированные типичные опасные ситуации возможных контактов с чужими людьми на улице:
- незнакомый взрослый уговаривает ребенка пойти с ним куда-нибудь, обещая показать что-то интересное, предлагая игрушку;

 - незнакомый взрослый открывает дверцу машины и приглашает покататься вместе с ним;

 - незнакомый взрослый угощает конфетой, мороженым и т. д.

 За каждое правильно принятое решение игрок получает приз.

Игра: «Телефон»
Цель: формирование знания о телефонной связи, как предмете первой необходимости в критических ситуациях, знакомить с телефонными номерами служб — спасателей.

Материал: иллюстрации с изображением той или иной опасной ситуации, игровые автомобили служб спасения, карточки с номерами телефонов.

Описание: подобрать к иллюстрации с конкретной ситуации номер телефона, автомобиль определенной службы спасения.

Игра: «Составим модель хорошего и злого человека»
Цель: развитие умения подбирать детали лица человека, который может представлять опасность (или наоборот) для окружающих.

Материал: детали лица (глаза с разным выражением лица, носы, рты разной формы, различные детали причесок), контуры лица.

Описание: предложить детям из отдельных деталей составить воображаемое лицо, соответствующее облику доброго и злого человека.

Игра: «Знакомый, свой, чужой»
 Цель: формирование точного понятие того, кто является  «своим», «чужим», « знакомым».

Описание: перед началом игры выяснить у детей, кого, по их мнению, можно считать «своим», а кого-»чужим», кого можно назвать «знакомым», чем знакомый отличается от близкого человека, чем от чужого, постороннего. Дети стоят на небольшом расстоянии друг от друга, образуя круг. Ведущий — в центре поочередно бросает мяч каждому, приговаривая: знакомый, свой, чужой, выделяя интонацией и паузой того, кого нужно назвать. Ребенок, поймавший мяч, называет соответствующего человека и возвращает мяч ведущему.
Игра: «Если я сделаю так»
Цель: обратить внимание детей на то, что в каждой ситуации может быть два выхода: один — опасный для здоровья, другой — ничем не угрожающий; воспитывать бережное отношение к себе и другим людям, защищать окружающих, не причинять боли; развивать мышление, сообразительность.

Оборудование: набор поощрительных предметов: фишек, звездочек.

Детям дают задание найти два выхода из предложенной ситуации (угрожающей и не угрожающей жизни и здоровью) или предложить два варианта развития данной ситуации. Выслушав рассказ воспитателя, дети продолжают его после слов: «Опасность возникает, если я сделаю…», или «Опасности не будет, если я сделаю…» Дети поднимают красную карточку, если есть опасность, желтую — если опасность может возникнуть при определенном поведении, белую — если опасности нет. Дети должны выслушать ответы товарища, не перебивать друг друга, желание ответить выражать поднятием руки. Полные ответы и существенные дополнения поощряют фишкой, звездочкой.

ПРИЛОЖЕНИЕ 5

ПОДВИЖНАЯ ИГРА

Игра – эстафета: «СПАСЕНИЕ ИГРУШКИ»
Цель: совершенствовать в соревновательной форме навыки основных видов движений (ходьба по наклонной доске, лазание по гимнастической стенке); развивать скоростно-силовые способности, ловкость; воспитывать смелость, желание прийти на помощь «пострадавшему».

Игровые правила: задание выполнять поочерёдно, не уронить игрушку.

Игровые действия: с помощью каната подняться по наклонной доске к верхним рейкам гимнастической стенки; взять игрушку, расположенную на верхней перекладине; приставным шагом перейти на соседний пролёт гимнастической стенки; спуститься вниз по гимнастической доске («скатиться с горки»); перенести игрушку в безопасное место.
«НАЙТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ»
Цель: развивать умение ориентироваться в пространстве; упражнять детей в соотнесении изображения места нахождения предмета с символом; развивать умение классифицировать предметы по разным видам опасности.
Игровые действия: поиск предметов в разных местах, раскладывание в соответствующие коробки.
Игровые правила: найти игрушку в соответствии с символом.
ПРИЛОЖЕНИЕ 6 
КОНСПЕКТ НОД ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ
Тема: «Раз, два, три, четыре, пять — Я иду один во двор гулять».
Образовательная задача: знакомить детей с элементарными основами безопасности жизнедеятельности; обсудить с детьми различные опасные ситуации, которые могут возникнуть при играх во дворе дома, правилам поведения с незнакомыми людьми.                                                              
Развивающая задача: развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения во время прогулок во дворе.        

Воспитательная задача: Воспитывать умение детей предвидеть опасные ситуации и по возможности избегать их.  

Материал: картинки с изображением подвижных игр, иллюстрация «Скорая помощь», телефонный аппарат, кукла Света, игрушечные качели.

Ход занятия:
- Посмотрите, к нам в гости пришла кукла Катя. Она хочет узнать, что дети больше всего любят делать, где им удобнее играть – дома или на улице. После ответов детей проводится дидактическая игра «Хорошо - плохо». Воспитатель произносит фразы об играх во дворе, а дети говорят, «хорошо» это или «плохо».

– Много друзей.

– Много места для игры.

– Можно кататься на карусели.

– Можно играть в мяч.

– Можно кататься на велосипеде.

– Нельзя уходить со двора.

– Если отпустить руки, то можешь упасть с карусели.

– Можно случайно мячом разбить окно.

– Если выехать на дорогу, можно столкнуться с машиной.

Далее воспитатель переключает внимание детей на доску, на которой расположены картинки с изображением подвижных игр. Педагог описывает игру, а дети называют ее.

1. Все прячутся, а один ищет? (Прятки.)

2. Все разбегаются, а один догоняет. (Догонялки.)

3. Двое крутят скакалку, а остальные прыгают. (Скакалочки.)

4. Двое бросают мяч, а остальные стараются увернуться от него, чтобы их не выбили из игры. (Вышибалы.)

5. На асфальте нарисованы квадратики, и дети прыгают по ним на одной и на двух ногах. (Классики.)

6. Двое стоят в воротах, а остальные бегают с мячом и пытаются забить гол в ворота. (Футбол.)

Футболисты.
Мальчики любят играть в футбол

И грезят о чемпионате,

Порою во сне даже громко «Гол!»

Кричат невзначай ребята.

Ворота футбольные во дворе -

Опасности никакой.

И Петя от всей души даёт

Николаю пас ногой.

Вот это удар! И спортсмен наш юный

Гордится своей игрой,

Но в сторону мяч от ребят улетает

И скачет по мостовой.

Что делать, раздавят его машины?

Обидно мальчишкам до слёз,

Но мяч - лишь игрушка,

И рисковать своей жизнью

Не стоит ради него.

Стихло движенье, водитель один

Взял в руки мячик,

Бросил Пете и Коле его,

Сказав: «Не пинайте так сильно!»

7. Вверх — вниз, вверх — вниз,

Кататься хочешь —

На нас садись.

Воспитатель напоминает, что в любой игре важно соблюдать правила безопасности, просит детей рассказать об известных им правилах безопасности. (Прятки – нельзя прятаться в подвалах, колодцах, под машинами, в трансформаторных будках и т. д. Догонялки – нельзя бегать по дороге. Скакалка – нельзя прыгать на дороге, нельзя стоять возле крутящейся скакалки. Вышибалы, классики, футбол – нельзя играть на дороге. Качели – нельзя просовывать ноги между сиденьем и полом, близко подходить к раскачивающимся качелям, отпускать руки во время раскачивания.)

Физкультминутка.

Вышли мы во двор играть. (Ходьба.)

И запрыгали, как мяч. (Прыжки.)

Поиграли в догонялки. (Бег.)

Стали прыгать на скакалке. (Прыжки.)

На качелях покачались (Наклоны вперед-назад.)

И на скейте покатались. (Наклоны в стороны.)

Веселились день-деньской, (Хлопки в ладоши.)

А потом пошли домой. (Ходьба.)

Воспитатель предлагает детям обсудить ситуацию — несчастный случай, который может возникнуть в игре; определить правильные действия детей в этой ситуации в присутствии взрослых и в их отсутствие.

 Педагог показывает иллюстрацию с изображением машины «Скорой помощи», называет телефон («03»), по которому делается вызов и уточняет, что необходимо сказать диспетчеру: свое имя и фамилию, адрес, что произошло.                                                                                                               С детьми проигрывается ситуация по вызову «Скорой помощи». Воспитатель достает настоящий телефонный аппарат (неподключенный) и куклу.

Объясняет ситуацию: девочка Света каталась на карусели, отпустила руки и сорвалась с карусели. Упала на асфальт и сильно ударилась головой. Она плачет, а взрослых рядом нет. Необходимо вызвать «Скорую помощь». (Выслушиваются ответы 2–3 ребят, педагог напоминает план сообщения: имя, фамилия, адрес, что случилось.)                        

Воспитатель напоминает, что в «Скорую помощь» нельзя звонить ради развлечения и баловства. Жизнь человека — великая ценность, и пока кто-то шутит по телефону, другой человек может не дождаться помощи и умереть.                                                                                                           

В заключение педагог разбирает с детьми ситуации общения с незнакомыми людьми. 

Воспитатель: «В жизни встречаются не только опасные предметы, но и опасные люди, их называют преступниками. Они могут ограбить квартиру, похитить и даже убить человека» Чтение сказки Т.А. Шорыгиной «Марта и Чичи идут в парк» из цикла «Осторожные сказки».

Сейчас мы посмотрим, умеете ли вы вести себя с незнакомыми людьми. Ребята повторяют правила безопасности: не разговаривать с незнакомцем, отойти от него подальше, не садиться в незнакомую машину, а подойти к другим детям, позвать маму (крикнуть в окно) или громко звать на помощь.

Подводится итог: если ребята будут выполнять все правила безопасности, то игры во дворе будут интересными и веселыми, а родители будут спокойны за своих детей.

 

ПРИЛОЖЕНИЕ 7

КОНСПЕКТ НОД ПО ОСНОВАМ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ

Тема: «Опасные ситуации: контакты с незнакомыми людьми на улице»
Программное содержание: Рассмотреть и обсудить с детьми типичные опасные ситуации возможных контактов с незнакомыми людьми на улице, научить ребенка правильно вести себя в таких ситуациях.

Материал: Цветные карандаши, фломастеры.

Предварительная беседа

Педагог спрашивает детей, кого, по их мнению, можно считать «своим», близким человеком, а кого – «чужим»; кого можно назвать знакомым, чем знакомый отличается от близкого человека, а чем – от «чужого», постороннего.

Творческое задание для формирования более точного понимания того, кто является «своим» и «чужим», попросите детей изобразить на одном рисунке тех людей, кого они считают «своими» (мама, папа, бабушка, дедушка и др.), а на другом рисунке - «чужих», посторонних людей (продавец, почтальон, прохожие). Если ребенок помимо членов семьи изобразил на первом рисунке кого-то еще, например, воспитательницу, подругу матери, - объясните, что такие люди называются «знакомыми». Это люди, которых ребенок знает, но не так хорошо, как своих родных и близких. Предложите их нарисовать отдельно, на другом рисунке.

Для закрепления понимания детьми различий между группами людей – «свой», знакомые, «чужой» - обсуждаются все рисунки детей. Пусть каждый расскажет, кого он нарисовал, и объяснит, почему он разместил людей на своих рисунках именно так.

Игра

Попросите детей встать на небольшом расстоянии друг от друга, образуя круг. Водящий находится в центре и поочередно бросает мячик каждому ребенку, приговаривая: «Знакомый, свой, чужой», - выделяя интонацией того, кого нужно назвать. Ребенок, поймавший мяч, называет соответствующего человека и возвращает мяч водящему.

Обсуждение

Рассмотрите с детьми следующие типичные ситуации возможных контактов с чужими людьми на улице.

· Взрослый уговаривает ребенка пойти с ним куда-нибудь, обещая показать что-нибудь интересное, предлагая игрушку, представляясь знакомым родителей и сообщая, что действует по их просьбе.

· Взрослый открывает дверцу машины и предлагает покататься вместе с ним.

· Взрослый угощает ребенка конфетой, жвачкой.

Обсудите каждую ситуацию. Обратите их внимание на привлекательные моменты (конфеты, удовольствие покататься на машине), а также высказывания незнакомца, которому нельзя доверять (действует от лица родителей).

В процессе обсуждения педагог объясняет, что не надо разговаривать на улице с чужим человеком, если ребенок один или в компании сверстников, но без взрослых. Опасно доверять незнакомому человеку, если он уговаривает пойти с ним куда-то, обещает показать или подарить красивую игрушку, угостить мороженым, конфетой, даже в том случае, если незнакомец представляется знакомым родителям, что он отведет его к маме или папе.

Дети должны запомнить, что доверять следует только близким людям, а незнакомый может быть опасным и причинить большой вред, например, разлучить с близкими, испугать. Поэтому нельзя поддаваться на уговоры чужого человека, идти с ним куда-либо, соглашаться сесть в машину.

Вспомните

Попросите детей вспомнить и нарисовать, что случилось с Буратино, когда кот Базилио и лиса Алиса позвали его пойти с ним на Поле Чудес.

Вопросы

· Правильно ли сделал Буратино, согласившись пойти с котом и лисой? 

· Почему Буратино согласился пойти с ними?

· Что ему обещали и что на самом деле хотели от него хитрые лиса и кот?

· Чем закончилась для Буратино эта история?

Поэзия

Прочитайте детям стихотворение К. Чуковского «Котауси и Мауси».

Вопросы

· Какие еще стихотворения про опасные ситуации с незнакомцами вы знаете?

· Как надо было себя правильно вести себя?

ПРИЛОЖЕНИЕ 8

КОНСПЕКТ НОД ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ

Тема: «Опасные ситуации»
Цель: рассмотреть и обсудить с детьми такие опасные ситуации, как контакты с чужими людьми, научить их правильно вести себя в опасных ситуациях

Содержание

Педагог рассказывает детям о том, что опасности могут подстерегать их не только на улице, но и дома. Объясняет, что нельзя входить в подъезд дома, а тем более в лифт, с незнакомыми взрослыми; нельзя одному входить в подъезд, так как там тоже может подстерегать чужой, опасный человек. При этом особое внимание следует уделить ситуации, когда незнакомый человек хочет войти в квартиру и уговаривает ребенка открыть дверь. Ребенок не должен делать этого, даже если у незнакомца ласковый голос или он представляется полицейским, почтальоном, знакомым родителей, знает, как их зовут, и утверждает, что якобы действует от их имени. 

Тренинг

Разбейте детей на пары. Пусть кто-то из играющих представит себе, что он дома один играет в игры, и вдруг звонят в дверь. Другой ребенок будет выполнять роль бандита, который говорит приятным голосом, называет по имени папу, маму, убеждает, что это они послали его, и просит открыть дверь.

Пусть они придумают слова, которые говорит бандит, уговаривая ребенка открыть ему дверь, делая при этом ласковый голос и заманчивые предложения.

На следующем этапе игры остановитесь на том, что должен отвечать ребенок в такой ситуации и как ему следует вести себя. Выслушайте мнения детей по этому поводу и предложите им следующие образцы поведения:

· Не нужно подходить к двери, разговаривать с чужим человеком;

· Если вступил в разговор, то не говори, что один дома.

При этом объясните, что можно позвонить по телефону близким и рассказать, что происходит.

Попросите детей продолжить игру, используя эти образцы поведения.

Рассмотрите такую ситуацию, когда человек пытается сам открыть дверь. Спросите, что они будут делать в таком случае, и объясните, что лучше позвонить 02, стучать по батарее, открыть окно и звать на помощь.

Помогите разнообразить сюжет: чужой человек звонит по телефону. Попросите детей, что они бут отвечать на вопросы: «Кто есть еще дома? Где родители? Как их зовут? Где ты живешь?».

Объясните детям, что нельзя сообщать по телефону никому свой адрес, что дома один, называть имена родителей. Лучше всего отвечать односложно и положить трубку.

ПРИЛОЖЕНИЕ 9

КОНСПЕКТ НОД ПО ОСНОВАМ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ

Тема: «Основы противодействия терроризму»
Цель: Формирование у детей основ противодействия терроризму и экстремизму.

Программное содержание: научить детей противостоять опасности и защитить себя в экстремальной ситуации, формировать представление о мерах предосторожности и возможных последствиях их нарушениях, о способах защиты от террористов, привить навыки уверенного поведения в экстремальных ситуациях, воспитывать дружеские отношения к сверстникам и близким людям.

Материал: компас, карта леса, телефон,, пакет, макет вертолета, красочная коробочка.

Действующие лица: Красная Шапочка, Незнакомец, сотрудник безопасности, Серый Волк, Бабушка.

Предварительная работа: беседа о том, как вести себя с незнакомыми людьми, чтение сказки «Лиса в заячьей шкуре», викторина «Знаете ли вы правила безопасности?».

Воспитатель: - Дети, мы знаем, что большинство людей живут в дружбе и согласии. Но сегодня поговорим о тех людях, которые не хотят жить в мире и согласии, им нравится, когда все люди страдают, умирают, поэтому придумывают разные способы уничтожения людей. Их называют бандитами – террористами (в группу заходит воспитатель в костюме Красной Шапочки).

Красная Шапочка: - Здравствуйте, дети. Меня попросила мама сходить к бабушке в гости, у нее сегодня день рождения. Я вас приглашаю пойти к ней вместе со мной.

Воспитатель: - Дети, пойдем с Красной Шапочкой в гости к бабушке? (дети соглашаются).

Прежде, чем пойти в гости к бабушке, нужно взять необходимые предметы для безопасности, так как дорога дальняя и путь проходит через лес. Что нужно взять с собой в дорогу? (Примерные ответы детей: компас, карту, телефон).

Воспитатель: - Зачем все это нам необходимо брать? (Примерные ответы: чтобы не заблудиться в лесу). И подарок для бабушки возьмем.

Красная Шапочка: - Тогда, в путь дорогу.

Красная Шапочка: - Ребята, посмотрите, какая коробочка красивая лежит под елочкой. Давайте возьмем ее с собой.

Воспитатель: - А можно эту коробочку брать? (Примерные ответы детей: незнакомые предметы трогать нельзя, мы не знаем, кто ее положил и что в ней находится).

- Правильно, эту коробочку трогать нельзя, она может таить в себе опасность. Ее могут подбросить террористы, а в коробочку положить взрывное устройство. Поэтому, если вы увидели какой-то подозрительный предмет, то ни в коем случае не только брать, но даже  подходить к таким предметам нельзя.

Красная Шапочка: - Ребята, а что же нужно делать? (Сообщить взрослым).

Воспитатель: - Да, если вы нашли такой предмет, нужно сразу сообщить взрослым, а они потом позвонят в полицию или специальную службу безопасности, которая определит опасный данный предмет или нет.

Ребенок: - Подозрительный предмет

Если ты найдешь.

Потихоньку обойди.

Чтобы не было беды,

Сразу взрослым сообщи.

Воспитатель: - Дети, по какому номеру телефона мы позвоним, когда что-то нужно сообщить или попросить о помощи? (ответы детей:: 01 – служба спасения и 010 по сотовому телефону). Вот нам и пригодился сотовый телефон.

- Алло, служба безопасности? Это говорит воспитатель старшей группы. Гуляя по лесу, мы нашли подозрительный предмет, который находится под самой высокой елью. Все, я позвонила. Сейчас специалисты приедут и разберутся, опасный это предмет или нет. Вот они уже едут.

Дети идут дальше.

Красная Шапочка: - В лесу можно встретить незнакомых людей. А вы знаете как нужно вести себя с незнакомыми людьми?

Воспитатель: - Дети, а вы знаете как выглядят незнакомые люди?(Примерные ответы: они похожи на обычных людей).

- Незнакомые люди могут оказаться преступниками. Они внешне выглядят как обычные люди, даже могут быть симпатичными. Они часто просят о помощи – это уловка преступников, особенно похитителя. Кому должен обращаться взрослый незнакомый человек за помощью? (взрослые должны обращаться за помощью ко взрослым).

- Чаще преступники обращают внимание на детей, которые гуляют одни. Можно ли детям одним гулять на улице? (примерные ответы: ходить на прогулку лучше с друзьями или взрослыми).

- А если вам предлагают прокатиться на машине или взять всякие сладости, как вы к этому отнесетесь? (примерные ответы: нельзя садиться в машину к незнакомым и брать у них сладости).

- Если вам предлагают конфеты, игрушки или еще что-то, отказывайтесь не задумываясь. Не доверяйте им, не соглашайтесь никуда с ними идти или ехать. Если человек слишком настойчив, громко зовите на помощь, постарайтесь вырваться и убежать.

Красная Шапочка: - Смотрите, кто-то идет к нам навстречу, какой-то незнакомый человек.

Незнакомец: - Здравствуйте, дети. Куда вы идете? Я могу вас подвезти на своем автобусе, он у меня стоит недалеко отсюда.

Воспитатель: - Здравствуйте. Наши дети знают, что разговаривать с незнакомцами опасно. Извините, мы пешком пойдем. Нам надо спешить.

Незнакомец: - Может, вы, хотите конфет или мороженое? У меня есть много красивых игрушек, я вам их подарю.

Воспитатель: - Дети, нужны нам игрушки? Нет, спасибо, мы очень спешим. А игрушек у нас много в детском саду.

Незнакомец: - Да, вы, же не в ту сторону идете. Нужно идти не прямо, а свернуть направо. 

Воспитатель: - У нас есть карта и компас. Они нас не подведут.

Незнакомец: - Я хорошо знаю дорогу, могу вам показать.

Воспитатель: - Спасибо, мы уже определили в какую сторону нам нужно идти.

Незнакомец уходит.

Красная Шапочка: - Молодцы, дети. Я вижу, вы очень дружные и знаете, что с незнакомцами разговаривать нельзя.

Воспитатель: - Красная Шапочка, а ты знаешь почему у нас дети такие дружные? Потому, что мы много читаем книг и знаем пословицы и поговорки о дружбе. Послушай их:

- Нет друга – ищи, нашел – береги.

- Не бросай друга в несчастье.

- Где дружбой дорожат, там враги дрожат.

Красная Шапочка: - Молодцы, дети. А давайте отдохнем, поиграем в игру «Наоборот». Я буду говорить слова, а вы будете подбирать противоположные. Игра «Наоборот»

Воспитатель: - Вот и отдохнули. Пора в путь. 

Красная Шапочка: - Вот и пришли к моей бабушке. (подходит к дому, дергает за ручку, а дверь не открывается).

Воспитатель: - Что же могло случиться? Почему бабушка не открывает дверь?

(Из-за угла выглядывает незнакомец и выходит).

Незнакомец: - А, вот и пришли. Вашу бабушку взяли в заложники. В доме сидит Серый Волк и держит бабушку взаперти.

Воспитатель: - Что же хочет Серый Волк?

Незнакомец: - Серый Волк голодный, хочет съесть Красную Шапочку и бабушку.

Красная Шапочка: - Что же делать?

Воспитатель: - Дети, как нужно вести себя, если вы оказались в заложниках у бандита? (Примерные ответы: нужно вести себя спокойно).

Воспитатель: - Правильно, нужно стараться не раздражать захватчика, не кричать, не плакать, не возмущаться, выполнять их требования. Постараться успокоиться и ждать освобождения. Опытные люди всегда придут на помощь. Я сейчас позвоню в службу безопасности, они обязательно помогут нам.

Воспитатель: - Ребята, как вы думаете, чем можно накормить волка, чтобы он стал добрым? (Примерные ответы детей: мясом).

На поляну приземляется «вертолет», оттуда выходит сотрудник безопасности.

Сотрудник: - Что здесь произошло? Где тут заложники?

Воспитатель: - В доме Серый Волк держит в заложниках бабушку и требует, чтобы к нему впустили Красную Шапочку.

Сотрудник: - Не беспокойтесь, сейчас все уладим. Внимание, внимание! Всем детям отойти от дома и спрятаться подальше от него. Серый Волк, зачем тебе нужна Красная Шапочка?

Серый Волк: - Я очень голоден, хочу их съесть.

Сотрудник: - Не ешь их, мы тебе привезли много разных мясных продуктов, только отпусти бабушку.

Серый Волк: - А вы меня не обманываете?

Сотрудник: - Нет, не обманываем.

Серый Волк: - Вижу, отпускаю вашу бабушку.

Серый Волк выходит, забирает корзину и убегает.

Бабушка: - Спасибо вам, что освободили меня от Волка – захватчика.

Красная Шапочка: - Здравствуй, бабушка! Познакомься с моими друзьями. Это они мне помогли в трудную минуту и освободили тебя.

Бабушка: - Спасибо, дети, вы настоящие друзья. За это, я вас угощу чаем и пирогами.

ПРИЛОЖЕНИЕ 10
КОНСПЕКТ БЕСЕДЫ В СТАРШЕЙ ГРУППЕ ПО БЕЗОПАСНОСТИ

«ОДИН ДОМА»

Цель занятия: закрепить знания детей о правилах безопасного поведения дома, закрепить умение детей правильно и быстро сообщить об опасности, укрепить детей в умении правильно и быстро принимать решение в экстренной ситуации, развивать самостоятельность, ответственность, умение объяснить собственное поведение. Воспитывать смелость, находчивость, решительность
Предварительная работа:

Чтение русской народной сказки: «Волк и семеро козлят», «Заюшкина избушка», «Лиса, кот и петух».

Материал: иллюстрации к сказкам, номер полиции
Ход занятия:

Воспитатель: Ребята, сегодня у нас необычное занятие, мы поговорим о ситуации, которая может произойти, если вы останетесь дома одни. Сейчас мы представим сценку по стихотворению М. Тамбовцевой-Широковой «Находчивый Дима».

Воспитатель в роли автора, грабителя. Ребенок в роли Димы.

Автор: «0,1,2,3,4»

Дима был один в квартире

Тишина со всех сторон,

Вдруг проснулся телефон

Зазвенел, заголосил

Трубку снять скорей просил,

В трубке – голос незнакомый

Грабитель: «Мальчик, взрослые, есть дома?

Если дома-позови

Свое имя назови»

Дима: «папы, мамы дома нет!

А зовут меня - Димон!»

Автор: Засмеялся в телефон

Незнакомец попрощался,

Передать привет велел

Дима трубку положил

И опять один остался.

В дверь звонок:

Грабитель: «Димон, открой!»

Автор: Прибегает Дима к двери

Дима: «Кто там?»

Грабитель: «Папа»

Дима: «Нет, не верю:

Папа мой в командировке

Вы меня надули ловко:

Я узнал вас, вы звонили

Обмануть меня решили?

Но не все смогли узнать.

Дверь не стану открывать!»

Грабитель: «Слишком, парень, ты колючий,

Ничего подыщем ключик-

Больно, Дима, ты крутой

Не мальчишка – Буратино

Может рядом есть Мальвина?

Так, держись,-достану вас.

Я – ужасный Карабас!»

Автор: но находчивый Дима

Вспомнил тут про телефон

Крикнул громко и сердито

Из-за двери он бандиту:

Дима: «Можешь не стараться

В дверь напрасно прорываться

Хоть в квартире я один

Знаю цифру 01

Ждет тебя полиция

Автор: Телефон быть другом может

Если надо, то поможет.

Вы слушали и смотрели внимательно , а теперь попробуем ответить на вопросы по сценке

- Какие ошибки совершил Дима?

- В чем проявилась находчивость Димы?

- Назовите телефон служб, которые могут помочь в трудную минуту?

Ответы детей и совместное обсуждение

Воспитатель: Сейчас проверим как вы усвоили , что никого нельзя впускать в дом. Давайте мы с вами вспомним сказки, в которых персонажи нарушили правила безопасности.

Просмотр иллюстрации из сказок.

Игра «Где прячутся опасности»

Запомните правило: не впускай в дом незнакомца. Помни это всегда, и не случится беда!

Наше занятие подошло к концу.

ПРИЛОЖЕНИЕ 11
КОНСПЕКТ НОД В СТАРШЕЙ ГРУППЕ ПО БЕЗОПАСНОМУ ПОВЕДЕНИЮ, ПО ПРОИЗВЕДЕНИЮ С. МАРШАКА 

«СКАЗКА О ГЛУПОМ МЫШОНКЕ»

Программное содержание:

Анализировать произведение, выявляя в нем моменты безопасного поведения и деятельности. Обучать аргументировать свои ответы. Закреплять представления детей об опасности общения с незнакомцами. Зарисовать один из сюжетов по теме занятия (цветными карандашами, цветными мелками). Обогащать и активизировать словарь. Воспитывать интерес к произведениям, отражающим аспекты общей безопасности.
Материал: «Сказка о глупом мышонке», иллюстрации из книги С. Маршака, карандаши, бумага А4, восковые мелки, произведение для музыкального сопровождения.
Воспитатель: Ребята, сегодня мы с вами прочитаем произведение Самуила Яковлевича Маршака «Сказка о глупом мышонке».
Чтение произведения. Показ иллюстраций.
Вопросы к детям:

- Какая опасная ситуация описана автором? Что произошло с глупым мышонком?

(Не хотел спать, и мама позвала ему няню)

- Каких животных приглашала мышка-мама в няньки? (Утку, свинку, лошадку, щуку)

- Был ли мышонок послушным? (Он был капризным)

- Кто из героев представлял опасность для мышонка? (Кошка)

- Чем все закончилось для главного героя сказки? (Мышонок исчез - его съела кошка)

- Как нужно было вести себя мышонку и маме-мышке, чтобы избежать опасной ситуации? (Мышонку не надо было капризничать, мама не должна была приводить незнакомцев нянчить маленького мышонка)

- Представьте себя на месте главных героев. Как бы поступили вы? (ответы детей)

- Почему нужно слушаться маму и папу? (Они помогут, и не дадут попасть в опасную ситуацию).
- Можно ли приглашать к себе в дом незнакомого человека? Объясните, почему? (Нельзя. Незнакомый человек может быть бандитом, грабителем)

- Чем незнакомый человек может быть опасен для ребенка? (Может украсть ребенка, побить, унести ценные вещи)

- Как выглядит опасный человек? (Ответы детей)

- Всегда ли приятная внешность и приятный голос означают и добрые намерения? (Нет, люди с приятной внешностью тоже могут быть опасными)

- Кого можно не бояться? (Ответы детей)

- Почему С.Я. Маршак назвал свое произведение «Сказка о глупом мышонке»? (Мышонок был глупым, ему понравился голос кошки, он не знал, что кошка ест мышей)

Дети сидят за столами. Звучит музыка

Воспитатель:

Перед вами лежит бумага, цветные карандаши, мелки. Нарисуйте сюжет из сказки, который вам больше всего понравился.

В конце занятия педагог анализирует детские работы, подводит итоги.

ПРИЛОЖЕНИЕ 12

РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ
на тему «Безопасность ребёнка в наших руках»

(старшая группа)
Цели: сохранение жизни и здоровья детей; формирование у родителей чувства ответственности за безопасность своего ребёнка; педагогическое просвещение родителей по теме собрания. 
Задачи: обозначить возможные опасности для ребёнка дошкольного возраста; определить роль родителей в формировании навыков безопасного поведения детей. 
План проведения: 
1. Вступительная часть.

2. Педагогический всеобуч «Обучение дошкольников безопасному по- ведению». 
3. Активизирующая игра «Слепой и поводырь». 
4. Заключительная часть. 
Ход мероприятия:

Воспитатель: сложившаяся на сегодняшний день социальная и эко- логическая обстановка в нашем обществе вызывает беспокойство. Особую тревогу мы испытываем за маленьких детей. Ребёнок попадает в различные жизненные ситуации, в которых он может просто растеряться. Все мы – педагоги и родители – пытаемся ответить на вопрос: «Как обеспечить безопасность и здоровье наших детей?» Давайте вместе постараемся найти ответ на него. 
Что такое безопасность? Это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно себя вести в различных ситуациях, применение знаний на практике. 
- Как вы думаете, что должны делать взрослые, чтобы обеспечить безопасность и здоровье своих детей? (Ответы родителей.) 
Вывод: во-первых, надо дать детям необходимую сумму знаний об общепринятых нормах безопасного поведения. Во-вторых, научить адекват- но, осознанно действовать в той или иной обстановке, помочь дошкольникам овладеть элементарными навыками поведения дома, на улице, в парке, в транспорте. В-третьих, развивать у дошкольников самостоятельность и ответственность. 
Воспитатель: задача взрослых состоит в том, чтобы подготовить ребёнка к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями. Уже с дошкольного возраста надо учить ребёнка правильному по- ведению в чрезвычайной ситуации. Но вначале надо учиться нам, взрослым. Например, знаете ли вы, что делать в случае попадания в зону задымления и какое положение тела самое безопасное, если вы оказались в заложниках? Вопросов более чем достаточно, поэтому не удивляйтесь, если дети начнут вам рассказывать, что играли в «эвакуацию». Знаете ли вы такое мудрое правило: «Входишь в помещение – оглядись: сумеешь ли выйти?» Это мы сейчас и проверим. - Где находятся запасные выходы в нашем здании? - Какой кратчайший путь выхода из помещения, в котором мы сейчас находимся? Итак, на что же следует обратить особое внимание при обучении дошкольников безопасному поведению? 
2. Педагогический всеобуч «Обучение дошкольников безопасному поведению» 

1). Важно научить ребёнка объяснить собственное поведение. Если он сможет объяснить, как он вёл себя, хорошо это или плохо, он лучше сможет понять, что он делает не так. Ребёнок, который может объяснить, что с ним происходит, помогает нам, взрослым, лучше понять его, а значит, снимает многие проблемы и неприятности. 
2). Решение задач обеспечения безопасного образа жизни возможно лишь при постоянном общении взрослого с ребёнком на равных: вместе ищем выход из трудного положения, вместе обсуждаем проблему, ведём диалог, вместе познаем, делаем открытия, удивляемся. 
3). Большую роль играет положительный пример взрослых. Это следует учитывать в собственном поведении. Нельзя требовать от ребёнка выполнения какого-либо правила поведения, если мы сами не всегда ему следуем. (Например, сложно объяснить детям, что надо переходить улицу на зелёный сигнал светофора, если родители сами этого не делают.) 
4). Очень важно достичь полного взаимопонимания между взрослыми: педагогами и родителями, мамой и папой, так как разные требования, предъявляемые детям, могут вызвать у них растерянность, обиду или даже агрессию. 
5). Формирование безопасного поведения неизбежно связано с целым рядом запретов. При этом взрослые люди, любящие и опекающие своих детей, порой сами не замечают, как часто они повторяют слова «не трогай», «отойди», «нельзя». Или, напротив, пытаются объяснить что-либо путём долгих и не всегда понятных детям наставлений. Всё это, как правило, даёт обратный результат. Если запретов будет слишком много, ребёнок не сможет выполнять их в полной мере и неизбежно будет нарушать. Для того чтобы прямые запреты стали реальными нормами поведения детей и действительно выполняли охранную функцию, их отбор должен быть тщательно продуман. Например, вместо прямого запрета «Не оставляй после себя беспорядок» лучше сначала помочь ребёнку в уборке, а затем продемонстрировать ему результат: «Посмотри, как у нас теперь красиво и уютно». 
6). Эффективен способ показа последствий неправильного поведения или обращения с каким-либо предметом (животным, веществом). Вместо то- го чтобы кричать: «Ты что! Прекрати немедленно!», лучше сказать: «Положи ножницы на место! Драться из-за них опасно. Посмотри, что могло бы случиться, если бы в этот момент ножницы раскрылись!» 
7). Следует чаще хвалить детей за хороший поступок, за соблюдение запретов. 
8). Очень полезно, если мама выполнит просьбу воспитателя и «намертво» пометит одежду ребёнка именем и фамилией, а ещё лучше, если у ребёнка будет безделка с точными данными – адресом места жительства.      9). Как можно раньше учите ребёнка называть своё имя, имена родителей, домашний адрес. 
3. Активизирующая игра «Слепой и поводырь» 

Воспитатель: а сейчас я предлагаю вам разбиться на пары по собственному желанию. Определитесь, пожалуйста, кто из вас будет играть роль первого номера, а кто – второго. Первый номер играет роль слепого, а второй – поводыря. Ваша задача: пройти по обозначенному маршруту, выполняя свои роли (поводырь ведёт слепого).
Воспитатель: какие чувства испытывали «слепые»? (Неуверенность, страх или спокойствие, потому что был уверен в поводыре…) 
- Какие чувства испытывали «поводыри»? (Ответственность, тревогу за партнёра…)
 - Как вы думаете, а в отношениях родитель – ребёнок кто какую роль выполняет? Совершенно верно, мы заботимся и беспокоимся о своих детях, как о слепых котятах, стараясь за них определить их дальнейший шаг. Не проще ли научить своего ребёнка навыкам безопасного поведения? И начинать это надо уже в дошкольном возрасте. 
- Какие опасности могут подстерегать ребёнка? Что больше всего бес- покоит родителя ребёнка дошкольного возраста? 
Воспитатель: мы определили ряд опасностей, и я предлагаю их обсудить. 
Развитие навыка безопасного общения с незнакомцами.

Если ребёнок самостоятельно ходит один по улице, играет во дворе, необходимо обучить его нескольким правилам безопасного общения с незнакомцами. 
1. Оставаться всё время рядом с друзьями, с людьми.
2. Немедленно отойти от края тротуара, если рядом притормозила машина и если она медленно едет следом. Что бы ни говорил водитель, нужно держаться от машины подальше. 
3. Уйти подальше от незнакомца, который подозрительно смотрит или хочет приблизиться. Нужно быть готовым позвать на помощь. 
4. Не садиться в машину к незнакомому человеку, если он приглашает покататься. 
5. Никуда не ходить с незнакомым взрослым (если он обещает подарить игрушку, конфету или показать что-то интересное, представляясь знакомым родителей или сообщая, что он действует по их просьбе). 
6. Если незнакомый взрослый хватает за руку, берёт на руки, затаскивает в машину, подталкивает в подъезд или какое-либо строение, надо громко кричать, призывая на помощь. 
7. Уметь сказать «нет» старшим ребятам, которые хотят втянуть в опасную ситуацию. 
8. Не входить в подъезд одному, без родителей или знакомых взрослых.         9. Не открывать дверь чужому, даже если у незнакомого человека ласковый голос или он представляется знакомым родителей, знает, как их зовут. Безопасность ребёнка на улице

Готовя своего ребёнка самостоятельно ходить в школу или кататься на велосипеде во дворе дома, вы должны обойти с ним весь двор, отмечая потенциально опасные места, например заброшенный дом, плохо освещённое место, высокий кустарник. Заключите договор с ребёнком, согласно которому он будет двигаться только по согласованному с вами безопасному маршруту, не будет нигде срезать путь, особенно на пустынных участках. Этот договор – основа уличной безопасности. 
4. Заключительная часть. 

Воспитатель: в заключение хочется сказать: не пренебрегайте правилами безопасности! Начните изучать их с детьми. Показывайте детям только положительные примеры. Пусть каждый день будет безопасным!
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