Педсовет  «Психологический климат на уроке»
Автор статьи Чернякова Елена Алексеевна,
 учитель начальных классов, методист
МОУ Даурская СОШ
п.ст. Даурия

Цели: 
1. Повысить осведомленность педагогического коллектива о важности психологического комфорта на уроке для эффективности обучения;
2. Развить практические навыки педагогов по созданию комфортной атмосферы в классе и управлению эмоциональным состоянием учеников;
3. Создать единую концепцию по созданию психологически комфортной среды в школе, которая будет реализовываться всеми участниками процесса.
Задачи:
1. Обсудить теоретические основы психологического комфорта на уроке;
2. Проанализировать существующую практику организации учебного процесса в школе с очки зрения психологического комфорта;
3. Разработать практические рекомендации по созданию психологически – комфортной среды на уроке;
4. Обсудить возможности использования инновационных методов преподавания и технологий для повышения психологического комфорта учеников;
5. Организовать проведение практических занятий и мастер – классов по созданию психологически комфортной среды на уроке.

Ход педагогического совета

«Буревестник» фрагмент мультфильма
Урок – это деловое общение педагога и учащихся. Учащийся, который с желанием ходит в учебное заведение, без напоминания выполняет Д/З, активен на уроках, с интересом учится, - мечта всех педагогов.
 В организации процесса успешного обучения важен психологический комфорт урока, который проявляется в эмоционально-психологическом настрое учителя и учащихся.
Психологический комфорт на уроке — это не просто приятная атмосфера, это фундамент для эффективного обучения. Когда ученики чувствуют себя спокойно, уверенно и заинтересованно, они:
- Лучше усваивают информацию: внимание не рассеивается на страхи или дискомфорт, мозг настроен на восприятие и обработку материала.

- Активнее участвуют в процессе: дети свободнее выражают свои мысли, задают вопросы, не боятся ошибиться.
- Демонстрируют большую мотивацию к обучению: учеба перестает восприниматься как обязаловка, а становится интересным и полезным занятием.
Выступление школьного психолога
Как создать психологический комфорт на уроке?
1. Создайте атмосферу доверия и уважения:
Просмотр Ералаша  «Тысяча чертей и одна зелёная муха»
• Постройте отношения с учениками на основе взаимопонимания и уважения. Важно прислушиваться к их мнению, учитывать их интересы и особенности.
• Будьте доброжелательны и позитивны. Ваша энергия и настроение заразны, и положительный климат в классе будет способствовать комфорту учеников.
• Избегайте критики и публичного порицания. Ошибки - неотъемлемая часть учебного процесса, и их нужно использовать как возможность для обучения, а не для осуждения.
2. Обеспечьте удобные условия для обучения:
• Оптимизируйте учебную среду: комфортная температура, достаточное освещение, удобная мебель, отсутствие отвлекающих факторов.
• Организуйте пространство так, чтобы ученики чувствовали себя комфортно: достаточно пространства для движения, возможность сменить позу, доступ к необходимым материалам.
• Подбирайте учебные материалы, которые интересны и понятны ученикам. Разнообразьте методы преподавания, используйте игровые техники, творческие задания, интерактивные уроки.
3.Уделяйте внимание эмоциональному состоянию учеников:
Просмотр Ералаша «Классное видео»
• Создайте возможность для выражения чувств и эмоций. Позвольте ученикам делиться своими мыслями и ощущениями, не боясь быть осужденными.
• Будьте внимательны к невербальным сигналам: поза, мимика, жесты. Эти сигналы могут сказать вам о том, что ученик испытывает дискомфорт.
• Используйте методы релаксации и стресс-менеджмента: дыхательные упражнения, медитация, музыкальная терапия. Это поможет ученикам снизить уровень тревожности и напряжения.
4. Стимулируйте успех и самооценку:
-  Поддерживайте учеников в их стараниях и успехах. Хвалите их за усилия, а не только за результат.
- Создайте атмосферу взаимопомощи и поддержки. Ученики должны чувствовать, что они могут рассчитывать на помощь как от учителя, так и друг от друга.
- Помогите ученикам поверить в свои силы и способности. Дайте им возможность проявить свою индивидуальность, развивать свои таланты и интересы.
Выступление учителей – предметников «Поделюсь своим секретом»
Психологический комфорт на уроке — это инвестиция в будущее учеников. Когда дети чувствуют себя комфортно и уверенно в школе, они с большим энтузиазмом отправляются на уроки и готовятся к успешной учебе. Важно отметить, что реализация концепции психологически – комфортной среды в школе – это не одноразовое мероприятие, а постоянный процесс, который требует активного участия всех участников учебного процесса.
Решения педсовета:
• Разработать концепцию психологически комфортной среды в школе, которая будет реализовываться всеми участниками учебного процесса.
• Провести практические занятия и мастер-классы по созданию психологически комфортной среды на уроке для всех педагогов школы.
• Ввести в учебный процесс игровые техники, творческие задания, интерактивные уроки и другие эффективные подходы для повышения психологического комфорта учеников.
• Создать систему мониторинга психологического комфорта учеников и регулярно анализировать ее результаты.
• Повысить компетентность педагогов в вопросах психологического комфорта учеников через проведение специальных курсов и тренингов.
Педсовет "Психологический комфорт на уроке" стал важным шагом в направлении создания благоприятной и эффективной образовательной среды в школе. Реализация принятых решений позволит повысить качество обучения, мотивацию учеников и сформировать у них положительные отношения к учебе.
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