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Первое и безусловное правило при общении с малышом – принятие ребенка таким, какой он есть, без условностей. Взрослый, а тем более мама или папа должны доходчиво объяснить ребенку, что они его любят, что он им дорог. И это главный  аспект общения с ребенком. Однако иногда даже к своему собственному ребенку родители могут не всегда испытывать любовь. Особенно если малыш чем-то их разочаровал (что-то сломал,  или сказал, что, к примеру, бабушка лучше вас).
Просто Вы должны помнить его таким, каким вы его любите, – радостным, бегущим к Вам на встречу.  Все эти образы в сознании взрослого помогают Вам оставаться безусловно любящим родителем.
– Ребенку всегда намного сложнее общаться со взрослым, чем наоборот. Потому что взрослый человек – это позиция силы. Но это вовсе не значит, что все дети испытывают неудобства при общении с людьми  старше них.
И отсюда можно дать совет: всегда Ваш взгляд должен излучать улыбку, когда Вы обращаетесь к ребенку.
– Ребенок, как и любой человек, любит, когда на него обращают  внимание. И если Вы как взрослый сумеете сказать ребенку то что он хочет услышать, то это будет большой победой в Вашем общении с маленьким человечком. И этим можно и нужно воспользоваться. 
Нужно интересоваться его делами, неудачами, успехами – и тогда обязательно контакт будет налажен.
– Люди не любят, и дети также как и все остальные, когда с ними общаются как с несмышленными. 
Поэтому нужно разговаривать с малышом избегая  упрощения слов в беседе – потому что если малыш чего-то не поймет, он  обязательно уточнит. Но чаще дети понимают намного больше, чем ожидает от них взрослый человек.
– Нравоучения, советы,  и неадекватный педагогический тон надоедают ребенку везде и очень быстро. И поэтому он перестает на них реагировать.
Если взрослый, будь то педагог или родитель, хочет найти взаимопонимание в общении с ребенком, то ему нужно не поучать его, а постараться  общаться с малышом на равных.
– У детей обостренное чувство несправедливости по отношению к ним. И очень часто ребенок обижается на то, на что взрослый мог бы не обратить внимание. Ребенок говорит: «Это нечестно!». И великое множество мелких обидных для ребенка «несправедливостей» вызывает у малыша стойкое неуважение ко взрослому. А  преобладание  успехов одного на фоне недостатков другого посеет вражду между детьми. 
Чтобы этого не допустить, попробуйте сохранять равновесие: одобрили  одного – нужно найти положительное и у другого. Похвалили младшего – похвалите и старшего.
Чтобы завоевать доверие  и уважение ребенка – нужно терпение. 
Это же так легко и просто!
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