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Деятельность семейного клуба «Почитай-ка» 

(из опыта работы)
В настоящее время, в связи с перестройкой системы дошкольного воспитания, практические работники ДОУ ищут новые, нетрадиционные формы работы с родителями, основанные на сотрудничестве и взаимодействии педагогов и родителей. 


Первая школа  воспитания растущего человека – семья. Здесь ребёнок приобретает опыт жизни среди людей. Любая педагогическая система без семьи – чистая абстракция. Важно найти такую форму общения с родителями, при которой возможны взаимопонимание, взаимопомощь в решении задач воспитания и творческого развития детей.

Мы используем различные методы и формы педагогического просвещения родителей:  традиционные (дни открытых дверей, родительские собрания, информационные письма, беседы и консультации, устные журналы) и нетрадиционные (родительские гостиные, вернисажи, круглые столы, семинары – практикумы, КВН, семейные досуги, клубы.),  регулярно проводим конкурсы: «Поделки из природного материала», «Игрушки самоделки», «Книжки - малышки», «Семейные газеты».

Как показывает практика, родители не очень любят собрания; анкеты и опросники тоже не пользуются у них популярностью. Организовать что-то

интересное  возможно, только если удаётся достичь возможного понимания, доверия, побудить в родителях интерес к своему ребёнку, как личности. Необходимо дать родителям возможность приобщиться к делам детского сада, видеть результаты деятельности детей. 
Семейный клуб  наиболее удачная форма для неформального общения родителей, педагогов, детей. На встречах участникам предоставляется возможность проявить свои потенциальные способности, совместными усилиями детей и взрослых: проходя литературные викторины, участвуя в театрализованных представлениях.  Все это в интересной и доступной форме вовлекает  всех участников в активное общение.
Желание организовать в детском саду семейный клуб «Почитай-ка» возникло не случайно: современные дети не часто просят взрослых почитать им, предпочитая книгам просмотр мультфильмов или компьютерные игры. Но разве могут они заменить неповторимый и волшебный мир книг? Мир сказочный и разнообразный, тонкий и глубокий, помогающий найти ответы на многие вопросы. Не читая, человек не развивается, не совершенствует свой интеллект, воображение, не усваивает и не использует опыт предшественников, не учится думать, анализировать, делать выводы. Книга учит размышлять над новой информацией, развивает креативность, творческие способности, умение думать самостоятельно. 

Художественная литература служит могучим, действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания детей, оказывая огромное влияние на развитие и обогащение детской речи. В поэтических образах художественная литература открывает и объясняет ребёнку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она делает эмоции более насыщенными, воспитывает воображение и дает дошкольнику прекрасные образцы русского литературного языка. 

Умение правильно воспринимать литературное произведение, осознавать наряду с содержанием и элементы художественной выразительности не приходит к ребенку само собой: его надо развивать и воспитывать с самого раннего возраста. В связи с этим очень важно формировать у детей способность активно слушать произведение, вслушиваться в художественную речь. Благодаря этим навыкам у ребёнка будет формироваться своя яркая, образная, красочная, грамматически правильно построенная речь. Очень важно вовремя воспитать любовь и интерес к книге.  С.Я. Маршак считал основной задачей взрослых открыть в ребенке “талант читателя”.

Цель клуба «Почитай-ка»: ориентировка родителей и педагогов на широкое знакомство детей с лучшими образцами классической и современной детской литературы.

Задачи: привлечь родителей к совместной деятельности по воспитанию у детей любви к чтению; познакомить родителей  с литературными играми как средством вовлечения детей в чтение художественных произведений; 
воспитывать у детей интерес к книге, как источнику знаний.
Периодичность: заседания клуба проходят один раз в квартал. 

Темы встреч:

Творчество сказочника Г.Х. Андерсена
Литературная игра – викторина «Мы Андерсены» ("Гадкий утенок», "Дюймовочка", "Стойкий оловянный солдатик», "Огниво», "Принцесса на горошине», "Свинопас») 
Творчество поэта А.С Пушкина

Литературная игра – викторина «Что за прелесть эти сказки!»

(«Сказка о царе Салтане», «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях», «Сказка о золотом петушке») 

Творчество писателя Н.Н. Носова

Литературная игра – викторина «Мы писатели»

Занятие клуба проходят в форме игр – викторин, так как игра является ведущим видом деятельности детей, более того формой их жизни. В непосредственной и весёлой обстановке дети,  родители, и  педагоги  лучше узнают друг друга, а это по-настоящему сближает  и позитивно отражается на детях. 
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