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В  современном мире с его постоянно меняющимися  тенденциями и веяниями люди не всегда чувствуют себя уверенно в завтрашнем дне, отсюда  и нервозность,  проявление агрессии. Но что делать если агрессию проявляют дети?

Давайте рассмотрим причины, вызывающие агрессивное поведение ребёнка к окружающим.

   Исследуя данную проблему, учёные сходятся во мнении, что агрессия чаще всего является проявляется из-за педагогической запущенности. Родители не проявляют должного внимания к ребёнку, его интересам и внутреннему миру, либо, наоборот, ребёнку дозволено слишком много свободы, исполняются любые требования и капризы ребёнка. 
Семья играет значительную роль в становлении личности ребёнка, здесь он учиться общаться. И любое нарушения в отношениях в семье негативно влияют  на становление личности ребёнка. 

Семьи, где родители испытывают к своим детям эмоциональную привязанность, теплоту, дети более спокойны и дружелюбны к окружающим. В семьях, где постоянные конфликты, отчуждение друг к другу, дети проявляют нервозность, враждебность по отношению к окружающим. Это может в дальнейшим стать одной из причин агрессивного поведения. Поскольку маленькие дети копируют поведение своего ближайшего окружение, т.е. родителей.
  Агрессия у ребёнка как правило начинает формироваться в раннем возрасте. И на каждом возрастном этапе такое поведение по-разному «сглаживается». К примеру, ребёнка 3-4 лет нужно чем-то отвлечь, в 5- 6 лет уже можно приучать ребёнка контролировать свои отрицательные эмоции, подростку достаточно прямо сказать о том, что вы испытываете боль или обиду от его поступка или слов.
Психологи  отмечают, что жестокость, авторитарность родителей по отношению к детям травмируют  психику ребёнка и может приводить к негативным последствиям. К примеру,  формируются такие черты личности, как  жестокость, равнодушие, стремление доминировать над другими людьми.

  Многочисленные исследования доказывают, что авторитарное, жестокое обращение с ребёнком в последствии формирует не только агрессивность по отношению к окружающим, но и могут развивать склонность к насилию в дальнейшим.
  Но не только равнодушие и жестокость по отношению к своим детям является впоследствии становления их агрессивного поведения. Ребёнок может систематически становиться свидетелем  бытовых скандалов или даже насилия в семье. В таком случае, риск психологических и эмоциональных проблем повышается. Могут  развиться такие качества личности, как тревожность, неустойчивость настроения, нервозность, неуверенность в себе. С возрастом эти качества будут только усиливаться.

Американские учёные установили, что будущие преступники, которых обвиняли в насильственных действиях, отличающихся особой жестокостью, сами в детстве 

подвергались насилию со стороны одного из родителей. Учитывая, что про факты насилие в семье не принято говорить вслух, то ребёнок  может длительное время находиться в роли жертвы. 
  Проявляя агрессивное поведение по отношению к окружающим, дети таким образом реагируют на возникшие неприятности. Разрешая таким образом  свои трудности, чувствуя тем самым свою значимость и превосходство над другими людьми. 
 Казалось бы, даже  самые незначительные насильственные формы поведение запоминаются детьми, подростками  гораздо быстрее и на длительное время, чем позитивное поведение. 

  Подростковый возраст характеризуется особым периодом, отличающимся  эмоциональной и психологической неустойчивостью личности. Подростки становятся зависимыми от  мнения сверстников.  И если в этот период родители демонстрируют безразличие к проблемам ребёнка, либо полную  бесконтрольность по отношению к нему, то при негативных семейных, социальных и психологических проблемах искажается всё мировоззрение ребёнка, складывается ложная, «неправильная» модель поведения;  нарушаются  отношения с людьми. Всё это провоцирует непослушание, протест со стороны подростка, развивая тем самым агрессивное поведение.
 Задача родителей – вовремя заметить и обратить внимания на особенности поведения своего ребёнка. Объяснить, как можно справляться с трудностями. научиться слушать  и слышать своего ребёнка. Родители должны понять, что чрезмерная опека, так же, как и чрезмерная вседозволенность закладывает  предпосылки формирования негативных качеств личности ребёнка. Родители  не желая того, взращивают в ребёнке нетерпение к другим, безразличие к чувствам окружающих.

   Самое лучшее средство, которое благополучно влияет на развитие ребёнка – это любовь его родителей, которое дополняется уважением  друг к другу. 

