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	В этой статье хотелось бы рассказать об особенностях  восприятия и усвоения учеником новой темы по английскому языку на домашнем обучении и в классе. Как избежать ошибок и достигнуть больших результатов. Домашнее обучение еще называют индивидуальным, так как занятие проводится индивидуально. 
	Сразу стоит отметить, что занятие с одним ребенком на домашнем обучении кардинально отличается от занятия на ту же самую тему в классе. И, конечно, домашнее обучение намного эффективнее, если ребенок настроен и мотивирован на учебу. Результат достигается быстрее, – за короткое время можно много успеть. 
	Занятия одинакового объема проходят с большей скоростью, отдачей и эффективностью, нежели в классе: учителю не нужно отвлекаться на дисциплину, успокаивать класс, идет плодотворная работа. Время тратится только на получение и применение знаний: проведение фонетической зарядки, повторению букв и слов втором классе), аудированию. Не нужно тратить драгоценное и очень короткое время урока на дисциплину даже во время проведения фонетической зарядки. Так как в классе нужно обращать внимание на каждого ученика, а если в классе 25-29 человек, то это задача совсем не простая. Ведь на уроке хочется обратить внимание на каждого, добиться того, чтобы каждый ученик в классе повторял, читал, говорил, запоминал, иначе не будет в дальнейшем результата. 
	При домашнем обучении занятие получается более индивидуальным и глубоким, направленным на получение знаний и основательное погружение в тему урока. 
	За один урок продолжительностью 40 минут можно освоить с одним учеником на домашнем обучении полноценных три урока, проведенных в школьном классе. И практически сразу виден результат у ученика на домашнем обучении: говорит, запоминает, в общем, быстро схватывает. То есть получается, что домашнее обучение в несколько раз эффективнее обычных уроков в классе. Здесь обязательно следует отметить, что ученик на домашнем обучении должен быть мотивирован и настроен на получение знаний. Без этого настроя не будет результата.  
	 Пример такого обучения – занятие с второклассником. Мы успевали очень много за короткое время. И далее – по следующим урокам был виден прогресс в изучении материалов, в освоении новой темы. Затем ученик перешел на занятия в классе с хорошим уровнем освоения материалов на домашнем обучении. Но отметим, что в классе у ученика присутствовала некая скованность в движениях, в произношении, которых не наблюдалось во время занятий с педагогом на домашнем обучении. 
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