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С давних времен основным институтом воспитания детей является семья. То, что дети получают в семье, что в них закладывают родители, они проносят на протяжении всей жизни. Семья как институт воспитания важна потому, что в ней ребенок находится длительное время. В семье закладываются основы личности ребенка, его характер, привычки и к тому моменту, когда ребенок идет в школу он уже более чем наполовину сформировался как личность.
Семья - это малая группа, в которой ребенок получает воспитание на протяжении всей жизни.
Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительный фактор – это любовь близких, она позволяет сформировать чувство уверенности, заботы, сопереживания, любви.
Вместе с тем семья может нанести очень много вреда в воспитании детей.
Важная задача педагогов и родителей состоит в том, чтобы положительное влияние сделать максимальным, а отрицательное сделать минимальным. Для этого необходимо изучить внутрисемейное воспитание и помочь родителям выбрать правильные основы воспитания.
Нравственное единство родителей и ребенка-это главная цель воспитания. Ребенок должен чувствовать взаимопомощь и поддержку родителей в любом вопросе, как в маленьком возрасте, так и в период взросления.
Важно чтобы ребенок видел в отношениях взрослых положительный пример, поведение в различных ситуациях, при этом важно, чтобы теория не расходилась с практикой. Зачастую родители говорят, что нельзя делать тот или иной поступок, а сами поступают так, и у ребенка возникает ошибочное представление. Ребенок, прежде всего, должен видеть положительный пример, а не слышать о норме.
Все типы семейных взаимоотношений условно можно разделить на четыре группы:
диктат, опека, «невмешательство» и сотрудничество.
Диктат в семье проявляется в систематическом навязывании своей воли одними членами семейства (преимущественно взрослыми) по отношению к другим его членам.
Родители, конечно, могут и должны предъявлять требования к поведению своего ребенка, однако не следует применять приказ и насилие, так как ребенок будет оказывать сопротивление, у детей в таких семьях чаще наблюдается неуверенность, они чаще обманывают, лицемерят, в более взрослом возрасте у них случаются вспышки грубости, а иногда и наблюдается чувство ненависти и презрения к своей семье.
Опека - это тип семейного воспитания, при котором родители воспитывают детей, ограждая их от различных забот, трудностей, переживаний, решают все проблемы детей самостоятельно. Главная задача родителей удовлетворить желание ребенка. Дети в таких семьях чаще всего совершенно не приспособлены к жизни, они эгоистичны и подвержены чужому влиянию.
В семьях с типом «невмешательства» дети и взрослые существуют под одной крышей, но при этом словно в разных мирах. Родители не выполняют функцию воспитания, занимаются собой или работой, а дети предоставлены себе. 
Сотрудничество - отношения строятся на взаимной деятельности взрослых и детей, имеющих общие цели и задачи. Как правило, эти семьи объединяют высоко моральные ценности и традиции. Дети в таких семьях становятся помощниками и опорой для родителей. Я считаю данный тип наиболее подходящим для воспитания детей.
Выделяют три стиля воспитания:
· демократический (в данных семьях, прежде всего, учитывают интересы детей)
· авторитарный (наблюдается подавление желаний детей, подчинение воле родителей)
· попустический (ребенок в такой семье предоставлен сам себе)
Дети оценивают себя глазами своих родителей, чем чаще вы хвалите, тем самооценка детей выше. Но при этом не стоит перехваливать ребенка. Положительная оценка должна быть заметной и к месту. Не скупитесь похвалить ребенка за правильно выполненное задание, но не стоит всем знакомым говорить о разовом выполнении, надо сделать похвалу стимулом для деятельности ребенка. То же самое относится и к подаркам.
Во время воспитания ребенка родители используют различные методы воздействия: наказывают или поощряют, стремятся стать для него примером для подражания. Разумно используя поощрения можно достигнуть большего эффекта в воспитании, нежели применяя наказания. Однако если необходимо применить наказание, то его необходимо применять сразу, после проступка, при этом важно помнить, что за одну провинность следует одно наказание. Наказание должно быть справедливым, но не жестоким.
Чтобы увеличить положительное влияние внутрисемейного воспитания как фактора становления личности будущего поколения необходимо выработать свои правила, при этом и взрослые и дети должны придерживаться их. 
В заключение своей статьи я бы хотела пожелать родителям успехов в их нелегком труде, и в помощь им привожу семейные правила, которые психологи выделяют как основополагающие в семейном воспитании:
· Активно участвовать в жизни детей;
· Разговаривать с ребенком, установите время для совместного время провождения, пусть это будет вашей маленькой семейной традицией;
· Вникать в проблемы ребенка, помогать советом и действиями и развивать его таланты;
· Давать детям самостоятельно принимать решение, при этом, не применяя нажим, а лишь советом направлять на правильный путь;
· Быть в курсе всех действий ребенка на различных его этапах;
· Уважать мнение ребенка;
· Ценить ребенка как равноправного партнера;
· Уважать стремление каждого члена семьи к самосовершенствованию.
