НАШИ ТАЛАНТЫ – ВАМ, МАМЫ!

Новикова Татьяна Геннадьевна,

Музыкальный руководитель

Детский сад №178 ОАО «РЖД», 
г.Кемерово

                                                         «Наконец-то кончилась долгая зима!

 Выглянуло солнышко, к нам спешит Весна!»   
С лучами первого весеннего солнца пробуждается  природа. А вместе с весной приходит к нам светлый праздник - Международный Женский день 
8 Марта! 
В нашем детском саду тоже идет подготовка к этому замечательному празднику. Для милых мам, бабушек и девочек дети и сотрудники готовят праздничную программу.  А какой праздник обходится без песни? 

 Разучивая с детьми песни о маме, бабушке,  мы воспитываем  у них любовь, заботу и  доброжелательное отношение к семейным ценностям. Именно такие песни  способны растрогать до слез, подарить драгоценные минуты счастья, радости и восторга!
На музыкальных занятиях   дети совершают путешествие в чудесный мир звуков, который окружает нас в это прекрасное время года. Тем самым  развиваем способности у  детей слышать и слушать музыку природы. Они  уже с полной уверенностью знают с помощью, каких музыкальных инструментов можно изобразить солнечную капель (колокольчики), дождик (музыкальный треугольник), ручеек (металлофоны).  
На детских музыкальных  инструментах  дети играют в оркестре и индивидуально. Обучаясь игре на  инструментах,  у детей улучшается качество пения, они  более точно  воспроизводят ритм. 
Своей игрой  на музыкальных инструментах мы поспешим удивить Вас, дорогие наши женщины на празднике, посвященному Дню 8 Марта. Приходите, и вы увидите, как много интересных, музыкальных сюрпризов  приготовили ваши любимые дети!

     В это прекрасное время года мы - дети и сотрудники детского сада,-   от всей  души желаем вам солнца, света, улыбок, добра. И  пусть музыка весенней капели  наполнит ваши сердца  радостью,  счастьем и любовью!

