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Пять лет назад  театру  моды «Свой стиль»  Центра детского  творчества Арзгирского  района Ставропольского  края было  присвоено звание «Детский  образцовый  коллектив». Это стало возможно, благодаря дружному  и сплоченному  коллективу  единомышленников.
Создание коллекции – всегда таинство! Но в содружестве детей  и  педагогов,   рождаются  настоящие шедевры!  Ежегодно  появляются  новые коллекции  моделей одежды, коллекции аксессуаров  и интересные предметы  интерьера. Театр моды дает  возможность  проявиться  подросткам  в  разных областях творчества.  Для  кого-то  это становиться  первой  ступенькой знакомства  со  своей будущей профессией. Кому - то,  по душе создавать  эскизы одежды  в  студии «Чудесная кисть», кто-то  сам любит  шить и с удовольствием   посещает  студию пошива одежды «Свой стиль», в студиях и объединениях «Радуга бисера» (бисероплетение), «Веселые  петельки»(вязание), «Сувенир» (плетение  из газетных трубочек), «Аленький цветочек»(цветоделие), «Волшебный узор»(деревообработка),«Квиллинг» (изделия  из бумаги), «Умелые ручки»(работа  с бросовым  материалом) создают потрясающие коллекции  аксессуаров и  авторские предметы  декора.
Профессионализм  коллектива подтверждается участием  в  различных фестивалях и  конкурсах. И  таких  испытаний  на  счету  Театра моды «Свой стиль» не  мало. Совсем  недавно,  мы стали  участниками    краевого   конкурса театров  моды, где  представили  3 коллекции  моделей одежды  и  выставку  коллекций  аксессуаров. В качестве  моделей на подиуме блистали  учащиеся  хореографической студии «Фантазия» и театральной  студии «Блик».
24 лучших творческих коллективов, более 300 обучающихся и студентов из 22 образовательных организаций Ставропольского края, представили свои творческие коллекции в восьми номинациях конкурса.
Итогами краевого конкурса театров  моды стало:    номинация  «Авторская» - лауреат II степени  коллекция «Капучино» (автор Удовиченко В.И., дефиле-Антонец О.В.);  номинация «Рукотворное чудо» - лауреат III степени конкурса коллекции «Русские  матрешки» (автор Бочковская Е.В.  и  Стафеева Н.А., дефиле- Керимова Е.Ю.);  номинация «Народные  мотивы» - лауреат III степени коллекция  «Русское  узорье» (автор Удовиченко В.И., дефиле-Антонец О.В.).
Девизом  нашего дружного  коллектива  стали  слова  Ф.М. Достоевского: «Красота  спасет  мир». И  мы  стараемся с каждым  днем  сделать  наш  мир  прекрасней!
