Память о папе!
Наше мирное время, наша Родина, вода, земля и воздух ее объяты свободой и спокойствием. И как же я желаю, чтобы не повторялись ужасы войны.
Защищать Родину долг каждого мужчины испокон веков. Я решила написать про своего отца, Ростова Салиховича Шарифьянова. Вас наверно удивляет его имя Ростов?

Наш дедушка Салих Шарифьянович Шарифьянов во времена Великой Отечественной войне, с первых дней до победы, защищал нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков. Во время войны наиболее значимые, для дедушки, моменты произошли возле города Ростов и при переправе реки Дон.

Уже после войны вернувшись в свою деревню, своего первенца назвал Ростов, а затем младшего Дон. Из 11 детей в деревни остались, и создали свои семьи они вдвоём.
1966 году в 12 января нашего отца, тогда еще студента забирают в армию. Он в Дальневосточном краю в Амурской области в городе Белогорск в военной части 83517 служит 3 года.
В те года была велика вероятность начала военных действий между Китаем и Советским Союзом. Поэтому все солдаты проходили  основательную  подготовку,  как в военной,  так и  в гражданской обороне.

Отец со всеми  солдатами, среди которых  было немало земляков, с достоинством  переносит  все тяготы воинской службы. Как он сам рассказывал, тогда было много обязательств, нужно было быть готовы к защите спокойствие и свободы Родины, изучать различные орудия и военное дело, участвовать в праздниках и парадах, так же активно принимали участие в строительстве жилых и промышленных зданиях.
Каждый понедельник проводились комсомольские собрания, политические занятия. Скучать не оставалось ни минуты. 
Приходили полные тепла и любви письма родных и близких, которые помогали в не лёгкие моменты поднимать дух. 
Служба в Армии нас закалила, научила нас крепко любить Родину и в любую минуту быть готовыми встать на её защиту.

Те года отец вспоминал с яркой искоркой в глазах, видно как он гордится своей службой. 
Отслужив в рядах Советской Армии 3 года, папа 1968 году вернулся в родную деревню Калмазан. После службы освоив профессию механизатора, шофера начал трудиться в колхозе "Шады". Разве это не счастье, вернуться на родную землю, как настоящий деревенский парень заняться любимым делом. 1977 году он встретил свою любовь, нашу маму, Факию Салимьяновну Гильфанову и 45 года прожили в любви и согласии. Всю жизнь они жили, и долгие годы трудились в деревне Калмазаново. 
И мы, его дочери, зятья, внуки и внучки каждый раз слушая его увлекательные рассказы, гордились им.
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