«Сохраните, люди, сами все ресурсы на Земле»
Охранять природу — значит охранять Родину. 
                                    (Пришвин М. М.) 
Во всех развитых странах мира в свете глобальных изменений окружающей среды рациональное использование энергии стало приоритетным направлением государственной политики. Усугубившись проблемой мирового финансового кризиса, вопросы энергосбережения приобретают первостепенное значение в развитии нашего государства.

Тема энергосбережения стала предметом широких дискуссий на научных форумах, конференциях, на страницах газет и журналов. Учёные уже переходят от обсуждения глобальных проблем энергетического кризиса к практическим действиям.

Дошкольное детство – начальный этап становления человеческой личности. 

В этот период закладываются основы личностной культуры. 

Одной из важной проблемой стоящей перед человечеством, это бережливость и охрана природы. Главная цель экологического воспитания – формирование начал экологической культуры: правильного отношения ребёнка к природе, его окружающей, к себе и людям как части природы.

С каждым годом одной из актуальной проблемой становится энергосбережение Поэтому с дошкольного детства надо развивать в детях культуру энергосбережения, способствующую воспитанию бережного отношения к энерго- и другим природным ресурсам страны. 
Конечно же наша страна богата топливно-энергетическими ресурсами, но они не вечны. Простота и доступность электроэнергии породили у многих людей представление о неисчерпаемости наших энергетических ресурсов, притупили чувство необходимости её экономии. 
Экономия в переводе с греческого – «заведывание домашним хозяйством», значит, быть хозяином в своем доме, в своем детском саду, в своей стране, а хозяин обязан быть бережливым.
Для начала надо познакоми детей с основными способами энергосбережения:
-выключение света в тех комнатах, в которых он не нужен;

-выключение неиспользуемых электрических приборов и зарядных устройств из сети;

-закрытие окон и дверей, когда включен кондиционер или обогревательный прибор;

-установка энергосберегающих ламп для внутреннего и наружного освещения;

- содержание в чистоте светильников и плафонов, окон;

- отделка стен в теплые тона.

А чтобы культура бережливости стала повседневной. Необходимо привлечь родителей к бережливости, тепла, воды и света, для этого надо провести эксперимент: завести тетрадь и отслеживать вместе с детьми потребление воды и электричества, экономя и как обычно. Эксперимент показал, что при бережном отношении к природоресерсам сэкономили бюджет семьи в 3 раза.
Энергосбережение – это не только сэкономленные деньги семейного бюджета, это и забота о тех, кому предстоит жить после нас на планете Земля, забота о наших детях!

