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Ездоченская средняя общеобразовательная школа – ядро духовно-просветительского центра,  в планах которого реализуется  воспитательная  система «Я – гражданин России». Одним из приоритетных  направлений воспитательной системы  является «Я и экология». Тот или иной уровень экологической культуры – есть результат воспитания, главной функцией которого является подготовка подрастающего поколения к жизни в этом мире, а для этого оно должно его знать, овладеть системой духовно-нравственных норм по отношению к нему, в том числе и к природе. В МБОУ «СОШ с. Ездочное» хорошо понимают, что воспитание души начинается с постижения природы, что без любви к природе нет в человеке ни красоты, ни гармонии. Поэтому деятельность школы по духовно-нравственному воспитанию экологической направленности  ориентирована на формирование у учащихся нравственной и гражданской ответственности за экологическое состояние окружающей среды своего края, школы.  
На базе школы с 1969 года функционирует школьное лесничество, деятельность которого оказывает благотворное влияние на создание культурного ландшафта села Ездочное и прилегающей территории. 

Двадцатипятилетний положительный опыт работы в рамках школьного лесни​чества, руководителем которого являюсь, показал, что в работу с успехом можно вовлечь детей с разными способностями. Преподавание предметов ес​тественно-научного цикла позволяет мне выявить учащихся, особо заинтере​сованных проблемами экологии. Это, в свою очередь, диктует необ​ходимость использования развивающего обучения и организации внеурочной работы, которая позволила бы расширить горизонт предметного обуче​ния.
В 2003 году на базе школы создано научное общество учащихся  «Чис​тая планета», в составе которого работает секция «Юный лесовод». Идея образования научного общества позволяет привлечь науку, что создаёт определённые ус​ловия для дальнейшего развития детей.

В настоящее время в школе обучается 212 учащихся, из них 60 учащихся (5-11 классы) являются членами школьного лесничества «Лесная застава». 
              Основные задачи, которые решаются через его деятельность, это, прежде всего, природоохранная работа, включающая следующие направления:            
                         - образовательная деятельность;
- лесовосстановление;

- озеленение территории школы и улиц села;

- охрана леса и привлечение птиц;

- борьба с эрозией почв;

- охрана водоёмов и рыбных запасов;

-исследовательская деятельность через участие в социально-экологических проектах;
- социализации личности во внеучебное время и профессиональная ориентация.


 После начальной школы дети приходят с культурой, сформированной исключительно в семье и первым учителем. Окунаясь в общение во время обучения с более взрослыми учащимися, мировоззрение пятиклассников расширяется, и задача руководителя детского объединения  контролировать и направлять этот опыт в русло духовно-нравственного воспитания и общечеловеческих ценностей. В результате общения и тестирования пятиклассников выявлено недостаточное понимание обучающимися многосторонней универсальной ценности природы и необходимости ответственного отношения к её богатствам. Это обозначило проблему взаимодействия человека и природы в направлении духовно-нравственного воспитания  учащихся  через внеурочную работу.
          Современный человек должен глубоко осмыслить диалектику отношений между обществом и окружающей природной средой. В наш век создалась такая ситуация, когда становится недопустимой деятельность в природе без достаточных знаний о возможных последствиях этой деятельности. Следовательно, решение экологических проблем требует, прежде всего, перестройки сознания, мышления людей. 
Что ждет наших детей  в будущем, если они будут  беспечно относиться к природе и к тому, что она им дает?                                                                                                                                                                                                       

Образ выпускника Белгородской области нацеливает обучающегося быть образованным, целеустремленным, любознательным, умеющим получать знания и использовать их на практике; приумножать свои знания во благо, а не во зло; обладать социальной ответственностью за свои поступки; за судьбу Родины, общества; бережно относиться к историческому и духовному наследию России; выполнять свой гражданский долг перед Отечеством.                  
 Система внеурочной работы экологической направленности в школьном лесничестве, объединении «Юный лесовод» и НОУ обучающихся осуществляется  посредством взаимодействия, взаимосотрудничества между учащимися, родителями и педагогом. 

В. А. Сухомлинский  подчеркивал,  что «…воспитывает каждая минута жизни и каждый уголок земли, каждый человек, с которым формирующаяся личность соприкасается, подчас, как бы случайно, мимоходом». 

Исследования ведущих психологов, в частности А.В. Петровского,  выявляют внутренние механизмы в качестве важнейших в процессе экологического воспитания личности уже с детских лет.


Необходимость кардинальных изменений в отношении человека к проблемам экологии получает научное обоснование в учении В.И.Вернадского. Он считал, что  новые отношения с природой возможны лишь на основе разумного поведения и воспитания человека  с детских лет.

Таким образом, в развивающейся педагогической науке постоянно обна​руживается и прослеживается идея влияния окружающей среды на становление духовно- нравственных качеств личности; выработки у учащихся навыков разумного и бережного отношения к природе.


Обобщая выводы, которые сделали в своих работах названные педагоги и учёные, можно сказать, что они нацеливают нас, педагогов современности, на организацию поэтапного процесса воспитания:
1) приобретение школьниками социального знания о природе, экологии, человеке; об одобряемых и неодобряемых формах поведения человека в природе;
2) получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к природе, к жизни;

3) получение человеком опыта самостоятельного общественного действия.


Знакомство с трудами Я. А. Каменского, Ж.Ж. Руссо, П. Г. Песталоцци, М. В. Ломоносова, К. Д. Ушинского, В. А. Сухомлинского А.В. Петровского, В.И.Вернадского способствовало составлению более глубокого планирования деятельности по  духовно-нравственному воспитанию учащихся через внеурочную работу экологической направленности. Спланированы воспитательные часы, беседы и лекции, участие в экологических и природоохранных акциях, экологические рейды, экологические десанты.

Системообразующим видом деятельности является экологическая работа, которая требует создания условий для самореализации школьника. Используются такие формы работы, как  массовое привлечение учащихся к различным видам творческой, проектно-исследовательской и практической деятельности в области экологии и охраны окружающей среды; к решению со​циальных проблем и формированию у них активной гражданской позиции; пропаганда среди сверстников здорового образа жизни.



В совместной деятельности детей, педагога и родителей выработаны следующие принципы работы:

1. правило всеобщей талантливости: «Нет бесталанных, а есть занятые не своим делом!»;
2. правило взаимопревосходства: «Если у кого-то что-то получается хуже, чем у других, значит что-то должно получаться и лучше!»;
3. правило неизбежности перемен: «Ни одно суждение о человеке не может считаться окончательным!»
  Целью воспитательной работы является создание условий для духовно-нравственного воспитания личности через внеурочную работу экологической направленности в школьном лесничестве, объединении «Юный лесовод», научном обществе учащихся «Чистая планета».  


Связи и отношения объединений экологической направленности с другими общностями детей и взрослых реализуются через организацию коллективных творческих дел (тематические воспитательные часы, праздники, походы). Большое значение имеет тот факт, что творческие дела на самом деле являются коллективным, т. к. планируются, готовятся, совершаются и обсуждаются совместно учениками и учителем с привлечением родителей.


Для расширения информации и развития кругозора обучащюихся посещается библиотека, организуется работа с интернет-ресурсами. С целью привлечения внимания взрослой и детской общественности к экологическим проблемам  в рамках экологических акций  проводятся конкурсы плакатов и газет, отражающие экологическую тематику. Составляются и распространяются  экологические лозунги, обращения, листовки. 

На первом этапе процесса воспитания школьники приобретают социальные знания о природе, экологии  и человеке. Через тематические классные часы: «Лес-мир добра и чудес», «Вредным привычкам – нет!», «Сохраним первоцветы», беседы и лекции о здоровом образе жизни учащиеся получают знания об одобряемых и неодобряемых формах поведения человека в природе и обществе.


На втором этапе процесса воспитания школьники получают опыта переживания и позитивного отношения к природе, жизни через участие в  эколого-образовательных играх и викторинах, конкурсах и выставках, экскурсиях в природу. 


Одним из средств приобретения учащимися знаний экологической культуры, развития нового экологического мышления и нравственного осознания являются игры. Через игру  дети непроизвольно осваивают и закрепляют сложные понятия, умения и навыки. Путешествие по «экологической тропе» стало традицией, в которой сопряжены восприятие и познание новых знаний, развитие эмоционально-чувствительной сферы личности; трудовая практика и активный отдых на природе, увлекательный, интересный и весёлый. Начало тропы – МБОУ «СОШ с. Ездочное, далее через реку Оскол в сторону широколиственного леса. На остановках «Цветочная станция», «Альпинарий», «Искусственный водоём», «Овощная», «Зелёная аптека», «Вода - источник жизни», «Лесопитомник», «Сельский парк», «Приток реки Оскол – ручей Грязный», «Берег реки Оскол», «Растения меловых гор», «Широколиственный лес», «Муравейник», «Туристическая», «Карьер» ребята читают стихи о природе, загадывают загадки; проводят экологические рейды,  мониторинг; играют в подвижные игры. Такие подвижные игры как «Знакомые-незнакомцы», «Турнир знатоков природы» стимулируют получение экологических знаний, закаляют тело и душу, воспитывают чувство единения с природой, любовь к природе, культуру поведения, развивают речь. 

Стимулируют переход от любопытства к любознательности и осознанному отношению ко всему живому познавательные игры: «Природа – это наши корни, начало нашей жизни», «Наша планета – наше здоровье». Такие игры развивают интеллект и творческие способности учащихся, проводятся не только в помещении, но и на природе как, например, познавательно - экологическая игра «Природознайка». На этапах игры «Зеленый друг», «Лесная аптека», «Остроглаз», «Маленькие тайны природы», «Бюро погоды», «Охрана природы» обучающиеся  проявляют любовь и бережное отношение к родной природе.

Викторины - одна из активных форм экологического воспитания. Они носят интегрированный характер, так как вопросы составляются на основе сведений о природных объектах и явлениях в различных областях науки и искусства. Так, ребята с удовольствием отвечают на вопросы викторин: «Лекарственные растения», «Деревья в жизни человека», «Птицы нашего края», которые развивают любознательность, желание получать знания и использовать их на практике с целью сохранения природы . Для развития любознательности детей используется и различный занимательный материал: кроссворды, сценки, загадки, ребусы.

Любовь к прекрасному, доброту развивают конкурсы пословиц и загадок, рисунков на различные темы, связанные с охраной природы и бережным отношением к её богатствам. Проводятся традиционные праздники «Золотая осень», «День птиц», которые обогащают духовный мир человека, утверждая  нравственный выбор. С целью формирования у школьников бережного отношения к воде как жизненно важному ресурсу для здоровья и драгоценному дару природы традиционно проводится «Урок чистой воды». Для  получения знаний,  переходящих в осознание, качество и норму жизни организуются экологическая гостиная «Первые весенние цветы» игра – путешествие «Зелёные жемчужины». Через экскурсии и походы в природу ребята открывают для себя красоту российской земли, своей малой Родины, ее уникальные природные и культурные ландшафты, научатся восхищаться  великолепной природой своего края.

Получение обучающимися опыта самостоятельного общественного действия – особенность третьего этапа процесса воспитания. Формированию у детей экологического сознания и соответствующих ценностных ориентаций, преодолению потребительского отношения к природе, способствует деятельность учащихся в экологическом направлении. Дети принимают активное участие в проводимых общешкольных мероприятиях: экскурсиях, военно-спортивной игре «Зарница», концертных программах, экологических десантах,  акциях «Живи, елка!», «Птичья столовая», «Первоцвет», «Марш парков», Днях защиты леса от экологической опасности, месячнике «Чистодвор». В пропаганде идей ответственного отношения к своему здоровью и природе родного края, экологически целесообразного поведении себя в природе и требовании этого от других заключается и роль класса в воспитательном пространстве школы.
 
Целеустремленность и настойчивость, уважение к труду, творчество и созидание, любовь к прекрасному воспитывают выставки «Зимняя фантазия», «Дары осени», «Осенняя композиция», «Цветы, как признанье…».

Компоненты исследовательской культуры школьников (мыслительные умения и навыки, умения и навыки работы с книгой, электронными носителями, интернет-ресурсами и другими источниками информации; умения и навыки, связанные с культурой устной и письменной речи; специальные исследовательские умения и навыки) развиваются через такие формы организации исследовательской деятельности, как:
· индивидуальная работа: отдельные задания, например, помощь в компьютерной презентации работы; консультации; 

· групповая работа: совместные исследовательские и социальные практико-ориентированные проекты;
· массовая работа: конференции, экскурсии и конкурсы.

Для организации исследовательской деятельности обучающихся применятся один из основных методов - метод проектов. В результате проектно-исследовательской деятельности у учащихся формируются такие личностные качества, как товарищество, умение оценивать и отвечать за свои поступки, готовность и способность к нравственному самосовершенствованию, к преодолению трудностей. Совместно с детьми осваиваются диагностические процедуры исследований, изготавливается дидактический материал и коллекции, ведутся наблюдения в природе, делаются фотосъёмки природных объектов.

Проектная деятельность позволяет организовать разноуровневый подход: одни учащиеся собирают материал и помогают в постановке и проведении экспериментов, другие оформляют и обрабатывают материал на компьютере, третьи пишут доклады и защищают работы. Таким образом, через  общее дело реализуется творческий потенциал учащихся в духовной и предметно-продуктивной деятельности, формируются честность, искренность, взаимопомощь, трудолюбие и ответственность.
Организация образовательного процесса проводится:

· в объединении «Юный лесовод» через реализацию разновозрастной программы дополнительного образования «Юный лесовод»;

· по индивидуальному маршруту «Юный лесовод»;

· с краткосрочным и долгосрочным периодом обучения;

· с постоянным и переменным составами через участие в научно-исследовательской деятельности;

В школьном лесничестве используется авторская программа «Юный лесовод» Маликовой В.В., которая ориентирована на работу с детьми младшего, среднего и старшего школьного возраста в системе дополнительного образования в школьном лесничестве на период ученого года с сентября по май . Данная программа представляет собой воспитательно-образовательный трёхгодичный курс дополнительного обучения школьников, направленный на  развитие у детей экологического мышления через непосредственное общение с природой.
Прикладной аспект содержания духовно-нравственного воспитания экологической направленности позволяет расширить научно-технический кругозор учащихся, способствует становлению их мировоззрения, формирует грамотное поведение в быту, природе, на производстве.


Экологический аспект нравственного воспитания открывает большие возможности для приобретения личного и профессионального опыта, позволяет выработать у учащихся стремление и умения самостоятельно добывать и использовать знания, отстаивать свою точку зрения, даёт возможность приобрести исследовательские, коммуникативные навыки и умения, что особенно важно для формирования образа выпускника школы.

Семиклассники, обучающиеся объединения «Юный лесовод» (3-й год обучения) разрабатывают и выполняют социальные, практико-ориентированные проекты. Так, в ходе реализации проекта «Берегите лес!» в декабре месяце 2016 года в рамках акции учащиеся проводят большую разъяснительную природоохранную работу среди учащихся и жителей села по предотвращению фактов самовольной рубки нашей лесной красавицы – сосны. Школьники расклеивают листовки в школе и общественных местах, раздают прохожим. В листовках пишут об уникальности местности села Ездочное, окружённого сосновыми насаждениями; предлагают оригинальные идеи составления новогодних букетов вместо ёлки; звучат призывы к охране зелёных сосен России. На заключительном  этапе  выполнения проекта учащиеся проводят  рейд по учёту и контролю за сохранность посаженных хвойных деревьев в микрорайоне с. Ездочное  и по спилам  в январе месяце 2016 года отмечают, что количество выбрасываемых ёлочек в комплексе после новогодних праздников составляет 5 штук. Это меньше, чем в прошлом году (8 шт., в 2014 г.- 13 шт.).  Работая над практико-ориентированными  проектами, школьники  понимают общественную ценность труда; социальную ответственность за свои действия и поступки; гражданский долг  по защите природного и культурного наследия своей малой родины. 


Работа концентрируется по видам деятельности, среди которых отводится особая роль ценностно-ориентировочной деятельности, развитию способности учащегося самостоятельно строить собственную жизнь, изменяя обстоятельства и самого себя во всех сферах межличностных отношений. При этом формируются навыки экологически компетентного поведения в природе, развивается система  нравственно-ценностного отношения ко всему живому, к окружающей среде, к роли человека и общества в жизни нашей планеты и конкретно своего родного края. 



Отношение к личности ученика базируется на признании его как субъекта собственной жизни, который сам творит её дома, на улице, в природе и общественных местах, в том числе и в школе. Поэтому воспитательный процесс через проектно-исследовательскую деятельность выводится за рамки воспитательных часов и специально подготовленных мероприятий. 

Опыт показывает, что проектные технологии открывают возможности формирования собственного жизненного опыта ребёнка по взаимодействию с окружающим миром, стимулируют детскую самодеятельность, выводят педагогический процесс в окружающий мир, природную и социальную среду. Это способствует актуализации знаний, умений навыков ребёнка, их практическому применению во взаимодействии с окружающим; стимулирует потребность ребёнка в самореализации, самовыражении; реализует принцип сотрудничества детей и взрослых.

Юные лесоводы, с присущей им искренностью, чистотой помыслов и любовью к Родине, не стоят в стороне от участия в решении важнейших проблем сохранения культуры, нравственности, экологии, помогая взрослым своими конкретными добрыми делами. 


В рамках Всероссийской детской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины» дети  принимают активное участие в разработке и осуществлении плана школьного этапа акции, включая поисково-исследовательскую работу, проведение экологических десантов, внеклассных мероприятий. В ходе реализации социальных проектов на территории школьного двора совместно с ветеранами ВОВ заложили аллею Славы  ,  высадив 24 рябины обыкновенной,  приняли активное участие в акции «Подарок ветерану!», подготовили военные письма-треугольники с поздравлением и вручили в канун Юбилея Победы ветеранам, участникам войны и труженикам тыла.

Природоохранные конкурсы - это мощный эмоциональный стимулятором при формировании у детей гуманитарно-экологических ценностей и творческого мышления.  В рамках работы школьного лесничества, на занятиях кружка «Юный лесовод» дети занимаются исследовательской деятельностью в природе по мониторингу зелёных насаждений с. Ездочное и его окрестностей и готовятся к участию во Всероссийском конкурсе «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам»). 



Духовно-нравственное воспитание через экологическую направленность полезных дел с учащимися в школьном лесничестве – не просто обучение природопользованию, но и природосозиданию, привитие культуры взаимодействия человека с природой, участие в природоохранной деятельности и получение огромного удовольствия от возможности внести свой вклад в сохранность окружающего нас мира. 
 

В рамках регионального проекта «Зелёная столица» кружковцы вместе со старшими членами школьного лесничества собрали  3 кг ясеня зелёного, 5 кг абрикос, 0,5 кг боярышника крупноплодного и посеяли их в школьном питомнике лесных культур. Для озеленения территории школы, с. Ездочное и его окрестностей ребята выращивают в школьном питомнике саженцы рябины обыкновенной, абрикос, черенки ивы.

С целью лесовосстановления по заказу ОГУ «Чернянское лесничество» собрали 50 кг желудей дуба, выполнили сортировку 27 кг семян ясеня зелёного. 
В весенний период на территории школы высадили 250 саженцев, выращенных в школьном питомнике лесных культур  (дуб обыкновенный, катальпа, абрикосы, ива, можевельник, туя западная).


Вышеуказанные конкретные мероприятия и факты показывают решение обозначенных в опыте задач и подтверждают достижение поставленной в опыте цели по созданию условий для духовно-нравственного воспитания личности через внеклассную работу экологической направленности в школьном лесничестве.

Таким образом, деятельность автора, как учителя, руководителя школьного лесничества и объединения «Юный лесовод», по духовно-нравственному воспитанию учащихся через внеурочную работу экологической направленности дала определенные результаты:
· обучающиеся активно участвуют в подготовке и проведении коллективных творческих дел, проявляют интерес к объектам окружающего мира, условиям жизни людей, растений, животных, могут оценить их состояние с позиций хорошо - плохо; они добры;
· обучающиеся (5-11 классы, 60 чел.)  вовлечены в работу школьного лесничества: осознанно, с желанием участвуют в экологически-ориентированной деятельности; создают культурный ландшафт с. Ездочное и его окрестностей; стремятся экологически грамотно вести себя в природе и контролировать свои поступки, чтобы не причинить вреда окружающей среде;
· все учащиеся (с 5-го по 7-й классы) занимаются в кружке «Юный лесовод», стремятся экологически грамотно вести себя в природе и контролировать свои поступки, чтобы не причинить вреда окружающей среде;

· обучающиеся активно участвуют и занимают призовые места в мероприятиях регионального, муниципального и общеобразовательного уровней 
· члены школьного лесничества проводят практическую природоохранную и природосозидательную деятельность в с. Ездочное и его окрестностях; пропагандируют идеи охраны природы среди учащихся и жителей села;  в составе НОУ выполняют социальные, практико-ориентированные проекты, занимаются исследовательской деятельностью в природе. 


Положительные результаты работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся через внеклассную работу экологической направленности в школьном лесничестве подтверждают и достижения обучающихся, участвующих в конкурсах различного уровня: общеобразовательного, муниципального, регионального.

Члены школьного лесничества принимают активное участие во всех природоохранных акциях районного экологического марафона «Давай докажем, что не зря на нас надеется Земля!», занимая призовые места в номинациях разного вида.
  Участие школьников в природоохранной и исследовательской деятельности повышает экологическую культуру, формирует социальную и экологическую нравственность общества.  
Я считаю, что положительные результаты в моей деятельности, как учителя предметов естественно-научного цикла  и руководителя школьного лесничества,  достигаются благодаря целенаправленному и системно - деятельностному подходу  в работе по духовно-нравственному воспитанию через внеурочную работу экологической направленности.
Я стремлюсь в своей работе, чтобы обучение и воспитание превратились в процесс саморазвития для ученика и расширили горизонт его познания. Считаю, что организация различных видов деятельности в школьном лесничестве обеспечивает необходимые условия для социализации личности во внеучебное время. Она является самостоятельной сферой воспитательной работы учителя, проводимой во взаимосвязи с воспитательной работой на уроке. 

По результатам мониторинга уровень воспитанности членов школьного лесничества возрос: с 32% (2013-14 уч. г.) до 58% (2016-17 уч. г.). Положительные результаты деятельности показывают реальность и перспективность духовно-нравственного воспитания через внеклассную работу экологической направленности. И эту работу стоит продолжать. Как говорил Ян Амос Каменский: “Учить надо так, чтобы люди  приобретали знания не из книг, а из неба и земли, из дубов и буков, знали и изучали сами  вещи, а не чужие наблюдения о них…”                                                        
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